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дея написать книгу об истории деревень Дубровского сельсовета принадлежит Елене Викторовне Моисеевой, директору Дубровской основной школы. Помочь начинающему краеведу было делом чести.
По структуре книга почти в точности совпадает с первой из этой серии книгой «Летопись деревень Юрлинского района. Вятчинский сельсовет». Так было задумано. В ней много воспоминаний о «днях минувших дней», газетных и архивных материалов, различных списков жителей Дубровского сельсовета. В книге читатели найдут уточненные сведения о времени возникновения деревень, их основателях, первых жителях. Но все это далеко до полноты затронутой темы. Далеко не всё, что хотелось, нам удалось найти. Думаем, те, кто прочтет эту книгу, напишут свои отзывы о ней, дополнят ее недостающими сведениями об истории своей деревни, рода, семьи.
Интерес к истории рода в последние годы значительно возрос. Мы учитывали этот фактор и стремились включить в книгу информацию о максимальном количестве людей. Они в разные века жили на земле, трудились, растили детей. И жили не зря. Их имена не должны бесследно исчезнуть. Они заслуживают этого. Это первое. Второе: мы предложили читателям списки жителей деревень XIX и XX веков с интервалом примерно в 50 лет. Это позволит тем, кто увлекается генеалогией, составить свою родословную на 8–9 колен. То дерево менее всего подвержено воздействию природной стихии, которое глубже своими корнями уходит в землю. Также и у людей. Когда ты любишь свою малую родину, своих родителей, предков, тебе нечего страшиться. 
Удачи тебе и в добрый путь!
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Юрлинский район – административно-территориальная единица Пермского края. Занимаемая площадь – 3831 кв. км. Район граничит с Кудымкарским, Кочевским, Косинским районами Пермского края и Кировской областью. В районе 87 населенных пунктов. По данным Всероссийской переписи населения 2002 года, в районе проживало: русских – 95,8%, коми-пермяков – 3%, украинцев – 0,4%, татар – 0,2%, белорусов, молдаван, немцев, удмуртов, чувашей – по 0,1%. По состоянию на 01.01.2013 года численность населения составляла 9093  человека.

Юрлинский район представляет собой замкнутую территорию, компактно заселенную русскими, расположен в бассейне верхней Камы по ее притоку Косе. Остальные пять районов Коми-Пермяцкого округа, окружающие этот «русский остров», населены коми-пермяками.
Деревня Дубровка – центр бывшего Дубровского сельсовета (ныне территориального участка Юрлинского сельского поселения) находится в 19 километрах от райцентра. В настоящее время на данной территории 11 населенных пунктов, 192 хозяйства, проживает 695 жителей. 
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Деревни Дубровского сельсовета

Населенные пункты Дубровского сельсовета

Бисеровский или Каменный выселок
Бисеровский выселок при родниках, Юмской волости, от уездного города в 286 верстах, от волостного правления в 16 верстах. Поселение возникло после 1897 года, т.к. на изданной карте уезда в этом году оно не показано. Средства к существованию население извлекает от земледелия. Жители населения обруселые пермяки. Дворов в селении 3, в них жителей обоего пола 24 человека.
 
Выселок Бражникова

Бражникова выселок на реке Елога и родниках, Юмской волости. Находился от волостного правления в 20 верстах и от уездного города в 290 верстах, вблизи с границей Соликамского уезда. Точных сведений о возникновении выселка нет, но по списку населённых мест Пермской губернии 1898 года, он значится с 4 дворами. Средства к существованию население извлекало от земледелия и частью от охоты. В селении имелась мельница-мутовка. Жители селения обруселые пермяки, придерживающиеся раскола. Дворов в селении 5, а жителей обоего пола 25 человек.
 
Деревня Васькова

Деревня входила в состав Дубровского сельского общества Юмской волости, расположена в двух километрах на северо-востоке от деревни Дубровка. Деревня находится на реке Безымянной (ныне называется Дикушей), притоке реки Лопвы, впадающей в Косу, от волостного правления в 15 верстах и от уездного города 290 верстах. По картам 1874 года селение уже существовало, но в исследованиях 1886 года не показано.

В селении имеется пасека, кузница и мельница – мутовка. Жители селения обруселые пермяки, частью православные и частью раскольники. Дворов в деревне 31 в них жителей обоего пола 199 человек по сведениям 1909 года
.
По сведениям старожилов, в деревню Васькова пришли жить несколько человек из Кувы по фамилии Тотьмянины, один из них Тотьмянин Михаил.

Деревня Верх-Лопва (Кобыляк)

Деревня на реке Осиновке, притоке реки Юм вблизи границы Соликамского уезда, Юмской волости, от волостного правления в 20 верстах, от уездного города 290 верстах. Название деревни Верх-Лопва впервые упоминается в метрических книгах церкви села Емо-Лопвинского за 1765 год. В том году в церкви села Юрлы венчались крестьянин д. Матвеевой Фёдор Степанов Софьин и д. Верх-Лопвы крестьянина Ефима Михайлова Леонтьева дочь девица Ксенья. В марте 1769 года у крестьянина д. Верх-Лопва Устина Леонтьева родилась дочь Дарья. В июле того же года у Семёна Подкина родился сын Иван.

В Плане Генерального межевания 1785–1792, в ревизиях 1834, 1850, 1858 годов д. Верх-Лопва не показана. Не выделена она и в подворной переписи 1884–85 годов. При экономическом исследовании уезда земством в 1886 году селение это включено в состав деревень Ефимовой и Зарубиной, составлявших Ефимовское сельское общество, в котором тогда значилось 77 хозяйств, из которых только одно имело избытки хлеба для продажи на рынке, но совсем не было хозяйств, живших на покупном хлебе. Подсобными заработками являлись охота на лисицу, куницу, белку и рябчика. В селении имелся пимокат.

В 1897 году селение показано как деревня Кобыляк Ефимовского сельского общества с 8-ю дворами, в которых проживали 11 мужчин и 13 женщин, православные и раскольники.
 Список населённых мест Пермской губернии. Чердынский уезд. Пермь.1897. С.81. По сведениям 1909 года, дворов в деревне 10, в них жителей мужского пола 25 человек, женского 22. 
Деревня Вылом или Гаревой Вылом
Как описал в своем известном труде И.Я. Кривощеков, деревня Вылом на колодцах в вершине реки Лопва, притока реки Косы, Юмской волости. От волостного правления в 15 верстах и от уездного города в 290 верстах. По картам на отводе рудников в казённых дачах для Кувинского завода в 1868 году селение это названо «Мыс», следовательно, уже существовало. Жители селения числятся в двух сельских обществах, к Дубровскому принадлежат 20 дворов и к Сулайскому 11 дворов, по сведениям 1909 года. Средства существования населения извлекает от земледелия, подсобными заработками являются: заготовка леса по рекам Коса, Сюзьва, притоку Камы, и Кувы, притоку Иньвы, в Соликамском уезде и охота на белку и рябчика. В селении живёт старообрядческий священник; имеются мельница-мутовка и одна пасека. Жители селения обруселые пермяки и частью старообрядцы. Дворов в селении 31, в них жителей обоего пола 204 человека.
 
Деревня Дубровка

Деревня Дубровка расположена на реке Дубровочка, притоке реки Лопва Юмской волости, от волости расположена в 15 верстах, от уездного города в 286 верстах.

Деревня Дубровка впервые встречается в метрических книгах Рождество-Богородицкой церкви села Емо-Лопвинского (Юрла) за 1765 год. В этом году были венчаны отрок крестьянин д. Дубровка Василий Моисеев и той же деревни крестьянина Емельяна Половникова дочь Матрона. Тогда же венчался в церкви отрок из деревни Дубровка Василий Михайлов Ефремов с Ефимией.
 В метриках 1766 года в деревне Дубровка упоминаются Рычковы.

Название деревни связано с названием речки Дубровка, притоке реки Лопвы, на которой она находится. Исследователь М.Е. Мартынов в своей работе «Косинско-Камское поречье в переписях и ревизиях XVI–XIX вв.» пишет (С. 69): «В деревне над речкой Зельвою, по первой ревизии 1720 года, жила одна семья Ефремовых. По второй ревизии 1747 года здесь отмечены Ефремовы, Кривошеины, Полдниковы (Половниковы), Сучковы, Тотменины и Поткины». Всего 11 окладных душ (С.188). В той же работе (С. 79) автор приводит сведения о жителях д. Дубровка из ревизской сказки 1834 года. Там в то время жили: Моисеевы – 6, Тотменины – 4, Копытовы – 3, Половниковы – 2, Ефремовы – 1, Кривошеины – 1, Пастуховы – 1, Рычковы – 1, и Ташкиновы – 1.
 Сходство фамилий даёт основание предполагать, что одна из двух деревень над речкой Зельвою и есть деревня Дубровка. Однако не понятно, почему она названа деревней над речкой Зельвою? 

В плане Генерального межевания Чердынского уезда 1785–92 гг. деревня показана как Дуброва, указаны так же выселки из деревни Дубровы: Копытов, Кормин, Вакин. По 8-ой ревизии 1834 года в деревне Дубровка было 20 дворов, в них 160 человек, в том числе 85 мужского пола и 75 женского.

В ревизской сказке Юрлинской волости 1834 года (8-я народная перепись) имеются сведения о том, что в 1826 году был сослан в Сибирь Никита Васильев Тотьмянин из деревни Дубровка, 1790 года рождения. В 1827 году оказался в Сибири Иван Макаров Моисеев из деревни Дубровка, 1790 года рождения, за убийство в 1821 году И. Желтунова. Он был клеймён и сослан в Нерчинск навечно.

К 1850 году численность жителей деревни Дубровка заметно возросла. По 9-ой ревизии 1850 года в деревне Дубровка проживало 118 лиц мужского и 131 женского пола. Поскольку в ревизии указаны только 3 деревни бывшего Дубровского сельсовета (Дубровка, Зарубина и Ефимова), то, стало быть, в это число вошли и жители выселков и ближних деревень.

По 10-ой ревизии (ревизская сказка 1858 года) в д. Дубровка числилось 132 представителя мужского и 161 женского пола, число хозяйств – 23. В среднем на одну семью приходилось 12,7 человек.

По подворной переписи 1884–85 годов в деревне Дубровка с деревнями и выселками, входившими в Дубровское сельское общество, было 73 хозяйства, в них 206 мужского и 222 женского пола. Средний состав семьи 5,8 человек. Грамотных в селении 8 человек. На 73 хозяйства приходилось 133 надела земли. 29 хозяйств имели от 1,5 до 2 наделов земли, 21 хозяйство – от 2 до 3 наделов. На этой земле высевались 1653 пуда ржи, 3603 пуда овса, 725 пудов ячменя, 39 вёдер картофеля, заготавливалось 19213 пудов сена. В Дубровке было 7 безземельных хозяйств, все из числа отставных солдат и солдатских семейств. В хозяйствах имелось 219 взрослых и 131 молодых коров до 2,5 лет, 395 овец, 178 свиньей. По одной рабочей лошади было у 15 хозяев, по 2 – у 35, по 3 – у 12, по 4 у – 8. Пять и более лошадей держали 3 хозяйства. Только одно хозяйство не имело взрослого рогатого скота. Более 3 голов крупного рогатого скота было у 22 хозяйств, по 2–3 головы – у 30 хозяйств.

Число строений: белых изб – 102, чёрных – 0, клетей – 64, дворов – 76, амбаров – 75, погребов – 63, бань – 40, овинов – 42. 

Приход от личных заработков с расчётом на хозяйство составлял 25 рублей. Причем хозяйств, нуждающихся в хлебе, не было, но и не было хозяйств имеющих избыток хлеба.

В селении имелись земское училище, мельница-мутовка. Несколько домохозяев занималось изготовлением дубильного материала для скорняжного производства из коры ивы, которая собирается в период сокодвижения, сушится, затем её превращают в порошок и в таком виде продавали на рынке. Подсобным промыслом у населения была заготовка леса на сплав по рекам Коса, Кува, Сюзьва.

В 1897 году в деревне Дубровка Дубровского сельского общества значилось 26 дворов, в ней 61 мужчина и 56 женщин, православные и раскольники.

11 февраля 1897 года было открыто Дубровское земское училище.

В 1909 году в селении было 29 дворов, 168 жителей.

Деревня Ефимова

Ефимова деревня при колодцах, Юмской волости, от волостного правления в 14 верстах и от уездного города в 285 верстах, известна с 1766 года. В том году умер житель этой деревни Иван Григорьев Ефимов, 33 лет.

По ревизии 1834 года в д. Ефимовой было 16 дворов, в них проживало 132 человека (66 лиц мужского и 66 женского пола). Обросовых – 7 семей, Подкиных – 4, Мизёвых – 2, Леонтьевых – 1, Русановых – 1. Из 66 мужчин деревни трое были взяты в рекруты.

В 9-ой ревизии 1850 года в д. Ефимова отмечено 76 жителей мужского и 78 – женского пола.
 По ревизской сказке Юрлинской волости 1858 (10-я ревизия) в д. Ефимова значилось уже 90 мужчин и 84 женщины.
 Мизёвых – 2, Обросовых – 3, Леонтьевых – 1, Ханжиных – 1, Подкиных – 4, Русановых – 1, всего 12 домохозяйств. 

Из исповедных росписей Юрлинской церкви за 1811 год видно, что селение это принадлежало к приходу упомянутой церкви. В селении имелись кузница и мельница-мутовка. Средства к жизни население извлекало от земледелия, которое по экономическому исследованию уезда земством 1886 году зарегистрировано так: из 77 хозяйств во всём сельском Ефимовском обществе к покупке хлеба никто не прибегал, и одно хозяйство имело возможность сбывать избытки хлеба даже на рынке. Подсобными заработками являлись различные работы в разных местах. 

В подворной переписи 1884–85 годов д. Ефимова описана вместе с д. Зарубина Ефимовского сельского общества. В этих деревнях (в том числе и в Подкина) числилось 77 хозяйств, в которых проживало 214 мужчин и 225 женщин. Средний состав семьи – 5,7 человека. В 9 хозяйствах находились грамотные люди (13 мужчин и 1 женщина).
Из 77 хозяйств 4 нанимали рабочих в срок и одно – на подёнщину. За хозяйствами этих селений было закреплено 148,75 наделов земли. На надельной земле высевалось 1346 пудов ржи, 2876 пудов овса, 610 пудов ячменя, 6 вёдер картофеля. Арендовало землю одно хозяйство. Не имело земли 4 хозяйства (2 из числа отставных солдат и 2 бобылей). В хозяйствах числилось 224 головы крупного рогатого скота (коров), 267 овец, 139 свиней. Не имело лошадей 2 хозяйства. По три и более рабочих лошади было у 18 хозяев. 23 хозяйства имели три и более головы коров. 

В деревнях Ефимовского общества было 114 белых изб (чёрных не было), 61 клеть, 78 дворов, 74 амбара, 57 погребов, 46 бань, 24 овина. Ни одно хозяйство в покупном хлебе не нуждалось, продавало хлеб на рынке одно хозяйство. Доходы от мелких заработков в разных местах за год составляли в среднем 27,3 рубля на одного хозяйство.
 
По сведениям за 1897 год в д. Ефимова существовало 17 дворов, в них проживал 51 представитель мужского и 56 женского пола, православные и раскольники.

В 1909 году дворов в селении 22, в них жителей обоего пола 265 человек.
 
Деревня Зарубина
Зарубина деревня при колодцах и реке Лопве, притоке реки Косы, Юмской волости, от волости правления в 16 верстах и от уездного города в 286 верстах, известна, как считает исследователь Е.Н. Шумилов с 1738 года. В ней тогда жил Егор Михайлов сын Зарубин.
 Однако во второй ревизии 1747 года эта деревня не отмечена. Не показана она и в третьей ревизии 1762 года. Согласно метрических книг церкви села Юмо-Лопвинского (Юрлы) в 1770 году в ней жил Никита Ефремов.

В Плане Генерального межевания Чердынского уезда 1785–92 годов отмечены деревни Зарубина и выселок из д. Зарубина
.
По архивным документам Юрлинской церкви за 1809 год видно, что селение уже существовало, а с открытием Юмского самостоятельного прихода в 1810 году селение вошло в состав нового прихода. 

По ревизской сказке Юрлинской волости 1834 года в д. Зарубина 17 дворов, в них 134 человека (70 мужчин и 64 женщины) в том числе 9 семей Ефремовых, 4 – Соловьёвых, – Бисеровых и 2 – Светлаковых.

По 9-й ревизии 1850 года в деревне было уже 82 лица мужского и 80 женского пола.

В десятой ревизии 1858 года в д. Зарубина зарегистрировано так же 17 хозяйств (Ефремовых – 10, Бисеровых – 2, Соловьёвых – 3, Светлаковых – 2). В 1854 году семьи Фотия Андреева Ефремова и Малафея Тихонова Соловьёва выбыли в Осинский уезд. Всего в 1858 году в деревне числилось 180 жителей (90 мужчин и 90 женщин).

При экономическом исследовании уезда земством в 1886 году Зарубина не выделена из числа других селений, составлявших сельское общество. Описана вместе с д. Ефимовой и другими деревнями Ефимовского сельского общества, но материальный достаток виден из общего вывода регистрации, в котором не показано хозяйств, живущих на покупном хлебе, хотя не было и излишек для продажи на рынке. В селении имелись одна пчеловодная пасека, кузница, мельница-мутовка и собакодав, занимавшийся истреблением этих животных, где они имелись в излишке. Главные средства для проживания извлекались от земледелия. Подсобными заработками были: заготовка леса по Вятским притокам Камы рекам Чусу и Сюзьве. Жители селения православные и раскольники.

По сведениям за 1897 год в селении было 38 дворов, в них 269 жителей (132 мужчины и 137 женщин). А по сведениям 1909 года дворов в селении 46, в них жителей обоего пола 247 человек.
Деревня Исакова

Деревня на реке Дубровке, притоке реки Лопвы, впадающей в реку Коса, Юмской волости, от волостного правления в 8 верстах и от уездного города в 277 верстах. При экономическом исследовании Чердынского уездного земства в 1886 году селение это не упомянуто, оно, видимо, включено в деревню Таволожанка с Трошкихой, составлявших с выселками особое сельское общество. Ни одно хозяйство не имело нужды в покупном хлебе, а два хозяйства даже продавали избытки хлеба на рынке. Подсобными промыслами являлись заготовка леса на сплав по рекам Коса, и Вятским притокам Камы, рекам Чусу и Сюзьве и ручная пиловка леса в соседних селениях. Жители деревни обруселые пермяки-инородцы. По сведениям за 1909 год дворов в селении 18, в них жителей обоего пола 100 человек.

Деревня Копытова
Деревня Копытова при роднике, относилась к Дубровскому сельскому обществу Юмской волости. Находилась в 13 верстах от церкви и волостного правления (с. Юм), в 283 верстах от уездного города. Впервые упоминается в 1766 году. В метрической книге церкви села Емо-Лопвинского об умерших за 1766 год зарегистрирована смерть крестьянина д. Копытова Андрея Копытова, 52 лет.

В Плане Генерального межевания 1785–92 годов селение показано как выселок из деревни Дубровой (Копытов).

В метрической книге о родившихся за 1820 год села Юмо-Лопвинского (с. Юрла) имеется запись о том, что в 1820 году 29 января у крестьянина д. Копытова Галактиона Копытова родился сын Исидор.
Деревня Копытова названа по имени первых жителей деревни. В ревизских сказках Юрлинской волости 1834, 1850, 1858 годов д. Копытова отдельно не выделена. 

При экономическом исследовании уезда в 1884–86 годах деревня как самостоятельная единица так же не выделена, а описана вместе с деревнями Дубровского общества. Материальное положение этого общества характеризовалось тем, что ни одно из 73 хозяйств не покупало хлеб, но и не продовало на рынке.
В 1897 году в деревне было 11 дворов, в них жителей 47 человек (25 мужского и 22 женского пола), православные и раскольники.
 
В 1909 году в д. Копытова число дворов не изменилось, число жителей выросло и составило: 33 мужского пола и 35 женского.

Помимо земледелия как главного средства существования, жители селения занимались переторжкой хлебом, одно хозяйство вело скорняжное дело. 

Деревня Кормина
Деревня Кормина при роднике, впервые эта деревня упоминается в метрических книгах церкви села Емо-Лопвинского за 1775 год. В ней в том году жил Иван Кормин. Отсюда и название деревни.
В Плане Генерального межевания 1785–1792 годов деревня показана как выселок из деревни Дубровой (Кормин). В метрической книге Рождество-Богородицкой церкви (с. Юрла) об умерших за 1819 год встречается имя умершего крестьянина д. Кормина Семёна Ромахина, 62 лет.
 В ревизиях 1834, 1850, 1858 годов, в подворной переписи 1884–1886 годов д. Кормина не выделена как самостоятельный населённый пункт. 
Средства к существованию населения извлекаются от земледелия, которое даёт некоторые излишки хлеба. Подсобные заработки заготовка леса по реке Коса, Сюзьва. В деревне имеется старинная старообрядческая молельня, кузница и мельница-мутовка. В списке населённых мест Пермской губернии 1897 года отмечена д. Кормина Дубровского сельского общества с 24 дворами, в которых проживало 99 человек (51 мужчина и 48 женщин), православные и раскольники.
 
По сведениям за 1909 год в деревне число дворов составляло 22, населения – 127 человек (62 мужского и 65 женского пола).

Деревня Панькова 

Деревня при роднике, Юмской волости, от волостного правления в 10 верстах, и от уездного города в 280 верстах. Впервые встречается в Плане Генерального межевания 1785–1792 годов как выселок из деревни Зельва (Панин).
 

В метрических книгах селение встречается впервые в 1839 году. В том году в Христорождественской церкви села Юмовского (с. Юм) у отставного мастерового Самуила Трофимова Софьина и законной жены его Евдокии Никитьевны из д. Паньков родился сын Мартимиан. В том же году в деревне Паньков у крестьянина Василия Трофимова Софьина и жены его Домники Харитоновны родился сын Софроний, а у Макара Софьина и Ирины Климентьевны родился сын Кирилл. В книге о бракосочетавшихся той же церкви за 1839 год зарегистрирован брак Филлипа Лаврентьева, сына умершего крестьянина д. Паньков Лаврентия Дионисьева Ефремова, 20 лет и Домники Титовой, девицы дочери крестьянина д. Дубровка Тита Васильева Моисеева, 22 лет.

В подворной периписи 1884–1885 гг., как и в ревизиях 1834, 1850, 1858 годов д. Панькова не выделена. По карте России под редакцией Стрельбицкого в 1872 году Панькова значится существующим селением. По экономическим исследованиям уезда земством в 1884–89 г.г. селение по числу дворов включено в деревни Таволожанку и Трошкиху, в которых числилось 100 домохозяйств, и из них ни одно хозяйство не нуждалось в покупном хлебе, даже некоторые имели избытки его для продажи.
 

По сведениям за 1897 год д. Панькова относилась к Сулайскому сельскому обществу, в ней числилось 23 двора, в которых проживало 56 мужчин и 54 женщины, русские, православные.

Деревня Подкина (Поткина)
Деревня Подкина при колодцах, Юмской волости, от волостного правления в 16 верстах и от уездного города в 284 верстах. Впервые встречается название деревни Поткина в метрических книгах Рождество-Богородицкой церкви села Емо-Лопвинского за 1765 год. В том году у крестьянина д. Поткина Никона Поткина умерла жена Капитолина, 65 лет.
 В плане Генерального межевания 1785–1792 годов д. Подкина обозначена как выселок деревни Ефимовой (Поткин).
 Деревня названа по фамилии первых жителей деревни Поткиных.

В 1801 году в д. Поткина проживал Иван Семёнов Поткин. В метрической книге Рождество-Богородицкой церкви с. Юрла об умерших за 1812 год (С.34) зарегистрирована смерть жены крестьянина д. Поткиной Кирила Поткина Гликерии Терентьевны от убиения громом. Ей был 51 год. Произошло это 28 июня 1812 года.

В ревизиях: восьмой (1834 года), девятой (1850 года), десятой (1858 года) деревня Подкина не показана. Отмечено как в в 8, так и в 10 ревизиях: в д. Ефимовой проживали четыре семьи Подкиных.

В подворной переписи 1884–1895 годов д. Подкина так же не выделена. Вместе описаны деревни Ефимова, Зарубина. В них в то время проживало 214 мужчин и 225 женщин, 77 хозяйств. Судя по тому, что ни одно из 77 крестьянских хозяйств не нуждалось в покупном хлебе, можно судить об экономическом состоянии жителей этой деревни.

Знаменитый исследователь прошлого И.Я. Кривощеков в своем знаменитом Словаре (С. 618–619) писал: "По исповедным росписям Юрлинской церкви за 1811 год Подкина показана деревней. Население деревни старообрядцы, бежавшие из Сэпычевских скитов в Оханском уезде, после разгрома их, а может быть из тех стрельцов, которые подверглись гонению в Москве ещё в царствование Петра Первого. Из официальных сведен. губернского архива в Перми видно, что жители Подкиной в 1880 г. обращались к полиции о разрешении исправить молитвенный дом, пришедший в ветхость. Из 8 пунктов с молитвенными домами за то время в Пермской губернии упомянута и деревня Подкина. Было ли дано разрешение на ремонт молитвенного дома – в деле указаний нет. Если молитвенный дом уже в 1880 г. пришёл в ветхость, то начало его существования в Подкиной нужно отнести к началу столетия". Подсобными заработками были временные работы. Улучшения в сельском хозяйстве выражались наличностью молотилки и веялки. В селении имелись кузница, мельница-мутовка, портной.

В 1897 году в селении было 26 дворов, в них проживало 56 лиц мужского пола и 59 женского, а в 1909 году значилось 24 двора, в них 149 жителей.

С 1 октября 1913 года в д. Подкина была открыто земское училище.

Деревня Сулай

По первой ревизии 1720 года в составе Юмского стана были деревня над речкою Селвою с одним двором и вторая деревня над той же речкою Селвою с двумя дворами. По второй ревизии 1747 года в Юмский стан погоста Урольский входили две деревни на реке Зелве, в которых числилось по 15 и 11 окладных душ. В 1747 году в деревне на той же речке Зелве жили семьи: Копытовых – 2, Леонтьевых – 1, Моисеевых – 2, Рычковых – 3, Пастуховы – 1, Соловьёвы – 1, Матвеевы – 1. Всего 15 окладных душ. Судя по фамилиям, это деревня Сулай (Зельва).

По третьей ревизии 1762 года упоминается деревня над речкой Зелвою, в которых было 55 окладных душ. Впервые название деревни Зельва встречается в метрических книгах Рождество-Богородицкой церкви села Емо-Лопвинского за 1765–1766 годы. В 1765 году в д. Зельва у Василия Ефремова родился сын Никита. В книге об умерших за тот же год зарегистрирована смерть жены Михаила Ефремова из д. Зельва, Ксеньи Михайловны, 70 лет.

Название деревни Сулай впервые находим в метрических книгах о родившихся той же церкви за 1770 год, в ней жил Фрол Копытов
. В этих метрических книгах деревни Сулай и Зельва упоминаются как самостоятельные населённые пункты. По всей видимости, они находились поблизости и со временем слились в одну деревню под названием Сулай (Большой Сулай).

В Плане Генерального межевания Чердынского уезда 1785–1792 годов встречается деревня Зельва (Сулай) и выселки из деревни Зельвы – Левин, Панин и однодворок из деревни Зельвы. В ревизской сказке Юрлинской волости 1834 года (8-я ревизия) названа деревня Зельва с 30 дворами, 205 жителями. По этой ревизии в деревне Зельва было: Копытовых – 8, Леонтьевых – 7, Моисеевых – 3, Чащиных – 3, Дёминых – 2, Матвеевых – 2, Рычковых – 2, Хомяковых – 2, Овчинниковых – 1 семья.
 
Согласно данным 10-ой ревизии 1858 года в деревне Сулай (бывшей под названием Зельва) проживало 133 лица мужского пола и 149 женского. Всего в деревне было 26 хозяйств. Три хозяйства Дёмина Ефима Лукича, Хомякова Саввы Ивановича, Матвеева Емельяна Матвеевича в середине 1850 годов переехали на жительство в Осинский уезд.

По подворной переписи Чердынского уезда 1884–1886 г.г. деревня Сулай отдельно не выделена, а показана как деревня Сулай и Ташкинова. Деревня Сулай (Сулай татарское личное имя, в переводе значит «левша») или Зельва, расположенная на реке Сулай Юмской волости, от волостного правления в 15 верстах и от уездного города в 285 верстах. В обеих деревнях числилось 73 домохозяйства, 185 представителей мужского и 205 женского пола. Грамотных в деревнях было 2 человека (по представителю того и другога пола). Средний состав семьи 5,4 человека. Срочных наёмных работников имело 6 хозяйств, подённых – 4. Из 73 хозяйств по одному и менее наделов земли имели только 7 хозяйств и по 2,5–3 надела – 4 хозяйства. У остальных хозяйств было от одного до двух с половиной наделов земли. Этими хозяйствами на надельной земле высевалось 1526 пудов ржи, 3077 пудов овса, 732 пуда ячменя и 264 ведра картофеля.

В хозяйствах Сулайского сельского общества имелось 167 взрослых коров, 128 молодых коров до 2,5 лет, 395 овец, 178 свиней. По 2 рабочих лошади имело 31 хозяйство, по 3–13, по 4–5, по 5–2, более 5-ти лошадей – 1 хозяйство. Только 3 хозяйства не держали вообще скот. В Сулае и Ташкиновой (а также в деревнях Малый Сулай и Панькова) имелось 107 изб (все белые), 60 клетей, 73 двора, 83 амбара, 59 погребов, 38 бань, 37 овинов.

Ни одно из хозяйств не покупало хлеб. 6 хозяйств продавали хлеб на рынке.

Улучшение в сельском хозяйстве выражается наличностью молотилки и нескольких веялок. Подсобным промыслом у населения была заготовка леса на сплав по рекам Коса, Сюзьва и Кува в Соликамском уезде.
  В 1909 году в д. Сулай дворов было 51, а жителей обоего пола 147 человек.7 марта 1909 года было открыта Сулайское земское училище.

Деревня Балда (Кирова)

Балда деревня при родниках, (Таволжанского сельского общества) Юмской волости, от волостного правления в 8 верстах иот уездного города в 246 верстах. О времени возникновения поселка точных сведений нет. Даже при обследованииэкономического быта населения в уезде в 1886 году чердынским земством в Таволжанском обществе, к которому принадлежит Балда, указаны д.д. Таволожанка и Трошкина (Трошкиха), в которых деревень. По списку населенных мест в Пермской губернии в 1898 году в Балде показано 8 дворов, средства к существованию население извлекает от земледелия, которое несмотря на косность старообрядцев жителей селения все-ж-таки подвинулось вперед, что видно из наличности в селении веялки. Подсобными заработками являются ручная пиловка леса. В селении имеется кузница и мельница-мутовка. Дворов в селении 9, в них жителей обоего пола 55 человек.

В метрической книге Юмской церкви за 1884 год у крестьянина д. Балда Ильи Алексеева Фадеева и Анны Григорьевны зарегистрировано рождение дочери Натальи. В том же году умерла жена Василия Евсеева Ершова Евдокия Марковна 80 лет.

Деревня Мельникова или Ташкинова
Мельникова или Ташкинова, она же Ташки, деревня на реке Зимней, притоке р. Кукольной, Сулайского сельского общества Юмской волости, от волостного правления в 10 верстах и от уездного города в 285 верстах. По исповедным росписям Юрлинской церкви в 1811 г., т.е. в год разделения церковных приходов Юрлинского и Юмского Ташка была существующей деревней. При экономическом исследовании уезда земством в 1884 – 89 гг. Ташкинова зарегистрирована вместе с дер. Сулаем. В них числилось 73 двора, из которых никто не нуждался в покупном хлебе, даже 6 домохозяйств имели излишки его для продажи на рынке. Современные условия экономической жизни едва ли остаются те же, скорее можно предполагать, что они понизились. Улучшения в сельском хозяйстве у селения выражаются наличностью молотилки и 3 веялок. Подсобными заработками являются пиловка леса и плотничество. В селении имеются: мельница-мутовка и кузница… По сведениям 1909 года дворов в селении 11, в них жителей обоего пола 70 человек (в т. ч. 44 женщины.)
 
Сведения о других населенных пунктах

Деревня Шалгина
В Списке населенных мест Пермской губернии (Чердынский уезд) 1897 года (С. 81) в д. Шалгина было 7 дворов, в них мужчин – 23, женщин – 22, бывшие государственные крестьяне, православные и раскольники, русские. Селение находилось отближайшей церкви, школы и волостного правления в 18 верстах, от уездного города в 286 верстах. В метрической книге Юмской церкви в 1894 году зарегистрирован брак крестьянина д. Шалгина Власия Григорьева Светлакова с девицей из д. Зарубина Акилиной Сысоевой Ефремовой
. В 1909 году в деревне числилось 7 дворов с 47 жителями (в т. ч. 24 мужчины).
Деревня Малый Сулай (д. Сулайская или Матвеята)
В 1897 году в д. Малый Сулай Сулайского сельского общества числилось 6 дворов, в них проживало 14 представителей мужского и 15 – женского пола, бывшие государ- ственные крестьяне, православные и раскольники. Селение находилось от ближайшей церкви, школы и волостного правления в 13 и от уездного г. Чердыни в 282 верстах
. В 1909 году в деревне было также 6 дворов, но число жителей выросло до 44 (в т. ч. 25 мужчин).
В д. Мыс (Микитята) Верх-Бадьинского сельского общества в 1897 году значилось 4 двора с 23 жителями (11 мужчин и 12 женщин), православные, русские. Селение находилось в 8 верстах от ближайшей церкви, школы и волостного правления, в 274 верстах от Чердыни.
В выс. Дуброва (Одина) Верх-Бадьинского общества в 1897 году было 2 двора, в них проживало 8 мужчин и 11 женщин, православные и раскольники, русские. Селение стояло от ближайшей церкви, школы и волостного правления в 8 верстах и от уездного города в в 280 верстах.
Деревни Скородум, Смирнова, Смоляк возникли, по всей вероятности, после 1897 года, так как в Списке населенных мест Пермской губернии (Чердынский уезд) 1897 года упоминаний о них нет. 

Из книги Архимандрита Палладия Пьянкова «Обозрение Пермского раскола так называемого «старообрядства»

Когда частные и соборные увещания, сделанные первым зачинщиком раскола, остались тщетными; тогда правительст​во вынуждено было самых упорных расколоучителей послать в Сибирь на поселение. Из таковых расколоучителей более за​мечательны: 1) протопоп Аввакум, прославившийся изуверст​вом и самым ревностным распространением раскола, после Московского собора 1656 года сосланный на берега Байкала, где и прожил около 6 лет, распространяя с раскольническими догматами хулы на св. Церковь; 2) Иосиф Истомин, родом армянин. Этот расколоучитель, проезжая в 1660 г. в Енисейск через си​бирские города, Верхотурье (Пермской губ.), Туринск и Тюмень, везде проповедовал свое учение о двуперстии и пори​цал треперстное знамение, как печать антихристову... Третьим расколоучителем был Яков Лепехин... Если Яков Лепехин за​разился расколом, будучи верхотурским атаманом, то его можно признать одним из первых насадителей раскола в стра​не пермской.

Таковы были первые насадители раскола в Сибири. Ими же занесены семена раскола и в Пермскую губернию.

Из одной рукописи, написанной злым раскольником в 1795 году, видим, что раскол беспоповщинского толка занесен в Пермскую губернию, именно в Оханский уезд, стрельцами ста​рообрядцами, которые, после возмущения в 1698 году, стра​шась наказания, бежали в страну пермскую и укрылись в лесах по рекам: Сепычу, Сабанце, Лысьве и Очеру, также близ дерев​ни Годоваловой, по течению реки Сосновой, Рукопись уверя​ет, что в числе бежавших сюда от гонения за веру и живших на Сепыче были люди из высших сословий – генералы, сенаторы, бояре и другие, что, вскоре по переселении сюда, они завели иноческие скиты и жили аки монастырями многолюдными че​ловек по 100, сами постригались в монахи, молились утром и вечером, в праздники совершали службы, в великий пост клали много земных поклонов по лестовке и пели псалтырь по иноческому чину, собирали у себя малолетних детей соседних поселян для обучения, дабы, напитав их духом раскола и поселив в них вражду к св. Церкви, образовать из них впоследствии подобных себе ревностных насадителей раско​ла, что и случилось. Из сепычевских беспоповцев крестьянин Тит Шихов более других прославился распространением рас​кола... (С. 2–3).
... Злое семя быстро возрасло и принесло печальные плоды. Через какие нибудь 10 лет весь Пермский уезд заразился расколом, чему особенно содействовали: малочисленность церквей и отдаленность сего края от мест центрального управления...       (С. 29).
Обширные и дремучие леса Чердынского уезда, отдален​ность от мест центрального управления, местности, почти не​доступные для правительства, крайнее простодушие и невеже​ство жителей, малочисленность православных церквей – все это привело сюда бродяг и раскольников, искавших себе безопасное убежище еще в конце XVII и начале прошедшего столетий. Несколько таких бродяг из внутренней России поселились здесь по рекам Обве и Юму. Выдавая себя стра​дальцами за веру, эти выходцы, вместе с Иргизскими иноками, также сюда проникшими, вскоре нашли себе сочувствие между туземцами, а некоторых из них успели совратить в раскол (С. 39).

...Из Верх-Язвинских скитов распространился раскол по другим приходам Чердынского уезда... С давних времен рас​кол существует в приходах Урольском и Гайнском, а в Юмском приходе в недавнее время раскол насажден скитскими лжеучителями, проживающими в лесах близ границ Вологод​ской и Вятской губерний (С. 40).
...Все скиты разорены капитаном Пальчиковым Василием Васильевичем Казанским, по ордеру от Осинского воеводы майора Романа Немкова, по доношению с Сивы (речки) Ильинского (Черновского) села Оханского уезда на Черной речке крестьянином Егором Щетниковым назад тому 70 лет от сего 1795 года.

А ныне в Верхо-Камье бежали близ Кайгородка в Плесинском монастыре три стрельца, на Юму – два, да в Кунгуре в Спаском монастыре четверо жило по разным местам кто куда уходил.

Кто такие кержаки
Кержаки от слова Керженец, название одного из крупнейших старообрядческих центров, расположенных в бывшей Нижегородской губернии, этнографическая группа в составе русского этноса.
После разгрома в 1720-х Керженских скитов раскольники десятками тысяч бежали на Восток. Выходцы из Керженца на Урале получили прозвище Кержаки; позднее так стали называть всех старообрядцев в противовес «мирским» – приверженцам официального православия. Основная территория расселения Кержаков – лесная полоса Среднего Урала. Оберегая свой быт от внешних влияний, Кержаки сохраняли заметное своеобразие в организации хозяйства, материальной культуре, обрядности. В их среде сравнительно малое распространение получили отхожие занятия, зато многие Кержаки сумели развить торговую деятельность. Жилище и одежда у Кержаков в большей степени, чем у «мирских», были насыщены архаикой. В некоторых селениях женщины продолжали носить косоклинные темные дубасы (сарафаны из крашеного холста или сатина, верхний край спинки которых собирался не в борками, а складками – пластинками), кожаные коты, легкие холщевые шабуры и прочее. Традиционная пища Кержаков исключала картофель. Популярными были «шти толстые кержацкие» из ячменной крупы на квасу, соковые шаньги из кислого теста, смазанного конопляным соком, разнообразные кисели, приготовленные по старинным рецептам. Кержаки не ели из одной посуды с «мирскими»
.
Особенности культуры старообрядческого населения
Придерживаясь замкнутого образа жизни, старооб​рядцы создали свою специфику быта и традиционную культуру.
У крестьян-раскольников всего Европейского Севе​ра, в том числе и у пермских, бытовали архаичные формы семьи, существовало много неразделенных се​мей: отцовских (дед-отец-сын), братских (семьи не​скольких сыновей) и по боковой линии (дядья-племян​ники), которые состояли из 3–4 поколений родствен​ников. Семья родителей была большая – до 15–20 человек: и после женитьбы дети долго жили вместе, а когда строился дом, отделялись, но медленно. 
У старообрядцев-поповцев брак заключался через вен​чание. Основное условие вступления в брак – принадлеж​ность молодых одному согласию, одной вере. Если согла​сие или вера были разными, то требовалось изменение веры. Как правило, невеста принимала веру жениха.
Среди некоторых семей беспоповщины в XVIII в. существовало непризнание брака. Следствием это​го было распространение внебрачных и добрачных свя​зей, вступление в брак без оформления и довольно простое расторжение брака. Но вступление в добрач​ную связь с замужней женщиной считалось позором.

У часовенных Чердынского, Соликамского и Лысьвенского районов некоторые девушки имели детей, не вы​ходя замуж. В Юрлинской волости старообрядка, родив​шая 5–10 детей, считалась не женщиной, а девкой, а под старость – старой девой. Кержачки не осуждали внебрач​ных детей, незаконно- рожденные не презирались и мог​ли быть устроены в бездетные семьи.
В старообрядческой среде стойко сохранялись самые патриархальные устои. Семейные отношения строи​лись на непререкаемом авторитете старшего в семье. Старшему по возрасту и положению мужчине-большаку подчинялись все члены семьи. Главы семей были властными и грубыми, особенно по от​ношению к женщине, а детей держали в страхе Божь​ем. Кроме хозяина, важное положение в семье занима​ла хозяйка-большуха, которая руководила женской ча​стью семьи, отвечала за детей, кухню, скот и жилище.

Младшие члены семей полностью подчинялись стар​шим, женщины – мужчинам. Замужняя женщина не могла без разрешения мужа отлучаться из дома. Предпринимая какое-либо дело или намереваясь выйти из дома, младший член семьи должен был по​лучить благословение у старшего.
Важное место в духовной жизни занимала религия. Религиозный уклад в старообрядческих семьях поддер​живался особенно ревностно. Старообрядцы поклонялись иконам только старой живописи. День начинался и заканчивался молениями. Для старообрядцев обязательным ритуалом перед молитвой было умывание, так как они свято верили в очисти​тельную силу воды.
Религиозные праздники справлялись всей семьей. У старообрядцев они проходили намного скромнее, чем у православных. Для каждого христианского праздника была определена деревня в округе, куда сходились жи​тели окрестных деревень. В эти дни они собирались на «духовную трапезу», где пели духовные стихи и песни.
Кроме религиозных праздников, старообрядцы в воскресенье не должны были работать: «казенную ра​боту выполнять можно, а домашнюю – нет».

Повседневный быт старообрядцев во многом опреде​лялся религиозными воззрениями. Старообрядцы счи​тали: все, что их окружает, – от антихриста, нечистое, поэтому в быту требуется особая чистота. Староверы считали грехом пользоваться при мытье мылом. Старообрядцы часто ходили в баню, хотя баня, по их представ​лению, нечистое место, потому что там нет икон. В бане они пользовались не мылом, а щелоком – водой, насто​янной на древесной золе, считая, что огонь очищает воду.
В течение своей жизни раскольники сохраняли тра​диционное, выступая против всего нового, из внешне​го мира антихриста. Раскольники носили бороду, так как считали, что брить ее – большой грех. Они не курили и не нюхали табак. Употребление табака считалось одним из самых больших грехов.
В еде старообрядцы оставались консерваторами. Когда в XVIII и XIX вв. появляются новые продукты, такие как чай, кофе, картофель, и их начинает актив​но употреблять русское население, раскольники выс​тупают против них, считая, что это очередные уловки антихриста. Раскольники старались не употреблять чай. Любимыми напитками оставались квас и ки​сель. Умели делать гороховый, овсяный, ягодный ки​сели. Употребление сахара почитали за великий грех, его замещали медом.
Запрещалось употребление спиртного. Но это не всегда и не везде соблюдалось. Староверам было запрещено пользоваться общей по​судой с православными, вместе с ними кушать.
Для старообрядцев одежда старинного покроя стала знаком конфессиональной принадлежности. Основная одежда женщин-старообрядок – дубас и сарафан. Дубас шили из домотканого полотна синего или темного цвета. С начала XVIII в. дубасы стали вы​тесняться сарафанным комплектом, но сохранились как молельная и погребальная одежда. С конца XIX в. сара​фаны были вытеснены новым видом одежды – юбкой и кофтой. На сарафаны и юбки женщины обяза​тельно надевали запоны – передники, повязанные по талии. Без них ходили только в церковь и на моле​ния. На голову незамужние девушки прямо на во​лосы надевали платок или широкую ленту. Замуж​ние женщины носили кокошники. Старо​верки не завязывали платок узлом, который имено​вался у них «собачий» или «чертов», а закрепляли с помощью булавки или с помощью святильной нитки. Только у староверов сохранились традиционные русские головные уборы и в начале XX в.
Мужской костюм состоял из рубахи, надеваемой поверх штанов и подпоясанной; он не отличался от одежды нестарообрядческого населения. Особенность была в том, что мужчины в кержацких селениях но​сили кафтаны, сшитые из черной ткани, отрезные по талии, с фалдами по всей ширине, с отрезной спинкой и цельнокроеным передом, с вшивными клиньями на спине.
Общей одеждой были шабуры; их шили только из холста. Они служили повседневной одеждой крестьян. У староверов они входят в комплекс молельной одеж​ды и сейчас. Особое место в костюме старообрядческого населе​ния занимает пояс. Это обязательная принадлежность мужской и женской одежды. Он играет большую роль при молениях, в свадебном и похоронном обрядах. На ноги старообрядцы обували лапти. Староверы предпочитали делать лапти из лыка.
Итак, если в XVIII – первой половине XIX вв. по​вседневная одежда крестьян-старообрядцев мало отли​чалась от одежды православного населения, то во вто​рой половине XIX – начале XX вв., когда появляются новые материалы, формы одежды, староверы сохрани​ли традиционную одежду, старинный покрой и стара​лись использовать домотканые материалы. 
Одежда на свадьбе выполняла разнообразную функ​цию. Обязательным было приданое невесты. Оно гото​вилось или задолго до свадьбы, или после просватания. В приданое невесте давали обувь, половики, шаль, шубу, платки, скатерти, кудель, иголки, веретено, ткацкий станок, а также обязательно постель и по​стельные принадлежности. Чем богаче была семья, в которую входила невеста, тем полнее должно быть ее приданое. Готовила приданое невеста с подругами. Во время подготовки их навещал жених. Отвозили при​даное у поповцев в день свадьбы, у старообрядцев Верхнекамья, беспоповцев, – во второй день свадьбы. Обычно на свадьбу надевали новую одежду.
Мужской костюм выглядел просто и не обладал обрядовой функцией: рубаха с прямым или чаще ко​сым разрезом, обязательно подпоясанная, и штаны с широким шагом, которые бытовали еще в 20–30-е гг. XX в.
Одежда невесты выполняла охранительную функ​цию, чтобы во время свадьбы не наслали порчу или не сглазили. Венчальная одежда символизировала пере​ход из девичества в замужество. В старообрядческих семьях всех согласий дли​тельное время кержачки венчались в дубасах и в рубахах или в сарафанах, круглых или прямых. Дольше всего дубас сохранялся у старообрядцев в районах Северного Прикамья. 
Во время свадьбы менялся головной убор: с девичьей повязки – на кокошник, шамшуру. Голов​ной убор замужней женщины закрывал все волосы. Считалось, что такая женщина находится под защитой мужа и предупреждает о своей поря​дочности
.
Открытие общества трезвости в с. Юрлинском 
Чердынского уезда

Правительство установлением казенной продажи питей и учреждением попечительств трезвости стремится к искоренению застарелого одного порока – пьянства, церковь и духовенство всюду спешат на помощь государству со своими обществами трезвости. Не отстает от других и юрлинский приход.
…Некоторые деревни, прежде богатые, от пьянства совершенно обеднели. Нравственный уровень народной жизни падает по мере развития этого порока. И сколько среди здешнего крестьянства можно указать разительных примеров, когда те или иные преступления произошли именно вследствие безрассудных попоек…. Здешние крестьяне могут жить в довольстве: как бывшие государственные, земельного надела они получили не менее 20 десятин на душу, выгоны для скота у них довольно обширные и хорошие, у некоторых крестьян имеются свои лесные участки, да если и купить лес, то от казны он отпускается очень недорого, благодаря климатическим условиям таких поражающих колебаний между урожаем и неурожаем, как это случается в южных губерниях, в здешней местности не бывает.
И, действительно, у смежных с Юрлинским приходом раскольников, отличающихся трезвостью и трудолюбием, мы замечаем достаток во всем, нельзя и сравнитьих с православными соседями, обедневшими от невздержанной жизни, и устои семейной жизни у них далеко тверже; некоторые из них совершенно не употребляют ничего охмеляющего, сквернословия у них никогда не услышишь, праздники проводят более благообразно, чем православные, своих сыновей и дочерей никогда не отпускают ни на вечеринки, ни на какие-либо соблазнительные игрища
…

Дело № 47
«а»
Драка 24 апреля 1821 г., причем крестьянин Юрлинской волости Иван Моисеев хватил обухом топора Ивана Желтунова и еще вытащил в сени и бил до тех пор, пока не увидел, что тот мертв. В волости признался в убийстве, а в суде все отрицал. Повальный обыск доказал, что он Моисеев очень дурной человек. Наказание 30 ударов кнутом, клейма и ссылка в Нерчинск вечно. В деле 84 листа.
Дело № 98100 «б»
Дело о нанесении побоев волостным старостой Келичской волости чердынского уезда, Половниковым, десятнику Пермину (Першину – Авт.), последствием которых была смерть.
В рекрутский набор были взяты в волость для сдачи в солдаты три брата Тотмененовы (Тотьмянины), кои и убежали. Для поимки явился староста, но не нашел готовых подвод и за это оттаскал за волосы десятника Пермина. В селении был тиф. 
Перм(ш)ин умер, жена, слышавши от мужа, что его бил староста, заявила о смерти мужа от побоев. Староста отперся, но свидетели уличили, что таскал за волосы, за что и приговорен к 25 ударам палок, к тому же наказанию приговорены и бежавшие рекруты. Дело следует уничтожить. В нем 75 листов. 
Из районной газеты «Путь к коммунизму» 
от 23.05.1957 г. 
Летом 1918 года в бывшей Юмской волости вспыхнуло кулацкое восстание, которое именовалось Подкинским… (по месту очага контрреволюции).
Организатором его были бывший председатель волостной земской управы штабс-капитан Г.С. Ташкинов, кулак Перебатов, кержацкий поп Подкин. К ним присоединились юксеевские кулаки и, вооружившись, поставили свои посты, организовали охрану, нарушили телефонную связь между Юксеево и Кочёво, уничтожив на этом участке телефонные столбы.
Организовался участок в Закамском крае, где бушевала контрреволюция, которая заявляла: «Свергнуть Советы! Созвать учредительное собрание! Работать с большевиками не будем!» Причина восстания та, что голодная беднота требовала выдать голодающему населению продовольствие из общественного склада, где находилось около 16 тысяч пудов зерна. Первый крестьянский съезд советов Юмской волости вынес решение: хлеб поделить между нуждающимися крестьянами.
Кулаки запрепятствовали этому и сорвали мероприятия Советов. Беднота заволновалась. Кулачьё не давало ходу бедноте и доступа в Юм за хлебом не было. Вспыхнуло восстание. На помощь бедноте из Чердыни прибыли два красноармейских отряда.
Вспоминая эти события, участник подавления кулацкого восстания Ф.Г. Боченков говорил: «В деревне Подкиной Юмской волости вспыхнуло кулацкое восстание. Его у нас называли Подкинским и Юмским».

У руководства восстания был офицер некто Ташкинов, который организовал его в отряд большой численностью. Для подавления его из Чердыни спешно под командой т. Трукшина выехал отряд красноармейцев 40–50 человек. Вскоре после этого был создан другой отряд в количестве 40 человек, вооружённый станковым пулемётом. Он выбыл в сторону Юма под руководством Э.Ф. Аппоги. Был горячий бой. Во время боя мы сожгли в деревне Подкиной церковь, где находился наблюдательный пункт противника.
Товарищ Трукшин и товарищ Аппога выслушали заявление о перемирии высланных кулаками своих парламентёров. В свою очередь наше командование послало в стан противника волостного милиционера Чебаткова и красноармейца Копытова, которых кулацкая застава убила. После этого факта отряды повели наступление и главари восстания бежали, прячась в тайге.
Через неделю борьбы в этом районе, восстание было ликвидировано. Восстановлена советская власть. Тотчас же бедноте из общественного склада выдавался хлеб, чем и было спасено население от голода. Окрепший Совет и его верные помощники – беднейшее крестьянство помогали вылавливать контрреволюционеров. Надежда кулаков на реставрацию капитализма рухнула. Советская власть победоносно шла вперёд.

И. Лунегов.

Письмо красногвардейца Овчинникова Григория Емельяновича в Кудымкарский окружной военкомат 
В 1918 году я работал на выборном посту пред. комбедом (комитета бедноты) бывшей Юмской волости. Окружавшая нас кулацкая часть населения кержацкого вероисповедания и офицерского николаевского обучения, которое, конечно же, против большевицкой власти. Кучка офицеров вместе с кулачеством и кержаками, объединившись, организовали кержацкую, кулацкую, офицерскую волость и стали там проводить кулацкую политику, отобрали у бедноты последние гроши, хлеб и избивали их. Они так же готовили открытое восстание против большевиков т.к. из населения Юмской волости составлявшей около 4000 человек и большая часть их населения была зажиточной.
Узнав, что доставляют оружие, бандиты роют окопы и активно подготовляются к бою. По нашему ходатайству, мы из Чердыни просили прислать отряд, чтобы подчинить бандитскую волость и организовать комбеды, которые бы служили Советской власти. 
В Чердыни был создан революционный комиссариат чрезвычайного красногвардейского отряда. В сентябре 1918 года пришёл отряд из 13 человек с командиром Трукшиным. Обсудив вопрос о дальнейших событиях, было решено послать двух красноармейцев за представителями от этой волости, чтоб они прибыли на совещание. Но красногвардейцы обратно не вернулись. Они были убиты кержацким руководством, офицерами. 
Тогда, под руководством командира Трукшина, пополненный отряд добровольцами пошли в наступление в Подкинскую волость. В шести километрах от центра этой волости, деревни Подкиной, нас офицерство и кулачество встретило большим ураганно оружейным обстрелом. Ввиду большого вооружённого количества, а нас очень малого, нам пришлось отступить в село Юм.
Оттуда дополнительно вызвали ещё отряд из Усолья с пулемётом. После приезда отряда, при героизме красногвардейцев бандиты из Подкиной были выбиты. В панике они разбежались. Мы сделали расправу над вновь организованной волостью и её руководством, но главные руководители: офицерство и активное кулачество успели скрыться и в лесах скрывались до января 1919 года и подпольно вели подготовку к новому восстанию.
(КПОКМ. Ф.136., Оп.1., Д.3., Л.1–4)

Из воспоминаний Братчикова Афанасия Васильевича, бывшего председателя Юрлинского волисполкома
По вызову Трукшина, я явился к нему в Юм. Трукшин советовался со мной, как можно узнать, что творится в Подкино. Я ответил ему, что ему лучше знать т.к. он человек военный. Мной было предложено произвести разведку и узнать, что там творится. В Юму есть милиционер и он должен знать, что творится в его волости. Вызвали товарища Найданова председателя Юмского волисполкома. Было решено послать в разведку участкового милиционера Чебаткова. Чебаткову дали наказ, что бы он был осторожен. Прошло немного времени, стали слышны выстрелы, был убит товарищ Чебатков. Отряд Трукшина отправился в Подкино. Я вместе с отрядом отправился в Подкино. Наш отряд оцепил деревню. Началась стрельба со стороны восставших, на эту стрельбу мы ответили стрельбой. Была окружена вся деревня. Прошло 2 дня. На третий день повстанцы как-то вырвались из кольца и побежали в сторону деревни Бражникова и на Мыс и деревню Рудакову, на рудники и в лес.
Восстание было организовано подкинским кержацким попом и его сынком, старым офицером царской армии. Он подговорил старых офицеров, которые во время революции удрали из старой царской армии и были засланы временным правительством Керенским. То были старые урядники и стражники, а так же деревенские кулаки и с ними были подговорённые дураки из разных деревень. Там были не только местные, так же с Верх-Иньвенской волости из разных деревень: таких как Кува и т. д.
Когда началась Русско-Германская война в 1914 году, мужики ушли на войну, остались дома старики да женщины с ребятами. Народ в то время был неграмотный. В это время подкинский кержацкий поп стал ездить по деревням Юмской волости. Заходил в дома, а люди говорили ему, чтоб он помолился за их детей, а за это они ему отдавали зерно. Ведь в то время все были богобоязные, сколько поп попросит, столько и отдавали. Даже в бедных домах отдавали последнее зерно, чтобы только он помолился за мужа или сына.
Поп кержак столько нагрёб хлеба, что возить было некуда. Тогда стал он сыпать хлеб в подпол у церкви. Отслужит обедню, спустится в подпол, сядет на хлеб и думает, что делать с хлебом. А в это время уже во многих в деревнях нечего было есть, дети от голода ревели.
В это время многие мужики пришли с войны домой. Узнали они, что хлеб есть у попа, давай ходить к нему и просить хлеб. А поп не хотел отдавать хлеб беднякам, потому что знал, что они его ему не вернут. В это время уже в стране произошла революция.
Придумал поп сделать восстание, накопал окопы и сделал заграждение вокруг деревни, собрал старых офицеров старой царской армии, сторонников и деревенских кулаков. Кто вместе с ним пошёл на восстание, с ними он расплатился хлебом.
Во время восстания поп умер. Всё собранное оружие после восстания было увезено в Чердынь. Восстание было в июле месяце.

Русанов Трифон Иванович
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	Родился в 1881 году в деревне Подкина Юрлинского района, крестьянин-батрак, русский. 
В Красную гвардию, в отряд ВЧК Трукшина А. П. вступил в июне 1917 года. В отряде Трукшина Русанов пробыл до весны 1919 года. Участвовал в усмирении и ликвидации Юрлинского восстания, где освободил свою жену. 


 Она сидела в амбаре совершенно нагая. Её арестовали как жену красногвардейца и из деревни Подкиной нагую привезли до Юрлы. Дорогой изнасиловали 5 человек.
Тесть Русанова, Андрей Кадочников из деревни Зайцевой, был убит местными белогвардейцами в деревне Кротова. В деревне Подкина были убиты два красногвардейца, посланные за скотом. В убийстве участвовали: крестник Т. Русанова, впоследствии убит Трифоном Русановым, сын попа деревни Подкина, впоследствии тоже застрелен, Филимон, крестьянин из деревни Зарубина, брат Филимона Григорий. Действовали по наущению богатых мужиков.
Трифон Русанов в качестве помощника начальника конного отряда был послан на усмирение в деревню Подкина. В Подкиной к этому времени собралось около 500 крестьян из различных деревень: Мыс, Зарубина, Сулай, Панькова, Васькова, Кормина. Некоторые из них были вооружены винтовками. В первый раз отряд Трукшина прибыл в количестве 50 человек, но силы были неравными и отряд вынужден был отступить. Через четверо суток пришло подкрепление с Усолья и отряд вторично прибыл в Подкину в количестве 100 человек. Восстание было разогнано. Со стороны восставших было убито 35 человек, в отряде красных ранено 3 человека. Руководителями восстания были сын кержацкого попа (д. Подкина) Фёдор и Григорий Степанович Ташкинов (бывший штабс-капитан), впоследствии скрылся. При отступлении красных частей отряд Трукшина соединился с регулярными частями Красной Армии (влился в особый отряд товарища Каширина). В отряде Каширина Трифон Русанов пробыл до лета 1919 года, после чего был отпущен домой. После Гражданской войны Т. Русанов работал в Уралдорстрое.
(Из архива КПОКМ)

Из воспоминаний Леонтьева Никифора Артамоновича, 
1893 года рождения, д. Сулай
Родился я и всю жизнь прожил в родной деревне Сулай. В 1916 году воевал в царской армии на германском фронте, в Румынии. Служил в Сибирском полку. С фронта я поехал домой в отпуск. После отпуска направили служить в запасной полк в город Екатеринбург.
Когда к власти пришло Временное правительство, мы были на фронте, а когда произошла социалистическая революция, я был в Екатеринбурге. Мы голосовали за партию большевиков. Тогда ночью приходили агитировать. Партий-то много было. Давали номерки, на номерке цифра «6» и больше ничего. Это значило, что за большевиков. На столы бросали номерки и другими дверями выходили. Объявили нам, что по большинству голосов к власти приступили большевики. Перед Рождеством в 1918 году пришёл домой, а после Рождества женился. Прожил с молодой женой 7 месяцев и 5 октября снова ушёл в армию.
Я знал Копытова Фёдора Григорьевича. Он родился и вырос в нашей деревне. Того дома, в котором он жил, уже нет. Родственников тоже нет, только Володя живёт в Карагае.
В деревне Зарубина жил богатый мужик, у которого хлеба много было. Приехал красный отряд, перестрелял некоторых стариков: Дороню (он был небогатый), Ваську Прохорова с сыном Гаврей. Перед деревней под елку повстанцы поставили часовым старика Ваську. Он их и продал красным, рассказал, где они собираются. Но и его красные не пожалели, тоже расстреляли.
Как подняли восстание в Подкиной, не знаю, но видел, как шёл дым. Я тогда дома находился. Красный отряд ворвался в Подкину, дом главаря восстания – попа, церковь и другие дома подожгли. Слышал, что из Юма ехал милиционер Чебатков в Зарубину на переговоры с восставшими, чтобы не было кровопролития, и повстанцы его расстреляли.
5 октября 1918 года, вскоре после восстания в Подкиной, Фёдор Копытов мне и его брату Лёмке, (смешной был), дал повестку. Нас увезли в Чердынь, а оттуда – в Пермь. Попал служить в 267-й горный полк 30-й дивизии. Командиром полка был Григорьев, командиром батальона – Лукашин, комдивом – Грязнов Иван. Вместе со мной были Половников Костя из Васьковой, Шестин Петька из д. Шестиной, Шитов Семён из д. Красной, что возле Юма. Сын у него милиционером работал. Они после войны все умерли. Фёдор Копытов здесь красногвардейским отрядам командовал, а я был в регулярных войсках.
Из Перми нас отправили за Кунгур на фронт. Пришлось драться с белыми: мы, то наступали, то отступали. Отступать пришлось в Вятскую губернию, потом Колчака с ног сбили. Красная Армия набралась духу, гнали Колчака до Иркутска. За Байкалом летовали. Потом нас перебросили воевать с Врангелем. Освобождали Украину, Крым. Сибирские войска пришли, Махно хвост прижал. Был я в Симферополе, Феодосии – с боем их брали. В лодках мы переправлялись через Сиваш. Взяли Санчарский мост и пошли дальше в наступление на Симферополь и Феодосию. Перокоп брала 51-я дивизия Блюхера.
Домой я вернулся в 1921 году. Жили единолично. Колхоз в Сулае образовался в 1930 году. До колхоза была маслоартель. Коров много было, масло некуда было девать. Возили в Юрлу, Кудымкар, там продавали.
В 1943 году меня взяли на Отечественную войну. В одном из боёв меня ранило, переломило ногу. Комиссовали, пошёл работать на завод. Приехал домой в отпуск, но так и остался дома.
Записал Бахматов А. А. 10.11.1978.

Из окружной газеты «Пахарь»

№ 1 от  02.01.1930 г.
На председателя Дубровского с-совета Ефремова Якова Калистратовича произведено покушение со стороны Ефремовых Потапа Терентьевича и Игната потаповича, которыми избран момент, когда председатель с-совета поехал на мельницу. Покушение было организовано в связи с проведением хлебозаготовок в этом районе. Ефремовы арестованы и по делу ведется следствие.
И.

№ 110 от 01.11.1930 г. 

В ночь на 30 октября кулаками и кулацкими подголосками зверски убит активист колхозник Сулайского колхоза Юрлинского района Копытов Григорий Емельянович, которому изрубили ножами от плугов лицо, вырубили глаза и нанесли рану на шее.
Товарищ Копытов являлся членом правления Сулайского колхоза, был активным работником в колхозе, разоблачал в нём все непорядки. Он же был членом комиссии по хлебозаготовкам и проявлял активное участие в работе.
Убийца той же деревни Леонтьев Егор Васильевич, в прошлом сын кулака, волостного старшины, белобандит, доброволец Колчаковской армии, бежал с Колчаком вглубь Сибири и, вернувшись оттуда, вступил в колхоз, занимался вредительством и разложением колхоза. Бандиту удалось привлечь на свою сторону колхозников: Половникова, Копытовых Николая и Ивана, которые вместе согласились произвести убийство Копытова.
Колхозники требуют над убийцами устроить показательный суд и применить высшую меру наказания.
На выпады кулаков и кулацких подголосков трудящиеся массы, бедняки, середняки ещё более сплотятся вокруг коммунистической партии в одну трудовую семью, укрепят и организуют новые колхозы. 

Колхозник

№ 126 от 27.12.1930 г.
Кулаки Дубровского с-совета Юрлинского района Тотьмянин Д.Т. и Ефремов П.Т. до сих пор не сдали хлеб по твердому заданию.

Из окружной газеты «Ленин туй» (По ленинскому пути) 

Член Дубровского сельсовета Юрлинского района Моисее-ев М.И. зарезал трёхлетнего быка и мясо его спрятал в сене, где оно было найдено. Примеру члена сельсовета последовали и другие, как например Моисеев В.Г. и Тотьмянин Д.Б., которые, заколов быков, мясо увезли в Усолье и продали по спекулятивным ценам.
Надо членов сельсовета Тотьмянина и Моисеева взгреть за это так, чтобы неповадно было другим.

Март.

№ 69 от 26.06. 1932 г.
В Паньковском колхозе Юрлинского района проживают белобандиты, участники Юрлинского восстания. Например, Ершов Никита Петрович, жена коменданта белых Ершова Ксенья Григорьевна.
Надо очистить колхоз от чуждых элементов и вместе с ними выгнать из колхоза и подкулачника председателя.

Проезжий. 

№ 80 от 20.07. 1932 г.
Кулак деревни Дубровка Дубровского сельсовета Моисеев Леонтий Исакович, лишённый избирательных прав твёрдозаданец, как в прошлом, так и в нынешнем году систематически не выполняет планы твёрдых заданий.
По старому обыкновению категорически отказался от сдачи июньских хлебозаготовок, данных ему в количестве в 5 центнеров, запрятав заранее хлеб где только мог. 
В одном месте найдено ржи уже протухшей (в бочке) забросанной хворостом около 90 килограммов. В другом месте в дырявом железном баке обнаружен ячмень, который от порчи превратился в навоз. 
Судить надо этого врага за умышленную порчу хлеба. 

Из районной газеты «Ударник»

№ 4 от 8.02. 1932 г.
Кулак д. Смирновой Дубровского с-совета Моисеев Григорий Иванович годами эксплоатировавший бедноту д. Смирповой, Петрушата, Вылом и др. через с-хозмашины и державший по 2–3 батрака до и после революции, имевший самое крупное хозяйство в с-совете, которое растранжирил, доведено до уровня бедняка, сейчас числится середняком. Освобожден от лесозаготовок, работает по перевозке дров для больницы и больше всего пьянствует, посмеиваясь над беднотой.
Надо немедленно привлечь кулака Моисеева к ответственности, вместе с ним и сельсоветчиков, которые уживаются с кулаками.
Глаз.

№ 24 от 11.07. 1932 г.
Служащие Сулайского сельсовета подписались на заем 4-го завершающего года пятилетки на сумму 1000 рублей или 238 процентов к плану задания.
Леонтьев

№ 28 от 03.08. 1932 г. 
В весеннюю посевную кампанию Сулайский колхоз был один из передовых, за что ему было преподнесено «Переходное красное знамя» района, но сеноуборочную, паровую и в подготовке к жатве он оказался в хвосте. На 27.07. заготовка сена выполнена на 50%, надо перепахивать пары, а они ещё не подборонены, на 27.08. бороньба произведена на 30%, хлебоуборочная застала врасплох, жнейки не отремонтированы и правление не знает, какой потребуется ремонт и сколько жнеек надо отремонтировать и есть ли целесообразность ремонта испорченных жнеек или надо обрести новые, об этом правление не подумало.
Не позаботилось и правление сообразить, какой ремонт требуют имеющиеся молотилки. Эти беспризорные машины на гумне колхоза ещё с весны зарыты свиньями в гуменный мусор, ржавеют и гниют, а колхоз о судьбе их и не думает.
Председатель колхоза Леонтьев Степан Никитьевич не чувствует за собой ответственность за проведение уборочной, он ежедневно спит до 10 часов, а колхозники чтобы выйти на поле, то надо сходить к председателю за талонами на завтрак и разбудить его от благоприятного сна.
Райколхозсоюзу и Сулайскому сельсовету вытряхнуть надо сон и разгильдяйство из «души» колхозного руководителя, а за провал сеноуборочной, паровой и неподготов- ленность к жатве сделать соответствующие выводы.

Селькор. 

№ 29 от 08.08. 1932 г. 
Подкулачник выселка Смоляк Дубровского сельсовета Ефремов Алексей Сергеевич систематически не выполняет задания государственных политических кампаний. Хлебозаготовки 1931–1932 выполнил лишь на 38%, а сейчас хлеб продаёт по 50 рублей пуд. От лесозаготовок всё время уклоняется.
В июле месяце при проверке контрактсоциальных договоров по сдаче масло-яйцезаготовок студентом Кудымкарского педагогического техникума Ефремовым Арсентием Николаевичем подкулачник Алексей Сергеевич проявил кулацкие действия, ударил Ефремова стулом по руке и обругал его всякими нецензурными словами. Последний вынужден был уйти. Подкулачник вслед уходящему похвалился убить его всё равно из ружья.
Райисполкому и сельскому совету присечь надо в корне вылазки классового врага и дать по заслугам подкулачнику Алексею Сергеевичу.
Ходок. 

№ 36 от 17.09. 1932 г.
Член сельского совета деревни Корминой Дубровского сельсовета Ромахин Федот Фёдорович систематически занимается укрывательством исторических кулаков Иванова Агапа Самсоновича и Ромахина Прокопа, которые имели ранее по 7–8 дес(ятин) посева, 4–5 лошадей, занимались систематической эксплуатацией, а в настоящее время злоумыш- ленно растранжиривали своё имущество, сократили хозяйство, а по милости члена сельсовета освобождены от твёрдых заданий и приглашаются на бедняцкие собрания и заседания бедноты.
Взгреть надо кулацкого агента за укрывательство кулаков с привлечением к строжайшей ответственности.
Проезжий. 

№ 39 от 10.10.1932 г. 
На деревню Кобыляк Дубровского сельского совета был дан план сдачи мясозаготовок 12 центнеров. При дооведении плана до хозяйств член совета Подкин Василий Иванович допустил кулацкую уравниловку. …Воспользовавшись этим, зажиточные кулаки открыли торговлю, продавали своих коров, которые нужно было сдать государству, по бешеным ценам на волю. Пример показал, как голова и власть в деревне, член сельского совета, продал корову, а за ним последовали другие. Подкин Марк Алексеевич продал быка за 300 рублей. Подкины Мокей и Прокопий Алексеевичи продали по корове. У Подкина Терентия Петровича ещё в прошлом году была назначена корова к сдаче, которая ушла то же за дорогую цену. Сельский совет знал подобное безобразие, мер никаких не принял, а кулаки живут себе спокойно. Кто бы из советских органов урезал аппетит кулаков и привёл их к законной ответственности за растранжиривание скота вместе с ними и члена совета Подкина В. И. 
№ 40 от 18.10 1932 г. 
Первая районная конференция дошкольных работников состоялась 18.09.1932 г.
Решила: Сельсоветы, колхозы, все общественные и хозяйственные организации включаясь в проведение эстафеты должны закрепить на зимний период детские учреждения в деревнях района … , Дубровке.
Колхозы и советы обязаны выделить лучшие помещения под детские учреждения, оборудовать их, снабжать питанием. Работников детских учреждений кооперация должна снабжать промтоварами.

Дошкольный инструктор М.Ф. Тунева.

№ 43 от 15.11. 1932 г.
Зажимщик хлеба деревни Паньковой Сулайского сельского совета Ершов Андрей Иванович всемерно старается сорвать ход строительства и выполнение мероприятий по хозяйственно-политическим кампаниям деревни.
Весной сего года яровой посев Ершовым совершенно не производился, хотя он имел на это полную возможность, как землю, инвентарь и семена.

По самообязательству Ершову в сей год дано плана хлебозаготовок 7 центнеров. На 30 ноября 1932 года сдано лишь несколько килограмм. 30 ноября у него выявлено спрятанного под сенями и под клетью хлеба в зерне ячменя 1,65 центнеров, (около 10 пуд), овса 35 центнеров, ржи 11,54 центнера, муки 7,00 центнеров и бражно 0,8 центнеров. Помимо этого найдено 2 берданки новых, 1 винтовка, огнеохотприпасы и др. Часть этого хлеба уже сгнила.
Помимо этого в подвале найдена свиная туша и овца, которые были утеряны колхозом Паньковским. Этот вредитель стремясь сорвать осенний сев льносовхоза с Бадьинского участка украл бак из-под горючего, спрятав его на потолок бани.
Необходимо органам пролетарского суда дать заслуженное (наказание) зажимщику хлеба, стремящемуся к срыву социалистического строительства.

Денисов.

№ 48 от 10.12.1932 г. 
В деревне Кобыляк Дубровского сельсовета есть ряд кулаков, которые ещё не тронуты и из года в год не сдают хлеб государству, а зарывают в землю и гноят. Находясь под крылом сельсовета остались не дообложенными по хлебозаготовкам и в нынешнем году Соловьёв Иван Тимофеевич, Соловьёв Тимофей Михайлович, которым задание дано было наравне с бедняками по одному центнеру, тогда как они вполне могут сдать по 17 центнеров. При доведении плана до двора председатель сельского совета Бисеров вместо того чтоб в первую очередь договориться с беднотой и соблюсти классовость в хлебозаготовках, в первую очередь согласовали вопрос с этими кулаками за кружкой браги с мёдом, а потом уже в дом Бисерова Тимофей Михайлович пригласил комиссию содействия для утверждения плана. Комиссия на крики кулаков не дала отпора. 
Эти кулаки нынешним летом скрывали и кормили дезертиров, убивших председателя Трошковского колхоза. Один из дезертиров за это дал Соловьёву семью пчёл.
Покровительство этих кулаков со стороны сельского совета проявляется всё время при проведении всех хозяйственно-политических кампаний. Председатель сельского совета и его заместитель Светлаков Иван Фёдорович в эту деревню всегда идут сами, не допуская туда никого из уполномоченных РИКа. Райисполкому взять надо причитающийся хлеб с Соловьёвых, а председателя сельсовета Бисерова и его заместителя Светлакова за кулацкое покровительство привлечь к строжайшей ответственности.

Знающий.

№ 49 от 15.12.1932 г. 
1932 года 4 декабря мы, нижеподписавшиеся, Елогский сельсовет в лице председателей Копытова Александра Михайловича и Копытова Николая Михайловича с одной стороны и Дубровский сельсовет в лице председателей Светлакова Ивана Фёдоровича и Подкина Ивана Львовичей стороны сего числа заключили настоящий соцдоговор между собой на быстрейшее выполнение по следующим мероприятиям.
1. По хлебозаготовкам. Оставшийся не выполненный план хлебозаготовок по единоличному сектору: а) Елога 386 центнеров, из них твёрдозаданцы 64 процента ссуды по сельсовету 18,3 центнера, б) Дубровскому сельсовету по единоличному сектору 333 центнера, из них с твёрдозаданцов 14 центнеров, ссуды от колхозов 86 центнеров всего 101 центнер закончить на 100 процентов к 18/12 1932 года, для чего мобилизовать всю общественность деревни, в частности: Елога организует колхозные буксирные бригады в числе 13 человек и Дубровский сельский совет 5 человек для работы по хлебозаготовкам среди единоличного сектора. Члены сельского совета, комсодов, уполномоченные сельских советов объявляют себя ударниками.
2. Сенозаготовки, льнозаготовки и другие заготовки выполнить на 100% к 10 декабря по обоим секторам (встречный пункт от Дубровского сельсовета).
3. К 15/12 поставить в организованном порядке всю рабсилу на лесозаготовки: Елога пеших 70 человек, конных 105 человек, Дубровка пеших 67, конных 87 человек (Дубровка принимает к 10/12). Одновременно 40% выделить и поставить на непосредственное производство в лес членов сельского совета и правлений колхозов.
4. По организационно-хозяйственному укреплению колхозов засыпать на 100% севматериал для посева весной 1933 года, произвести окончательное распределение доходов и урожая между колхозниками согласно трудодней (заработка) не допуская всякого раздела кулацкой уравниловки. Между колхозами (Елога 3, Дубровка 2) заключить соцдоговора на лучшую работу по пополнению производственных и плановых заданий и организационно-хозяйственное укрепление колхоза с систематической проверкой и практической помощью друг другу.
5. Выполнить финплан IV квартола к 20 декабря, очередные взносы по займу, продажа облигаций, сбор на МТС и единовременный налог к 15/12 сего года.
6. По всем видам заготовок и налогов с кулацко-зажитачной части деревни взыскать на 100% в 3-х дневный срок (встречный пункт от Дубровского сельского совета).
7. Поставить работу по ликбезу наравне с хлебозаготовками, лесозаготовками в частности: оживить работу селькультштабов, особых комиссий по ликбезу, к каждому участку прикрепить культуполномоченных к 5/12 сего года. Охватить учёбой всех неграмотных и малограмотных на 100% к 15 сего декабря, закрепив на весь период учёбы 100% посещаемость, с 15 декабря ввести на ликпунктах агротехчас и политчас.
8. Настоящий соцдоговор широко проработать среди колхозников и единоличников, бедняков и середняков, мобилизовав их на его выполнение.

Ежедневный контроль выполнения производят президиумы сельских советов обмениваясь 3-х дневными сводками.
Настоящий договор просить редакцию опубликовать в газете «Ударник».

П. П. Председатели Елогского сельского совета 
Копытов А.М., Копытов И.М.
Председатели Дубровского сельского совета 
Светлаков И.Ф., Подкин П.Л.
№ 32 от 12.06.1935 г.
Счетовод Исаковского колхоза Подкин до 1918 года был псаломщиком. В 1919 году активный участник белых банд.
Во время организации Подкинского колхоза Подкин в колхоз вошёл первым. Но, живя в колхозе, он производил вредительские действия и даже стрелял в председателя колхоза Подкина Н.Л., за что был осуждён и исключён из колхоза.
В настоящее время Подкин зачесался счетоводом Исаковского колхоза и действует тихой сапой. В колхозе до сих пор действует уравниловка. Трудодни начисляются неправильно. 
Райзо надо немедленно сорвать маску с классового врага.

№ 45 от 17.09. 1935 г.
С начала хлебоуборки ежедневно выполняют и перевыполняют дневные нормы выработки отдельные колхозники Паньковского колхоза, выжинают в день от 14 до 17 соток.
Качество уборки хорошее. Вот эти знатные люди: Ершовы Мария Андреевна и Домна Григорьевна, Ефремовы: Алекс. Ал. и Екатерина Петровна, Полудницына Ольга Николаевна, Копытовы: Мария Степановна и Матрёна Николаевна.
Ударницы работают без прогулов и простоев. Выходят на поле чуть свет и возвращаются в 11 часов вечера.

№ 49 от 30.08.1935 г.
Колхозницы Васьковского колхоза Дубровского сельсовета на уборке вручную первыми перевыполняют нормы выработки Половникова Екатерина Ивановна, Половникова Манефа Евдокимовна, Тотьмянина Анастасия Евстигнеевна, она же член с-совета, выполняют по 0, 15 га, а Моисеева Марфа Михайловна жнёт по 0, 16 га и Половникова М.Е. по 0, 17 га.

 № 54 от 17.09.1935 г.
С начала хлбоуборки ежедневно выполняют и перевыполняют дневные нормы выработки отдельные колхозники Паньковского колхоза. Выжинают в день от 14 до 17 соток. Качество уборки хорошее.
Вотэти знатные люди: Ершовы: Мар. Андр. и Домна Гр., Ефремовы: Алекс. Ал. и Екатер. Петров., Полудницина Ольга Ник., Копытовы: Мар. Степ. и Матр. Никол.
Ударницы работают без прогулов и простоев, Выходят на поле чуть свет и возвращаются в 11 час. вечера.

№ 15 от 13.03.1936 г. 

Моисеева Анастасия Дорофеевна. Работает овчаркой с 1934 года, т.е. с момента организации овцеводческой товарной фермы в Дубровском колхозе того же (Дубровского) сельсовета. За два года работы у Анастасии Дорофеевны не было случаев падёжа овец и ягнят. От каждой овцематки получает ежегодно приплода 3 ягнёнка.
В настоящее время Моисеева работает зав. фермой и в то же время ухаживает за 15 овцами. Государственный план развития животноводства по Дубровской овцеводческой ферме выполнен на 131%.

№ 37 от 27.06.1936 г.
222 трудодня и 132 конодня – такое задание было дано по дорстроительству Васьковскому колхозу Дубровского сельсовета. На 20 июня благодаря добросовестной и ударной работе васьковцы план выполнили на 100%. Председатель колхоза Моисеев сразу поставил полностью рабочую силу, правильно её разставил и непосредственно работой руководил сам.
Неплохо работали на дорстроительстве и остальные колхозы Дубровского сельсовета. Например, корминский председатель колхоза Ромахин план дорстроительства уже выполнил на 100%. Дубровский председатель колхоза Моисеев отработал 198 или 80% к плану трудодней и 100 конедней – 76 % плана.
Плохо работают на дорстроительстве колхозы: Подкинский – председатель Обросов, Исаковский председатель – Ефремов.

№ 40 от 9.07. 1936 г.
Остались ещё последыши старого прошлого, которым не понутру мероприятия партии и правительства. Рупором классового врага оказался колхозник Васьковского колхоза Дубровского сельсовета Тотьмянин Н.П. Вместо помощи активу сельсовета в распространении займа второй пятилетки (выпуска четвёртого года) Тотьмянин мало того, что сам не подписался на заём, он разлагает колхозников, агитирует против займа.
Тотьмянин член комсомола, поэтому РК ВЛКСМ проверить основательно, что за личность гражданин Тотьмянин.

Ярусов.

№ 53 от 5.09. 1936 г. 

Панькова. Хорошо организовал работу жатки машинист Ершов А. Г. (Паньковский колхоз Сулайского сельсовета). Ершов ежедневно жнёт 6–7 га. Качество уборки удовлетворительное.
Мельникова. В Мельниковском колхозе Сулайского сельсовета по жатве вручную самую высокую выработку дали колхозницы: Чеклецова В.Е. и Софина М.С. Они ежедневно жнут по 17–18 соток.

Мелешкин.

№ 14 от 21.03. 1937 г.
Колхозник Паньковского колхоза Сулайского сельсовета Копытов Лаврентий Иванович один из лучших стахановцев Сюзьвинского лесопункта. 15 марта дневную норму по вывозке по простой дороге он выполнил на 183 проц. За весь сезон тов. Копытов дневную норму меньше 115 проц. Не выполнял.
Глухов.

№ 53 от 5.09. 1937 г.
Долгое время в Зарубинском колхозе Дубровского сельсовета у руководства были враги народа.
Ефремов Артамон Сидорович бывший активный участник кулацкого Подкинского вооружённого восстания против советов, бывший офицер белых банд, был председателем колхоза. Его действия заключались в том, чтобы создать ненависть к колхозному строю, организовать вражду между колхозниками.
Эта держиморда избивал отдельных колхозников, как например, Ефремову А.В., Ефремову М.К. и др. Он обставил все свои действия так, что никто против него и слова не смел сказать. В колхозе о критике и самокритике совсем не было и помину, она была зажата.
Ефремов А.С. протащил на должность счетовода бывшего организатора Подкинского вооружённого кулацкого восстания Ефремова Якова Калистратовича. Этот враг всемерно запутывал учёт и отчётность колхозного производства, что бы создать возможность безнаказанно расхищать колхозное добро.
Враги народа кладовщиком колхоза устроили «своего парня», судимого ранее два раза – Светлакова Василия Власовича.
Вот эти враги на протяжении нескольких лет и вредили в колхозе, нанесли убыток животноводству, умышленно не выполняли подрядно-хозяйственные договора по лесозаготовкам, систематически воровали колхозный хлеб.
Они взяли под своё влияние и председателя ревкомиссии колхоза Подкина С.И., который способствовал расхищению колхозного хлеба. Они подбирали во все основные звенья работы колхоза «своих» людей. Старшим по молотьбе был внук кулака Соловьёв Алексей Васильевич.
За 1936 год по неполным данным эта кучка вредителей колхозного производства похитила колхозного хлеба больше 100 центнеров. У одного только Ефремова А.С. в июле 1937 года было изъято незаконно полученного хлеба 42 центнера.
Ефремов Артамон Сидорович, Ефремов Яков Калистратович, Светлаков Василий Власович, Соловьёв Алексей Васильевич осуждены выездной сессией народного суда 140 участка Юрлинского района по закону ЦИК и СНК СССР от 7 августа 1932 года сроком на 10 лет каждый, с конфискацией незаконно полученного хлеба в пользу Зарубинского колхоза и удовлетворением гражданского иска в пользу колхоза в сумме 1105 рублей. Ефремова Я.К. и Светлакова В.В. суд лишил избирательных прав.
Подкин Савелий Иванович осуждён к 2 годам лишения свободы и удовлетворением с него иска в пользу колхоза 1000 рублей.
Приговор суда Коми-Пермяцкого УКК окружного суда полностью оставлен в силе.

Нарсудья Волокитин.

№ 60 от 09.10.1937 г.
Заслушав сообщение о процессе и приговоре Выездной сессии Военного Трибунала Уральского военного округа над контрреволюционной группой правых Коми-Пермяцкого округа мы, колхозники и колхозницы Дубровского колхоза того же сельсовета, присоединяем свой гнев к великому гневу своего коми-пермяцкого народа.
Заклятые враги колхозного крестьянства во главе с Благонравовым вели подрывную работу, чтобы развалить колхозы, чтобы обречь колхозников на голод и нужду. Враги пойманы с поличным. Не удалось и никогда не удастся врагам народа ликвидировать сталинские колхозы, лишить колхозников счастливой зажиточной жизни.
Трижды презренные бандиты получили по заслугам. И мы, колхозники Дубровского колхоза приговор Военного Трибунала одобряем. Мы ещё теснее сплотимся вокруг партии Ленина-Сталина. Усилим революционную бдительность. К сроку выполним государственные обязательства, по-боевому развернём обмолот хлеба, выше поднимем знамя предоктябрьского соревнования.
По поручению колхозников: Носков, Моисеев.

№ 68 от 17.11.1937 г.
Кобылякский колхоз получил небывалый урожай льна. Собрано 5000 снопов, после обмолотки их получили 15,5 цнт льносемян и 65 цнт льносоломы.

№ 19 от 01.04.1938 г.
Пионеры Дубровской НСШ на пионерском сборе обсудили вопрос о подготовке к весенней посевной кампании. После этого пионеры собрали золы для колхозных полей 6 цнт. Сбор золы продолжается.
Пионер Носков М.А.

№ 36 от 15.06.1938 г.
Учительница 1 класса Дубровской начальной школы Андреева Е.Я. достигла 100% успеваемости. Из 40 учеников 32 имеют отличные и хорошие отметки. Ребята пишут красиво и грамотно.

№ 37 от 18.06.1938 г.
Васьковский колхоз Дубровского сельсовета из года в год выполняет дорожные работы на 100% к сроку. В этом году план к 16 июня выполнен уже на 50%.
Как передовому колхозу по выполнению дорожных работ, выдана премия 200 рублей для премирования ударников. Лучшие колхозники-ударники Моисеев И.В. Тотьмянин Н.И., Половникова Е.И., Тотьмянин Е.Е., Половников И.И. премированы.

№ 73 от 01.05.1938 г.
Колхозники покупают сельскохозяйственные машины. Зарубинский, Подкинский, Корминский, Васьковский и Исаковский колхозы на проданный хлеб покупают жатки, сортировки, молотилки, сортовое железо и другие товары.
№ 9 от 16. 02.1940 г.
В Кобылякском колхозе Дубровского с-совета нужно переселить 7 хозяйств, а за 9 месяцев переселили только 2 хозяйства, да и у этих хозяйств всё имущество полностью ещё не перевезли. Председатель колхоза Подкин Г.Л. работу по переселению не возглавил.

№ 13 от 08.03.1940 г. 
Колхоз «Трудовик» Дубровского сельсовета по-настоящему включился за выполнение плана дорстроительства за 1940 год. В этом колхозе выделена специальная женская бригада по вывозке гравия. В бригаде работают т.т. Половникова Екатерина Ивановна и Моисеева А.Ф. Они нормы выработки ежедневно выполняют на 120–130%. На 25 февраля сего года план дортрудучастка выполнен на 70%.

№ 16 о 24.03.1940 г.
Полностью на отлично сдал нормы на 3 оборонных значка т. Леонтьев (пред. первичной организации ОСОАВИАХИМа д. Сулай). Сейчас он организовал в первичной организации 2 кружка по изучению ПВХО и ГСО, проводит занятия. Первичная организация растет.

№ 43 от 25.07.1940 г.
Передовые колхозники и колхлзницы сельхозартели «Трудовик» Дубровского с-совета по-большевистски борются за создание прочной кормовой базы для растущего колхозного животноводства. 
С самого начала сеноуборочных работ Половниковы: Екатерина Ивановна, Екатерина Климентьевна, Анна Николаевна, Фекла Климентьевна, Клавдия Климентьевна и Тотьмянина Анастасия Е. дневные нормы выполняют от 150 до 180 %.

№ 50 от 18.08.1940 г.
С первых же дней уборки зерновых большинство колхозников колхоза «Активист» (Сулайского с-совета) показывают хорошие образцы работы. Колхозницы Ефремовы Анастасия Ивановна, Анна Ивановна, Мария Степановна и Лукерья Ивановна на жниве вручную вместо 0,12 гектара по норме выполняют от 0,16 до 0,20 га. Перевыполняют нормы выработки и на вязке снопов. Вот, например: Ефремова Екатерина Григорьевна на 8 августа выполнила норму на 201 %, 9 августа на 150 %. Полудницина Ольга Ник. и Ершова Клавдия Г. выполняют от 150 до 180 %.

№ 52 от 27.08.1940 г. 
В колхозе им. Кирова Дубровского сельсовета 75-летний колхозник Моисеев Мирон Никитьевич работает на уборке хлеба. Он ежедневно выжинает вручную по 0,16 га, вместо нормы 0,12 га.

Приговор

народного суда 4 участка Юрлинского района 
об осуждении Ефремова П.Т. по ст. 61 ч. 3 УК РСФСР
3 декабря
 1930 г. с. Юрла
Именем Российской Советской Федеративной Социалистической Республики
 3 декабря 1930 года народный суд Юрлинского района в составе: пред​седательствующего И., народных заседателей В. и К., при секретаре Л., рас​смотрев в открытом судебном заседании дело по обвинению Ефремова Потапа Терентьевича 1871 года рождения, малограмотного, беспар​тийного, происходящего из крестьян-кулаков, ранее судимого Коми-Пермяцким окружным судом по ст. 58–8 УК и ст. 73–1 УК за преступление, связанное с хле​бозаготовками 1929 года. Обвиняется в преступлении, предусмотренном ст.61 ч.3 УК.
Суд, заслушав обстоятельства дел установил, 

что действительно гражданину Ефремову по постановлению Президиума Дубровского с/совета было дано твердое задание по хлебозаготовкам, в ко​личестве 125 пудов. От вывозки хлеба категорически отказался, что подтвер​дил и во время судебного следствия. Обвиняемый Ефремов является злостным зажимщиком хлебоизлишков, о чем свидетельствует копия приговора окружного суда Коми-Пермяцкого округа. Так, гражданин Ефремов в прошлом 1929 году сдал излишки хлеба – из 50 пудов только 8 пудов и покушался на убийство председателя с-совета, за что был сужден и приговорен к принудительным работам сроком на шесть месяцев. Принимая во вни​мание все вышеизложенное, суд считает виновность гражданина Ефремова по ст. 61 ч. 3 УК доказанной, что подтверждается показаниями свидетелей и материалами дела.
Руководствуясь ст. ст. 319. 320 УПК и на основании ст. 61 ч.3 УК, суд приговорил: 
Обвиняемого Ефремова Потапа Терентьевича подвергнуть к мере социальной защиты – лишению сроком на два (2) года с конфискацией имущества, а именно дома со всеми надворными постройками, 2 лошадей, 2 коров, 8 голов овец, 4 свиней, мукомольной мельницы и всего наличия хлеба, за исключением 10 пудов, необходимых для пропитания в течение 2 месяцев. Выселить из пределов Уральской области. На основании ст. 34 УК, лишить ак​тивного избирательского права. В части конфискации хлеба приговор приведен к немедленному исполнению, а на остальное имущество наложен арест до всту​пления приговора в законную силу. Избрать меру пресечения Ефремову – содержание под стражей.
Приговор окончательный, но может быть обжалован в Коми-Пермяцкий окружной суд в 5-тидневный срок со дня вынесения приговора.
Подписали: Председательствующий – И.
Нарзаседатели: В. и К.
Приговор*

народного суда 4 участка Юрлинского района об осуждении Ершова И.И., уроженца д. Паньково Сулайского с/совета, 
по ст. 61 ч. 3 УК РСФСР 

12 ноября 1932 г. с. Юрла
Именем Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 12 ноября 1932 года народный суд Юрлинского района, в составе: пред​седательствующего Л., народных заседателей X. и О., при секретаре В., рас​смотрев в открытом судебном заседании дело по обвинению
Ершова Игнатия Ивановича 1876 года рождения, уроженца д. Паньково Сулайского с/совета Юрлинского района, малограмотного, беспартийно​го, происходящего из крестьян-кулаков, обложенного с/х налогом в ин​дивидуальном порядке, твердозаданца, семейного, но привлекавшегося к штрафу в административном порядке, обвиняемого в преступлении, пред​усмотренном ст. 61 ч. 3 УК.
Руководствуясь ст. 319 УПК, народный суд установил,
что Ершову Игнатию Ивановичу Сулайским с/советом в течение ряда лет давались твердые задания, которые он упорно не выполнял. За это в 1931 году подвергался к выплате штрафа в административном порядке. В 1931 году он был лишен избирательных прав за эксплуатацию чужого труда. В течение ряда лет держал батрачку под видом члена семьи. В хлебозаготовительной кампа​нии в 1932 году

Ершову дано твердое задание в количестве 5 ц, что при наличии 1 га посева и 3 едоков задание вполне решимо, но Ершов на сегодняшний день выполнил только 1 ц и от выполнения остального количества отказался. Не выполнены Ершовым и другие задания по всем видам заготовок. О чем говорит справка с-сельсовета.
На основании вышеизложенного, суд признал виновным Ершова в невыпол​нении государственных заданий, то есть в преступлении, предусмотренном ст. 61 ч. 3 УК.
Руководствуясь ст. ст. 320 и 326 УПК, народный суд приговорил:
Ершова Игнатия Ивановича подвергнуть к мере социальной защиты – лишению свободы сроком на два (2) года, с последующей ссылкой в уста​новленные местности сроком на пять (5) лет, с конфискацией в доход госу​дарства всего указанного в описи имущества.
В целях обеспечения приведения приговора в исполнение, на имуще​ство наложить арест.
Меру пресечения избрать содержание под стражей.
Приговор окончательный, но может быть обжалован в Коми-Пермяцкий окружной суд в 14-дневный срок со дня вынесения приговора.
Подписали: Председательствующий – Л.
Нарзаседатели: X. и О.

Приговор*

народного суда 4 участка Юрлинского района об осуждении Ефремова К.И., Ефремова Н.И., уроженцев д. Исакове и Копытовой M. Л, Копытовой М.Г., уроженок д. Копытово Дубровского с/совета, по Постановлению ЦИК и СНК от 7 августа 1932 года

с. Юрла
 15
 ноября 
1932 г.

Именем Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 15 ноября 1932 года народный суд Юрлинского района, в составе: председа​тельствующего Л., народных заседателей К. и Е., при секретаре В., рассмотрев в открытом судебном заседании дело по обвинению
Ефремова Кирилла Ивановича 1886 года рождения, малограмотного, бес​партийного, происходящего из крестьян-бедняков, колхозника, семейно​го, ранее, со слов, не судимого, уроженца д. Исаково Дубровского с/совета Юрлинского района.
Ефремова Николая Ивановича 1896 года рождения, малограмотного, бес​партийного, происходящего из крестьян-бедняков, колхозника, семейного, ра​нее судимого по ст. 162 УК (оправданного), уроженца д. Исаково Дубровского с/совета Юрлинского района.

Копытовой Матрены Леонтьевны 1892 года рождения, неграмотной, бес​партийной, происходящей из крестьян-кулаков, семейной, ранее, со слов, не судимой, уроженки д. Копытово Дубровского с/совета Юрлинского района.
Копытовой Марии Гавриловны 1870 года рождения, неграмотной, беспар​тийной, происходящей из крестьян-кулаков, семейной, ранее, со слов, не суди​мой, уроженки д. Копытово Дубровского с/совета Юрлинского района.
Обвиняются в преступлении по Постановлению ЦИК и СНК от 7 августа 1932 года.
Суд, заслушав обстоятельства дела, установил, что в Исаковском колхозе с самого начала, как только поспел хлеб, он начал расхищаться кем попало, налево и направо. По предложению следственных органов представителем РКС проведено обследование колхоза, в результате которого выяснилось, что растрачено 9 ц хлеба. Кроме того представлены незаконные документы на 28,5 ц, то есть всего растранжирено хлеба – 37,5 ц. Хлеб выдавался колхозникам без учета и не по трудодням. А больше всего брали себе председатель колхоза Ефремов К.И. и член правления Ефремов Н.И. Хлеб растаскивался с поля снопами, суслонами. Обмолачивали стоящие на поле снопы, обрезали колосья и т.д. Правление колхоза вместо того, чтобы принимать соответствующие меры, сами этому способствовали.
Жены вычищенных из колхоза и осужденных кулаков Копытовы Матрена Леонтьевна и Мария Гавриловна, пока рожь была еше зеленая, в середине поля, чтобы не было видно, начали жать рожь. Когда член с/совета это обнаружил, сообщил правлению колхоза, в лице Ефремовых К.И. и Н.И., но они не приняли никаких мер и допустили то, что Копытовы скосили и измолотили хлеб, в количестве 131 сноп. Вместо того, чтобы привлечь провинившихся к ответ​ственности, правление колхоза снабдило их колхозным хлебом и заставило жать рожь. Им выданы 11/2 пуда на посев и 1/2 муки. После этого еще было обнаружено много хищений: измолоченные суслоны, обрезанные колосья. Так как не было принято мер по охране хлеба, само правление, в лице Ефремовых, также расхищало хлеб. Ефремов Н. И выжал 50 суслонов колхозной ржи, которые складывал отдельно, а несколько насадил сушить, объясняя это тем, что он хотел выйти из колхоза и обеспечить себя хлебом. 
На основании вышеизложенного, суд признал виновность Ефремовых К.И. и Н.И. и Копытовых М.Л. и М.Г. в расхищении колхозного хлеба, то есть они совершили преступление, за которое предусмотрено наказание Постановлением ВЦИК от 7 августа 1932 года.
Руководствуясь ст. ст.319 и 320 УПК, народный суд приговорил:  Ефремова Кирилла Ивановича, Ефремова Николая Ивановича, Копытову Матрену Леонтьевну и Копытову Марию Григорьевну подвергнуть к мере социальной защиты – лишению свободы сроком по десять (10) лет каждого с отбыванием в исправительно-трудовых лагерях.
Меру пресечения избрать содержание под стражей.
Приговор окончательный, но может быть обжалован в Коми-Пермяцкий окружной суд в 14-дневный срок со дня вынесения приговора.
Подписали: Председательствующий – Л.
Нарзаседатели: К. и Е.
Письмо Ершова Никиты Петровича, 1892 года рождения, 
д. Панькова родным из Гулага от 25.09.1938 года
Добрый день и счастливые минуты дорогая жена Марфа Анд. и дорогие мои дети Ваня и Петя.
Шлю я вам по низкому поклону и желаю всего хорошего в жизни вашей. Затем спешу уведомить: получил я от вас два письма 10-го и 20-го сентября и на эти письма посылаю 2-е письмо. Вы мне сообщайте, как хлопотать обо мне. Я написал сам заявление Верховному прокурору 10-го сентября и вот еще посылаю вам и прошу вас дор. жена Мар. Андреевна постарайтесь послать это заявление тоже Верх. Прокурору. Можете кого-нибудь попросить хор. грамотных… сходи когда-нибудь к дяде Титовскому и попроси у Лучки Семенова жену и сходите с ней в Юрлу к нему, что он посоветует. Много времени не медли, поскорее посылай и пиши мне поскорее… постарайтесь узнать как-нибудь, кто об этом доносит. Можете справиться у начальства, которое вас обыскивало.
Пока до свидания. Пишите поскорее. Адрес известен.
Н. П.
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Письмо Ершова Никиты Петровича из Гулага от 25.09.1938 г.
 (Подлинник письма хранится в Юрлинском районном музее)
Жалоба в Президиум Верховного Совета СССР

Ершова Никиты Петровича, 
осужденного тройкой УНКВД по Свердловской области 
по ст. 58 п. 10  к 10 годам ИTЛ
Я, Ершов Никита Петрович, по происхождению крестьянин-середняк, уроженец Коми-Пермяцкого округа Молотовской области Юрлинского района Сулайского с/совета деревни Паньковой. Родился в 1892 году, имею на иждивении жену и двоих детей. Старшему сыну 15 лет.

...12 октября 1937 года я был арестован органами НКВД Юрлинского рай​она, где был один раз допрошен следователем, фамилию его не запомнил. Допрос длился не более как            20–30 минут, где предъявлялось мне обвинение по ст. 58.

1 вопрос: Сколько раз я, Ершов, выходил из колхоза как разлагатель колхоза?

2 вопрос: Связь с кулачеством и подготовка к восстанию?

Как ему, так и сообщаю вам; ничего об этом не знаю и отрицаю. На первый вопрос отвечаю: я из колхоза фактически не выходил ни разу. А был такой случай: в 1933 году по предложению правительства и с со​гласия своего колхоза я переселился в Барнаульский округ Западно-Сибирского края в Сорочинский район в колхоз «Красный сибиряк» и прожил там полтора года, жил в хороших условиях, Но ввиду системати​ческой болезни своей семьи малярией, я был вынужден выехать обратно на родину, также с согласия колхоза «Красный сибиряк». По приезду на родину снова вступил в тот же колхоз «Активист», где жил и работал до момента ареста. Из колхоза без согласия правления и выдачи с/советом документов никуда не отлучался... Что послужило поводом или причи​ной для НКВД осудить меня заочно, не соблюдая принципа демократии советских законов вообще, т. е, открытого суда, допросов свидетелей или очных ставок, ничего подобного не было. И вынесен мне приговор по ст. 58 п. 10 сроком на 10 лет трудлагерей. Мне, совершенно безвин​ному, присудили тяжкий и жестокий приговор, который объявили толь​ко по прибытии на место в трудлагере. Вот такая неожиданность и горе постигли меня и мое семейство почти навечно и, главное, не за что!.. Или послужило поводом и причиной осуждения мое нахождение в белой армии, когда я был взят подневольно по общей мобилизации в феврале 1919 г., где служил в качестве ездового в обозе по октябрь месяц того же года? Затем заболел тифом и находился на лечении Томского лазарета. Впоследствии работал тут же санитаром и, таким образом, в боях нигде не участвовал ни разу. По приходу Красной Армии в город лазарет был превращен в эпидемический госпиталь, где я и остался работать санитаром до прекращения эпидемии до мая месяца 1920 года. После прекра​щения эпидемии я был переведен в красноармейскую железнодорожную бригаду, где пробыл до момента демобилизации 1921 года.

Итак, принимая во внимание все вышеизложенное, я, Ершов Н.П., осмеливаюсь вас убедительно просить на предмет пересмотра и вновь по вашему указанию расследования моего дела...
К сему и подписываюсь: Ершов 02.07.1940 г. 

Ершов Н.П. был арестован органами НКВД Юрлинского района 12.10.1937 г. за контрреволюционную пропаганду. Приговорен к 10 годам лагерей. Умер в лагере. Реабилитирован. 
(ЮРМ. Оф.№ 1133)
Из воспоминаний Леонтьева Федора Софроновича, 
1900 года рождения, д. Сулай.
В 1912 году я окончил 3 класса земского училища. Учила нас Конина Анна Матвеевна. Потом работал в своем хозяйстве. В годы Гражданской войны с 1919 по 1920 годы служил в 260-м Петроградском полку. В Красной Армии служил до 1922 года. Освобождали Екатеринбург, Пермь, Вятку. Командиром полка был пермский Ануфриев. Потом он стал Командиром дивизии, а комиссаром дивизии юрлинский Сакулин Николай Федорович. С нами служили юрлинские Конин Жоржик и здешний Копытов Федор Григорьевич. Федор мне двоюродным братом приходился. Они за Юрлу тогда с белыми боролись.
В 30-е годы, когда образовался колхоз, я вступил в него. В 1937 году я был в нашем Сулайском колхозе бригадиром. Тогда у нас на ферме скот заболел ящуром и 7 коров пали. И за это меня взяли по 58-й статье. Тогда же здесь взяли Леонтьевых Гаврила Васильевича и Михаила Егоровича. Они там и погибли. Из Паньковой брали Ершова Никиту Петровича, из Малого Сулая – Копытова Федора Федоровича.
Забрали меня в ночное время. Пришли начальник милиции, милиционер и председатель сельсовета. Тогда им был Ефремов Иван Никитьевич. Я не ощетинился. Дома остались 3 сына и 2 дочери, жена. Дети маленькие еще. Старшему было лет 18.
В Юрле по камерам сидели. Из Юрлы повезли в Кудымкар. Допрашивали молодые следователи. В Кудымкаре комиссия была. Рассмотрели документы, но ничего не предъявили мне. Потом посадили в вагоны и отправили на поезде до Хабаровска. Целый месяц ехали.
Жили на стройке. Кормили, кто сколько заработает. Кто 500 граммов хлеба получал, а кто лодырничал – по 300. Строили второй Хабаровск, железнодорожную станцию. Оттуда перебросили на Комсомольск-на-Амуре. Там начали строить железную дорогу на Советскую Гавань.
Из Комсомольска – в Совгавань. Там по воде прокладывали трубы, чтоб нефть гнать. Многие там умирали: кто с голоду, не хотел работать, а кто от заболеваний. Жили в бараках. 10 лет полностью отсидел. Начальство разное было: кто хорошо относился, а кто плохо. Кто во всем этом виноват, кто знает.
Записал Бахматов А.А. 26.01.1981 г. (ЮРМ. Оф № 1142)
Из воспоминаний Моисеевой Галины Павловны, 
1939 года рождения, д. Дубровка 

В деревне Дубровка жил богатый мужик Моисеев Пётр Леонтьевич. Крепкое было у него хозяйство, чем только он ни занимался, без дела сидеть некогда было. 
Было у него гумно, маслобойка. Сам делал масло из льна. Держал большой табун лошадей, много коров. В день приходилось женщинам снимать сметану с 40 криночек молока. Жил он, никому не мешал, работал, растил детей. Правда, не сразу появились у него дети. Долго не могла жена родить ему их. Им посоветовали взять приёмного ребёнка. Так они и сделали. Взяли небольшую девочку Дуню с Таволожанки. Через некоторое время родились и у них свои родные дети: Феофан, Фёдор, Трофим (погиб в годы Великой Отечественной войны), Миша (умер от голода), Пётр, Агафья.
Так бы жил он и жил, если бы не наступили 30-е годы. Всё, что было нажито непосильным трудом, отобрали. Забрали большой дом, семью выгнали. Пришлось им перебраться в старый маленький домик. Забрали всё: коров, лошадей, весь мелкий скот. Только одну корову отдали приёмной дочери Евдокии. Если бы не эта корова и не Евдокия, которая очень полюбила свою новую семью, никто бы из них не остался в живых. Все бы умерли от голода. Подоит она корову ночью, поставит криночку с молоком на грядку, а дети Петра ползком в темноте проберутся к криночке с молоком и также незаметно опять с молоком возвращаются домой. В открытую молоко отдавать было нельзя, могли донести, и последнюю корову бы отобрали.
Сам Пётр от милиции успел скрыться. Долго он жил около хутора «У Ваньки» в поле. Была там у него вырыта землянка. Что в лесу насобирает, тем и питался. С семьёй встречаться было нельзя, за ними следили. Когда уже жить ему стало невмоготу, ушёл в Кировскую область, в деревню Песковка. Там и умер. Было-то ему всего 46 лет.
Сильно лютовали красные в годы Гражданской войны. В деревне Подкина была старообрядческая церковь. Когда мужики там подняли восстание, не хотели подчиняться новой власти, то красные сожгли эту церковь. Семья Федосьи Сергеевны Моисеевой испугалась восстания и, не дожидаясь красных, быстро собралась и уехала на свой хутор Смоляк. После того, как всё утихло, перестали стрелять, не стало видно пожарищ, они вернулись в Зарубину. 
Воротившись на свою усадьбу, они увидели, что весь оставленный ими скот, был заколот. Посреди двора лежали туши этих животных, в домах было пусто. Что можно было забрать, всё унесли.
Хутор Смоляк принадлежал Ефремову Сергею Тимофеевичу и его сыновьям: Павлу, Евдокиму, Алексею. Алексей умер в 25 лет. Ходил на охоту. Когда возвращался домой, выпил в речке холодной воды, простудился и умер. Но кроме сыновей у Сергея были и дочери: Клавдия (она прожила 100 лет), Мария, Ксенья, Марфа, Федосья. Площадь поля, которое он обрабатывал, была примерно 12 га. 
На этом хуторе было построено 4 дома для сыновей. Был вырыт пруд, в котором водилось много рыбы. Была у них и своя мельница. Хорошо они жили, всего было в достатке. Но бездельничать им не приходилось, работали то в поле, то дома. Если не было срочной работы, уходили в лес на охоту. Лесное мяса всегда было в доме: летом солёное да вяленое, а зимой мороженое. 
Вспоминая то время, когда она жила на хуторе с родителями, Федосья все время задавала себе вопрос: чем мешали такие хутора новому правительству? Перед войной стали всех выселять с хутора. Все переехали жить в Верх-Лопву.
Деда моего мужа Григория звали Моисеев Григорий Григорьевич. Жил он на берегу речки Дубровочки. На крутом угоре стояли у него 3 дома. В маленьком жили сами, в другом была гостиница, где принимали гостей. Третий был большой двухэтажный. На первом этаже его располагалась школа, на втором жили учителя.
Одна учительница была из Чердыни, но после событий 1919 года она уехала. Часто писала письма, интересовалась жизнью деревни. Последнее письмо от неё пришло где-то в 50-х годах.
У Григория Григорьевича были сыновья: Елисей, Силантий, Феофан, Иван, Алексей (погиб в годы ВОВ), дочери: Фотинья, Анна, Татьяна. Когда в деревню пришли красные, они сожгли все 3 дома Григория Григорьевича. Самого убили в огороде. Он был одет в шубу, опоясанную опояской. На ногах были лапти. Сыновья боялись его хоронить, но всё-таки затащили в погреб. Там он пролежал 9 дней. Когда всё утихло, сыновья наспех без гроба, без обычаев, как он был одет, так и похоронили его на кладбище. 
Прошло время. Жизнь стала потихоньку налаживаться. Дети отстроили дома, женились и стали забывать старое. 
Настал 1937 год. Были арестованы Силантий и Елисей. Они стали «врагами народа». Силантия расстреляли в Сухом логу, а Елисея отправили на Дальний Восток. Дома его не было 12 лет. 10 лет он отсидел, а 2 года прожил в Сибири, т.к. боялся приехать домой. Но тоска по Родине взяла верх. Приехав домой, он продолжал бояться, что его могут опять посадить в тюрьму.
Настал 1957 год. Его вызвали в Юрлу в милицию. Всю ночь он не мог спать. Попрощался с женой, с детьми, думая, что его опять хотят посадить. В Юрле он получил постановление, в котором говорилось, что он зря отсидел эти годы, и все их нужно зачесть в трудовой стаж. Потом он рассказывал, что когда возвращался домой пешком, казалось, летел на крыльях, не чувствуя под собой ног от радости.
В 1937 году, когда посадили, у него осталось 6 сыновей. Старшему из них было 11 лет, а младшему – 2 года. Его жена одна все эти годы воспитывала детей. Ещё у неё жили две приёмные девочки-племянницы: Зоя и Наташа, дочери Феофана. А у Силантия осталось четверо детей. Сын Егор был военным, большую часть своей жизни он прожил в Баку.
Записала Моисеева Е.В. 2012 г.

Из воспоминаний Половниковой Татьяны Михайловны, 1963 года рождения, с. Юм
Как рассказывал мне мой свекор Половников Егор Климентьевич, их семья была многодетной. "Самый младший был я, – говорил он. – Помню, я сидел на подоконнике. Пришли незнакомые люди, одели отцу наручники и увели его. У нас всё забрали, даже хлеб не оставили. Взяли его по линии НКВД, дали 10 лет лагерей. За неделю до этого, он ходил и что-то прятал". 
В 90-е годы нашли клад, который прятал Климентий. Серебро было спрятано в старом доме у трубы. Копейки были сложены по годам. Там же нашли и бумажные деньги, которые были ещё при царе.
Семья Половникова Климентия Прокопьевича была работящей, некогда было сидеть без дела. Каждому находилась работа: летом – в поле, а зимой выделывали шкуры, шили тулупы, катали валенки. Зимами он звал к себе жить родственников, которые жили победнее. Они помогали ему, ведь у хорошего хозяина всегда находилась работа. Женщинам надо было прясть шерсть, куделю, а так же ткать и вязать. За своё отношение к работе, Климентий поплатился своей жизнью.
Записала Моисеева Е.В. 04.11.2012 г.

Из воспоминаний Рычковой Ульяны Алексеевны, 
1926 года рождения, д. Кормина
Родилась я и выросла в многодетной крестьянской семье. Мои родители с детства работали на земле, знали как достаётся кусок хлеба.
Мой отец был из деревни Кормина, а мама – из деревни Вылом. Её силой отдали замуж за моего отца, потому что его семья была не из бедных. У мамы был брат Николай. Отец его насильно заставил жениться на девушке из деревни Лопва. Николай этого не хотел, так отец избил его возжами, но всё равно женил на ней, потому что она была из богатой семьи. Раньше у каждой семьи была своя земля. Наши поля были по реке Охановке и нам приходилось ездить далеко. 
От своего отца я слышала, что первым жителем нашей деревни был Иван Кормин, по кличке Корма. По нему и была названа наша деревня. Ему очень понравились эти места. В деревне было много ключей, откуда можно было носить воду.
В годы Гражданской войны мой отец был за белых, ведь жалко было отдавать нажитое непосильным трудом. После окончания войны он долго скрывался в землянке, которая была между деревнями Кормина и Дубровка. Раньше была тропинка, которую называли Корминская дорожка. Так у него там была вырыта землянка. Домой он приходил помыться в бане и за едой.
В один из таких приходов его увидела одна женщина и донесла. Помню, как его ловили. Поймали и посадили в тюрьму, но от тюрьмы его спас дядя Никола, брат мамы, который жил в Выломе. Домой папа пришёл больным. Мама его отвезла в больницу. Там он лежал долго, но вылечить его не смогли, отправили умирать домой. Но наша мама подняла его на ноги. Она каждый день топила русскую печь, поднимала отца, и он грелся в печи. Был он такой опухший, что не пролазил в печь. Мы, дети, все вместе помогали маме заталкивать его в печь. И отец выжил.
В 30-е годы школа была в Дубровке, в ней учились и ребята из Корминой. Все собирались у нас дома и большой толпой шли в школу. Мне довелось закончить только три класса. Больше не было возможности учиться, нужно было помогать маме по хозяйству. Я была высокого роста, только очень худенькая. Мне всегда давали больше лет, чем мне было. Особенно очень тяжело нам пришлось в годы войны. С 12 лет я уже работала в лесу вместе с другими детьми. Во время уборки приходилось жать и молотить зерно. Работали так, что ноги нас уже не держали, и мы падали. 
Но, как бы ни было нам трудно, мы все выжили. Что только не ели: весной – пистики, пиканы, лебеду. Всё это добавляли в хлеб. Собирали на полях мороженую картошку и ели её.

Из воспоминаний Ведерниковой Натальи Ильиничны, 
1938 года рождения, д. Ефимова
По рассказам старых людей, деревня Кобыляк горела в 1933 году. Был такой случай. Людям нужна была малина и одна семидесятилетняя женщина, мать у Феди Филимонихина, подожгла лес, чтоб рос малинник. Лес стоял рядом с деревней. Сначала загорелись несколько домов, потом пожар быстро перекинулся на остальные дома. Сгорела вся улица. Остались только дома у Гриши Леонидова, Егрошихи (она жила подале в поле с Таней Гришихой). Они остались, ферма осталась, Артемиха осталась. У неё держали овец.
С Кобыляка пожар перекинулся на Охановку, шёл по лесу возле реки. По нашу сторону реки Охановки весь лес сгорел. Только у Вылома пожар остановился.
В нашей деревне Ефимовой была одна прямая улица. От деревни Подкиной с краю жила Дуся, а через дорогу – Петриха. Потом Мартемьяниха, мать Насти Мартемьяновны. В конце улицы жили Спирька Марков, а через дорогу Никита Максимов. Всего на улице жило 21 хозяйство. (Пелагея, Марфа Петриха, Мартемьяниха, Солдатиха, Лёвиха, Ульян, Макар, Степан, Палага, Наумиха, Егор Марков, Нилка, Анна Наталькина, Петра кузнец, Евтиха, Матвей, Евдокимиха, Лаврушиха (мать у Обросова Ивана), Спирька Марков, Никита Максимович. Никита Максин – пекарь в Сюзьве, ездил туда работать.
Жили за логом Елена Яковлевна (мать у Наташи), Егор Маркович, Матрёна Игнатьевна (мать у Нади Львовны), Фёкла Захаровна (жена у Егора Марковича), Ксенья Петровна. Называли их заложные.
Колхоз в деревнях Ефимова и Подкина назывался «Искра». Бригадиром в нашей бригаде работал Иван Ильич. У нас были кони, овцы, а в Подкиной – коровы, телята, кони. Поросята жили ниже Миши Колина за рекой. Мельница, где понедельно мололи зерно, стояла на реке Горлиха в деревне Скородум, ниже Бориса и Семёновны.
В 40–50 годы каждому колхознику приходилось платить налоги. Обязывали сдавать яйца, мясо, масло, шерсть, молоко. Хотя голодовали, но все старались заплатить налоги.
Школа, в которой мы учились, была в Подкиной, в ней было 4 класса, учились дети из Ефимовой и Подкиной. Учителями в ней работали Арсентий Николаевич и Анастасия Мартемьяновна.
У нас был брат Глеб. В начале войны отправили его учиться в ФЗО, но их там очень плохо кормили, и он сбежал домой. После этого в 1942 году его забрали в армию, отправили на передовую, хотя ему ещё не было и 18 лет. В войну председателем колхоза имени Ильича была Евдокия Евстигнеевна.
В 1947 и 1948 годах урожай не убрали. Некому было убирать: мужчины не пришли с войны, а остальные не могли. Два года урожай не убирался. Не могли убрать с поля, а сами себе убирали зерно, кто как мог. Соберут, опихают, провеют и получался хлеб. Его требовали обменять на готовый хлеб, но пшеницу жалко было отдавать.
У Дуси Полихиной мать Марфа у себя в огороде посеяла рожь. Зерно купила в Бисерово Кировской области. Когда рожь поспела, сжала ее. И за это её посадили в тюрьму. Там стала беременной, и её отпустили.
В годы Гражданской войны в деревне жила Ольга. Её, толи белые, толи красные увезли вместе с лошадью. Через три года мерин пришёл домой, а Ольга не вернулась. Много лет спустя приезжал её взрослый сын к нам в деревню. Ему захотелось увидеть родину матери.
В Зарубиной на месте дома Коли Пашина был маслозавод. Молоко привозили из Ефимовой, Подкиной, Зарубиной. На заводе работала Мария Маркеловна. Ей тогда было всего 16 лет. На маслозаводе выпускали казеин (из обрата), сметану. Всё это отправляли в Юрлу в ушатах.

О деревне Верх-Лопва (Кобыляк)

Деревня Кобыляк находится у истока реки Лопвы, которая, протекая по территории Дубровского сельского совета, становится шире, многоводнее. 
По рассказам старожилов, так деревня названа потому, что когда-то на этой территории прозимовала лошадь (кобыла). Кобыла потерялась и целую зиму её не могли найти. Весной хозяин нашёл там свою кобылу (по одним сведениям живую, по другим умершую) и облюбовал эти места. Это место – самая высокая точка в Коми округе. 
Первым в этой деревне поселился Подкин Алексей с восемью сыновьями. Говорят, было еще 2 дочери. Так в честь той кобылы деревню назвали Кобыляк.
Деревня разрослась и в ней проживало 25 хозяйств. В годы войны в деревне открылась начальная школа. Первой учительницей была Тотьмянина (Половникова) Зинаида Максимовна, а позже Светлакова Анисья Михайловна, Штейникова Анна Кононовна. В 60-е годы Верх-Лопвинская школа прикрылась и здание школы было перевезено в деревню Мыс.
В деревне магазина не было, ходили за покупками в Дубровку за 10 км. Но зато было две мельницы-мутовки: Мишкина и Алешонятская, у братьев Алёшкиных.
В Кобыляке колхоз образовался в 1934 году. Назывался имени РККА. В колхозе имелся один зерносклад. Кладовщиком была Подкина Серафима Евграфовна. Был конный двор, в нем находилось 25 лошадей. Клуба не было, правление было размещено в доме Терёшихи. У нее не было детей. Жители деревни занимались земледелием и скотоводством. Была ферма, на которой держали коров, свинарник, овчарник. Выращивали рожь, пшеницу, овёс, ячмень, горох, овощи. Было гумно, на котором работали сеялки, веялки. Вся работа выполнялась вручную. Электричества в деревне не было. В деревне было 5 колодцев. 
Жители деревни на ногах носили лапти. Их умели плести в каждом доме. По лыко ходили в раменье (глухой лес). Домашняя утварь в каждом доме была, которую делали сами. В каждом доме были туесы, кринки, кадушки, горшки, маслёнки и т. д. 
Ефремов Фёдор Никонович был родом из этой деревни. Он выучился и работал в Кудымкаре начальником. Соловьёв Иван Тимофеевич рано потерял хозяйку. Дети, мал мала меньше, остались одни, так как вскоре отца взяли в армию. Они сами пекли себе хлеб. Подставят чурочки, с них и доставали всё из печки. А чтоб положить дрова в печку, цепочкой укладывали их в печь. Один подаёт с пола, второй с шестка, а третий в печке укладывает. Ефремова Марфа Ивановна была портнихой. Она шила верхнюю одежду: шубы, шабуры, пальто и др.
Возле Кобыляка находились небольшие деревушки (починки, выселки): Ключики, Булычи, Смоляк. В Ключиках жили два брата и сестра, т. е. 3 хозяйства. Растили хлеб, у каждого хозяйства был свой пруд, в пруду водилась рыба: сорога, карась, налим. Починок Булычи состоял тоже из 3 хозяйств. Смоляк – хутор у Ефремова Сергея. 
Перед Великой Отечественной войной деревню постигло большое стихийное бедствие – пожар, который двигался со стороны Кировской области. Юго-западная часть деревни сильно пострадала. Одна улица полностью выгорела. Люди из своих домов ничего не могли вынести. Пожар перекинулся в сторону д. Дубровка. Огонь не дошёл до Дубровки, его смогли потушить. Погорельцев приютили в домах, которые сохранились после пожара.
Записала Моисеева Е. В. 2012 г.
Из рассказов старожилов о Лесном и …
Леонтьева Галина Тимофеевна, 1939 года рождения, д. Вылом
У нас семья была бедная. На всю семью одна подушка. Матрасы были из соломы, связанной пучками. Ещё в постели набивали осоку сушёную и каждый год меняли на свежую. У мамки с тятькой был первый ребёнок. Когда ему было полтора года, заболел. Послали ее с бабами косить траву возле речки Охановки, что в трех километрах от Вылома и столько же до Дубровки. Она решила к родителям сбегать. Мамка была родом из Дубровки. Отца звали Моисеев Тимофей Акимович, а мать – Капитолина. Родился он в 1896 году, умер в 1983 году. Пока у родителей была, солнце на закат пошло. Пошла домой. Когда стала переходить через мост речку Охановку, слышит, кто-то стучит топором. Подошла ближе, видит: мужик весь в белом (рубашка и штаны), достает мостовину и чешет её. Она ближе подошла и спросила: «Чо, чешешь?» Он ответил: «Да». Она подумала: «Мост хороший, зачем он его подчесывает?» Много щепок кругом, она испугалась и скорей побежала в Вылом. 
Назавтра пришла докашивать траву, а там, у моста, ничего нет: ни щепок, ни того мужика. Женщины ей сказали, что это не перед добром. Вот их первый ребёнок и помер. И так все дети их помирали. Только в 1925 году родилась Тася. Она первая выжила. Всего же появлялось на свет 12 детей. Федя родился в 1930 году, Витя в 1935 году и я – в 1939 году. Я – двенадцатая, последняя. Тятьку в 1937 году взяли в армию, а в 1938 вернулся домой. Пришлось с японцами воевать. Нам рассказывал, что рядом с ним вражеская граната разорвалась и его в окопе засыпало землёй. Командир увидел, что тятька живой был и заставил солдат раскопать его. Потом тятька долго в лазарете лежал, после этого глухим стал. Он у нас был очень сильным, в колхозе работал, по 70 копён метал. Работал и бригадиром, и конюхом. Ни от какой работы не отказывался. Работал везде хорошо. В Отечественную войну его в трудармию призвали. До 1948 года там был. Жил в Архангельске. Квартиру ему там трёхкомнатную давали, но мамка не поехала, побоялась. 
Потом опять в колхозе работал, за телятами ухаживал. Премию давали. В 1970 году о нем два раза в газете писали, фотографировали. Газета называлась «По ленинскому пути». Работали от темна до темна. Света не было, лучину жгли. В магазин не ходили, всё своё было: масло, творог, яйца, капуста на снегу, бочка целая. Денег не давали, трудодень ставили. Мукой выдавали на эти трудодни, кто сколько заработает.
Зерно какое убирали в колхозе, всё сдавали в заготзерно. Председателем колхоза у нас была Марфа Николаевна или Офима, как мы её звали. Жила не богаче нас.

Моисеев Михаил Николаевич, 1938 года рождения, д. Подкина
Мой отец родился и вырос в деревне Вылом. Часто он рассказывал о жизни своей деревни. Недалеко от Вылома к Охановке есть поле, которое назвали Удавельницкое. Назвали это поле так потому, что когда-то давно сюда приезжал горбатый мужик. Говорили, что он ограбил банк в городе, и у него было очень много денег. Он пил, кутил, его возили на лошадях. Затем через какое-то время его нашли повешенным на этом поле. Вот и получило это место такое название. 

Отец рассказывал, что в истоках Охановки жили «плаксы». Толи это были какие-то животные, толи русалки. Днём их никто не видел, но люди старались туда не ходить. Зато вечерами они начинали петь свои песни. Издавали странные звуки, похожие на песню. Мой отец был не из пугливых. Часто проезжая мимо этих мест, слыша их пение, подпевал им.

Рычкова Ульяна Алексеевна, 1926 года рождения, д. Кормина
 Часто видели нечистую силу между деревнями Васькова и Кормина. Иванова Акулина Терентьевна работала кладовщиком. В силу должностных обязанностей ей часто приходилось задерживаться на складах. Однажды домой она возвращалась уже далеко за полночь. Между этими деревнями была изгородь. Когда она проходила возле этой изгороди, то около неё увидела очень красивого белого коня. Грива до земли, длинный хвост, и он копытом бил по земле. Часто в этом месте люди видели, что-то странное. 

Лесного видела моя тетя Анфима. Она жила в деревне Вылом. Случилось эта история во время войны. Ехала она по лесу около Охановки, а за ней погнался Лесной. Это был большой мужик, ростом выше леса, одет в шинель, на ней пуговицы блестели в ряд. Так он за ней гнался, что все деревья клонились к земле. Успела всё-таки от него уехать на лошади. Видела она его не к добру, поскору получила похоронку на мужа.

Моисеева Галина Павловна, 1939 года рождения, д. Дубровка
 В д. Зарубина жила девушка Ефросинья. Красивая была, одевалась красиво. Когда пришла пора, вышла замуж. Муж её увёз жить на хутор, и часто она оставалась одна. Она очень хорошо играла на гармошке.
Однажды идёт муж домой, слышит в доме веселье, пляски. Заходит в дом, в доме тишина, никого нет, только жена. Говорили, что она с Лесным живёт.
Много с ней и других историй происходило. Как-то женщины зимой возили лес. Одно дерево было большим и тяжёлым, и они никак не могли его поднять и положить на сани. Ефросинья сказала, что завтра она сама привезёт его. Утром женщины поехали в лес, а им навстречу Ефросинья едет с этой лесиной. Как она её погрузила, оставалось только догадываться.
И вот Лесной решил убить Ефросинью. Когда женщины убирали снег с крыши, откуда ни возьмись, налетел ураган, поднялся вихрем снег. Все женщины побежали, Ефросинья тоже. В это время по голове Ефросинью ударила тесина. Её на вертолёте увезли в Пермь в больницу, там смогли спасти. 

Моисеева Надежда Ивановна, 1967 года рождения, д. Зарубина
 Помню, как-то работали в совхозе на сенокосе. Мы тогда ещё в школе учились, гребли сено. Только его сгребём, налетит ветер, всё сено разбросает. Ефросинья с нами работала. Несколько раз так продолжалось. Смотрим, она пошла в лес. Прошло немного времени, и она вышла из леса. На неё страшно было смотреть: кое-как передвигала ногами, все волосы её были взлохмачены. Но ветра больше не стало, и мы спокойно смогли скопнить поле.
Очень часто многие видели в Половинном логу одно и тоже: то свет светит из окошка, то женщина с платком на голове едет на белой лошади.
Не один человек плутал по Дурной Гари. Придут на поле, а выйти не могут. Помогал известный способ: перевернут одежду, походят ещё немного и находят дорогу домой.

Записала Моисеева Е.В.
Глава  III
РАЙОН  И ДУБРОВСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ В ГОДЫ 
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
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огда началась Великая Отечественная война, с первых ее дней толпы добровольцев осаждали райвоенкомат. Повсеместно проходили митинги и собрания. С чувством уверенности в скорой победе над гитлеровской Германией добровольно ушел на фронт и Моисее-      ев Н.Т. из д. Васькова.
В числе самых первых 25 июня 1941 года были призваны на защиту Родины Ефремов Михаил Львович из д. Зарубина, Ершовы Иван Федорович и Григорий Яковлевич из д. Панькова и другие.
На передовую отправлялись самые лучшие. Только в 1941 году ушли защищать родину 65 из 71 председателя колхоза, 81 из 90 трактористов, 22 из 34 партийных и комсомольских работников. За первые два года войны ушли на фронт 158 коммунистов (80% состава районной парторганизации). За годы войны сражались с фашистскими захватчиками 750 членов районной комсомольской организации
.129
Стремление жителей района, как и страны в целом, пойти на фронт и защищать с оружием в руках страну, было безграничным. Вместо ушедших на фронт встали женщины, старики, подростки, дети. Они водили тракторы и комбайны, работали на лошадях, пахали, сеяли, убирали урожай, трудились на фермах, обеспечивая бойцов продовольствием и всем необходимым, отправляли на фронт теплые вещи, посылки с продовольствием, собирали денежные средства для строительства танков и самолетов, посылали в освобожденные от фашистской оккупации районы лес, крупный рогатый скот, продовольствие. 

Помогали фронту все, кто мог. В фронтовые бригады вступали даже пенсионеры. Благодаря этому в 1942 году весенний сев был завершен на 18 дней раньше, чем в 1941 году, на полтора месяца раньше закончена уборка зерновых и было продано государству на 42 тысячи пудов больше, чем в 1941 году. Всего же за годы войны труженики колхозов района отправили для нужд фронта 246814 центнеров зерна, 16550 центнеров мяса. Большое значение в годы войны придавалось развитию местной промышленности. 10 мая 1942 года в селе Юм была открыта спичечная фабрика, для которой нашлось готовое помещение, а расположенные поблизости осинники служили сырьем для изготовления спичечной соломки. Только в 1943 году на фабрике было выпущено 1500 ящиков спичек.
В 1942 году при Юрлинском райпромкомбинате (с. Юм) было налажено мыло- варенное производство. Развернуто бондарное производство, изготовление саней и телег, пимокатное производство. В комбинате действовали, помимо этого, овчинный, шорный, портновский, сапожный, лесопильный, кузнечный, жестяной и столярный цеха. Была освоена выделка деревянных ложек, гончарной продукции, производство столов и табуретов. Юрлинская артель «14 лет Октября» занималась изготовлением скобяных, силикатно-керамических изделий, стиральных корыт, корзин, хозяйственной веревки, головных уборов. В артели были созданы столярный, кузнечный цеха, а также обозостроения и щепного производства. 

Значительное влияние на развитие трикотажного и швейного производств оказали эвакуированные ленинградцы, обучившие местное население вязанию кофточек, закройке и другим производственным процессам. Большое значение в те годы придавалось сбору и переработке дикорастущих ягод, грибов, лекарственных трав. Для хозяйственных и иных нужд использовались такие отходы, как кожсырье, рога и копыта, кости, кишки.
В апреле 1943 года район получил благодарность от Верховного Главнокомандующего за сбор средств в фонд обороны. Только за первые два года войны трудящиеся района отправили для бойцов Красной Армии 1039 пар валенок, 282 полушубка. 1922 пары шерстяных носков и варежек, другие теплые вещи. Из личных сбережений передано в фонд обороны на строительство танковых колонн 50079 рублей, самолетов «Коми-пермяк» 1067899 рублей деньгами и 355 рублей облигациями. Вся работа в районе по мобилизации сил для обеспечения армии всем необходимым проводилась под руководством райкома партии, райисполкома, райкома комсомола. 

Несмотря на огромные трудности военного времени в районе в 1943 году открываются начальные школы в деревнях Мыс, Липухина, Усть-Мельничная, Трошкиха, Конина (Тарасиха). Ведется строительство Лобановской начальной и Юмской неполной средней школ.
В редкий дом в годы войны не приходила похоронка. Весной 1942 года ушел добровольцем в армию девятнадцатилетний юноша из д. Малый Сулай Григорий Иванович Копытов. В своем последнем письме он писал: «Здравствуйте, мои любимые и дорогие мама и папа, братья и сестренки! Спешу сообщить вам, что я жив и здоров, того и вам желаю. Мы днем и ночью продолжаем бить фашистов… Многих моих товарищей нет уже в живых. Они погибли на поле брани. Пусть вечная им будет память. Но мы еще живы и с удвоенной, а может быть, и с утроенной силой ударим по коварному врагу. А сейчас я иду в бой. До свидания. Август 1943 года». 19 августа 1943 года Г.И. Копытов умер от ран в ожесточенной битве с фашистами на подступах к городу Харьков.
Пал смертью храбрых 14 августа 1943 года в бою с фашистами лейтенант Тотьмянин Григорий Ильич из д. Васькова. Двумя днями позднее погиб, проявив героизм и мужество, сержант Подкин Павел Исаевич из д. Дубровка. В боях при освобождении Польши в январе 1945 года геройски погиб ефрейтор Ефремов Степан Михайлович (д. Исакова). Умерли от ран: в январе 1944 г. младший сержант Моисеев Алексей Елисеевич, в январе 1945 г. старший сержант Моисеев Семен Тимофеевич. Оба из д. Дубровка.
Великая Отечественная война нанесла огромный урон не только экономике района, но и состоянию района в целом. Из четырех с половиной тысяч юрлинцев, ушедших на фронт, более 2700 не вернулось домой. По имеющимся данным, из Дубровского и Сулайского сельсоветов погибли в бою, умерли от ран, пропали без вести, защищая нашу Родину, 297 человек. Вернулись в родной дом немногим более 70 человек. Резко снизились посевные площади, поголовье скота, не хватало рабочих рук. Труд практически повсеместно был ручным. 
17 октября 1943 года наш земляк Топорков Андрей Дмитриевич из д. Дубровка за подвиг при форсировании реки Днепр был удостоен звания Героя Советского Союза. Двумя боевыми орденами были награждены Копытов Прокопий Савельевич     (д. Сулай), Иванов Иван Федорович из д. Кормина. С боевыми орденами и медалями вернулись домой Рычков Яков Алексеевич (д. Кормина), Светлаков Федор Сергеевич (д. Дубровка), Тотьмянин Павел Борисович (д. Васькова) и другие.
Война с фашистской Германией еще не была окончена, но райком партии поставил перед коммунистами и жителями района задачу: в ближайшие пять лет увеличить поголовье общественного скота на 1/3, свиней – в 3,5 раза, площади посевов – на 20%, приступить к механизации ручного труда, электрификации, радиофикации. Вся работа по мобилизации усилий тыла на выполнение заданий для обеспечения армии всем необходимым проводилась под руководством райкома партии, райисполкома и райкома комсомола. В годы войны райком партии возглавляли Братчиков Михаил Григорьевич и Новгородцев Иван Петрович (с 12.10.1942). Во главе Юрлинского райисполкома стояли председатели: в начале войны – Мельчаков Григорий Семенович (родом из д. Вятчина), а с 1942 года – Зеленин Александр Павлович. 
Труд передовиков производства был отмечен правительственными наградами. В первые послевоенные годы 3963 жителя района были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг».
 Из Дубровского и Сулайского сельсоветов (в границах Дубровского сельсовета 80-х годов) в 1946–1948 годах этой медалью были награждены 273 труженика тыла.

По страницам районной газеты «Ударник»

№ 13 от 12.02. 1942 г. 

Колхозники сельскохозяйственной артели «Искра» Дубровского сельсовета, как и весь советский народ, живут одним желанием – помочь доблестной Красной Армии громить врага, изгонять фашистских бандитов с нашей земли.
Это желание колхозники подкрепляют практическими делами. Некоторые из них: Обросова Пелагея Перфирьевна, Леонтьева Елизавета, Русанов Андрей, Обросов Селивёрст и др. по два – три раза участвуют в сдаче тёплых вещей для фронта.
Первый раз 32 колхозника сдали 12 овчин, килограмм шерсти и варежки. Второй раз 28 человек внесли 22 овчины, 2 килограмма шерсти и другие вещи.
Большую работу по организации сбора тёплых вещей для бойцов Красной Армии проделали председатель колхоза т. Подкин и комиссия по сбору тёплых вещей.

И. Моисеев.

№ 93 от 23.12. 1942 г.
Колхозники Дубровского сельсовета, обсудив ответ товарища Сталина Тамбовским колхозникам, усилили сбор средств на строительство звена самолётов «Коми-пермяк». Всего по сельсовету оформлена подписка на 10455 рублей. Из них наличными поступило 3968 рублей.
Колхозники сельхозартели «Искра» подписались на 8383 рублей. Наличными внесли 1488 рублей.
- Два моих сына рядовые Красной Армии защищают родину. Хочу помочь им громить врага, – сказала колхозница Соломия Алексеевна Шипицина и внесла дополнительно 50 рублей. Вслед за ней подписались по 50 рублей каждый ещё 37 человек. Тридцать из них сразу внесли деньги.
Колхозники сельхозартели имени Кирова подписались на 1955 рублей и внесли наличными 1606 рублей. Колхозники сельхозартели «Рабочий» подписались на 1660 рублей и внесли наличными 1110 рублей. Колхозники сельхозартели «Трудовик» подписались на 2386 рублей и внесли наличными 1702 рубля. Колхозники сельхозартели имени Будённого подписались на 995 рублей и внесли наличными 454 рубля. Колхозники сельхозартели имени Ильича подписались на 1621 рубль и внесли наличными 569 рублей. 

В. Салтанов

№ 16 от 22.10.1942 г.
75-летний колхозник колхоза «Искра» Дубровского сельсовета Русанов Андрей Фёдорович один из первых внёс, за всех членов семьи, досрочно и полностью уплатил налог 600 рублей.

№ 10 от 7.02. 1943 г.
В грозные годы Великой Отечественной войны партия большевиков, как магнит притягивает, что есть лучшее в нашем народе. В партию идут героические войны Красной Армии, стахановцы заводов, фабрик, колхозных полей. В партию Ленина – Сталина идут советские патриоты, готовые отдать все свои силы и свою жизнь матери-родине. Большая тяга в партию наблюдается за последнее время и в нашем районе. 
В партию вступают лучшие председатели колхозов, сельсоветов, работники леспромхозов и т.д. Связывая свою жизнь с большевистской партией, эти товарищи сознают всю глубину ответственности перед народом, и решают работать ещё больше, ещё самоотверженней. 
С воодушевлением вступил в партию председатель Дубровского сельсовета т. Моисеев.
 «Я готов отдать все силы на благо родины, а если потребуется – не пожалею и жизни», – пишет т. Моисеев.
Тов. Моисеев на практической работе доказал свою преданность родине. Колхозы Дубровского сельсовета выполнили план натурпоставок государству, засыпали семена и готовятся к весеннему севу. Дубровский сельсовет уже третий месяц держит переходящее Красное Знамя Юрлинского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся.

Там же.
В честь 25-й годовщины Красной Армии, постоянные и сезонные рабочие лесных участков взяли на себя ряд обязательств по перевыполнению норм выработки.
СЮЗЬВИНСКИЙ ЛЕСОПУНКТ. Семён Яковлевич Подкин, член колхоза имени РККА, Дубровского сельсовета, выполнил январский план вывозки древесины по простой дороге на 210%, выработав за 27 рабочих дней 56 норм.
Сидор Иванович Ефремов, член колхоза имени Будённого того же сельсовета, на подвозке древесины ежедневно выполняет нормы выработки на 142 %.

от 16.05.1943 г.
Приказ товарища Сталина воодушевил колхозников колхозов Сулайского сельсовета на поднятие производительности труда, на улучшение трудовой дисциплины.
Члены сельхозартели имени Сталина на колхозных полях трудятся от зари до зари. Копытов Илларион Григорьевич, Копытова Анастасия Алексеевна, Леонтьев Виктор Николаевич, Половников Григорий Дмитриевич и другие ежедневно стали выполнять и перевыполнять задания по весновспашке. Вместо нормы 0,5 га они систематически дают по 0,6–0,75 га.
Колхозница колхоза имени Кирова Полудницина Клавдия Павловна ежедневно пашет по 0,77–0,80 га вместо нормы 0,6 га в день. Неплохо выполняет дневные нормы выработки и Штейников Иван Ильич. Он каждый день даёт 0,75–0,80 га при дневной норме 0,70 га. Товарищ Штейников, когда ознакомился с Приказом товарища Сталина, заявил: «Ежедневно буду пахать по гектару». Своё слово он сдерживает. 
Хорошая работа этих колхозников должна послужить примером для остальных колхозников Сулайского сельсовета.

№ 36 от 30.05.1943 г.
Наш колхоз в этом году с весенне-посевной компанией справляется неплохо. На 27 мая план сева выполнили на 95%. Трудовая дисциплина среди колхозников стала лучше, чем была она в прошлом году, а главным образом окрепла дисциплина и повысилась производительность труда после обсуждения первомайского Приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. Плугари и севаки дневные задания выполняют и перевыполняют. Для ясности приведу несколько примеров.
Первая бригада (бригадир тов. Половникова Екатерина Климентьевна). Пахари Половникова Екатерина Ивановна и Половников Г. Н) ежедневно вспахивали до 1 га вместо 0,65 га по норме. Севак Домна Давыдовна Моисеева вместо нормы 2 га, засевала 2,5–3 га в день.
Вторая бригада (бригадир тов. Тотьмянин М. И.). Плугари Иванов Иван Фёдорович, Тотьмянин Л.П. и Моисеев Николай Васильевич производительность труда на пахоте давали больше 135 %.
Третья бригада (бригадир тов. Ромахин М. Т). Пахари Ромахина А.Д., Иванов Е.П. и другие также на весеннем севе работали с перевыполнением норм выработок. Работа сделана во всех бригадах качественно.

Но, однако, надо отметить, что наш колхоз недостаточно уделял внимания на агромероприятия. Произвели рядовой сев всего лишь на 20 га, боронование озимых – 15 га, мульчирование – 3 га, подкормку озимых – 4 га, прояровизировали семена – 55 центнеров, протравлена пшеница – 80 центнеров. Это крайне недостаточно.
В. Рычков, председатель колхоза «Трудовик» Дубровского сельсовета.

№ 56 от 14.10.1943 г.
Колхозницы колхоза им. Сталина Сулайского сельсовета проявляют большую заботу о бойцах Красной Армии. Так, закончив дневную работу 10 октября, одна за другой шли они в правление колхоза. Собравшись здесь, колхозницы весь вечер вязали шерстяные варежки и носки, приготовив к отправке 24 пары тёплых варежек и носков.
Ефремов. 

№ 93 от 23.12. 1943 г.
Члены сельхозартели имени Сталина Сулайского сельсовета, следуя примеру в-муллинских колхозников, на своём собрании единогласно постановили продать из личных запасов 18 пудов зерна.
На почин сулайцев откликнулись и колхозники колхоза им. Кирова. Здесь каждый колхозник решил продать по 10 кг зерна. Выступая на собрании, 68-летний колхозник Полудницын сказал: «Для того, чтобы быстрее приблизить час окончательной победы над немецко-фашистскими злодеями, мы, тыловики, должны с каждым днём усиливать помощь стране и фронту, больше сдавать хлеб сверх плана. Я выделяю в фонд РККА весь свой заработок за 1943 год».

Кадочников, председатель Сулайского сельсовета

№ 9 от 4.03. 1945 г.
Дорогая мамаша Анна Егоровна Тотьмянина (проживающая в д. Васьковой). Ты обо мне и о других сыновьях Даниле и Кузьме не скучай. Я скоро вернусь с победой домой. Мы сей час находимся от Берлина только в 70 километрах. Гоним проклятого зверя, движемся к логову фашисткой Германии и скоро водрузим знамя победы над Берлином. Скоро Гитлер и его клика будут рассчитываться перед всем миром за все злодеяния, грабеж и убийство мирных советских людей – стариков, женщин, детей. За все они получат суровую кару.
Мамаша! Немцы сейчас совершают драп-марш, бегут в одних подштанниках. Гитлер надеялся на своих головорезов «СС» и «Гренадеров», но надеялся он зря. Продвижение Красной Армии на запад никакая сила врага не может приостановить. 
…Мама, ты не плачь, что погибли у тебя два сына Кузьма и Данил. За них я крепко отомщу проклятому зверю, отомщу и за ваши слезы, отомщу в 100 раз. Ваш материнский наказ и приказ товарища Сталина № 220 выполню с честью. Мама! Жди меня с победой домой, скоро я приеду. 
Ваш сын ст. лейтенант Павел Борисивич Тотьмянин. П. п. 11715.

Из воспоминаний Рычкова Якова Алексеевича, 
1923 года рождения, д. Кормина
Моих родителей звали Рычков Алексей Павлович и Александра Тимофеевна. Отец родился в д. Кормина в 1874 году. Он участник Японской войны 1905 года. Один год он отсидел в плену у японцев. Моя бабушка садила в то время в огороде только одно ведро картошки, но когда отец вернулся из плена, он привёз с собой новые сорта ячменя и овса, стал сеять озимую пшеницу. 
Также моему отцу пришлось принять участие и в Первой мировой войне. Он прошёл Румынию, Карпаты. На войне его травили газом. Во время Гражданской войны был в Перми пекарем. Он пёк очень вкусный хлеб.
Родился я вторым ребёнком. Мои родители были старообрядцами, ездили по праздникам молиться богу в Подкинскую церковь, пока её не сожгли. Деревня наша была небольшая, дворов 25. Отец был хлеборобом, у него земли было много, но в 1928 году половину земли отрезали. В нашей семье держали двух коров, так как семья была большая. Свиньей завозили племенных. Их можно было откормить до трех центнеров. 
Старики в деревне знали, когда надо пахать, сеять, убирать урожай. Их всегда слушали. И если подходила пора, сеяли зерновые даже ночью. Так же убирали ночами и урожай. 
Деревенские дети рано начинали работать, особенно в больших семьях. В 4 года я нянчил сестру, а в 5 лет уже боронил. Отец сеял, а я за ним ездил с бороной на старой лошади. Бороны в то время были деревянными. 
В 30-е годы отец очень сильно болел, долго лежал в больнице в с. Юрла. Мама поехала к отцу в Юрлу, увидела, что там продают железные зубья для борон и купила их. За всю покупку отдала 28 рублей. После этого работать стало намного легче.
В 1933–1934 годах был сильный голод, так как летом была сильная засуха. Зерна государству сдали больше, чем в предыдущие годы, себе почти ничего не оставили. Зимы в эти годы были очень холодными. В соседней деревне Исакова народу от голода умерло очень много, даже некому было хоронить. Трупы складывали в амбар, а весной приехали милиционеры и их хоронили. У отца сестра жила в Мухоморке, и она в 1934 году умерла с голоду. В те голодные годы питались пистиками, пиканами, грибами, соломой.
В 1934 году урожай зерна был очень хороший. Люди уже умирали не от голода, а от того, что после голода много ели. В нашей деревне человека три умерли с голоду. В голодные годы, когда есть было нечего, отец 8 раз ездил в Пермь на лошади и оттуда привозил продукты. Также ездил в Бисерово и оттуда привозил продукты. Он рассказывал, что видел трупы людей, которые лежали на дороге. 
В то время очень многие семьями уезжали в Сибирь, но через какое-то время вернулись обратно. Только два молодых парня остались жить там. Они потом погибли на войне.
Отец в 1935 году вступил в колхоз. Первые годы в колхозе жили хорошо. Все работали дружно, работы хватало всем. Почти у каждого были лошади, телеги. Всё это держали дома, потому что не хватало времени построить общий двор.
В нашей семье держали двух коров, так как семья была большая. Свиньей завозили племенных, их можно было откормить до трех центнеров. 
Зимой колхозники работали на лесозаготовках, а остальное время работали на земле. В нашем колхозе «Трудовик» урожаи были очень хорошие. Была завезена рожь «Вятка». Она росла в рост человека. В 1938–1939 годах получили урожай ржи по 35 центнеров с гектара. Урожаи овса и пшеницы были то же хорошими. В колхозе всегда следили за полями, старались их удобрять. Навоз никогда не пропадал, его весь вывозили на поля. В 1939 году на один трудодень колхозникам обходилось по 12 килограммов хлеба. Сено вывозили людям колхозное, в колхозе делали всё сообща.
Первым председателем колхоза был Ромахин Федот Фёдорович. Он был человеком требовательным, но в то же время его все уважали, и он жалел своих колхозников. В колхозе в то время все старались работать хорошо, чтоб получить хороший урожай. 
Помню такой случай. Мой отец, крёстный и Тарас, вместо того, чтоб идти на работу, решили прогулять половину дня. Вечером уже было собрано заседание правления, на котором разобрали их поступок и им был дан штраф по 1 трудодню. Мама после этого очень ругала отца, так он этот день отрабатывал ночью.
В 1937 году из нашей деревни никого не репрессировали, люди в деревне жили дружно, никто ни кому не завидовал. 
Когда я учился в 7 классе, помогал крёстному высчитывать сотки, так как он был неграмотным. Каждый ценил свой труд и старался любую работу сделать на совесть. В колхозе растили лён, а это очень трудоёмкая культура. Было принято решение, сдавать лён волокном. Женщины топили бани, мочили и мяли лён. В колхоз привезли мануфактуру, а затем делили её. Каждый получил почти по 40 метров и в придачу ещё деньги.
В 1941 году стали укрупнять колхозы. Наш колхоз соединили с колхозом д. Васькова. Люди не хотели идти работать вместе, так как колхоз объединили силой. В Васьковой земля была плохая, урожаи были низкими.
В колхозе мне пришлось работать счетоводом. Приходилось вставать в 5 часов утра, надо было обмерять работу каждого. Каждый должен был знать, сколько им было выполнено за день.
22 июня 1941 года был выходной день. В колхозе все работы были сделаны. Через несколько дней надо было приступать к сенокосу, а пока все отдыхали. Вечером вся деревня собралась для игр. Все играли, веселились. В часов 9 вечера нам сообщили, что началась война. Все ахнули, но жизнь продолжалась. Из нашей деревни Кормина на фронт ушли 35 человек. Домой вернулось 10 и то инвалидами.
В понедельник председатель колхоза Тотьмянин посадил меня в бухгалтерию (к этому времени я уже окончил Юрлинскую школу). В этой должности я отработал 22 дня. Получив из райвоенкомата повестку, ушёл на фронт. 
Военкомат направил меня в средний комсостав. Училище находилось в городе Сарапуле, в Удмуртии. Вместе со мною был Ромахин Григорий, а так же ребята из Дубровки, Васьковой, Вылома. В Сарапуле мы находились до 31 октября. Затем пришёл секретный указ. Из всех ребят отбирают одну тысячу человек, в том числе меня, и в теплушках отправляют на Восток. Мы думали, что нас отправят под Москву, так как в это время под Москвой шли бои, а наш эшелон остановился в Околицке. Здесь мы узнали, что та дивизия, в которую нас отправляли, не дождалась нас и была отправлена на фронт. Целую неделю мы прожили в Околицке. Дальше нас отправляют до Новосибирска. В Новосибирске мы простояли двое суток, толпились на вокзале.
Через двое суток нас погрузили в пассажирские вагоны и по Турксибу, через Барнаул довезли до Алма-Аты. Два дня мы спали в школе, а затем в артклубе. Из нас организовали пятый внештатный батальон. Из Юрлинского района остались я и Илья Букреев. В одной роте мы служили три друга, каждый командовал взводом: Илья Бажин – первым, Илья Букреев – вторым, я – третьим. Илью Бажина похоронили под Сталинградом в 1942 году. В январе 1942 года нас отправили в Околицк в 29-ю стрелковую дивизию. В апреле перебросили ближе к фронту в Липецкую область в Сухие Плоты. Всё селение было сожжено. Мы помогали женщинам строить жилище, делали крыши, двери. Работали дней двадцать.
Оттуда нас перебросили на станцию для охраны складов. Фронт не видели, но несли потери. Только успеют прийти составы, откуда ни возьмись, прилетают немецкие самолёты и начинают бомбить. Однажды разгружали состав. Выгрузили всё, и в это время началась бомбёжка. Состав загорелся, но его мы растащили и не дали гореть. 
Один раз во время разгрузки погибло человек десять наших солдат. Ой, что там было! Очень большие понесли мы потери. В один прекрасный день нас срочно погрузили и отправили на юг. Помню, что проезжали Донецк. В Сталинград переправились на пароме, купались в Волге. Немец пошёл правее нас. Мы оказались в мешке, долго отступали. Во время отступления женщины нас проклинали, но был приказ отступать, и мы отступали.
Ниже станицы Потёмкиной, мы окопались, обмотали всё ивняком, но опять получили приказ отступать. Немцы хотели нас поколотить, но им не удалось. Мы вступили с ними в рукопашный бой, столкнулись с румынской армией и вскоре попали под бомбёжку. Вслед за этим пошли немецкие танки. В этом бою я получил ранение, попал в госпиталь.
После госпиталя опять на фронт. Стояли выше Сталинграда. В битве под Сталинградом нами командовал генерал Ватутин. Наш штаб стоял в Балашове. Во время морозов я стоял на посту в пилотке и обморозил уши. В двадцатых числах октября опять получил ранение. Ранило меня гранатой. Отправили в госпиталь. До декабря лежал в госпитале. После этого мы преследовали немцев, шли по Донбассу.
Я был награждён орденом Красной Звезды. Его мне дали за борьбу с власовцами. Мы заняли деревню. Смотрим, едет наша машина. Когда она стала поворачивать, то с другой стороны из нее по нам начали стрелять. Это были – власовцы. Шофёра поймали, и он нам рассказал, что должна подъехать еще одна машина. Эта машина подъехала через 1,5 часа. Двое суток вели мы бой, но все-таки их разбили. Были убиты не все власовцы, часть их успела скрыться. 
Это было в 1943 году, примерно в сотне километров от Днепра в д. Александровка. Дрались отчаянно, но фашисты не сдавались. Наших было убито 3 человека и 5 ранено. Помню, как в рукопашном бою я заколол одного румына. Моя гимнастёрка была изрезана в ленточки. Если бы мне на помощь не подоспел мой боевой товарищ, то я бы был заколот штыком.
В октябре переправились через Днепр, сражались за плацдарм. Два раза немцы нас прижимали к Днепру. Подходя к Кривому Рогу, нам пришлось отступить, были сильные бои. Я уже командовал ротой. У себя оставил 10 человек, хотел взять населённый пункт, но на нас навалился немецкий батальон. В этом бою погибли 8 наших солдат. В живых остались Морозов и я. Я был тяжело ранен. Пока я лежал раненый, ко мне подошёл немец и пнул меня. Собрав все силы, я схватил автомат и выстрелил в немца. К нам подошла помощь. У меня были разбиты тазовые кости и выбит третий позвонок. Женщины-санитары меня перебинтовали.
В госпитале пролежал 8 месяцев. Выписали меня 19 октября 1943 года. За это сражение год спустя получил награду. Больше на фронте я не был, хотя и писал рапорты. На фронте я вступил в комсомол и в партию. За всю войну я встретил друга из деревни Косогор Рычкова Максима.
В сентябре 1944 года приехал домой. Меня отправили работать в Юрлинскую школу военруком. Председатель колхоза «Трудовик» Василий Пешков стал звать домой. С 1946 года я стал жить в деревне Кормина, работать счетоводом. Проработал три года. Василий Пешков был неплохим руководителем. Он хорошо знал положение дел в колхозе и к каждой семье, заботился о людях. Вместе с ним я проработал месяца два. Его почему-то не взлюбило районное начальство и хотело снять с работы. Восемь раз собирали собрания, но колхозники всегда были против его снятия. На восьмой раз его сняли. Василий Пешков с фронта пришёл инвалидом: у него была выбита челюсть и не было половина языка. После него председателем колхоза стал Тотьмянин Пётр Артамонович. Он меньше смотрел за хозяйством, чего нельзя сказать о прежнем председателе.
В 1947 году с продуктами было плохо, люди тоже голодали, но не так, конечно, как в 1933 году. 
(Запись воспоминаний Рычкова Я.А. хранится в 
районном музее).
Из воспоминаний Иванова Ивана Федоровича,
1926 года рождения, д. Кормина
В ноябре 1943 года меня призвали в армию. В 1944 году окончил школу связистов и был отправлен в 9-ю воздушно-десантную армию, в 37-й корпус, в 99-ю дивизию, 306-й полк, в первый батальон, во взвод связи. Наш корпус в августе 1944 года бросили на советско-финляндский фронт, чтобы Финляндию вывести из войны. 
Под ударами нашего корпуса Финляндия заключила договор о мире с Советским Союзом, что имело большое значение по сокращению фронтов в 2 тыс. км. После короткого отдыха, нашу 9-ю армию отправили в Венгрию на фронт под город Секешвехервар близи города Будапешта. Нам предстояло освободить Венгрию и разбить группировку немецких войск и танковых дивизий. Наши войска выполнили эту задачу. 

За освобождение Венгрии, разгром 11 танковых дивизий, освобождение городов Секешвехервар, Мор, Зирез, Вестрем, Энинг и 350 других населённых пунктов нам была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, которая была вручена каждому воину нашего соединения.
Разбив группировку врага возле озера Балатон, наши войска вступили на территорию Австрии. Освободив с упорными боями множество населённых пунктов и городов в Австрии, мы подошли к городу Бендорф, который расположен юго-западней Вены. За Бендорф наш полк дрался 4 суток. Бендорф был взят, в нём освободили концлагерь, в котором были 35 тысяч парней и девушек. Там же парализовали работу танкового завода немцев. При взятии очень важной высоты за городом Бендорфом, которая была 365 метров над уровнем моря, наш полк оказался в окружении. 7 суток мы удерживали высоту. Вечером на седьмые сутки нам разрешили прорваться обратно в г. Бендорф, так как высота была уже не нужна, что мы и сделали.
18 апреля мы совершили прорыв. При прорыве меня серьёзно ранило. Больше я на фронте не был. Так для меня окончилась война. 
Награждён орденом Славы III степени за то, что отбили в Венгрии 15 психических атак немцев за одну ночь. Орден Красной Звезды получил за освобождение города Бендорф. В 1950 году демобилизовался домой.

Из воспоминаний Бугаевой (Моисеевой) Марфы 
Михайловны, 1924 года рождения, д. Дубровка.

Родилась 9 июня 1924 года в д. Дубровка Дубровского сельского совета. Образование 4 класса. Семья наша была большая, только детей нас было шестеро. 
Отца арестовали в 1937 году. Тогда из деревни увезли 12 мужчин. С 13 лет мне пришлось работать в колхозе. В 15 лет отправили работать на лесозаготовки в поселок Сюзьву: зимой трудилась в лесу, летом – на сплаву. 
В конце декабря 1943 года мне привезли повестку из военкомата. На комиссии меня признали годной к военной службе. С 1 января 1944 года три месяца учили на шофёра. Затем проходила 2 месяца боевую подготовку в городе Ульяновске: станция Барыш, 127 учебный полк. Днём находились на стрельбище, а ночью возили дрова. 
В июне месяце нас повезли на фронт. Попали на 2-ой Украинский фронт, в 540 артиллерийский полк. 4 месяца находились на передовой линии фронта. Брали города Житомир, Львов, Тарнабжек, форсировали реку Вислу, перешли немецкую границу и дошли до города Бреславу, где получила ранение. В наступление шли с 9 часов ночи до 6 часов утра. Каждый день, все 4 месяца не было никакого отдыха. 
Ранило меня 29 апреля 1945 года. Я лежала в госпитале, который находился в 3 километрах от передовой. Военные врачи, сделав операцию, достали из моего тела осколок. После выздоровления вернулась в свою часть. На перевязку ходила в санчасть. 
Домой мобилизовали в 1945 году, в конце августа. Была награждена «Орденом Отечественной войны II степени», медалью «За победу над Германией». Приехав домой, стала работать заведующей избой-читальней. Затем снова уехала на лесоучасток в Трошкиху. Трудилась так же разнорабочей в Юрлинском Райпо и ОРСе. Перед пенсией работала контролёром в Юрлинском ДК. Общий трудовой стаж 41 год. Родила 4 детей, двое из которых умерли.
Из воспоминаний Моисеева Алексея Ефимовича, 
1924 года рождения, д. Дубровка

Родился 16 октября 1924 года в д. Дубровка Юрлинского района. Мать Моисеева Агафья Ивановна, отец Моисеев Ефим Нилович.
С марта 1943 года был мобилизован в ряды Советской Армии и 6 месяцев находился в 1-м автоучебном полку курсантом в городе Рязани. Окончил курсы в городе Павлов на реке Оке.
После окончания курсов нас отправили водным транспортом по реке Оке в Москву. Там нам вручили права шофёра, выдали на 5 дней сухого пойка и в ночное время железной дорогой отправили в неизвестном направлении. В пути высадили на неизвестной для нас станции. Мне выпало счастье попасть в 614-й отдельный миномётный полк 7-го механизированного корпуса, командующим которого был гвардии генерал-лейтенант танковых войск Катков.
Нас отвезли в леса под город Солнечногорск, где формировался полк. Была получена новейшая техника, боеприпасы, вооружение. Мне, как шофёру, вручили машину. На ней мне нужно было за короткий промежуток времени перевезти боеприпасы на потайную ветку железной дороги. Там мы полностью погрузились со всей техникой полка в вагоны.
Затем нас железной дорогой перебросили к передовой до города Харьков, где мы были выгружены из вагонов. Во время пути мы не раз попадали под бомбёжку и несли людские потери. После прибытия к месту назначения получили технику, машины, которые шли другим эшелоном.
От Харькова мне пришлось проехать с боями за рулём машины по бездорожью, а где и хорошей дорогой, до столицы Чехословакии г. Праги. 
За весь пройденный путь при фронтовой полосе полк формировался 4 раза, а корпус, в который входил наш полк, был переименован в 7-ой механизированный гвардейский Новоукраинский орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого корпус.
Так наш полк прошёл Украину, Молдавию, Румынию, Болгарию, Венгрию, Чехословакию.
Приказом Главнокомандующего СССР генералиссимуса товарища Сталина полку было объявлено 11 благодарностей.
Кроме этих городов и населённых пунктов бойцы полка участвовали в форсировании реки Днепр, с боями брали станцию Петихатки, село Азоватка, города Галец, Прагу и много других городов и населённых пунктов.
Командиром нашего полка был подполковник Гладких, начальником штаба – капитан Хохловский, замполитом майор Меркулов. 
За освобождение Праги полк награждён Орденом Отечественной войны, а мне вручена медаль «За освобождение Праги». Награждён медалями «За отвагу» и «За победу над Германией».
После победы над Германией нас перебросили на Дальний Восток. По железной дороге мы проехали почти по всему Советскому Союзу до города Читы. Там нас выгрузили и снова посадили на автомашины. Наш полк участвовал в боях за освобождение Монголии, Манчжурии, Китая и Кореи от японцев.
Наш полк воевал при 2-м, 3-м Украинском и Забайкальском фронтах, командующими которых были маршал Советского Союза Малиновский, Мерецков, Людников. Командиром дивизиона был капитан Боровик, командирами батареи – лейтенант Махота, Коновалов. Благодаря таким командирам, как они, и мужеству солдат, была одержана победа над фашистской Германией и империалистической Японией.

Письма с фронта Ромахина Ф.Я. матери Ромахиной 
Евдокии Ермиловне, д. Кормина
  06.02.1943 г.
Шлю свой пламенный, горячий красноармейский привет от Вашего сына, Ромахина Фёдора Яковлевича. Мамаша, Евдокия Ермиловна, в первых строках моего письма, кланяюсь низким поклоном мамаше. Пропишите мне, как живёте, мамаша. Я получил твоё письмо, за которое Вас очень благодарю. Мамаша, Вы писали, что отправили посылку, но я её не получал. Пропишите мне, как живёте.
Ваш сын Ромахин Фёдор Яковлевич.

23.02.1943 г.
Добрый день, весёлый вечер! В первых строках моего письма шлю свой пламенный красноармейский привет Ромахиной Евдокие Ермиловне. Сообщаю о своей жизни. Я, мамаша, пока живу ничего, хорошо. Но, наверное, скоро отправят на фронт. Ты, мамаша, писала, что отправила посылку. Я посылку не получил. Напиши, получала или нет справки, я тебе послал справку. Мы празднуем 25-ю годовщину. Мамаша, пиши письма скорей, а то меня скоро отправят на фронт. Напиши мне, как все живут. Праздновали ли 25 годовщину? Пиши.
Твой сын Ромахин Фёдор Яковлевич.

01.04.1943 г.
 Пишу письмо. Добрый день, весёлый вечер! В первых строках моего письма сообщаю о своей жизни. Я, мамаша, теперь поехал на фронт. С того места уехал двадцать седьмого. Ехал пять суток, а теперь стоим вторые сутки в городе Бологое.
Мамаша, я получил всё обмундирование, теперь начну бить немца. Вместе со мной служит мой товарищ из деревни Кобыляк Обросов Афанасий Васильевич. У вас, наверное, всё еще стоит зима, а у нас уже лето.
Остаюсь жить, чего и Вам желаю. 
Ваш сын Ромахин Фёдор Яковлевич.

 20.04.1943 г.
Пишу письмо. Добрый день, весёлый вечер!

В первых строках моего письма я сообщаю, что с того места перевели на фронт. Нахожусь около передовой, 2 километра выше. Сообщаю, что нахожусь на отдыхе, но машины все уже видны. Нас перевели на летнее обмундирование. Мамаша, что делается дома? В колхозе что делаете? Дома лета ещё нет, а у нас лето давно стоит. Скоро отправят на передовую. Мамаша, передай ребятам, что я нахожусь на передовой. Мамаша, будем бить немца и скорей с победой вернёмся домой. Мы стоим уже 15 дней на отдыхе. Пиши письма чаще, буду ждать.
Мой адрес: полевая почта № 563934.
Пока всё, остаюсь живым и здоровым.

 Без даты
Добрый день или вечер! Здравствуй, дорогая мамаша! Шлю я тебе пламенный гвардейский привет. Мама, я хочу сообщить про свою жизнь. Мама, я сейчас нахожусь на передовой. Мама, я послал деньги 68 рублей. Мама, как живёшь? Опиши. А я живу хорошо. Мама, напиши мне адрес у Ромахина Ефима. Мама, у меня нет ближних товарищей. Были из нашего района, но куда-то ушли. Мама, напиши как Истомин Николай, как Иван? Что же они мне не пишут письма? Жив и здоров, 
твой сын Фёдор.

02.08.1943 г. 
(Полевая почта 53691 «И»)
Добрый вечер, добрый час! Пишу письмо для Вас. Я шлю свой гвардейский привет с фронта. Мамаша, я Вам пишу про свою жизнь. Живу хорошо, правда, писать нынче некогда. Мамаша, ты ведь знаешь, что я отправился на фронт. Как вы работаете в колхозе? Поспел ли свежий хлеб. Со мной товарищ из Кобыляка Обросов Афанасий Васильевич, но писать больше некогда. 
Твой сын Ромахин Фёдор Яковлевич.

 12.08.1943 г.
С приветом к родным, здравствуйте, мамаша! Я спешу передать вам гвардейский фронтовой привет и желаю вам массу наилучших успехов в вашей мирной жизни. Жизнь моя идёт хорошо, здоровье пока хорошее, но что будет впереди? Мама, почему я от Вас долго не получал писем? Мама, передай по привету всем моим друзьям и подругам, а именно: Истомину Н., Ромахину Ф. Пока, до свидания, жду ответа. 
Ваш сын Ф. Ромахин.

 Без даты. (Из 1943 года)
Здравствуйте, дорогие родные, здравствуй, дорогая мамаша! Хочу сообщить о своей жизни. Живу хорошо. Пишите мне ответ. Как живут дома. Я хочу узнать, кто есть дома из ребят, кто остались дома и кто прибыли из армии.
Пишите мне ответ.

 23.10.1943 г.
Здравствуй, дорогая мамаша! Шлю тебе свой горячий красноармейский привет. В первых строках своего письма я Вам, мамаша, хочу про свою жизнь написать. Живу я сейчас ничего. Мамаша, я Ваше письмо получил и был очень доволен. Мама, я посылал денег уже три раза, получала ты их или нет? Как получишь, так пропиши. В первый раз я отправлял 76 руб, второй раз 130 рублей, а в третий раз 66 рублей. Дорогая, мамаша, пиши мне чаще письма. Если долго не получаю письма, то мне очень скучно. А ещё, дорогая мама, я очень тебя прошу, будете писать мне письмо, то пропишите также все новости деревенского житья. Писать кончаю, остаюсь жив и здоров, чего и Вам желаю.
Передайте большой привет от меня Терентию, а ещё всем моим товарищам и друзьям. И ещё передайте Иванову Петру Павловичу. Мама, писать больше нет времени.

Письмо матери Ромахиной Е.Е. сыну 
Ромахину Фёдору Яковлевичу 
23.12.1943.

Привет из Корминой!
Здравствуй, дорогой сын Ромахин Фёдор Яковлевич!

В первых строках я Вам, сын, сообщаю о том, что я от Вас получила письмо, за которое очень и очень благодарю. Я из Вашего письма узнала, Вы пишете, что денег посылал 3 раза. Я получала 2 раза, первый раз 66 рублей, второй 130, а 76 рублей я не получала.
Во-вторых, я шлю свой горячий привет и желаю всего хорошего в Вашей молодой красноармейской жизни. Письма я получаю, за это благодарю, но прошу и даже очень прошу, чтоб мне Федечка послал фотокарточку. Мне очень хочется Вас увидеть. Вот ещё в Вашем письме было писано, что посылали Вы справку, но я её не получала.
Ещё несколько слов о своей жизни. Живу я в настоящее время у Иванова Петра П. От него Вам привет и от Анны, привет и от Терентия и Степаниды. Сообщаю о наших друзьях. Везут тоже на защиту своей Родины следующих: Иванова Терентия, Ивана Ф., Федю, Макара, Ромахина Леонтия П. Вот они, Федя, едут к вам на помощь 6 ноября, им осталось жить дома 2 дня. Встречать праздник 7 ноября будут дорогой. Праздник встречают сейчас очень хорошо и весело. От них от всех привет. Ещё сообщаю Вам адрес у Ефима Евстафьевича: ПП 47906, Ромахину Е.Е. 

Писала письмо Иванова Степанида Н. Я, Федя, учусь в г. Кудымкаре в лесотехникуме на II курсе, от меня Вам привет.
Письмо не нашло своего адресата.
Ромахин Федор Яковлевич, 1924 года рождения, пропал без вести 23 ноября 1943 года.
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Письмо Ромахина Ф.Я. матери с фронта.

Письма с фронта Тотьмянина Григория Ильича 
в д. Васькова матери,

Тотьмяниной М.И. и сестре Матрене
Без даты
Добрый день! Здравствуйте, многоуважаемые мамаша и сестра Матрёна. Передаю по привету Евдокие Петровне, Марие Фёдоровне с её детьми. Во-первых, я хочу вам сообщить о том, что я от вас получил письмо, в котором сообщаете, что в первый раз я вам посылал денег 200 руб. и вы их получили, а второй раз послал 300 рублей и вы их не получили, но когда их получите, то сразу мне сообщите. Потом я 30 марта опять вышлю 200 рублей. Так что ожидайте.
Дальше просил вас сообщить мне в каждом письме, где находится Иван Никитич, дома или нет и про Иванова Николая Ивановича. Дальше сообщите, как идут дела в вашем колхозе и как готовятся к весенней посевной кампании и кто в настоящее время на руководящей работе в колхозе. Потом сообщите, кого взяли в армию, и кто находится на фронте, и у кого знаете адреса, сообщите мне. Потом я опишу пару слов о себе: пока нахожусь на фронте, жив и здоров, обеспечены питанием и обмундированием хорошо. Ну, а если вы переживаете о возможных трудностях, то это всё равно придётся пережить. Если вы нуждаетесь в деньгах, то я вам в дальнейшем, если буду жив, буду высылать.

 21.08.1942 г.
Добрый день!
Здравствуйте, многоуважаемые, мамаша, сестра Матрёна и Евдокия. Шлю вам свой пламенный фронтовой привет и пожелаю вам хороших успехов в вашей работе и жизни. Во-первых, я хочу напомнить вам о том, что я вам высылаю в июне месяце 200 рублей и вы мне сообщите, получили или нет, а во-вторых, сообщаю, что я ещё выслал Вам денег через фин. часть полка в сумме 700 рублей. Какую сумму получили, обязательно сообщите мне. 
Потом сообщаю коротенько о себе. В настоящее время на участке, на котором нахожусь я, ведём наступление и продвигаемся вперёд на запад с боем. И в дальнейшем наша задача – это освобождать свою территорию, временно занятую противником, и уничтожить его, а ваша задача, всех находящихся в тылу – работать по-военному, так, как мы воюем и не считаемся ни с какими трудностями. Дальше хочу напомнить: знаю, что вам приходится очень трудно, тем более, что у брата Ивана Ильича осталась семья в тяжёлом положении... Поэтому, чем можете, тем и помогайте им, а я вам в дальнейшем буду высылать деньги каждый месяц. За август месяц я получил вместе с подъемными 1500 руб. На этом писать кончаю. Пока. До свидания.
С приветом, Тотьмянин Г.И.

11.10.1942 г.

Здравствуйте, мамаша и сестра Матрёна! С приветом к вам, Григорий Ильич Тотьмянин. Мама и сестра Матрёна, я сообщаю о том, что я жив, здоров. Нахожусь там, где и находился раньше, но за некоторое время мы продвинулись вперёд на запад, а в настоящее время стоим пока в активной обороне, но в скором будущем дадим крепкий удар по врагу. В настоящее время я выполняю обязанности командира взвода. Управляя батареей, получаю денежное довольствие за месяц 842 рубля. Дальше сообщаю вам, что я от вас получил письмо 9 октября, из которого узнал, что вы кое-что продаёте. Неужели вам не хватает денег? Я вам в первых числах сентября месяца сразу выслал 700 рублей, потом в первых числах октября месяца 500 рублей. Через пять дней будем получать деньги и я опять вышлю рублей 600–700. Так что я вам каждый месяц буду высылать денег и в дальнейшем. Дальше вы в своём письме просите, чтобы я прибыл домой в отпуск. Но этого я не могу, ведь немирная обстановка, и вы об этом даже не мыслите.
Потом, в дальнейшем пишите письма чаще и сообщайте про свою жизнь, здоровье и новости, которые встречаются на пути вашей жизни, а то я от вас очень редко получаю письма. Дальше сообщаю, что мы последнее время с Иваном Никитичем вели между собою письменную связь, но последнее письмо я ему писал, а оно мне пришло обратно, ввиду того, что он ранен. Матрёна, у меня адрес сменился и письма в дальнейшем пишите по новому адресу. Пока всё. До свидания. Остаюсь живым и здоровым, того и Вам желаю.
Г.И. Тотьмянин

Без даты.

Здравствуй, мамаша и сестра Матрёна! Передаю по привету Евдокие Петровне, Марие Фёдоровне и её детям. Во-первых, я хочу обратить внимание на то, что я вам высылаю 3-е письмо и от вас ни одного ответа не получил, и в настоящем письме я прошу Вас писать письма чаще, ведь мне интересно знать о доме. Во-вторых, я желаю знать, как в настоящее время проходит сезон весенних работ и как колхозы подготовились к выполнению таких ответственных планов весенне-посевной компании, и, возможно, есть отдельные колхозники, которые считают это за большие трудности при такой обстановке. Но с такими трудностями считаться не нужно. 
Я считаю, мы здесь на фронте трудностей переносим больше и у нас у каждого создаётся исключительно одна мысль и стоит перед нами одна задача: за короткий период времени разбить врага, ворвавшегося на нашу территорию и освободить из-под фашизма другие порабощённые страны. Дальше я уделяю внимание, что в настоящее время прошла подписка на военный заем, и как относилось население к этому займу. Интересно мне знать, подписались ли вы, Матрёна и Евдокия, и на какую сумму? И если не подписались, то я вас прошу подписаться и государству помочь нужно. Но если у вас нет денег, то я вам выслал всего за три раза на сумму 700 руб. и когда вы их получите все, сообщите мне. Тогда я вам ещё посылать буду, а я сообщаю вам, что я подписался на заём на сумму 600 руб. 
Потом я опишу несколько о себе. Пока на здоровье не жалуюсь. Питанием обеспечены неплохо, так же одеты, и перед нами одна задача – быстрее разбить врага. А за ходом военных действий наблюдайте в газетах. Но раз вы сами не можете читать, поэтому я рекомендую спросить у тех, кто читает газеты. Дальше я вас ещё прошу, дайте мне точный адрес брата Ивана Ильича, хотя бы я ему написал письмо. Дальше я вам ещё сообщаю одно, что у меня изменился адрес в немногом. Ранее я находился в 5-й батарее, а в настоящее время меня перевели в 4-ю батарею на должность командира взвода по приказу.
Пока всё. До свидания. Остаюсь живым и здоровым и прошу вас почаще мне писать письма. 
Мой адрес 527 почтовая полевая станция, 557 арт. полк, 4-я батарея. Тотьмянину Г.И. 

Тотьмянин Г.И. погиб в бою 14 августа 1943 года. Посмертно награжден орденом Отечественной войны.

Письмо Ершова Ивана Никитьевича, 1923 года рождения, д. Панькова родным
20.10.1942 г.
Добрый день!
Здравствуйте, мамаша и брат Петя. Шлю вам горячий привет, желаю всего хорошего в вашей жизни. Спешу я вам сообщить о том, что я получил от вас письма и отвечал на них. А теперь не знаю, надолго или нет прервём с вами, мамаша и Петя, связь. Будет если возможно, то я вам буду сообщать о нахождении меня. Сегодня, т. е. 20 октября 1942 года, я отправляюсь на фронт, прошу вас запомнить эту дату. Получил всё, что требуется. Получили шапки, тёплые фуфайки, брюки ватные, вообще снабдили очень хорошо, никакой мороз не возьмёт. А теперь я прошу сильно Петю, если он учится, то пущай учится хорошо, а не как в прошлый год. Слушай маму, по деревне не шатайся, а лучше дома что-нибудь работай. Слушай маму, может вам жить придётся одним. Маму не бросай и ей подчиняйся. Ведь моя судьба не известна. Если есть счастье, может, ещё вернёмся домой и повидаемся. В письме я вам посылаю справку, по которой вы, может, получите льготу. Что нужно, обратитесь к тёте и дяде. Пока до свидания.
Остаюсь жив и здоров, того и вам желаю. Письма писать много не придётся, нет бумаги. Если будет, то буду писать. Передайте привет всем родным и знакомым.
Желаю мама вам с Петей здоровья и жму вам руки.
С приветом, ваш сын.
Ершов И.Н. пропал без вести в декабре 1943 года.
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Письмо с фронта Моисеева А.Е. родным
Из воспоминаний Тотьмяниной Анны Павловны, 1924 года рождения, д. Васькова.

Во время войны долго спать не приходилось. Вставали очень рано. Бригадиром я была с 1943 года. До солнышка пробежишь по домам, каждому скажешь, на какую работу нужно идти. Лошади в то время были заморёные, хлеба-то не было. Лошади часто заваливались в борозды. Их поднимут, и они снова пашут. В годы войны пахали женщины. Зерно молотили всю ночь. Днём жали, а вечером молотили. Снопы-то ночами ищешь, да на куст натыкаешься. Особенно трудными были 1944–1945 годы. Ели липовый лист, шишки дикого клевера. На семью в колхозе на неделю выдавали 2 кг муки. Картошку замороженую и гнилую весной с колхозного поля выкапывали и за пряники ели. 
Что нам досталось в годы войны, не дай Бог, чтоб это привиделось даже во сне. Не многие из тех, кто трудились в годы войны, остались в живых. Днями некогда было составлять наряд, приходилось работать самой. Да и ночами на ток ходила. Поля пахали на лошадях и копали вручную, так как лошадей не хватало. И не успевали. Семена сеяли вручную, по 3 гектара засевали. Пальцы до крови изнашивали.
Также ходила по домам, собирала налоги: куриные яйца 75 штук с хозяйства, молоко – по 300 литров, шерсть. На военный заём заставляли подписывать. Многие прятались от сборщиков займа, т.к. не было денег. Другие продавали что-нибудь и всё равно платили на заём. Часто бывало так: придёшь в поле принимать работу, смотришь – женщина валяется, волосы распущены. Жива она или мертва, понять не можешь. Они с голоду наедятся печёными грибами без соли, им плохо становится. Будешь их садить на лошадь, они заругаются, мол, лошадь и так устала, пусть отдохнёт. 
Записал Бахматов А.А. 04.11.1980 г.

Из воспоминаний Моисеевой Анастасии Ивановны,
1928 года рождения, д. Дубровка
Мой отец, Ефремов Иван Иосифович, родился и жил в д. Зарубина. Мама, Александра Антоновна Трушникова, была из д. Кадчина. Переехали из д. Зарубина жить на хутор. Он был расположен недалеко от д. Дубровка, за речкой Лопвой. Точно не помню, но было это где-то в 1926 году. Стали там жить вместе с дедушкой и бабушкой (дед Иосиф и бабушка Агапия Алексеевна).
Мы обжились на хуторе. У нас был построен дом, в котором мы жили. Также был недостроен ещё один дом, имелись баня, погреб, молотилка. Отец построил дворы, в которых мы держали лошадей, коров, овец, свиней. Около дома располагалась пасека, а вокруг были поля, на которых выращивали рожь, овёс, ячмень, пшеницу.
Нас в семье было два брата и две сестры. Ещё две сестры и брат умерли маленькими. В то время часто у детей начинались рвота, понос, и родители ничего не могли сделать. 
Все мы учились в Дубровской школе. Школа располагалась в съёмном двухэтажном здании, которое было на усадьбе Шестиной Августы. В ней было 4 класса. В школе работали учителя Пётр Фёдорович, Екатерина Яковлевна, Иосиф Петрович, Фёдор Сергеевич, Агафья Ивановна. В то время книги были только в школе, домой книги не давали, писали пером. Братья после окончания Дубровской школы учились в Юрлинской школе. Учёба им давалась легко, и учились они хорошо.
В 1939 году нас стали выселять с хутора. Мама с папой были на работе, дома были дедушка с бабушкой, да мы. В доме висела зыбка с маленькой сестрой. Её вынесли из дома и повесили на берёзу. Мужики начали разбирать дом. Наш дом разобрали и перевезли в Дубровку, недостроенный дом тоже разобрали, но сложить его уже было некому. Он так и изгнил на хуторе. Родителей заставили вступить в колхоз. Все наши поля вместе с урожаем забрали в колхоз. Родители стали работать в колхозе. Отец был кладовщиком, мама – рядовой колхозницей. 
Когда мы жили на хуторе, то недалеко от нашего дома в лесу была вырыта землянка Моисеева Петра Леонтьевича, в которой он спасался от тюрьмы.
Наш отец был участником Великой Отечественной войны. Он вернулся с фронта только в 1946 году. Оба брата, Александр и Пётр, тоже были на фронте. Александра забирали в ФЗО, но он оттуда сбежал. После этого его забрали на фронт. Домой он не вернулся, пришла похоронка. 
Петра вначале отправили обучаться в Чебаркуль, затем – на фронт. На фронте он был ранен, и его отправили домой. Дома рана открылась, стало заражение, и он умер.
Очень тяжело было жить в годы войны. Целыми месяцами не ели хлеб. Спасал берёзовый сок, ели лебеду. Не было даже соли. У нас была своя корова, но во время отёла она начала пропадать и мама заставила её заколоть. Вспоминается такой случай, как мама доставала чугунок с костями из русской печки, но не смогла его удержать. Он вывалился у неё из рук и всё содержимое из него вылилось. Из-за этого брат очень ревел, переживал, что есть будет нечего.
Но самым трудным, самым голодным был 1947 год.
Много лет я проработала санитаркой в медпункте. Работала также почтальоном, носила почту в деревни Кормина, Васькова и по Дубровке.
Записала Моисеева Е.В. в 2012 г.

Из воспоминаний Леонтьевой Марфы Егоровны, 1912 года рождения, д. Лопва
Замуж я вышла за Леонтьева Алексея Львовича в д. Вылом. Жили хорошо. Нажили дочь Нину и сына Аркадия. Все бы хорошо, да война проклятая наступила. Ушел на фронт муж мой Алексей с тремя его братьями. Домой из братьев пришел только Иван Львович. Тогда из Вылома, а было в нем сорок домов, 60 мужиков с подростками ушли защищать Родину, и только человек 8–10 вернулись. 
Мы, бабы, землю сами пахали. Лошади были заморены, падать стали. Кормить их было нечем, всё на фронт поставляли. Землю на колхозных полях приходилось копать лопатой при норме четыре сотки в день.
Во время войны бабушка моего мужа Соломия Петровна умерла, ей было 96 лет. Она родом из Дубровки была, Моисеева ее девичья фамилия, звали Соломией. А замуж в Вылом вышла. Так вот, она рассказывала, что отец у нее при царе Николае Первом 15 лет служил. Когда из армии пришел, ей было 16 лет. Она его боялась, так как мать во время его службы сына нажила, чем он был очень недоволен. 
Соломия Петровна как-то рассказывала: «Граница от Вылома до строгановских владений была в одном километре. В окно лес был виден, а своего леса не имели. Воровали строгановский лес. Напилят его и в солому или в навоз сунут. Даже в стол прятали. Испилят, исколют и везде-везде прятали. За неуплату податей стегали нагайками. Железную руду с Ужбура (урочище за пос. Чус) на Кувинский завод возили. Больше негде было деньги заработать».
Рассказывала бабушка Соломия Петровна и о том, как в Егоров день все жители деревни Вылом пошли выгонять скот на волю с иконами и вербой. Сосед бабушки Васька Фролов тоже с иконами выгнал скота на поскотину. В тот же день волки овец-то у него задрали. Пришел он домой, стащил иконы с полки, брякнул под порог и Бога перематерил. Бабка Соломия тогда молодой была и все это видела. Некоторое время спустя другому соседу рассказала, не предполагая, что тот заявит куда надо. Тот заявил куда следовало. И потащили Соломию в суд. Свидетелем, разумеется. Суд далеко где-то находился. Пришлось на поезде ехать. В вагоне вместе с ними сидел поп. Васька Фролов поговорил с ним. Кому хочется из-за своей глупости в тюрьме сидеть! Поп-то и говорит Соломии: «Ты, девушка, на суде-то скажи, что он не иконы бросил, а ребячью кладь, что ребята за иконы игрушки клали, а это не разрешалось. Сгубить человека грешно, человека спасти от тюрьмы надо». «Соврать – грех, я бы побоялась соврать, поп научил». Так и не засудили Ваську.
И еще рассказывала она, что между деревнями Дубровка и Вылом на Дубровской дороге, километрах в трех от речки Охановка, есть глубокий лог. На том крутом угоре и была жилина. С того места вниз сбегал ключ. Вода в нем была как молоко. На угоре место было ямой. Тут, сказывала бабушка, жили какие-то люди. Звали их чучки. Они нашего народа боялись. Раньше все с колокольцами да с шаргунцами ездили. Так вот, услышат они звон колокольцев, в снег лицом падают. Они сами себя погубили. Вырыли ямы, поставили подпоры и крыши, а поверх крыш много земли наложили. Потом эти подпоры сбили. Так их всех землей и придавило. Вот какую смерть они приняли.
Соломия Петровна была родом из деревни Дубровка. Была родной сестрой у Моисеева Бориса Петровича. Его жену красные в собственном доме во время восстания убили. А моя бабушка по матери, Устинья Трофимовна, тоже была родной сестрой у отца Бориса Петровича, Петра Трофимовича.
  Записал Бахматов А.А. осенью 1978 г.

Моисеева Соломия Петровна родилась 20.07.1862 г. (по ст. ст.)

Из воспоминаний Моисеевой Раисы Михайловны, 
1935 года рождения, д. Вылом
Жили мы в деревне Вылом. Эта деревня относилась к Дубровскому сельскому совету. Деревня наша стояла на очень красивом месте. По деревне бежал ручей, из которого носили воду. В то время в деревне было 30 хозяйств. Все держали домашний скот. 
В деревне детей было много. Начальная школа была в Касаткиной. Это в двух километров от нашей деревни. В то время в школе работала семейная пара Трушниковых: Семён Иванович и Екатерина Васильевна.
После окончания начальной школы мы пошли учиться в Дубровскую семилетнюю школу. Директором школы в то время был Светлаков Фёдор Сергеевич. Преподавали Селезнёва Елена Тихоновна, Овчинникова Клавдия Михайловна, Моисеева Анна Фёдоровна и другие. 
Дубровка от Вылома находилась в 5 километрах. Дорога от Вылома до Дубровки проходила через леса и поля. Зимой дорога была только конная, её часто заметало снегом, поэтому приходилось протаптывать её. 
В то время вставали «с петухами». Пропоёт петух, мы вставали и собирались в школу. Зимой, у кого были лыжи, шли на них, а у кого лыж не было, шли пешком. В школу приходили первыми. Постучим в дверь, нам откроет техничка, пустит нас в школу, а мы ещё и до уроков успеем выспаться. После уроков снова шли домой. Было время, когда мы жили в интернате, но чаше жили на квартирах. В основном ходили пешком домой. Не было такого, чтоб мы прогуливали. Старались каждый день ходить в школу.
В те времена в деревне был колхоз имени Ленина. Председателем колхоза была Ефимия Егоровна, после неё – Моисеев Михаил Акимович, мой отец. В деревне были фермы, конюшни для колхозного скота. Во время уборки, посевной каждый день надо было сдавать сводки: сколько посеяно, сколько убрано, обмолочено и т.д. Когда мне было 11 лет, отец поднимал меня рано утром и отправлял в Дубровку относить данные. Мне приходилось одной ходить до Дубровки.
В деревне, как помню, был только один пожар. Сгорел дом кузнеца. Случилось это по вине его племянницы. Она залезла в клеть и что-то стала там искать в сундуках. Света тогда не было, она поджигала спички, чтоб было светло и, видимо, обронила горящую спичку. Сначала загорелась клеть, а затем дом. После пожара он жил в селе Юм, но через какое-то время снова построил дом в Выломе.
Кладбище в Выломе не было. Всех умерших хоронили на кладбище возле деревни Смирнова.
Отец мой был участником Великой Отечественной войны. На фронт его отправили, когда мне было 6 лет. Во время войны еды вдоволь, конечно, не было. Мы собирали клеверные шишки, семена кислицы, затем их сушили и добавляли в муку, пекли хлеб. Из крапивы варили суп. Весной и в начале лета ели пистики, пиканы. Были времена, когда в колхозе не успевали убирать картошку. Она уходила под снег. Весной ранней, после того как снег таял, мы выкапывали её и пекли олябушки. 
Были такие времена, когда люди умирали с голоду. Сначала они пухли, а потом умирали. А у нас всегда была солёная капуста, грибы. Мама старалась всегда заготовить продукты впрок, без дела никогда не сидела. После войны на праздники варили пиво, брагу, но никогда в деревне не было пьяных.
Самой последней из нашей деревни выехала Штейникова Анна Ивановна. 
Записала Моисеева Е.В. в 2012 г.

Из воспоминаний Ефремовой Клавдии Маркеловны,
1928 года рождения, д. Подкина
До 19 лет я жила в д. Подкина. Семья была большая, но в живых остались только двое: я и сестра Галина. Остальные умерли в детстве от кровавого поноса. Все люди в деревне занимались сельским хозяйством. В колхозе было четыре звена, которые возглавляли бригадиры. В их обязанности входило следить за выполнением работы и приёмка выполненной работы. На полях жали серпом, траву косили косой, литовок не было. Шибко богато никто не жил. 
Во время войны, когда мне было 14 лет, меня выбрали кладовщиком. Принимала зерно с полей, а потом это зерно возили в Юм. Приходилось даже одной везти зерно на двух лошадях. Да и воза были большие.
На полях сеяли рожь, пшеницу, овёс. В амбарах сусеки всегда были полные, а есть людям много не давали. Мы голодали. 

В Подкиной мельницы не было, зерно возили молоть в Зарубину (Иванково). Там на реке Масевка была мельница-мутовка.
Один раз, помню, мельница молоть не стала, тогда отец взял горячую головёшку и бросил на жёрнова. Мельница сразу замолола, видимо завелась какая-то ведьма.
На полях сеяли лён, который рвали сами, мочили, мяли, трепали. Ставили льняные бабки, типа суслонов, чтоб подсохли. Ставили их по 10 штук в суслоны и ждали, когда они высохнут. Затем их все клали в шаром. Шаром развозили по домам, чтоб женщины готовили льняные ткани. Лён мяли на мялке, трепали трепалом. Потреплешь и получится ленок. Потом чесали на чесалке, делали кудельки, отделяя от изгрёбов. Куделька шла на ткани, а изгрёбы пряли на мешки. Шили для колхоза очень много мешков. Льняные ткани стелили на землю, чтоб полежали. Один раз поднялся ветер и закрутил ткань так, что её еле раскрутили.
Садили капусту, картошку на поле, сдавали государству.
В деревне нашей была школа, в ней было 4 класса. Учил нас Арсентий Николаевич. 
В старину возле тополя стояла деревянная церковь. Высоко надо было подниматься по крутой лестнице. Службу служил Михаил Гаврилович, наш дядя, брат отца. Одежда у него была чёрная длинная, на груди висел крест, на голове заострёная шапочка. 
Зажиточно жила Палага, у Миши Палагина мать. После войны Обросов Иван Лаврентьевич был председателем колхоза.
У Насти Доронишны мать Дорониха очень бойкая была. Быстро обоснует на стене, выткет и сошьёт сарафаны. Все удивлялись тому, как она быстро делала одежду.
В голодные годы с маленькими кошлями ходили на мельницу. Там мололи зерно, перемешанное с сухим пистиком, клевером. Из этого молотья пекли хлеб.
Записала Моисеева Е.В. в 2012 г.

Из воспоминаний Тотьмяниной Марины Семёновны, 1932 года рождения, д. Дубровка
Родилась в д. Дубровка в семье Моисеева Семёна Тимофеевича и Агафьи Потаповны. Окончила Дубровскую школу, в которой тогда было уже 7 классов. 
С 10 лет жала по 3 сотки. Помню, кто больше сожнёт, тот получал челпан хлеба. Вначале ходила жать с мамой, затем уже одна и с подругами. Приходилось также вязать снопы за конной жаткой и молотить на молотилке. Вместе с мамой трепала и чесала лён, а затем из льна ткали холсты.
Помню, как горела деревня Верх-Лопва. Зарево растеклось на всё небо, головёшки летели на много километров. Долетали даже до Дубровки. Из деревни всё нажитое вывозили к реке. 
Мой отец работал в сельском совете, а также бригадиром в колхозе, хотя имел образование 3 класса. В годы войны его оставляли работать в колхозе, но он в 1942 году ушёл добровольцем на фронт и домой уже больше не вернулся. После войны приезжал его фронтовой друг Топорков Иван, передал оставшиеся деньги отца, рассказал, как погиб наш отец и, что он сам похоронил его. На деньги отца мама купила ткань и сшила брату костюм.
После окончания школы меня поставили работать кладовщиком. Проработала 2 года. Затем работала куда пошлют. Приходилась работать на гумне, а также стричь овец, которых держали в колхозе. Зимами возили гравий из д. Панькова на дорогу. Приходилось спать в Паньковой, домой отпускали только на выходные.
В конторе стала работать с 1952 года. В то время контора была в доме у Агафьи Андреевны. Работала счетоводом, затем до выхода на пенсию кассиром. Главным бухгалтером у нас работала Моисеева Анна Борисовна.
Записала Моисеева Е. В. 04.11.2012 г.

Из воспоминаний Тепловой Раисы Степановны,
1936 года рождения, д. Кормина 

Из рассказов своей мамы помню, что отец, Степан Прокопьевич, воевал ещё в Гражданскую войну. Его забирали местные белогвардейцы в белую армию. От них он сумел сбежать и скрывался в бане. Слышал, как пытали красноармейцев, и под покровом ночи ушёл к красным. Воевал с красными, вернулся домой.
Мама, Аграфена Дементьевна, рассказывала, что в Гражданскую люди часто уходили из дома в лес, жили в землянках, скрываясь от белых. Как-то утром доставала из печи похлёбку, в это время зашёл местный белогвардеец, у неё всё из рук выпало. А надо было истопить печь, накормить детей. Всё это делалось в спешке. 
Отец мой воевал ещё на Финской войне в 1940 году. Затем началась Великая Отечественная война. В Отечественную войну он воевал на Ленинградском фронте, освобождал Украину, Белоруссию. За боевые заслуги он был награждён орденами и медалями. Во время одного боя он был ранен в руку. Лежал на операционном столе и ему хотели отрезать руку, но он начал ругаться, мол, что будет делать без руки в деревне. И не дал резать. Очень долго рука заживала. Но, всё-таки, он остался с рукой. Правда, она у него плохо работала.
Придя домой, был на группе по ранению, получал пенсию. В колхозе нужны были рабочие руки и отец начал работать в колхозе на сенокосилке, сеял, пахал. Поскольку он стал работать, ему перестали платить пенсию. Мама помогала ему ездить на лошади. Отец наш был очень строгий. Если что-то было сделано не так, бил плёткой маму и нас. Мужики в деревне как-то пристыдили его за то, что он старуху садит на лошадь. Мама была намного старше отца. С тех пор он больше её не брал с собой на работу. 
Из детства очень хорошо помню один случай, когда нас вместе с сестрой Любой увели в дом Ивана Ефремовича Ромахина. В их дом приводили всех маленьких детей из деревни, у кого не было дома нянек (стареньких бабушек). В избе было жарко, душно, высидеть в такой обстановке долго я не смогла и сбежала домой. Мне казалось, что я уже большая и мне не нужны няньки. В дом к Ивану Ефремовичу я больше не пошла.
Хорошо помню, как ходила со своей мамой на работу: помогала пропалывать поля, грести траву на силос. Весной помогала раскорчёвывать пни.
Помню рассказ моей мамы про дедушку Прокопа и бабушку Ненилу. Жили они своим хозяйством, обрабатывали землю, растили детей. Работников никогда у них не было, но в лихие годы их раскулачили. Они были простые крестьяне, даже себе хорошую одежду не на что было купить. Пришли свои же, выгребли из амбара зерно, из печи достали только что испеченый хлеб и выгнали их на мороз. Так они от голода и умерли, к родственникам прийти было нельзя. Перед смертью пришли к маме и умерли оба на одной неделе.
В школу я пошла с 8 лет. С 1 по 8 классы училась в Дубровской школе. Моей первой учительницей была Моисеева Екатерина Петровна. Екатерина Петровна была очень красивой и умной женщиной. Она учила нас читать, писать, рассказывала интересные истории. Семья наша была многодетной и небогатой, не было хорошей одежды и обуви, чтоб ходить в школу. Очень трудно давались мне знания. Я долго не могла научиться читать, но за летние каникулы, благодаря долгим тренировкам, я научилась хорошо читать. Научившись хорошо читать, могла подсказывать соседке на уроке.
Каждое лето всем деревенским ребятам приходилось работать в колхозе. Гребли сено, помогали на уборке хлеба, вночную убирали из дворов навоз. Помню, как бригадир Лога Петрович Ромахин назначил меня старшей над девочками на прополке полей от сорняков. В конце каждого дня ждали, когда придёт бригадир и измеряет, сколько гектаров посевов мы вычистили, но он приходил не всегда.
С четвёртого класса нас учила Тотьмянина Зинаида Максимовна, после окончания четырех классов сдавали экзамены. С пятого класса нас начали учить все учителя-предметники. Директором школы был Светлаков Фёдор Сергеевич. Был он всегда строгим, требовательным. Учил нас по географии, учил так, что я до сих пор помню страны и реки. По русскому языку и литературе нас учила Светлакова Анна Фёдоровна. Историю в школе в это время преподавал Мазеин Иван Алексеевич. 
Помню такой случай. Не смогла ответить на вопрос, заданный учителем на уроке истории, и он меня выгнал с урока. Стою я в коридоре, вся расстроенная, а в это время по коридору шёл Фёдор Сергеевич. Он поинтересовался, почему я не на уроке. А мне было стыдно, потому что в первый раз выгнали с урока. И такое больше не повторилось.
В те времена после окончания школы деревенских детей не отпускали учиться дальше, их заставляли работать в колхозе. Сестёр моих, Катю и Любу, родители не отпустили, а я всё равно уехала, хотя меня и не отпускали.
Было это после окончания школы в 1953 году. Мы вместе с братом Гришей уехали в Кудымкар. После войны он работал в Кудымкаре. Устроил меня жить на квартиру. Вначале сдала документы в сельхозтехникум, но провалила экзамен. После этого поступила в лесной техникум. Во время каникул приезжала домой, но ездила очень редко, потому что не было денег. После окончания техникума работала приёмщиком леса. После ещё два года работала мастером лесозаготовок в Верхне-Муллинском районе.
Раньше в деревне молодёжь собиралась на игрища, особенно летом, по праздникам. Устраивали различные игры, но я очень редко ходила туда, потому что родители не отпускали из дома. Отец был очень строгий. Помню, как-то ходила на Петров день. Молодёжь и взрослые водили хороводы, играли в ручеёк и так незаметно дошли до деревни Васькова. Играя, пели различные песни. В то время почему-то больше было парней моего возраста, чем девчонок. Младше меня были Анна Марковна, Ольга Шестина, вот они и были моими подругами. Давно уже их никого не видела, как-то случайно встретилась на кладбище с Ольгой.
Когда началась война, мне было всего 5 лет, но помню, что жили очень плохо. Мама с отцом зерно молотили всю зиму для отправки на фронт. Зимой ходили в лаптях, очень мёрзли. Приходилось платить налоги, они были очень большие. На фронт собирали тёплые вещи. Во время войны за работу в колхозе давали 1 килограмм муки на 10 дней. Мама пекла хлеб, примешивая к муке сухие толчёные пистики. Хлеб получался зелёный. 

До сих пор помню, как старшего брата Макара забирали на войну. Была зима. Стоял сильный мороз. Одеть было нечего, я стояла и смотрела в окно, как он уходил из деревни на фронт. Я стояла и плакала. Воевал он на Финском перешейке. Вместе с ним воевал один мужчина с Таволожанки (он после войны на Верх-Лопвинском участке работал завхозом). Он сам подошёл ко мне и рассказал, как погиб мой брат Макар. 
После боя наши бойцы отдыхали. Макар весельчак был и озорник. Он начал дразнить немцев. Накинет на винтовку шапку, а затем выставляет её из-за камня. А там кругом были одни камни. Немцы начали стрелять по шапке. "Мы с Макаром уснули. Во сне он наклонился, и его голова стала видна из-за камня. Когда я проснулся, увидел: он лежит и не шевелится. Я начал его трясти и заметил, что его голова прострелена. Умер он в госпитале. Похоронен у мыса Лукколя в Ленинградской области," – вот что поведал мне таволожанец.
В Великую Отечественную войну защищали Родину дядя Карп, брат отца, мой брат Гриша, зять Максим Иванович. Он воевал в разведроте, имел боевые награды за отвагу и мужество.
Помню, были у нас облигации. Их заставляли приобретать, чтоб помочь фронту. Эти облигации должны были выиграть, но их у нас украли. Ох, и ругали нас за это родители. 
В войну мама ночью ходила в Юм за хлебом и однажды заблудилась. Прошла Кормину, уже была за Васьковой, но как-то вернулась обратно. Домой пришла, плакала от усталости и бессилия.
Когда я работала мастером в Верхних Муллах, встретила там Теплова Виктора. Они приехали по комсомольской путёвке отрядом работать. Вскоре мы с ним сошлись и уехали на Украину. Там родились Таня и Оля. Пожив на Украине пять лет, вернулись жить ко мне на родину, в деревню Кормина. Здесь появились ещё Вова, Саша, Света, Коля и Валя. Валя умерла маленькой. Всем детям помогли получить средне-специальное образование. В совхозе «Лопвинский» работала один год секретарём, потом скотником, разнорабочей. В совхозе проработала до пенсионного возраста. 
Записала Моисеева Е.В. в 2012 г.
Из воспоминаний Светлаковой Фёклы Фёдоровны, 
1921 года рождения, уроженки д. Зарубина

Мои родители были крестьяне. У них не было своей земли. Приходилось каждый год брать у хозяина землю в аренду и обрабатывать её.
Когда в деревне образовался колхоз, у нас всё обобществили, даже небольшие полоски земли и сельхозинвентарь. В колхоз также забирали коров, лошадей, оставляя по одной корове.
Отец наш не пошёл в колхоз. Чтоб как-то прожить, нужна была земля, а её не было. Мы с братом уходили к Графской грани и там тайком разрабатывали землю, пахали её и растили хлеб. Потом все крестьянские поля объединили и вспахали. Больше не стало меж.
В голодные 30-е годы дома пекли хлеб, который состоял из соломы. Её вначале мелко рубили, заваривали в кадке, затем клали в печь, сушили. Потом смешивали с зерном. У нас была ручная мельница. На ней и мололи зерно с соломой. Из получившейся массы пекли хлеб. Хлеб получался белый, только почему-то не глотался. 
Перед самой войной, в 1940–1941 годах колхозники зажили богато. Урожай вырос небывалый. Зерно привезут, свалят к амбару: хочешь – бери, хочешь – не бери. 

В школу мы ходили в Дубровку, в начальных классах нас учил Кудымов Лаврентий Иванович, а в старших – Светлаков Фёдор Сергеевич. В Дубровке я закончила 7 классов в 1937 году. Затем пошла учиться в Юрлинскую школу. В Юрлинской школе в эти годы с нашей стороны я училась одна. Приходилось из дома ходить одной. Осенью, особенно зимой, приходилось затемно уходить из дому, а приходить домой присветле. Было очень страшно, но я шла.
После окончания 8-го класса поступила в Кудымкарское педагогическое училище. Меня принимали было на второй курс, но я не пошла. Ведь на втором курсе нужно было уже давать уроки, а какой из меня ещё учитель. Пошла учиться на первый курс. Проучилась в Кудымкаре 3 года.
До сих пор помню преподавателей училища: Девяткова Вячеслава Артемьевича, Брагину Е.Г. Она преподавала историю, была нашим классным руководителем. Педагогику преподавала Сторожева А.П., географию – Петрова С.В. Музыку вёл Будрин Георгий Николаевич. Также он вёл хоры по всему училищу. Очень хороший человек был.
Из Кудымкара домой приходили только на каникулы. Техника не ходила, домой шли дня два. Иной раз приходилось спать в Белоево, но пускали не все. В то время возили зерно на лошадях для сдачи государству. Хорошо, если возьмут, то домой доедешь раньше.
Одежды хорошей не было, на ногах только лапти. В лаптях ходила даже на работу в школу. В 1941 году окончила педагогическое училище. Мы готовились к выпускному вечеру. Раньше выпускников педучилища возили в Москву. Это было традицией. Мы тоже собирались ехать, но вечером сообщили, что началась война. Все были в ужасе, ревели.
Парней, кто окончил училище, отправляли на фронт, а девчонок – на работу. Меня отправили в Берёзовскую начальную школу нашего района. До деревни Берёзова надо было ходить лесами, страшно было. Пришла в Берёзовскую школу, школа оказалась обыкновенным деревенским домом, в котором стояли только парты. Не было никакой наглядности. В этой школе я проработала 2 года. Это были военные годы. В это время на учителях, кроме занятий в школе, ещё были и хозяйственные работы. Летом не было никаких отпусков, работали на полях вместе с колхозниками. Также нам заставляли собирать у населения деньги на танковую колонну, читать газеты о положении на фронтах. Собирали мы теплые вещи, отправляли их на фронт. На счёт продуктов питания в колхозе нас не обижали, давали пайки. Берёзовскую школу я передала Мелехину Н.А. В этой школе он проработал немного, его забрали на фронт.
Шёл 1943 год. Я стала работать в Подкинской школе. Проработала там один год, затем перешла работать в Юрлинскую школу.
Когда я работала в Берёзовской школе, в 1942 году на фронт взяли моего брата, Светлакова Ивана Фёдоровича. Отец рассказывал, что ещё до войны брат спал и во сне увидел сон, что немцы на нас напали. Его сон оказался пророческим. Брат погиб под Старой Руссой. Он был 1923 года рождения. Ему всего было 19 лет. С фронта брат писал письма. Но они не сохранились.
Наша мама умерла ещё в 1939 году. Она болела астмой. Отец остался один. В годы войны он начал помогать колхозу. Ему за это выписывали хлеб. Хлеб привозили сами, и отец был очень доволен. Перед войной председателем колхоза был Ефремов Василий Викулович. 
Наш отец после смерти мамы жил один, больше не женился. Умер в 1958 году. Были у него золотые руки, всё умел делать. А как красиво он пел песни! Лучше всех.
В 1949 году я заболела. Больная продолжала работать. В 1956 году совсем не стало сил ходить. Лежала я годами, была на группе. Затем группу сняли. Где только я ни лечилась: и в Калининграде, и Ленинграде. Хотели делать операцию, но не стали. Лечилась я и народными средствами: настоями и травами.
Когда сняли с группы, работала в методическом кабинете районо, потом в интернате, в детском саду. Вырастила 5 детей, уже имею 7 правнуков.
Записал Бахматов А.А. в 1990 г. 

Из воспоминаний Ефремовой Татьяны Николаевны, 
1922 года рождения, д. Вылом

Родилась я 7 января 1922 года в деревне Вылом Дубровского сельсовета. После окончания школы в 1939 году поступила в Кудымкарское медицинское училище. В 1941 году окончила медицинское училище. Мы ещё не успели сдать все экзамены, как 22 июня началась война. После сдачи экзаменов у нас даже не было выпускного вечера. Всех сразу по распределению отправили на работу, а несколько человек – на фронт. В Юрлинском районе мало было медицинских работников и меня направили в деревню Чужья. У меня была бронь, поэтому на войну меня не взяли. 

В Чужье я проработала 1 год, затем меня отправляют в Усть-Зулу. В Зуле проработала то же год. В посёлке Сюзьва не было медицинских работников и меня отправляют работать туда.
В феврале 1944 года меня ночью вызвали к больному на дом. Шла уже обратно, смотрю: в небе летит самолёт. Через какое-то время позвонили из Кировской области и сказали, что в лесу высадился десант. Предупредили, что из Кировской области придёт отряд и чтоб в Сюзьве тоже собрали отряд для поиска десантников. Был собран отряд в Сюзьве из 20 человек. Из Юрлы прибыло 22 человека и 7 человек из Кировской области.
В составе этого отряда была и я. Этот отряд два дня и две ночи был в лесу. Ходили, искали десантников, но так и никого не нашли. Только нашли их место обитания. В лесах десантники прожили до июня месяца, но их никто ни разу не встретил. Они боялись разводить костёр. У них был шалаш из веток. Спали они в спальных мешках. На месте их проживания был найден хлеб в целлофане, даже нераспечатанный, бочонок из-под масла и многое другое.
А дело было так. Десант состоял из 7 человек. Они должны были высадиться в Перми, а оказались в посёлке Сюзьва. Четверо из них были немцы, один погиб, у него не раскрылся парашют, 3 человека из Саратовской области. Эти трое были пленными, завербованные немцами. Они жили в лесу, ходили в Кировской области в деревню за продуктами питания, но чувство долга и совесть сыграли большую роль и люди из Саратовской области убили немцев, после этого сдались местным властям в Кировской области. Палатка, где они жили, была заминирована, но они её разминировали. 
С мая 1947 года я работала фельдшером в деревне Дубровка. Проработала на этой работе до выхода на пенсию. 

Записала Тотьмянина Л.М. 18.02.2005 г.

Постановление заседание исполкома Юрлинского районного совета депутатов трудящихся и бюро РК ВКПб № 47 
от 16 февраля 1944 года «О награждении передовых 
сельских советов» 

Рассмотрев итоги 1943 сельскохозяйственного года, исполком Юрлинского районного совета депутатов трудящихся и бюро РК ВКП(б) 

Постановили:
Просить исполнительный комитет Молотовского областного совета депутатов трудящихся вручить почётные грамоты исполкома Молотовской облсовета и обкома ВКП(б) следующим председателям сельских советов за успешное выполнение с/хозяйственных работ в период Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков:
…Дубровский с/совет – Ромахину Семёну Евсеевичу…
И.о. пред. РИКа Зеленин
Секретарь РК ВКП(б) Новгородцев 
(ЮРА. Ф.1., Оп.1. Д.121. Л.1)
Ефремов Егор Ермилович

Родился 21 января 1902 года в д. Зарубина.
С 1941 по 1943 год был на фронте. Первый раз был ранен под Воронежем. Оторвало указательный палец левой руки. Затем получил второе ранение в Костромской области: оторвало остальные пальцы левой руки. В то же время был ранен в шею. На фронте был награждён медалью «За отвагу».
После войны работал в колхозе им. Ильича прицепщиком и разнорабочим. 
Умер 22 марта 1975 года.

Ефремов Иван Фадеевич

Родился в деревне Исакова Юрлинского района 1 сентября 1926 года.
В марте 1943 года был отправлен на 2-й Украинский фронт. Служил в 16-ой гвардейской дивизии. Был ранен. После ранения лежал в госпитале в городе Кинешма Ивановской области. После выздоровления вернулся домой. Работал кузнецом в колхозе, затем в совхозе «Лопвинский» сторожем в гараже.
Умер 30 марта 1997 года.

Ефремов Андрей Евдокимович

Родился в деревне Смоляк 1 декабря 1926 года. 
Когда началась война, ему было 14 лет. В 17 лет его призвали в Советскую Армию в качестве стрелка в 4-й отдельный стрелковый полк. С 9 ноября 1943 по декабрь 1946 служил в 156 отдельном стрелковом батальоне автоматчиком. С 14 февраля 1946 по 1948 год был санинструктором 410-го полка МВД. В октябре 1948 года комиссовали по болезни. 
С 1949 года заведовал избой-читальней в д. Дубровка, которую затем переименовали в сельский клуб. До выхода на пенсию в 1984 году работал директором Дубровского сельского клуба. 

Умер 30 марта 1997 года.

Ефремов Антон Максимович

Родился в 1899 году в деревне Зарубина Юрлинского района.
Ушёл на фронт в 1942 году. Служил связистом. Награжден медалями: «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией". 
Умер 10 апреля 1949 года.

Ефремов Арсентий Николаевич

Родился в 1915 году в д. Верх-Лопва. 
Во время Великой Отечественной войны служил на Дальнем Востоке связистом. В военных действиях не участвовал. Служил с 1940 по 1947 годы. После войны работал директором Юмского детского дома, а затем учителем начальных классов в Подкинской начальной школе. 
Умер 4 сентября 1983 года.

Ефремов Фёдор Ермилович

Родился в 1900 году в д. Зарубина. 
Воевал в Гражданскую войну. Был ранен в грудь и в руку. После ранения пальцы левой руки не сгибались. Воевал на фронтах Великой Отечественной войны.
После войны работал кузнецом в колхозе. 
Умер 3 апреля 1976 года.

Ефремов Кирилл Илларионович

Родился в 1909 году в д. Зарубина. Работал в деревне кузнецом. К своей работе относился добросовестно.
В 1941 году был призван в армию. В годы войны был пулемётчиком. Во время одного из боёв был ранен в ногу. Из-за несвоевременного оказания медицинской помощи ногу пришлось ампутировать. Домой вернулся с протезом.
После возвращения домой снова стал работать кузнецом. 
Умер 25 августа 1955 года.

Копытов Иван Григорьевич

Родился 19 января 1922 года в д. Сулай. 
Призван в армию в 1941 году. Был ранен в спину, в обе ноги. Во время ранения на снегу обморозил пальцы, их пришлось ампутировать. Был награждён медалями. 
В 1943 году вернулся домой. Жил в д. Сулай, работал кладовщиком в колхозе.
Умер 23 марта 1983 года.

Копытов Павел Алексеевич
Родился 17 декабря 1925 года в д. Сулай. 
Был призван в армию в 1943 году. Прошёл боевой путь до Берлина. Был награждён орденом «Красной Звезды», медалями: «За отвагу», «За взятие Берлина», «За взятие Праги», «За победу над Германией». 
Умер 16 августа 1961 года.

Копытов Фадей Филипьевич

Родился 22 августа 1916 года в деревне Копытова.
В годы войны был командиром разведки 101-ой Краснознамённой дивизии Волховского фронта.
Умер 22 декабря 1983 года.

Леонтьев Иван Львович

Родился 12 сентября 1922 года в д. Вылом Юрлинского района. Участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Воевал на 3-м Белорусском фронте, рядовой. Участвовал в битве за Ленинград. Награжден медалями: «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Японией». Был трижды ранен. После войны проживал в п. Усть-Березовка.
Умер 23 ноября 2008 года.

Леонтьев Никифор Артамонович

Родился 23 марта 1893 года в д. Сулай. 
Участвовал в Гражданской войне, воевал на стороне Красной Армии. Брал Перекоп. 
Когда началась Великая Отечественная война, 23 апреля 1943 года был призван в армию. Был ранен под Половецком в ногу. Награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией». 
После окончания войны работал кузнецом в совхозе, проживал в д. Сулай.
Умер 2 декабря 1979 года.

Моисеев Алексей Ефимович

Родился 16 октября 1924 года в деревне Дубровка. Окончил семь классов Дубровской школы. 
В 19 лет был призван в армию, где получил профессию шофёра. В годы войны перевозил боеприпасы и питание. Прошёл путь от Харькова до Праги в 614-м минометном полку 7-го механизированного корпуса. Участвовал в боях с Японией, освобождал Монголию и Манчжурию. В июле 1947 года демобилизовался. 
После войны работал комбайнёром. Награждён 11-ю благодарст- венными письмами и 15 медалями.
Умер 3 октября 2001 года.

Моисеев Данил Григорьевич

Родился 24 декабря 1908 года в д. Сулай. 
Призван в армию 6 сентября 1941 года. Воевал на Калининском фронте. Участвовал в освобождении городов Калинин, Ржев, села Пушкино. Был ранен под Ржевом в руку и ногу. Награждён Орденом Славы III степени, медалями. После войны проживал в д. Сулай, работал в колхозе.
Умер 24 января 1969 года в д. Зюздина.

Моисеев Илларион Миронович

Родился 3 ноября 1907 года в деревне Петрушата. В 1941 году ушёл на войну. Был рядовым солдатом. Участвовал в освобождении стран Европы. Полгода служил в пограничных войсках. Был награждён медалями «За освобождение Будапешта», «За освобождение Вены», «За освобождение Праги». В 1946 году вернулся домой. 
После войны работал животноводом, разнорабочим. Имел семерых детей. 
Умер 11 ноября 1979 года в деревне Дубровка.

Обросов Иван Семёнович

Родился 7 ноября 1912 года в деревне Подкина.
Воевал на финской войне в 1940 году, участвовал в Великой Отечественной войне. После службы в армии жил в д. Подкина. За добросовестный труд неоднократно награждался почетными грамотами и ценными подарками.
Умер 14 августа 1982 года.

Овчинников Андрей Емельянович

Родился 28 декабря 1918 года в д. Сулай. 
В ряды РККА был призван в августе 1939 года. Воевал с японцами на Дальнем Востоке. Был ранен в грудь в г. Бесухи. После войны проживал в д. Сулай, работал на ферме.
Умер 12 мая 1992 года. 

Пастухов Иван Абрамович
Родился 12 августа 1917 года в д. Сулай. 
Был призван в армию в июле 1941 года. За годы войны прошёл все западные страны, но до Берлина не дошёл, был ранен в правый бок. Был награждён многими медалями. После войны проживал в г. Соликамске, работал мастером на лесоучастке. 

Пастухов Прокоп Абрамович
Родился в 1910 году в д. Сулай.
Был призван в ряды Красной Армии в 1932 году. Служил в Хабаровске. Воевал на фронтах Великой Отечественной войны. Имел много наград. Был ранен в голову. 
После войны жил в Хабаровске, работал на спиртном заводе.

Светлаков Григорий Миронович

Родился 12 февраля 1924 года в деревне Шалгина Юрлинского района.
С августа 1942 по 1947 год был в армии. В годы войны служил в 316-м гвардейском миномётном полку, был водителем миномётной установки «Катюша». Дошёл до Берлина. Был награждён боевыми медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией».
После войны работал в колхозе им. XXII партсъезда и совхозе «Лопвинский». 
Умер 5 июня 1976 года.

Светлаков Михаил Дмитриевич

Родился 3 мая 1925 в д. Зарубина. 
Подростком направили в школу ФЗО. В 17 лет был призван в ряды Красной Армии. Был ранен в плечо и контужен. После чего был отправлен в госпиталь.
Умер 9 ноября 1991 года.

Штейников Алексей Николаевич

Родился 28 марта 1927 года в д. Титова.
Был призван в армию в 1944 году. Освобождал страны Западной Европы, дошёл до Берлина. Демобилизовался в 1953 году в звании старшины. После службы работал в совхозе «Лопвинский» мастером по обслуживанию молочно-товарных ферм.
Умер 26 апреля 1998 года.

Штейникова Анна Ивановна

Родилась в деревне Вылом 22 декабря 1923 года. 
Участница Великой Отечественной войны. Штейникова Анна Ивановна награждена орденом Отечественной войны 2-й степени.
Умерла 8 августа 2002 года.

Ефремова Анастасия Мартемьяновна

Родилась 17 ноября 1923 года в деревне Ефимова. 
Девятнадцатилетними девушками Анну Ивановну и Анастасию Мартемьяновну отправили на фронт в войска воздушного наблюдения. Задачей девушек было не пропустить ни одного вражеского самолёта. По два часа, в любое время года, в любую погоду стояли девчонки на посту и смотрели в бинокль. После этого необходимо было отдежурить два часа у телефона, остальное время уходило на учёбу. Спать приходилось немного. Жили в землянках. Сами пекли хлеб, продуктов питания не хватало. Но, несмотря ни на какие трудности, девушки всегда успевали привести в порядок свою единственную военную форму, пришить чистые воротнички.
Умерла 24 декабря 2001 года.

Глава  IV
РАЙОН И ДУБРОВСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ 

В ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ
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ойна нанесла экономике района огромный урон. Резко сократились объемы лесозаготовок. В колхозах района посевные площади уменьшились на 2148 гектаров, урожайность зерновых снизилась с 9,8 в 1940 году до 4-х центнеров с гектара (в амбарном весе) в 1945 году. Заметно сократилось поголовье скота в колхозном секторе: КРС – на 1790, лошадей – на 691, свиней – на 4024, овец – на 1114 головы. Снизилась продуктивность скота. Райком партии поставил перед трудящимися района задачу: восстановить народное хозяйство, расширить посевные площади, увеличить поголовье скота, его продуктивность. Было намечено электрифицировать половину колхозов, приступить к радиофикации и кинофикации деревень и лесных поселков.
Уже в 1945 году в с. Усть-Зула и в д. Титова загорелись первые электрические лампочки. В 1947 и в последующие годы в районе была проведена большая работа по электрификации колхозов, радио- и кинофикации деревень. По данным на 20 сентября 1949 года в районе имелись электросиловые установки для 15 небольших гидроэлектростанций.
Появляется звуковое кино. Растет сеть школ, медицинских и культурных учреждений. В 1947–48 учебном году в районе функционировали 44 школы, в которых обучалось 3280 учащихся, 42 медицинских учреждения с 70 работниками тремя врачами, 19 учреждений культуры. 
По-прежнему, в хозяйствах района основной рабочей силой оставались лошади. В 1950 году в колхозах Дубровского сельсовета имелось 467 рабочих лошадей: в колхозе «Рабочий» (д. Дубровка) – 47, в колхозе «Искра» (д. Подкина) – 85, в колхозе им. Ильича (д. Зарубина) – 85, в колхозе им. Буденного – 56, в колхозе им. РККА (д. Верх-Лопва) – 42, в колхозе «Трудовик» (д. Васькова) – 100 и в колхозе им. Кирова (д. Вылом) – 52 лошади. В колхозном секторе Сулайского сельсовета (без деревень Кукольная, Касаткина, Таволожанка, Шестина, входивших в сельсовет) содержалась 151 лошадь: 73 – в колхозе им. Сталина (д. Сулай) и 78 – в Паньковском колхозе «Активист».

Шли преобразования и в сельском хозяйстве. В 1951 году в районе прошло укрупнение колхозов. Вместо 78 мелких был создан 41 колхоз, в том числе 19 укрупненных.
 Решением Юрлинского райисполкома № 110 от 13 марта 1952 г. утверждаются решения общих собраний колхозников сельхозартелей им. Ильича (д. Зарубина), от 11.02.1951 г., «Искра» (д. Подкина) от 11.02.1951 г. и им. РККА (д. В-Лопва) от 11.02.1951 г. по объединению в одну сельхозартель под названием им. Ильича. В том же 1952 году объединились Дубровский, Васьковский и Исаковский колхозы. Их укрупненный колхоз стал именоваться «Рабочий». Паньковский колхоз вошел в состав Сулайского колхоза им. Сталина. Выломский колхоз им. Кирова, как и деревня Вылом, были переданы Титовскому сельсовету. На 18.05.1952 года в районе было 40 колхозов.

В 1952 и 1953 годах колхозы района получили от государства 55 тракторов и 15 комбайнов. В сравнении с довоенным 1940 годом тракторный парк увеличился в 4 раза. Благодаря этому удалось не только достичь довоенного уровня посевных площадей, но и увеличить их на 1272 гектара. Возросло поголовье овец на 1861 голову, свиней – на 1000 голов. В 1953 году хозяйства района сдали государству зерна на 8153 центнера больше, чем в 1952 году. Менялась и культурная жизнь деревни. В 1952–1953 годах в районе функционировало 16 сельских клубов, 6 сельских и одна районная библиотеки, 11 киноустановок. В 46 школах работало 211 учителей, обучалось 3486 учащихся. 
В феврале 1959 года колхозы «Рабочий», им. Ильича и им. Сталина по инициативе района объединяются в один колхоз – им. Сталина. Через 2 года, в 1961 году колхоз меняет название на имени 22-го партсъезда, а спустя 8 лет, в 1969 году, колхоз был реорганизован в совхоз под названием «Лопвинский».
6 мая 1965 года район получил электроэнергию от Камской ГЭС. Значительно вырос машинно-тракторный парк. В 1965 году в хозяйствах района было 150 тракторов, 68 грузовых автомобилей, 74 комбайна. Уже в 1960 году надой на фуражную корову составил 1802 кг. Государству было продано 1330 тонн мяса, 4864 тонны зерна. Особенно заметны были успехи тружеников села в 1976–1977 гг., когда урожай зерновых составил 11,2 центнеров с гектара (в бункерном весе), надой молока 2159 кг. на одну фуражную корову. Доярки Пиуковской молочно-товарной фермы совхоза «Юрлинский» получили от каждой коровы по 3035 кг. молока. Урожай зерновых в колхозе им. Ленина в 1976 году составил 15 центнеров с гектара.
В целом в десятой пятилетке среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства в сравнении с показателями седьмой пятилетки увеличился на 190%, производство мяса возросло в 2,1 раза, зерна в 1, 5 раза. За годы десятой пятилетки совхоз «Лопвинский» продал государству 3148 т молока (87 % к плану), 741,3 т мяса (84 %).
В 1980 году показатели совхоза «Лопвинский» выглядели так: поголовье крупного рогатого скота – 1240, в т.ч. коров – 450;
– валовое производство мяса – 107,2 т;
– валовое производство молока – 657 т;
– надой молока на 1 фуражную корову – 1444 л;
– валовое производство зерна – 2428 т; 
– урожайность зерновых с гектара – 6,2 ц;
– число работающих – 451.
Возглавлял в те годы совхоз «Лопвинский» Половников Анатолий Иванович. Председателем профкома совхоза был Моисеев Николай Александрович, человек очень добрый и порядочный.
Значительными были успехи в лесной промышленности района. Объем заготовленной древесины в Юрлинском и Верх-Косинском леспромхозах составляли ежегодно 400–500 тысяч кубометров. Прекрасных результатов в 70–80-е годы добивался коллектив Трошкихинского лесопункта, возглавляемый кавалером ордена Ленина Митрофановым С. Ф.
В 1984 году (год 60-летия района) на различных участках сельскохозяйственного производства трудилось 270 специалистов с высшим и средним специальным образованием. В 4-х средних, 15-ти восьмилетних и 11-ти начальных школах работали 240 учителей, половина из них имела высшее образование. Действовали районная и Усть-Березовская участковая больницы на 180 коек, 30 фельдшерско-акушерских и фельдшерских пунктов, в которых работало 15 врачей и 144 средних медицинских работника. Жителей района обслуживало 10 Домов культуры, 18 клубов, 15 библиотек, имевших 132 тысячи экземпляров книг. В районе было 40 киноустановок, 5200 радиоточек, более 4 тысяч телевизоров. У многих жителей района появились мотоциклы, легковые автомашины, холодильники, газовые плиты.

В этот юбилейный год совхоз «Лопвинский» перевыполнил план продажи государству мяса. Было продано государству 194 т мяса, при плане 190 т и 671,5 т молока, при плане 710 т. Район же годовой план продажи государству молока выполнил на 99 % (7019 т), мяса – на 104 % (1878 т). Урожайность зерновых составила по району 9,3 центнера с гектара, по совхозу «Лопвинский» – 7,6 (в амбарном весе).

Из районной газеты «Ударник»
№ 8 от 27 января 1946 г.
Тёплый пасмурный день, слегка с перерывом дует ветерок. С утра на улице появились лыжники – ученики старших классов и колхозная молодёжь. В выходной день десятки лыжников вышли на соревнование. 
Взмах флажков и лыжники, легко оттолкнувшись, пошли вперёд. Размеренным, скользящим шагом идут Копытов Пётр, Копытов Андрей, Леонтьева Зоя, Ефремова Евдокия и Пастухова Анна. 
Первым к финишу приходит Копытов Пётр, дистанцию прошёл за 16 мин. 37 сек. Среди девочек лучшие результаты дали Пастухова А., Леонтьева Зоя и Ефремова Е. Учитель Трушников М.И. дистанцию 10 км пробежал за 52 мин.
Копытов – военрук Дубровской НСШ.

№ 5 от 21.02.1946 г. 

В Исаковском колхозе живёт престарелая избирательница с 1845 года рождения Найданова Анна Егоровна. Она ходит без посторонней помощи, нормально видит и слышит. Ещё в прошлое лето Найданова принимала участие в уборке урожая, выжиная порой по 5–6 соток в день.

№ 30 от 22.07.1948 г. 
Недавно в Дубровском сельсовете проведён воскресник помощи школе. Работали десятки людей и 36 лошадей. За день подвезён пиломатериал для ремонта квартир учителей и школьного интерната.

№ 34 от 26.08.1949 г.
Усердно трудится на колхозных работах 17-летний Гриша Ершов. В последнее время, работая на перепашке паров, Гриша ежедневно пахал по 1,0 – 1,10 гектаров при норме 70 соток.
Высокой производительности молодой пахарь достиг благодаря того, что в поле выезжал в 5 часов утра, а возвращался с поля в 11 часов вечера.
Сейчас, закончив перепашку паров, он переключился на бороньбу. Здесь Гриша выполняет дневную норму на 200%. (колхоз «Активист» Сулайский с/с).

Из воспоминаний Светлаковой Анны Ивановны об отце, Ершове Иване Григорьевиче
Ещё на фронте он получил письмо от брата, из которого узнал, что люди в деревне умирают от голода. Когда приехал папа домой, все жители нашей деревни пришли к нам поговорить о всех несчастьях. Они стали просить папу, чтоб он остался работать в колхозе. Папа привёз с собой небольшой мешочек сахара кусочками. Он велел мне угостить сахаром всех сидящих в доме. Я ходила и угощала всех. Имея справку ВТЭК о двух ранениях и контузии с пометкой: «Может выполнять работу, не связанную с умственным напряжением», он все же взялся руководить колхозом «Активист». 
Колхоз под его руководством стал крепким передовым хозяйством. Он поднял деревню из нищеты. Иван Григорьевич первым провёл в деревню электричество. В 1960 году объединились все мелкие хозяйства в единый колхоз «имени 22 партсъезда», во главе которого был назначен Иван Григорьевич. Он проработал председателем колхоза до 1968 года. Как он работал, об этом говорят его многочисленные почётные грамоты.
Вот они:

1949 год – за хорошую работу в области сельского хозяйства;

1955 год – за хороший урожай сельскохозяйственных культур в колхозе;

1956 год – за выращивание и сохранение жеребят в колхозе;

1956 год – за высокие показатели по надою молока;

1957 год – за честную и добросовестную работу во имя нашей любимой социалистической Родины;

1960 год – за самоотверженный труд и активное участие в подъёме экономики и культуры года;

1966 год – за хорошую организацию труда;

1969 год – в связи с 60-летием награждён за многолетнюю, хорошую работу на посту председателя колхоза имени 22 партсъезда.
Кроме этого у него были орден и медали за участие в Великой Отечественной войне.

Из окружной газеты «По ленинскому пути»

от 21.10. 1960 г. 
Агроном
Первые лучи осеннего солнца робко выглянули из-за перелеска, и тотчас, словно по команде, ожила вся деревня: заскрипели ворота, на улице показались люди. Из дома, что стоит недалеко от правления колхоза, зябко поёживаясь от утреннего холода, вышла русоволосая, с кудряшками на лбу девушка. Она постояла у ворот минуту-другую и улыбнулась: вытянув длинные шеи, гогоча, шли к реке белоснежные гуси. Затем она торопливо пошла по улице.
Не успела она подняться на крыльцо правления, звонкий голос остановил её.
– Парасковья Николаевна, подождите, – сказала молодая колхозница. – Поговорить бы надо.
– Пожалуйста. Говорите.
– Не знаю, с чего и начать, – промолвила девушка. – Трудно…
– С того и начинайте.
– Поспорили мы с Ваней. Говорит, что я отсталая.
– Вот как!
– Вы уж не откажитесь, найдите время, побеседуйте с ним.
Короткая беседа окончена. Парасковья Николаевна обещает сегодня же поговорить с парнем. Она долго смотрит вслед уходящей колхознице и в её памяти встают слова преподавателя, который наставлял не зазнаваться, быть справедливым и внимательным к людям, помогать в беде и всегда опираться на народ.
Приезд нового агронома в колхоз им. Сталина Юрлинского района многие встретили настороженно. «Поработает немного и уедет», – думали колхозники.
С первых же дней Парасковья Николаевна энергично взялась за работу. Она потребовала от бригадиров соблюдения в полеводстве всех агротехнических правил.
– Новая метла всегда чисто метёт, – посмеивались бригадиры. – Скоро износится и всё по – старому пойдёт.
– Агроном-то, оказывается, ершистая, – стали говорить хлеборобы. – Спуску бракоделам не даёт. Видимо не думает уезжать. 
Да, уезжать из колхоза Парасковья Николаевна и не думала. Не перелётной птицей быть учили её в Кудымкарском сельскохозяйственном техникуме.
– Конечно, работать нелегко, – признаётся агроном. – В колхозе 4628 гектаров пахотной земли. Каждый участок мне следует знать. Знать должна я силу земли, уверить в этом колхозников.
Днём Парасковью Николаевну трудно достать в правлении колхоза. С утра идёт в одну бригаду, а затем перейдёт в другую, проверит работу трактористов и только поздним вечером возвращается домой.
– Я довольна, что всю зябь механизаторы подняли с применением предплужников, – с удовлетворением говорит она. – Много было хлопот. Но дело сделали. 
Приближалась уборка хлебов. Хотя лето было засушливое, Парасковья Николаевна не давала бригадирам покоя, требовала ускорить строительство сушилок.
– И 5 сушилок системы инженера Гоголева были построены, – с радостью отмечает она. 
– А сейчас зависть к животноводам заедает. Ежегодно строят скотные дворы, а про зернохранилища забывают. Где справедливость? Хватит хранить семена в амбарушках.
Парасковья Николаевна не расстается с записной книжкой. Даже с престарелыми колхозниками разговор начинает с цифр. Она учит, как работать выгодно, а от чего надо отказываться. Люди верят ей и выполняют советы. 
Агроном Парасковья Николаевна Митрофанова завоевала признатель- ность колхозников. Они с восхищением говорят о том, что впервые за много лет закончили обмолот осенью. Колхоз полностью засыпал семена и под руководством агронома ведёт подработку.
– Во многом изменились люди, – рассказывает Парасковья Николаевна. – Раньше не втащишь парня на сцену, а теперь он активно участвует в художественной самодеятельности. Или взять, например, васьковцев. Бригадир не хотел, а молодёжь после кино организовала ночную молотьбу.
Не секрет, что в оживлении культурно-просветительной работы и поднятии трудовой активности колхозников немалую роль сыграла личная инициатива агронома.
– Главное в её характере – настойчивость, – говорит председатель колхоза Иван Григорьевич Ершов. – Скажет – не отступится. И бригадиры поняли её. 
Закончились полевые работы, но у агронома много новых дел. Начался ремонт посевного инвентаря. Как не проследить за качеством ремонта? Парасковья Николаевна идёт к механизаторам. Нельзя медлить с вывозкой удобрений – агроном организует колхозников на добычу торфа. Особое внимание уделяет также хранению семян. Все партии уже отправлены в контрольно-семенную лабораторию, а на складах идёт вторичная обработка. 
- Трудная работа у агронома, – говорит Парасковья Николаевна – и особенно в первые годы. Меня постоянно поддерживает и поправляет Иван Григорьевич Ершов, наш председатель. Он внимателен к молодым специалистам.
Осенний день короток. Над деревней опускаются сумерки. Парасковья Николаевна возвращается из Зарубино, куда ходила проверять состояние хранения прицепного инвентаря. Она спешит в правление колхоза, чтобы поделиться с руководителями, высказать им свои соображения.
В. Канюкова. Юрлинский район

«По ленинскому пути», 1970 г.
В нашем Дубровском сельсовете становится традицией торжественная регистрация брака. Свадьбы отмечаются как большое общественное событие, ведь молодожёны – не только жених и невеста, но и члены коллектива, который заинтересован в прочности создаваемой семьи. 
Свадебная церемония проводится торжественно и интересно. Всё, что было красивым в старом свадебном обряде, что создано народным творчеством, остаётся. Например, белое нарядное платье невесты, хоровое пение и т. д.
Регистрация проводится в торжественной обстановке. Вспоминается свадьба председателя рабочкома совхоза «Лопвинский» Виктора Яковлевича Иванова и учительницы Елизаветы Павловны Тотьмяниной. Молодые вместе с родителями и друзьями подъезжают к сельскому Совету на трёх парах лошадей, украшенных лентами и бубенцами. В сельисполкоме их встречают родные, товарищи по работе. Под звуки торжественного марша молодожены проходят к столу, накрытому бархатом, чтобы скрепить подписями свой союз на всю жизнь.
С вручением свидетельства о браке и паспортов новобрачных поздравляют председатель сельского Совета, родные, друзья. Поднимается тост в честь молодожёнов, исполняется для них вальс. Затем танцуют и поют все приглашённые.
Такая свадьба на долгие годы остаётся в памяти.

Ф. Светлаков.
от 8.03.1978 г.

Класс наш большой – 36 человек. Немало огорчений, конечно, доставляем мы своему классному руководителю Маргарите Андреевне Шипицыной, но она умеет найти подход даже к так называемым «трудным» ученикам. Для нас она, можно сказать, вторая мать. Каждый из ребят может подойти поговорить с ней по душам, попросить совета.

А как интересно проводит Маргарита Андреевна внеклассные часы! Недавно мы проводили вечер именинников, и наша учительница пела и играла вместе с нами. Она учится еще заочно в Пермском пединституте.

От всей души поздравляем Маргариту Андреевну с Международным женским днем!
Учащиеся 7 класса. Дубровская восьмилетняя школа.

от 16.03.1978 г.
Бюро Юрлинского райкома ВЛКСМ подвело итоги соревнования молодых животноводов. Первое место присуждено Наталье Митрофановой, доярке колхоза «Путь к коммунизму». С начало года она надоила от каждой коровы в среднем по 467 килограммов молока.
На втором месте оказалась Евдокия Ефремова из совхоза «Лопвинский». Двухмесячные надои молока от коровы в её группе составил 447 килограммов. 
Третье место поделили Анфиса Ефремова из совхоза «Лопвинский», Валентина Павлова из совхоза «Чужьинский» и Людмила Андреева из совхоза «Зулинский».

Из газеты «По ленинскому пути», 1978 г.
Подкинская молочно-товарная ферма совхоза «Лопвинский» – одна из четырёх комсомольско-молодежных ферм Юрлинского района, а также лучшая в соревновании между ними. В прошедшем году доярка этой фермы Евдокия Ефремова заняла первое место среди молодых доярок района. Вот и в нынешнем году, готовя достойную встречу XVIII съезду и 60-летию Ленинского комсомола, молодые доярки Подкинской фермы взяли повышенные обязательства.
Ферма с каждым годом меняет свой облик. Только в течение трёх последних лет здесь построены два коровника, смонтирована кормокухня с установкой кальцинирования соломы, механизирована уборка навоза из животноводческих помещений, а в этом году вводится механизированная дойка коров. Словом, на первый взгляд, для животноводов создаются все условия для плодотворного труда.
Однако механизация трудоёмких процессов ещё не означает, что автоматически, сама по себе будет расти и продуктивность скота. Во всяком случае, надои молока от коровы в январе – феврале нынешнего года оказались ниже прошлогодних в этот период.
С заведующей Подкинской фермой Тамарой Фёдоровной Ефремовой мы встретились перед началом вечерней дойки. На наш вопрос она ответила, что главными причинами снижения надоев являются несоблюдение технологии кормления, а так же плохо налаженная племенная работа. Мы, например, столкнулись с таким фактом, что грубые корма, заложенные в кормушку ещё утром, к вечеру оказались наполовину не съеденными. Причина одна – низкие кормовые качества сена и соломы, пропускать же их через УКС-10 здесь как-то не догадались.
Ремонт молочного стада Подкинской фермы производится за счёт нетелей, поступающих с Васьковской племенной фермы. Но, судя по тому, что отдельные тёлки после отёла дают не более 1,5–2 килограммов молока, племенная работа действительно ведётся из рук вон плохо.
За прошедший год всего 15% молока с Подкинской фермы сдано первым сортом. Нынче качество продукции несколько улучшилось. Мы поинтересовались у директора Юрлинского маслозавода И.М. Мазеина, по каким признакам молоко с этой фермы признано нестандартным. Он ответил, что зачастую молоко из Подкино поступает загрязнённым.
В красном уголке фермы стоит телевизор. Но телепередачу «Экран животновода» здесь не смотрят, так как уже полтора месяца телевизор не исправен. Соответственно не ведётся в Подкино и той массово-политической работы, которая развёрнута на многих фермах вокруг этой телепередачи. Главный зоотехник совхоза И.И. Анциферов, ответственный за эту работу, появляется на ферме от случая к случаю. Редкие гости здесь и шефы – работники райкома комсомола, хотя на отчётно-выборной конференции Юрлинской районной комсомольской организации прозвучала серьёзная критика в их адрес по поводу слабой работы в комсомольско-молодёжных коллективах ферм.
Члены рядовой бригады:
В. Дерябин – зав. орготделом окружкома ВЛКСМ, 
Т. Соловьёва – секретарь комс. орган. совхоза «Лопвинский»,
В. Овчинников – зав. орготделом Юрлинского райкома ВЛКСМ.

от 08.05.1979 г.
Деревенька эта, Паньково, затерялась среди лесов и перелесков в Юрлинском районе. От райцентра добрых 15 километров, а от железной дороги не менее 150. Живут и трудятся здесь животноводы, полеводы и механизаторы. А рядом с ней приютилась ещё одна деревушка Малый Сулай, вернее назвать её хутором, но уж так повелось, что называют издавна деревней.
В обеих деревнях и сорока дворов крестьянских не наберёшь, молодёжь уезжает, а те, что постарше, не меняют своего насиженного места жительства. Многие годы живут как бы одной семьёй люди этих деревенек. Был у них один колхоз, потом объединили с одной деревней, затем ещё с несколькими, потом преобразовали колхоз в совхоз, а жители Паньковой и Малого Сулая так и остались одной объединённой бригадой, правда, теперь уже совхоза «Лопвинский». Жизнь, как и всюду, изменялась, улучшалась. В первые послевоенные годы провели радио, затем электричество появилось от государственных энергопредприятий, позже возвысились над крышами деревянных строений телевизионные антенны.
Семь лет тому назад в деревне Панькова построили магазин райпотребсоюза. Теперь это самое заметное здание в деревне. И отпала у сельчан необходимость ходить за товарами в соседнюю деревню или ездить в райцентр Юрлу. Долго не могли найти продавца, из районного села не могли никого уговорить поехать в глухую деревушку. И остановился выбор на жительнице Малого Сулая Анне Кирилловне Ефремовой. О такой должности она никогда не думала. Правда, когда-то, до замужества ещё, работала счетоводом в правлении колхоза, но в другой совсем деревне, а теперь воспитывала детей в яслях. Но уговорили-таки, и приняла Анна Кирилловна своё новое и неизвестное хозяйство. Поехала в Юрлу за товаром, совхоз помог транспортом, привезла то, что дали на базе. Как-то боязно было встречаться с покупателями, с теми, кого она знала давно и видела почти каждый день, но, то были другие встречи, а тут, в магазине, как-то непривычно. Но деревенский народ быстро ко всему привыкает, и принял свою землячку уже как за настоящего обученного продавца. Тут же посыпались одна заявка за другой. Так состоялось «посвящение» в продавцы.
Семь лет пролетело незаметно. А.К. Ефремова стала настоящим торговым работником. В любое время года, в любую погоду один раз в неделю, а когда необходимо, и дважды, на совхозном транспорте отправляется она в райцентр за товаром, а в положенный вечерний час, у порога магазина уже стоят её односельчане, её покупатели, и ждут своего продавца.
Идут годы, меняется жизнь к лучшему. Семь лет назад удовлетворяли одни товары, теперь другие требуются, ассортиментом пошире, качеством получше. Кто-то просит мебель, кто-то стиральную машину, другие радиоприёмник или телевизор с большим экраном. Растёт и товарооборот. Сейчас он в месяц составляет 6–7 тысяч рублей, это вдвое больше, чем в год открытия торговой точки.
Меняется и жизнь семейная. Из пятерых детей трое уже выросли и работают самостоятельно, а двое – ещё учатся. Как многодетная мать, Анна Кирилловна может выходить на пенсию с 50 лет (именно столько ей сейчас). И действительно, она готовится выйти на отдых. Но выйдет ли, ещё сама сомневается. Видимо, это вопрос времени. Ведь, как она сама сказала, новое дело пришлось ей по душе, люди её знают, уважают, об этом говорят и Почётные грамоты, выданные в разные годы. Словом, поживём – увидим, а пока Анна Кирилловна рано по утрам спешит по деревенской улице к магазину.

Н. Копытов 
от 29.10. 1982 г.
Три года назад в совхоз «Лопвинский» Юрлинского района вернулся со службы в армии Николай Селезнёв. В первое время он работал на тракторе, а осенью следующего года сел за штурвал комбайна. В свою первую уборочную Николай намолотил 3200 центнеров зерна. В прошлую осень он улучшил свой результат – его намолот составил более четырёх тысяч центнеров зерна. Его грудь украсил знак ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». 
В нынешнюю осень молодой комбайнёр по намолотам обошёл многих опытных механизаторов – 5650 центнеров намолоченного зерна на его счету.
В период между уборочными Николай работает на тракторе и неплохо работает. На соревновании пахарей, которые прошли в хозяйстве, он оказался первым. Удачно выступил молодой механизатор нынешним летом и на районных соревнованиях пахарей – стал там вторым.
Сейчас Николай готовит свой комбайн к зимнему хранению, а потом сядет вновь за рычаги трактора и будет работать так, как подобает молодому гвардейцу пятилетки.

А. Бусов 

Записки Светлакова Михаила Дмитриевича, 
1925 года рождения, д. Зарубина
Не в железные цепи меня заковали,
Не в тёмный подвал меня покидали.
А людям сказали, что я вор,
И вынесли строгий, большой приговор.
9 июня 1947 года я был арестован следственными органами МВД Юрлинского района (оперуполномоченным Мазеиным) на месте моего жительства в деревне Зарубина.
Во время следствия, длившегося 8 месяцев, я начинал несколько раз заводить разговор по оправданию себя, но каждый раз был омрачён и опровергнут той ложью, которая вошла в жизнь и имела верх над правдой. И так я принял на себя ложное обвинение.
Оказавшись в руках следственных органов, меня ещё несколько раз возили и водили из Юрлы в Кудымкар и обратно. В Кудымкаре я находился в тюрьме, где было несколько маленьких узеньких камер. Было очень жарко сидеть в камере, она была маленькой, узенькой и полной народу. За дверьми камеры ходил часовой.
Утром давали 550 граммов хлеба, комок сахара и чай. В обед суп и второе. Вечером один суп. Питание, конечно, не хватало, воздуха – тоже. После обеда водили на прогулку на 30 минут. А между тем готовили мне будущую жизнь в лагерях. 
Наконец-то меня вызвали в суд. Суд приговорил меня к 10 годам тюремного заключения. После вынесения приговора попал в лагерь в Левшино. 

Попав в лагерь, мне сделали врачебную комиссию. Направили в бригаду, которая считалась нерабочей. Находились в бараке, в котором жили больные и заключённые с упадком сил. Люди в этом бараке были очень худые. «Лечение» этих людей было такое: комендант заставлял их мыть пол каждый день. Причём приходилось носить много воды, При мытье воду с полу сгоняли под пол вместе с грязью. Всем больным давали в руки стёкла и они, ползая по полу, скоблили его стеклом. Так же мыли и скоблили нары. Каждый моет, где спит. 
«Лечили» также избиением. Была зима, обувь снимали при входе в барак и кидали её в кучу. Обувь состояла из рваных ботинок и рваных лаптей, и была не на всех. Поэтому приходилось в столовую ходить побригадно, дожидаясь, когда придет первая отобедавшая бригада. Больной, не снявший вовремя обувь и выступивший чуть дальше от порога, подвергался избиению. Комендант барака старался бить рукой по лицу.
Кроме коменданта били ещё другие, особые люди. Они были очень худые и страшные, и били не по лицу, а почему-то другому. Удар у них был очень слабый из-за того, что они были больны и у них был большой упадок сил. У меня, конечно, условия были, как и у всех больных. 
Комендант зоны (хохол), по фамилии Белан, был чересчур здоровый. Его все боялись. Был он очень строгий, наказывал за всякие мелочи. В жаркое летнее время многие лежали где-то в тени или на траве. Двое играли в «орла или решку». Увидел их Белан и сразу же двинулся прямо к ним. Они от него стали скрываться в гуще людей, лежавших и стоявших на траве у барака, Белан за ними. Увидев Белана, все вскочили на ноги и бежать на другую сторону барака. Он за ними. Они обратно. Через некоторое время люди рассеялись в разные стороны, и остался Белан, как говорится, при своих интересах. Засмеялся и подался в свой барак. Мышке – слёзки, а кошке – смех. За зоной лагеря я работал на разных работах: на земляных работах, в цеху, на стоительстве финских домиков.
После 8 месяцев строгого лагерного режима перебросили в другой лагерь, в городе Молотове колония № 22. 
Колония № 22 находилась на окраине города Молотова. Маленькая, бараки стояли сгущено, земля вся в зоне вытаптывалась и на ней не росла трава. В одной половине рабочая зона, в ней работали инвалиды. С одной стороны зоны вольные двухэтажные дома, кажется, нависли над самой низенькой зоной. С другой же стороны проходила дорога, на которую мы выходили из колонии сразу на работу. Строили маленькие домики на окраине Молотова. Крышу крыли железными черепками. Это было осенью. Потом работали в центре города, копали траншею, довольно широкую и глубокую. Мы её не закончили, потому что земля начала ползти из-под опалубки вместе с водой в траншею. 
Зимой меня направили работать на патефонный завод. Ездить туда приходилось через Молотов на машине. Делали цех из кирпича. Был мороз. Находясь без присмотра, мы забирались куда-нибудь за ветер за кирпичную стенку, которую уже до нас заключённые выстроили около 3-х метров. С патефонного завода нас отправляли работать на Дзержинский завод: строили цех, вернее он был готовый, мы выполняли подсобные работы внутри цеха. Бригадир, татарин, находился всё время около нас, и работа была у меня очень тяжёлая. Вытаскивали из форм железобетонные плиты и относили их в сторону. После работали ещё на одном объекте внутри города, рыли котлован. Пробыл я здесь около восьми месяцев, после чего направили этапом на север.
До Красноярска ехали в товарных вагонах. Приехали в Красноярск за 10 суток. Была жара. Прожили в Красноярске на пересылке не больше 5 дней. По Енисею плыли в барже на север. Плыли около 10 дней. Высадились в Игарке.
Лагерь новый. Приехавшие незадолго до нас заключённые, выстроили несколько бараков. После нас прибыли ещё 2 или 3 этапа с материка. Народу стало много, поэтому почти круглые сутки был развод в разные смены. Летом дни стали длиннее. Проснувшись один раз в 4 часа утра, я увидел, что солнце уже высоко и идёт развод. Через некоторое время я начал работать в ночную смену и увидел, что такое игарская ночь. Ночь короткая, с вечера темнеет немного, но совсем ненадолго, а потом опять светлеет. Ночью часто бывает северное сияние. На работу ходили ночью на лесозавод. Работали также на реке, грузили морские суда лесом. Ходить приходилось через всю Игарку.
Игарка – портовый город. Но тогда ещё никакого города не было. Была маленькая деревушка с почерневшими домиками от дождя, были и двухэтажные дома. Рядом с этой деревушкой стоял лесозавод, с аккуратно сложенными штабелями досок.
Впоследствии, мы построили много деревянных домиков одной формы. Зимой работали на строительстве ТЭЦ. Зима была морозная, дули морозные ветры. Живут там какие-то народы, ездят они на оленях. Прожил я там с осени до весны. Поехал по этапу на железную дорогу. Пробыл около 9 месяцев.
Ехал с Игарки через Ермаково строить железную дорогу. Прибыли в колонию № 31. Делали железобетонные водосточные трубы. Кругом лес. Комаров миллионы. С 31-й колонии перевели в колонию № 32, потом в колонию 33 и 34, а потом в колонию № 69. Здесь в этой колонии № 69 я пробыл дольше, чем в первых колониях. Всего прожил здесь, т.е. на железной дороге около одного года. Поехал ещё дальше на север в город Норильск.
До Норильска пришлось ехать водой и сушей. Подъехали по железной дороге к высоким горам. Поднялись на одну из гор. Здесь лагерь № 16. Отсюда видно весь город. Он от лагеря где-то внизу, как в котловане. Со всех сторон его окружают горы. Одна из них та, на которой я. За городом протекает река. В городе много труб высоких кирпичных. Здесь я работал внутри лагеря, потом на руднике: т.е. в шахте, потом на поверхности в рабочей зоне и на аммональном складе. Через год перебросили в другой лагерь, в лагерь № 15. Работал на автодороге около одного года и отсюда освободился.
Здесь кратко прописано, где в каком месте, в каком лагере я работал, что выполнял и сколько находился в каждом месте. Описаны также некоторые зоны, некоторые местности, климат, поверхность, растительность.
Не описаны муки, перенесённые мной, их было столько, что нельзя описать. И всё заключалось в этих муках. Всё, что только можно придумать для тончайшего и тайного мучения от жизни, я за этот период, за 6 лет перетерпел.
Сколько съедено и пережито мною!
Но хорошей жизни я не видал.
Она прошла мимо, стороною,
Потому что я много в неволе страдал.

14 апреля. Светлаков Михаил Дмитриевич.
Светлаков М.Д. был в заключении с 09 июня 1947 года по 01 июня 1953 года. Умер 09.11.1991 г.
Из воспоминаний Моисеева Аркадия Егоровича, 
1941 года рождения, д. Вылом
Я появился на свет в деревне Вылом 15 ноября 1941 года, когда шли ожесточенные бои за Москву. Отец, Моисеев Егор Григорьевич, рядовой колхозник, ушел защищать Родину, а мать, Екатерина Петровна, работала в школе учителем.
Сначала я окончил Дубровскую семилетнюю, а потом и Юрлинскую среднюю школу. Работал в колхозе на разных работах, а в 1961 году окончил курсы шоферов при Кудымкарском клубе ДОСААФ. Когда в 1962 году призвали в армию, попал благодаря этим курсам в автомобильную часть. Из Юрлинского района со мной в одной роте служили Иванов Владислав Николаевич, Копытов Валерий Сидорович, Русанов Николай и Щеколов Дмитрий.
Главное, что мы делали – строили космодром Байконур. Возили на своих машинах стройматериалы, бетон, оборудование для космодрома, стоительства жилых домов для тех, кто участвовал в подготовке и в запуске ракет, космических кораблей. К монтажно-испытательному корпусу (МИК), где стартовали Юрий Гагарин и другие космонавты, я дважды подвозил ящики с неизвестнм мне грузом.
За три года службы на Байконуре приходилось не раз наблюдать за запуском ракет, космических кораблей. Некоторые космонавты после полета приезжали на Байконур. Помню встречу космонавтов Феоктистова и Егорова. Кажется, в 1963 году. Годом позднее мы встречали в Байконуре космонавтов Леонова и Беляева. Они ехали почему-то на открытой грузовой автомашине ГАЗ-69 с аэродрома до г. Ленинск, что был недалеко, всего в километрах трех от аэродрома. И, что интересно, для их безопасности наши солдаты на протяжении этих трех километров стояли по обе стороны дороги, плечо в плечо, но без оружия. Были мы и возле аэродрома, когда они прилетели и по громкоговорящей связи докладывали об успешном завершении полета.
Летом 1964 года космодром посетил Первый секретарь ЦК КПСС Никита Сергеевич Хрущев. Тоже привелось быть в рядах встречающих. Он ехал на открытой легковой машине и шляпой махал нам. Мы тоже стояли по обе стороны дороги и без оружия. А осенью, услышали, его сняли. 
В г. Ленинск был на братской могиле, где похоронены погибшие во время неудачного запуска ракеты. Это было еще до полета Гагарина. Тогда больше ста солдат, офицеров и инженеров погибло. В том числе и маршал ракетных войск Неделин. Он тоже присутствовал при том неудачном запуске.
02.04.2014 г.

Из воспоминаний Моисеевой Елены Викторовны, 
1971 года рождения, д. Дубровка об отце 

В нашей стране были дети войны. Были и послевоенные дети. К таким детям можно отнести и моего отца, Иванова Виктора Яковлевича.
В Юрлинском районе пока ещё есть небольшая деревушка со странным названием Кормина. В этой деревне жила вдова Иванова Акулина Терентьевна, простая русская женщина, которая с детских лет познала все тяготы жизни. Она совсем не видела своего отца. Он потерялся во время Гражданской войны. После Великой Отечественной войны сама стала вдовой, на руках у неё остались два малолетних сына: Толя, 1937 года рождения, и Иван, 1941 года. Её муж, Ромахин Феофан Федотович, тоже не увидел своего второго сына Ивана, 1941 года рождения. Он родился уже без него.
Одна осталась Лина со своими сыновьями. В 1942 году получила похоронку на своего мужа. Другие женщины ждали своих мужей с фронта, а ей ждать было не кого. Потянулась однообразная жизнь. Каждый день колхозная работа, да дети. Ради детей надо было жить, ведь это всё, что осталось ей от мужа.
Шли день за днём однообразной жизни, но все эти дни приближали победу. Наконец этот день настал. Как долго все его ждали. Такой радостный день встречали со слезами на глазах.
Война окончилась. В деревню стали возвращаться мужики, но не всем суждено было вернуться домой. Многие из них остались лежать где-то там далеко. Лина растила своих сыновей. Люди жили уже в мирное время, но ещё никто не ел вдоволь хлеба. Муку выдавали по норме. В воспитании сыновей Лине помогала её мать, Крестинья Климентьевна, хотя с ней ещё жила её младшая дочь Татьяна.
Жарким августовским днём 1947 года Лина родила ещё одного сына – Виктора. Рожать ей помогала бабка-повитуха Евдокия. Виктор родился здоровым, крепким ребёнком. В те времена таких детей называли «безотцовщина», ведь у них не было отцов. Таких детей после войны было очень много. Благодаря своей бабушке Крестинье он остался жив, ведь матери не хватало времени ухаживать за младенцем. Надо было работать в колхозе, зарабатывать хлеб. 
Наш папа до конца своих дней всегда вспоминал свою бабушку с любовью. Назло всем невзгодам Виктор рос крепким и смышленым. С раннего детства он привыкал к труду, помогал бабушке, матери. А какой он был затейник, изобретатель! Всегда что-то придумывал для игр: то лоток смастерит, то санки с горы кататься.
Шли годы. Витя подрастал. Настало время идти в школу. А в чём идти? Хорошей одежды у него не было. Выручила его крёстная мать Анисья, которая жила в этой же деревне. Она из холста сшила ему костюм. Он был светлым, марковитым. Как же быть? Решили его осинить, то есть покрасили в синий цвет. Как радовался Витя, что в школу пойдёт в новом синем костюме. 
1 сентября он пошёл в новом костюме. На ноги обул лапти, за плечи вместо ранца накинул котомку. У всех деревенских детей того времени были котомки. Котомка – это холщёвый мешок, в углы которого клали луковицы и завязывали пояском. 
Рано утром ребята собирались большой ватагой и отправлялись в школу. Школа находилась за 3 километра в деревне Дубровка. Какая бы ни была погода: сильный мороз, метель или ливень, ребята каждый день ходили в школу. Они знали, что надо учиться. Не всегда приходилось уходить в школу сытому, да и многие дети того времени в школу отправлялись голодными. Отрежут дома краюху хлеба, положат её в котомку, вот тебе завтрак и обед. Из школы торопились домой, так как очень хотелось есть. Придёт Витя домой, бабушка его обязательно покормит. Пока осенью было тепло, хорошо было ходить в школу.
Походил он в своём костюме до морозов, а в морозы одеть-то нечего. Ревел он, ревел, а денег всё равно нет на зимнюю одежду. В школу больше он не пошёл, так и остался на второй год.
Настал следующий учебный год, он снова пошёл в школу и снова в первый класс. Витя подрастал, теперь он сам научился плести лапти, мог их починить. Некогда было ему учить уроки, надо было сходить в лес за дровами, на санках привести их домой, напилить, наколоть. Надо и походить по дорогам, может где-то клок сена или соломы выпал с колхозного воза, принести его домой, потому что сена не хватало корове. Так в работе проходили дни и вечера. Не хватало времени учить уроки, света не было, а много ли выучишь при лучине. За плохие знания Витю снова оставляют на второй год.
Учиться в школе Вите очень нравилось, особенно заниматься спортом. Без него не проходили ни одни школьные соревнования. Он увлекался лёгкой атлетикой, лыжными гонками, всегда принимал участие в районных соревнованиях.
Начиная с шестилетнего возраста, он каждое лето работал в колхозе. Нужно было зарабатывать трудодни. Дети возили на телегах навоз на колхозные поля, заготавливали силос, работали на сенокосе. Не было ни одного дня, чтоб они без дела слонялись по деревне. Вот таким было детство военных и послевоенных детей.
У Вити были два брата. Но он с особой теплотой всегда вспоминал своего старшего брата Анатолия. Толя тоже любил своего младшего брата. Заработав в колхозе денег, он купил для Виктора костюм. Виктор был на седьмом небе от счастья. Надев этот костюм, он оббежал всю деревню, всем показывая, какой костюм купил ему брат. 
Вечером вся деревенская молодёжь и дети, у кого была возможность, пошли в Дубровку смотреть кино. Киносеанс в то время стоил 5 копеек, а денег не было, но можно было в магазине сдать куриные яйца и сходить в кино. Брат Ваня дал Виктору яйца. Тот положил их в карманы нового костюма, и они всей толпой отправились в Дубровку. 
Когда Витя стал перелазить через огород, то поскользнулся и упал. Все яйца в карманах разбились. Сколько же было рёву и слёз. Не жалко было яиц, не больно было от затрещины, полученной от брата, очень было жалко новый костюм, запачканный куриными яйцами.
Виктора всегда тянуло к технике. После окончания Дубровской семилетней школы, он отправляется в Кудымкар, учится на шофера. Проучившись 3 месяца и получив права шофёра, он идет служить в армию.
Военную службу он проходит в Москве. Сбывается его мечта: он – шофёр. Из армии его матери за безупречную службу приходят благодарственные письма. Незаметно проходят два года службы в армии. У Виктора была возможность остаться в Москве, продолжить службу, но он возвращается в свою родную деревню. Ведь все эти годы он так скучал по ней.
Вначале он работает в строительной бригаде, затем его избирают председателем профсоюзной организации Дубровского колхоза. 
29 марта 1970 года Виктор женится на Тотьмяниной Елизавете Павловне. О том, как проходила их свадьба, было даже написано в окружной газете «По ленинскому пути». Это событие навсегда осталось в его памяти. Ведь он связал свою судьбу с любимым человеком.
В 1972 году ему дают легковую машину, предлагают учиться в партийной школе. Но он отказывается и продолжает работать шофёром. После легковой машины ему дают грузовую. Он работает на ней несколько лет. Затем в совхоз приобретают экскаватор, и он работает на нём. В то же время каждый год участвует в уборке урожая, работая на комбайне. В хорошую погоду нужно было рано уезжать в поле и поздно возвращаться домой. Так было много лет, вплоть до 1986 года.
В апреле 1986 года произошла авария на Чернобыльской АЭС. В июне папу отправ- ляют ликвидировать последствия этой аварии. Из района отправляют 3 человек. Вначале их обучают в Чебаркуле, затем отправляют на Украину. Папа ничего не боялся, работал на совесть. Он ездил на машине и специальной смесью мыл дома, постройки в населённых пунктах, которые были расположены недалеко от города Припять, смывая радиоактивную пыль. 
Осенью он возвращается домой и продолжает работать в совхозе «Лопвинский». Но последствия Чернобыльской аварии скажутся на его здоровье. Вначале у него начинают болеть ноги, глаза, а затем он заболеет неизлечимой болезнью, 17 марта 2006 года его не станет. Ещё при жизни, 7 февраля 2000 года за заслуги перед Родиной при ликвидации последствий этой страшной аварии, он был награждён орденом Мужества.

Свою жизнь он прожил не зря. Он выполнил свою миссию на Земле. Построил, красивый, по тем временам, дом, в котором всё было сделано его руками. Делал он всё на совесть, аккуратно, красиво. В доме сам сложил печь. Около дома папа с мамой разбили сад, который каждую весну красиво цветёт, а в конце лета плодоносит. Он воспитал сына и дочь, своим детям дал образование. Он всегда хотел и всё делал для того, чтоб мы учились и были счастливы. 

Глава  V
ОТ ПЕРЕСТРОЙКИ ДО НАШИХ ДНЕЙ

[image: image19.jpg]



ля периода перестройки 1985–90-х годов характерно снижение объемов сельскохозяйственного производства и увеличение объемов строительных работ. Было развернуто строительство жилья, объектов социально-культурного значения, дорог. В 1987 году было завершено строительство дороги с асфальтовым покрытием Кудымкар-Юрла. Впервые были построены типовые школы в деревнях Ивановская и Вятчина. Ежегодно сдавались в эксплуатацию     6–7 тысяч квадратных метров жилья. 
Курс на регулируемую рыночную экономику, провозглашенный в 1990 г. в СССР, быстро сменился переходом к рыночной экономике, к чему абсолютное большинство населения не было готово. Под флагом реформ в районе, как и в целом в стране, шёл передел собственности. В августе 1991 года происходят события, связанные с ГКЧП и последующим развалом СССР, и тогда же прекращается деятельность Юрлинского райкома КПСС. 
В 1990 году Юрлинский район не выполнил планы продажи государству мяса на 33 %, молока – на 17 %. Было продано мяса 1505,9 т, молока – 6500,6 т. Совхоз «Лопвинский» выполнил эти планы: по молоку – на 81 % (660,4 т) и по мясу – на 66 % (129,8 т), что несколько ниже районных показателей. 
В начале 1992 года проводится очередная административная реформа. 30 января того же года прекращают свои полномочия исполкомы районного и сельских Советов. К моменту реформирования было 12 сельских Советов: Юрлинский, Юмский, Вятчинский, Титовский, Дубровский, Елогский. Петраковский, Усть-Березовский, Усть-Зулинский, Пожинский, Сюрольский и Чужьинский. Исполкомы сельских Советов были реорганизованы в администрации сельсоветов, а исполком районного Совета – в администрацию Юрлинского района.
17 ноября 1996 года впервые в истории района проводятся выборы главы администрации района, депутатов Земского Собрания района прямым всеобщим и тайным голосованием на альтернативной основе.
Непродуманная, ориентированная на Запад политика проводимых реформ, а точнее, стемление лидеров страны Горбачева и Ельцина в угоду «друзьям из-за океана» развалить великую державу, привела к тому, что положение дел в основных отраслях народного хозяйства района резко ухудшилось. Период реформ характеризуется распадом колхозов и совхозов, резким снижением объемов сельскохозяйственной продукции, банкротством акционерных обществ «Юрлинский КЛПХ» и «Верхнекосинский КЛПХ». Люди по нескольку месяцев не получали заработную плату, пенсию, детские пособия.
К 1998 году сократились посевные площади, поголовье скота (в 5–6 раз), объемы заготовки и вывозки древесины (в 10 раз). В тоже время легко можно было приобрести технический спирт, суррогаты алкогольной продукции. Вместо обещанных качественных товаров на прилавках магазинов и в аптеках появилась контрафактная продукция. Впервые смертность превысила рождаемость. 

О том, как происходило падение производства и развал предприятий, можно проиллюстрировать на примере совхоза «Лопвинский».
                                                                             1990 г.   1997 г.
Поголовье КРС                                                    1370       850
в том числе коров                                                 480        180
Валовое производство мяса в тоннах                 131,4       21
Валовое производство молока в тоннах              760        48
Надой молока на 1 фуражную корову в литрах 1674     236
Валовое производство зерна в тоннах                1080      890
Урожайность зерна (в ц/га)                                    12,3        5,5
Число работающих                                                  352      166
В 1998 году 4 хозяйства района: совхозы «Чужьинский», «Лопвинский», ТОО «Юмское» и колхоз «Путь к коммунизму» прекратили свое существование. Решением арбитражного суда от 16.01.2001 г. (дело № А-30) совхоз «Лопвинский» признан несостоятельным (банкротом) и был затем ликвидирован. В начале нового тысячелетия перестали функционировать и остальные хозяйства района. Только одно сельхозпредприятие – совхоз «Вятчинский», реорганизованный в 2002 году в СПК «Вятчинский», продолжало свою деятельность. 
Все же местной власти удалось сохранить социальную сферу. В 1998 году в районе функционировало 6 средних, 12 неполных средних и 10 начальных школ с числом учащихся 2777 человек, 29 детских дошкольных учреждений с охватом 686 детей (в 1990 году было 40 детских садов, которые посещали 1565 детей).
1 декабря 2005 года два субъекта Российской Федерации – Пермская область и Коми-Пермяцкий округ слились в один субъект – Пермский край. В конце декабря 2005 года проведена очередная реформа органов местного самоуправления. Постановлением главы администрации района от 31 октября 2005 года № 324 администрации сельсоветов были упразднены. Вместо них с 1 января 2006 года стали функционировать как муниципальные образования три сельских поселения: Усть-Зулинское, Усть-Березовское и Юрлинское. В состав Юрлинского поселения вошли бывшие Юрлинский, Вятчинский, Дубровский, Елогский, Петраковский, Титовский, Чужьинский и Юмский сельсоветы. В Усть-Зулинское поселение – Усть-Зулинский, Пожинский и Сюрольский сельсоветы. Усть-Березовское поселение представлено одним одноименным сельсоветом. Границы и статус вновь созданных поселений были определены Законом Коми-Пермяцкого автономного округа от 19.11.2004 г. № 63 «Об утверждении границ и о наделении статусом муниципальных образований Юрлинского района Коми-Пермяцкого автономного округа».
С образованием Пермского края финансирование района заметно улучшилось, что позволило направить большие денежные средства на приведение большинства учреждений соцкультбыта в состояние, близкое к нормативному. В то же время, проводимая политика реструктуризации сельских школ, подушевое финансирование привели к тому, что сеть образовательных учреждений в Юрлинском районе значительно сократилась.
По состоянию на 01.01.2010 года в системе образования района функционировали одна средняя, 11 основных школ и три начальных школы, 21 детский сад, 2 начальных школы – детские сады, одно учреждение дополнительного образования детей. Численность учащихся составила 1415 человек, детей дошкольного возраста, посещавших дошкольные образовательные учреждения – 517. Сократилась и сеть учреждений здравоохранения. В нее входили муниципальное учреждение здравоохранения «Юрлинская центральная районная больница» и 15 фельдшерско-акушерских пунктов. С 01.07.2012 г. учреждения здравоохранения района финансируются непосредственно из краевого бюджета. В январе 2014 г. решением Земского Собрания района имущество учреждений здравоохранения района передано в краевую собственность. 
В сфере культуры действовали 23 учреждения культуры клубного типа (Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Юрлинский культурно-деловой центр» с 6 сельскими Домами досуга и 11 сельскими клубами, (автоклуб), детская школа искусств, а также централизованная библиотечная система, включающая в себя центральную районную библиотеку, детскую библиотеку, 10 сельских филиалов. За последние три года закрыты Лопвинский и Петраковский сельские клубы.
По состоянию на 01.01.2010 года в районе было учтенных предприятий, осуществлявших хозяйственную деятельность – 153, из которых 97 – юридические лица, 56 – структурные подразделения. Доминирующая форма собственности – частная (49%). Учреждений муниципальной формы собственности – 29,4%, государственной – 21,6%. Индивидуальную предпринимательскую деятельность осуществляли 144 предпринима- теля. Градообразующих предприятий нет. 
В лесной отрасли осуществляли свою деятельность 23 малых предприятия и 44 индивидуальных предпринимателя, в ней трудилось более 400 человек (16,6% от занятого населения района). В 2009 году было заготовлено 357 тысяч кубометров древесины, что в 1,4 раза больше, чем в 2008 году. Заготовка древесины осуществлялась все больше с применением лесозаготовительных комплексов. Наиболее крупным лесозаготовительным предприятием было ЗАО «Лесинвест». Переработка древесины осуществлялась на 50 пилорамах. Для переработки также использовалось более совершенное оборудование и технологии. При переработке березы в ООО «АПК «Березка» д. Титова налажено безотходное производство. На предприятиях по переработке древесины задействовано немало иностранной рабочей силы. 
В сельскохозяйственной отрасли было зарегистрировано 17 обществ с ограниченной ответственностью, из них работали 13, один СПК и одно КФХ с правом юридического лица, 14 КФХ без образования юридического лица и 3879 личных подсобных хозяйств граждан.
Строительная отрасль в районе была представлена четырьмя предприятиями малого бизнеса, занимавшимися ремонтом объектов социальной сферы, содержанием и ремонтом автомобильных дорог. 
В розничной торговле было задействовано 54 индивидуальных предпринимателя, 10 обществ с ограниченной ответственностью и Юрлинское потребительское общество. На предприятиях торговли трудилось около 300 человек. 
Общепит был представлен пятью предприятиями.
Численность занятого населения в экономике района на 01.01. 2010 года составляла 2481 человек, общее количество лиц, получавших пенсию – 2823 человека, число безработных, состоявших на учете в органах службы занятости населения – 340 человек.
Демографическая ситуация в районе в тот период характеризуется продолжающимся процессом естественной убыли населения и оттоком населения за пределы района. В 2010 году родилось 159 человек (на 14 человек больше, чем в 2009 году), умерло 241 человек (на 32 человека больше, чем в 2009 году). Число умерших превысило число родившихся в 1,52 раза.

Из справки «Об основных показателях социально-экономического развития Юрлинского района за 2013 год»
По состоянию на 01.01.2014 года число учтенных предприятий, организаций, зарегистрированных в Статреестре, осуществляющих хозяйственную деятельность на территории района, составило 116 единиц. Индивидуальную предпринимательскую деятельность осуществляют 151 предприниматель. Зарегистрировано на территории 38 обществ с ограниченной ответственностью, одно СПК, одно потребительское общество, 5 ООО находятся в стадии ликвидации.
Система образования представлена 16 юридическими лицами, в состав которых входят: управление образования, одна средняя общеобразовательная школа, 8 основных школ, две начальных школы-детских сада, 4 детских сада. 

На 01.10.2013 года численность учащихся составляет 1265 человек, детей дошкольного возраста, посещающих ДОУ – 545 человек.
Сеть учреждений здравоохранения ЦРБ включает в себя: одну поликлинику, 6 стационарных отделений, отделение скорой помощи и 15 фельдшерско-акушерских пунктов. 
Сфера культуры представлена 4 юридическими лицами. Это управление культуры, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Юрлинский муниципальный культурно-досуговый центр», его филиалами являются 6 – сельских Домов досуга, 11 – сельских клубов, за 2013 год закрылось 2 сельских клуба, это (в д. Лопва и в д. Петракова). Так же юридическими лицами являются, детская школа искусств, и центральная районная библиотека, включающая в себя детскую библиотеку, 9 сельских филиалов. 
Число отделений связи в районе – 8.
Автомобильный транспорт является основным видом транспорта в районе. Протяженность автомобильных дорог, по территории района в муниципальной собственности составляет 413,2 км, дороги поселений составляют 142,6 км, в том числе Усть-Березовское поселение – 29 км, Усть-Зулинское поселение – 39 км, Юрлинское поселение – 74,6 км. Обслуживанием занимаются следующие организации: ООО «Кедр-2», ИП Саранин Н.В., Администрация Юрлинского сельского поселения, Администрация У-Зулинского сельского поселения. 
Из запланированных на 2013 год в бюджете района средств на содержание, строительство, текущий и капитальный ремонт дорог, мостов на общую сумму 25369,6 тысяч рублей, (в т. ч. на содержание – 17383,9 тыс. рублей, текущий ремонт – 3900,2 тыс. рублей, капитальный ремонт – 4085,5 тысячи рублей), все суммы освоены на 100%. Завершен капитальный ремонт мостов через реку Юм автодороги Юрла – Усть-Березовка, через речку Безымянная автодороги Юм-Чус. 
В последние годы увеличивается количество вводимого жилья и выделенных земельных участков под индивидуальное жилищное строительство. За 2013 год выдано 145 разрешений на строительство: в том числе 103 разрешения на строительство индивидуальных жилых домов. Введено в эксплуатацию за 2013 год 27 жилых домов общей площадью 1951,9 кв. метра, 2 магазина площадью 154,8 кв. метра, линии электропередач 1335 п.м. Введены в эксплуатацию межшкольный стадион, площадью 8310,0 кв.м. В д. Чужья построен и введен в эксплуатацию детский сад на 20 мест. В д. Остров совместно с ОАО нефтяная компания «Лукойл», введен в эксплуатацию ФАП с пристроем жилого помещения. 
Среднемесячная заработная плата по району (без учета малых предприятий) с января по декабрь 2013 года составила на одного работающего 17071,4 рубля или 116,5% к 1912 году. По данным статистики за 2013 год задолженности по выплате заработной платы в районе нет. 
За 2013 год начислено и выплачено пенсий 315,0 млн. руб. Общее число пенсионеров составило по району 2837 человек, в том числе пенсионеров по старости 2044 человека (31% от общей численности населения района). Средний размер назначенной пенсии по району составил 7900,34 рублей, пенсии по старости 8707,8 рубля. Средний размер пенсии по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился в среднем на 11%. Общая сумма выплаченных социальных пособий за 2013 год составила 12926,6 тысяч рублей.
Ежемесячное пособие на детей за 2013 год из малоимущих семей составило 4113,7 тысячи рублей, пособия выплачены на 1683 ребенка. Единовременное пособие при рождении ребенка получили 67 женщин на сумму 984,0 тысячи рублей. 

Экономика района
Экономика района представлена, в основном, предприятиями малого бизнеса: предприятия лесного и сельского хозяйства, торговли. Бюджетообразующих предприятий в районе нет. 
Лесная промышленность района специализируется на заготовке леса и выпуске пиломатериала. Общая площадь лесного фонда в районе 338,7 тыс. га. В настоящее время по ГКУ «Юрлинское лесничество» заключено 29 договоров аренды лесных участков с лесопользователями. Расчетная лесосека за 2013 год по лесам, отданных в долгосрочную аренду, составила 460,3 тыс. кубометров, фактическая рубка – 330,1 тыс. куб. м., в том числе по хвойному хозяйству – 169,0 тыс. куб.м. Освоение расчетной лесосеки в целом по лесничеству, включая собственные нужды, составило – 70,3%, по хвойному хозяйству – 79,1%.

На территории района, по учтенным данным, переработку древесины осуществляют 34 пилорамы. Наиболее крупными предприятиями лесной отрасли являются: ООО «Апекс» с. Юрла; ИП Копытов С.А., д. Юм; ИП Шипицын А. Л.; ООО «АПК «Березка», в д. Титова; ООО «Русский лес», с. Юрла; ООО «Орбита»; К(Ф)Х Демина Н.; ООО «Зула-лес» и др.
Сельское хозяйство района включает в себя сельскохозяйственные предприятия, личные подсобные хозяйства, крестьянские (фермерские) хозяйства. Это 2 предприятия (СПК «Вятчинский» и ООО «Родник») и 10 КФХ. В сельском хозяйстве района сложились негативные процессы – приостановление работы по повышению плодородия почв и мелиорации земель, сокращение посевных площадей и поголовья скота. 

Поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях на 01.01.2014 года составило 70 голов, в том числе коров -34 или 41,9% к 1912 году. Основная причина резкого снижения поголовья КРС на территории района – ликвидация поголовья основного стада в СПК «Вятчинский». Поголовье свиней на 01.01.2014 год составило – 61 или 160,5% в сравнении с 2012 годом. На протяжении последних лет в хозяйствах всех категорий сохраняется тенденция к сокращению поголовья скота.
Заготовлено сена 1274 тонны (100%). Количество заготовленных кормов на 1 условную голову составило – 5,7 кормовых единиц. Зерновые убраны с площади 566 га. Урожайность – 7,9 ц/га. Посеяно многолетних трав на площади 22 га. Вспахано зяби 83 га. 
В 2013 году по мероприятию «Поддержка начинающих КФХ» выдано два гранта: это КФХ Кулагиной Л.Л.с. Юрла в сумме 1335,0 тыс. рублей и КФХ Куды- мова П.А. из д. Булдыри, в сумме 991,8 тыс. ублей. Гранты выданы для разведения КРС. 
По состоянию на 01.01.2014 года личное подсобное хозяйство вели 3160 семей, в том числе в Юрлинском сельском поселении – 2794, в Усть-Зулинском – 248, в Усть-Березовском – 118.
В районе отсутствуют предприятия по заготовке и переработке сельскохозяйственной продукции, ягод, грибов, нет своего убойного цеха. 

Основные виды продукции, выпускаемые предприятиями района: пиломатериал, древесный уголь, цельномолочная продукция (молоко, сметана, творог), мясо, хлеб и хлебобулочные изделия, кондитерские изделия, полуфабрикаты (пельмени, котлеты, тесто и прочая продукция).
За 2013 год были проведены 2 межмуниципальные ярмарки «Русский остров», (весенняя и осенняя). Излишки своей сельскохозяйственной продукции представили около ста человек. В рамках ярмарки проведено 7 конкурсов: «Чудо овощ», «Русские паренки», «Местный деревенский напиток», «Лучшее личное подсобное хозяйство», «Лучшее оформление торгового места», конкурс «Осенний натюрморт», «Осенний пирог». 
В сфере торговли работают 128 магазинов, 1 потребительское общество, 5 аптек, в том числе ветеринарная. В 2013 году объем розничного товарооборота составил 349,5 млн. руб., (99,8 %. к 2012 году). 
В декабре 2013 года в районе открылся магазин ЗАО «Тандер» Магнит – Дельный, общей площадью 295,27 кв.м. Создано 11 рабочих мест.
Оборот общественного питания за 2013 года составил 9,0 млн. руб. или 92,9% к 2012 году. Хлеб и хлебобулочные изделия производят на 4 хлебопекарнях: индивидуальные предприниматели с. Юрла Бахматова С.В. и Чащин С.Л., Чернат В.Л. из п. У-Березовка и Юрлинское потребительское общество в с. Юрла.

Бюджет района
Общая сумма доходов консолидированного бюджета за 2013 год составила 392,5 млн. рублей. Расходная часть бюджета составила 416,5 млн. руб. Основными направлениями финансирования из бюджета являются: образование – 188,7 млн. руб. или (45,3 %), здравоохранение 19,8 млн. руб. или (4,7% ) от общей суммы расходов, культура 24,7 млн. руб. (5,9 %), социальная политика 34,6 млн. руб или (8,3%), жилищно-коммунальное хозяйство 29,4 млн. руб. или (7,0%), межбюджетные трансферты – 32,5 млн. руб. 
Собственные доходы 37,8 млн. руб., формировались в основном за счет налога на доходы физических лиц – 20,1 млн. руб. или (53,2 %). Собственные доходы составляют 1% от общей суммы доходов консолидированного бюджета района.

Занятость населения
Признано безработными за 2013 год 812 человек. Состоят на учете на 01.01.2014 года 290 человек, из них 223 человека имеют статус безработного. Количество обратившихся в поисках подходящей работы – 1400 человек. Трудоустроено 764 человека. Направлено на профобучение – 91 человек, досрочно выведены на пенсию – 8 человек. Удельный вес безработных в численности трудоспособного населения на 01.01.2014 составил 17,4%. Уровень регистрируемой безработицы на начало 2014 года составил 4,8%. Выплачено пособий по безработице с января по декабрь 2013 года в сумме 7148,4 тысячи рублей. 

За 2013 год в банк вакансий ГКУ ЦЗН Юрлинского района работодателями было заявлено 526 вакансий. На 01.01.2014 года информационный банк вакансий центра занятости содержит 52 вакансии, из них 46 вакансий по рабочим специальностям.

Здравоохранение
МУЗ «Юрлинская ЦРБ» рассчитано на 100 посещений в смену, фактически посещений за 2013 год – 136, (за 2012 год – 128). Выполнено посещений по поликлинике – 72975. Стационар круглосуточный – 55 коек за 2013 год (за 2012 – 48 коек); стационар при поликлинике – 16 коек, (за 2012 год – 15) Укомплектованность ФАПами составила 87%. Не укомплектованы ФАПы п. Комсомольский и д. Б-Половина. Обеспеченность врачебными кадрами составляет 20 врачей на 10000 населения, за 2012 год – 22 врача на 10000 населения, средним медицинским персоналом на 10000 населения – 91 сотрудник, за 1912 год – 94. 

Образование
Одним из показателей отслеживания качества в системе образования являются итоги единого государственного экзамена. В 2013 году кроме обязательных математики и русского языка, выпускники сдавали еще 6 экзаменов по выбору. Результаты по математике, физике и географии снизились по сравнению с прошлым 2012 годом. 34 выпускника получили аттестаты о среднем образовании, 10 (29%) выпускников школы имеют аттестаты, в которых только четверки и пятерки. В районе одна выпускница окончила школу с золотой медалью и 2 – с серебряной.
До сих пор в районе не все школы соответствуют современным требованиям обучения. В 6 образовательных учреждениях отсутствуют спортивные залы, недостаточна обеспеченность проекционным оборудованием, низкая скорость подключения к сети Интернет в школах, за исключением с. Юрла. Показатель в перспективе будет изменяться в лучшую сторону, так как запланировано строительство 4 спортивных залов, идет планомерная закупка оборудования для школьных кабинетов. Численность учащихся, получающих услуги дополнительного образования, увеличилась с 49,5% (2010) до 54,8% (2012).
Качественный состав педагогических работников образовательных учреждений района характеризуется следующими показателями: в общеобразовательных учреждениях работают 200 педагогов, из них 76 или 38% имеют высшее образование. Наибольший процент работающих с высшим образованием в Юрлинской средней школе – 77,8%. Из общего числа педагогов первую и высшую квалификационную категорию имеют 48 человек (26%). В образовательных учреждениях работают 87% учителей в возрасте старше 35 лет (137 чел.) В дошкольных образовательных учреждениях из 58 педагогов, только 6,9% имеют высшее образование. Из 15 руководителей образовательных учреждений имеют высшее образование только 11 человек.

Культура
Учреждения культуры Юрлинского района активно участвуют в краевых конкурсах Министерства культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края, направленных на развитие библиотечного дела и детских школ искусств. Проекты Юрлинской ЦБС «Земли моей лицо живое» и Юрлинской ДШИ «Юрлинка» получили гранты по 130 тысяч рублей. В 2013 году на территории района состоялся открытый краевой фестиваль «Заиграй, гармонь Прикамья!», с участием Анастасии и Захара Заволокиных. Также на территории района за 2013 год прошли следующие мероприятия: Лыжня России – 2013; Масленица, выставка «Пасхальная радость»; конкурс «Песни военной весны»; праздничная программа «День рождения села»; конкурс многодетных семей «Семья – дело хлопотное»; 2-ой районный туристический слет «Солнце, воздух и вода – молодежная пора!».

Демография
За 2013 год на территории района зарегистрировано 197 рождений и 160 смертей. Естественный прирост составил 37 человек. За 2013 года зарегистрировано 59 браков, разводов – 23. 

Основными причинами смертности населения являются: на первом месте болезни сердечнососудистой системы (61 человек), на втором месте травмы и отравления (28 человек), на третьем онкопатология (16 человек). В трудоспособном возрасте умерло 56 человек или 53% от общей смертности населения. Число детей, умерших в возрасте до года – 2 человека, в 2012 год – 0.
По итогам 12 месяцев 2013 года отмечается миграционная убыль, которая составляет – 231 человек.

Правонарушения
За 2013 года было зарегистрировано 192 преступления или 88,9% к 2012 году, в том числе 5 умышленных убийств, 8 случаев причинения тяжкого вреда здоровью, 53 кражи, 5 грабежей, 1 разбой, 1 случай, связанный с наркобизнесом. 
Основным положительным моментом в истекшем году, стало общее снижение уровня преступности на 11,1% (по краю 11,8%). В расчете на 10 тысяч населения количество совершенных преступлений составило – 211, в 2012 году данный показатель составил – 237 (по территории Коми округа – 198, по краю в целом – 215). Усилиями подразделений пункта полиции, а также иных субъектов профилактики, удалось добиться снижения тяжких и особо тяжких преступлений в быту. 
«По ленинскому пути» 
№ 179 от 14.09.1988 г.
Молодёжь совхоза «Лопвинский» отличалась самостоятельностью и активностью на протяжении ряда лет. Здесь не ждали указки сверху, сами пытались делать свою жизнь интересной, насыщенной полезными делами. Особенно ярко проявляли себя комсомольцы в начале восьмидесятых, когда у руля организации была группа активных, ищущих единомышленников. Это Александр Шипицин, Александр Ефремов, Николай Светлаков, Таня Теплова и другие. Они были лидерами и, подобно тому, как шли ребята за комитетом комсомола, деятельна и была молодёжь Дубровки.
Теперь в комсомоле другое поколение. Нет, надо признать, былой активности, но, как говорят в райкоме комсомола, организация здесь имеет своё лицо. По сравнению с другими она достаточно крепкая. Но это всё прелюдия, теперь отправимся в Дубровку.

…Секретарь комитета комсомола, воспитатель детского сада Шура Моисеева смущается, узнав о цели приезда: она главный ответчик за молодёжные дела. Впрочем, быстро осваивается, и разговор принимает деловой характер.
К юбилею комсомола здесь наметили провести спортивные соревнования по футболу и волейболу, субботник, готовят молодёжный вечер с приглашением ветеранов комсомольского движения.
– А что ты думаешь о своей комсомольской организации в настоящее время, насколько она деятельна?
– Далеко не всё у нас получается, работаем, но, видимо, недостаточно.
Шура рассказала, что среди молодёжи здесь тоже сейчас присутствуют настроения апатии, разочарования в комсомоле. От этого и рождаются вопросы, заданные комсомольскому секретарю, типа: « А тебе что-то даёт комсомол?». Вот и приходится каждый раз объяснять комсомольцам, что всё зависит от них самих. От разговоров толку мало: надо что-то делать, заинтересовывать ребят делами, к которым они не могут оставаться равнодушными. Например, когда на собрании решался вопрос о создании комсомольско-молодёжного механизированного отряды на заготовку кормов, парни сразу стали активно обсуждать эту тему с директором совхоза, который присутствовал здесь, забыв о регламенте. А весной проводилась неделя призывника, она тоже вызывала живой интерес среди ребят. День молодёжи хорошо прошёл. Любят здесь спорт. В общем, можно найти точки соприкосновения с большинством молодёжи, нужно только их искать. А ребята, на которых можно опереться, есть. Таковы, например, Григорий Ефремов, комсорг Зарубинской бригады, учитель Михаил Моисеев и другие.
Хорошее отношение сложилось у комитета комсомола с другими общественными организациями и руководством совхоза.
– С партией мы живём дружно, – рассказывает Шура. – Секретарь Галина Михайловна Моисеева всегда идёт нам навстречу. Да мы всех подключаем, если нужно провести крупное мероприятие: и сельский Совет, и директора совхоза.
А познакомились комсомольцы с новым директором (он работает с марта этого года), когда им понадобились деньги, и они пригласили его на заседание комитета. Вопрос был решён положительно. Николай Егорович Сабуров в свою очередь попросил помочь подвести сено к фермам. Организовали субботник. Теперь сотрудничают.
По всем вопросам комсомольской жизни Шура Моисеева говорила со знанием дела, имела свою точку зрения.
Родная сестра Шуры Аня Ефремова уже около 10 лет в комитете комсомола. В райкоме, да и в окружкоме комсомола её знают как очень ответственного человека. Она в курсе всех комсомольских дел и поскольку работает бухгалтером, её всегда можно найти по телефону, через неё осуществляется связь с вышестоящими комсомольскими органами. Так уж повелось, что как в семейных, так и комсомольских делах младшая сестра советуется со старшей. Вопросы решают вместе, тем более, что и муж Ани, Александр, бывший комсомольский секретарь. Другой зять Ани тоже был комсомольским вожаком. А один из активных членов комитета комсомола – Михаил Моисеев приходится Шуре дядей. В общем, так уж получилось, что комсомольские вожаки оказались близкими родственниками. Поэтому, наверное, они чувствуют личную ответственность за дела молодёжи.

В. Лесников.

Из воспоминаний Моисеевой Е.В., 1971 года рождения, д. Дубровка о Тотьмянине Викторе Павловиче 

[image: image20.jpg]


Небольшое слово «спорт», но для многих людей, живущих в нашей стране оно обозначает очень многое: досуг, увлечение, цель жизни, здоровье и т.д. А для одного человека, жившего в деревне Дубровка, оно обозначало смысл его жизни. Не проходило ни одного дня его сознательной жизни, чтоб в нем не было места для спорта. Этим человеком был Тотьмянин Виктор Павлович. 
Родился он 24 февраля 1956 года в семье Тотьмянина Павла Борисовича и Зинаиды Максимовны. В семье он рос обычным ребёнком, но уж очень любил математику. Все вычисления он делал в уме. Окончив школу, он поступил в Пермский педагогический институт. Но не захотел там учиться. Приехал домой, начал работать в совхозе «Лопвинский». В 18 лет его призывают в ряды Советской армии. Отслужив два года, он возвращается домой, начинает работать в школе. Эта работа пришлась ему по душе. Отработав год, он поступает в Кудымкарское педагогическое училище. Вот именно там он всей душой и полюбил спорт. Много раз он был победителем соревнований. А сколько было у него грамот! Ими, наверное, можно было бы обклеить большую комнату. Он был участником всероссийских соревнований, которые проходили в городе Нальчик.
Много здоровья и сил он вложил для развития спорта в нашей школе. После прихода в школу Виктора Павловича в ней закипела спортивная жизнь, учащиеся школы занимали первые места по району в различных видах спорта: лыжные гонки, лёгкая атлетика, многоборье, стрельба, шашки, шахматы и т.д. Точнее сказать, не было ни одного соревнования, на которое бы не выезжали учащиеся нашей школы. Ездили не только на районные, но и на окружные, областные и всероссийские соревнования, откуда не однократно привозили кубки и грамоты за призовые места.
Какие только соревнования не проводил Виктор Павлович в нашей школе. Дети с большим удовольствием участвовали в них. Ведь они знали, что спорт может им пригодиться в их дальнейшей жизни. И многим это помогло, за это выпускники нашей школы не раз благодарили своего наставника.
Работая в школе, Виктор Павлович оборудовал спортивный комплекс, на котором было сделано футбольное поле, волейбольная, баскетбольная площадки, полоса препятствия, турники, рукоход, яма для прыжков в длину и т.д. Всё это помогало проводить уроки физкультуры. Дети и после уроков не торопились покидать свою любимую спортивную площадку. Это место привлекало не только школьников, но и всех жителей деревни. Летом на ней часто собирались дети, затем их сменяли взрослые. Кто-то играл, а кому то просто нравилось сидеть и наблюдать за играющими.
Прошло 7 лет, как не стало Виктора Павловича, но о нём помнят все.
Глава  VI
СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ СОВХОЗА «ЛОПВИНСКИЙ», ШКОЛЫ, БИБЛИОТЕКИ ДУБРОВСКОГО СЕЛЬСОВЕТА
Из истории совхоза "Лопвинский"
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   первые годы Советской власти труд крестьян по-прежнему оставался тяжелым. Партия берет курс на коллективизацию сельского хозяйства, на переход от единоличного хозяйства к коллективному, от сохи, серпа, косы-горбуши – к трактору, комбайну, косилке.
Первым кооперативом, созданным в деревнях Дубровского и Сулайского сельсоветов, была Сулайская маслодельческая артель имени Рыкова. Она была зарегистрирована в Юрлинском райисполкоме 22 марта 1926 года. 
Один за другим в деревнях Юрлинского района в 1927–1929 годах создаются колхозы. Однако крестьяне деревень этих двух сельсоветов не спешат вступать в колхозы. И только под большим давлением властей в 1929–1933 годах организуются колхозы: Сулайский – имени Сталина, Дубровский – «Рабочий», Васьковский – «Трудо- вик», Корминский – «Уралец», Исаковский – имени Будённого, Зарубинский – имени Ильича, Подкинский – «Искра», Верх-Лопвинский – имени РККА, Паньковский – «Активист». Коллективизация не обходится без жертв. В ночь на 20 января 1930 года противниками колхозного строя был зверски убит колхозник Сулайского колхоза Григорий Емельянович Копытов. Он был членом правления колхоза, членом комиссии по хлебозаготовкам и лучшим работником в своей артели.
В феврале 1952 года прошло укрупнение колхозов. Вместо 9 мелких колхозов были были созданы три колхоза: колхоз «Рабочий», «Имени Ильича», «Имени Сталина». 
В колхоз «Рабочий» вошли колхозы деревень Васькова, Кормина, Исакова, Копытова, в колхоз имени Ильича вошли колхозы «Искра» д. Подкина, имени РККА д. Верх-Лопва. С колхозом имени Сталина соединился колхоз «Активист» деревни Панькова. Выломский колхоз имени Кирова был переведён в колхоз имени Ленина Титовского сельского совета.

В феврале 1959 года по инициативе районных организаций колхозы «Рабочий», имени Ильича, имени Сталина объединяются в колхоз под названием имени Сталина. 
В 1961 году колхоз «Имени Сталина» переименовали в колхоз имени 22-го партсъезда. Колхоз имел 12262 га земли, в том числе сельхозугодий – 7718 га, пашни 4673 га. Колхоз взял мясо-молочноенаправление. В колхозе были созданы три комплексные бригады. Из года в год колхоз набирал силу, повышалась урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства. С 1 июля 1966 года колхоз перешёл на денежную форму оплаты труда, в результате чего в два раза повысилась заработная плата колхозников.
Решением Юрлинского райисполкома № 222 от 28 декабря 1969 года и общего собрания колхозников колхоз им. 22 партсъезда был переименован в совхоз «Лопвинский». «В хозяйстве имеются три отделения. В Дубровское отделение входят деревни Дубровка, Васькова, Кормина, Копытова, Исакова. В Зарубинское отделение – деревни Зарубина, Шалгина, Скородум, Подкина, Верх-Лопва, Ефимова. В Сулайское отделение – деревни Сулай, Панькова, М-Сулай.
Административный центр совхоза деревня Дубровка находится в 20-ти километрах от районного центра с. Юрла, в 65 километрах от Кудымкара. Связь осуществляется автомобильным транспортом по гравийной дороге. Совхоз «Лопвинский» является сельскохозяйственным предприятием с коллективно-долевой формой собственности на принадлежащее ему имущество.
В соответствии с земельным законодательством совхозу передано в бессрочное пользование 10555 га земли, в том числе 422 га сельхозугодий, из них 4197 га пашни, пастбищ 225 га. Совхоз производит и реализует сельскохозяйственную и иную продукцию, выполняет работы и оказывает услуги. Совхоз «Лопвинский» является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, имеет расчётный счёт, счета в банках, печати и штампы. Совхоз самостоятельно осуществляет свою деятельность, распоряжается выпускаемой продукцией.
Главной задачей совхоза является производство продукции и её реализация. Совхоз должен своевременно осуществлять природоохранные мероприятия и несёт ответственность за рациональное использование земель и других природных ресурсов. Животноводческая отрасль является в хозяйстве ведущей». 

	№

п/п
	
	1980
год
	1990
год
	1997

год

	1
	Долевое производство мяса 
в тоннах
	107,2
	131,4
	21

	2
	Поголовье крупного 
рогатого скота,
в том числе коров
	1240
	1370
	850

	
	
	450
	480
	180

	3
	Валовое производство 
молока
	657
	740
	48

	4
	Надои молока на одну 
фураж. корову, в кг
	1444
	1674
	236

	5
	Валовое производство зерна
	2428,3
	1080
	890

	6
	Урожайность зерна, 
в центнерах с га
	6,2
	12,3
	5,5

	7
	Всего работающих
	451
	352
	166


На 01.01.2000 года в Дубровском сельсовете было 6 населённых пунктов с населением 921 человек, 294 личных хозяйства:
д. Дубровка  – 312 человек, 94 хозяйства;
д. Зарубина  – 190 человек, 63 хозяйства;
д. Подкина  – 88 человек, 29 хозяйств;
д. Васькова – 174 человека, 52 хозяйства;
д. Сулай – 106 человек, 34 хозяйства;
д. Панькова – 35 человек, 17 хозяйств;
д. М-Сулай – 16 человек, 5 хозяйств;
д. Кормина – 24 человека, 8 хозяйств. 

Совхоз «Лопвинский» прекратил своё существование с апреля 1998 года. Часть основных средств и недвижимость была описана налоговой инспекцией и передана в муниципальную собственность администрации Юрлинского района. Сохранившиеся документы сданы в Юрлинский районный архив. 16.01.2001 года состоялся арбитражный суд, который принял решение о ликвидации совхоза. Предприятие было признано банкротом. Из-за пожара 4 марта 1992 года, архивные материалы совхоза до 1993 года не сохранились.

Из истории Дубровской школы
Дубровское земское училище существует с 11 февраля 1897 года. Школа располагалась в наемном здании за плату 75 рублей в год. 
В 1897–1898 учебном году в нём училось 49 мальчиков и 48 девочек. Выбыло по воле родителей 5 учеников. Здание училища наёмное, тесное (с. 262). В 1899–1900 учебном году в нем обучалось 61 мальчик и 6 девочек, в 1900–1901 учебном году – 51 мальчик и 2 девочки. С 13 сентября по 21 ноября обучение в школе вела помощница учительницы, окончившая курс Пермской женской прогимназии Татьяна Васильевна Нассонова, переведенная с этого числа в Пожинское земское училище.
 С 8 января 1901 года в школе вела занятия помощница учительницы, окончившая курс в Пермском епархиальном училище, А.К. Жунева. Она получала денежное содержание 200 рублей в год. 
С 1 сентября 1901 г. в Дубровском училище преподавала учительница, окончившая курс в Пермском Епархиальном училище, Лидия Александровна Калашникова. Она за работу в школе получала жалование 300 рублей и за преподавание Закона Божия 100 рублей в год. Помощницей учительницы была Александра Петровна Двинянинова, окончившая курс в Чердынской женской прогимназии. 
На 1 января 1902 г. в Дубровском училище обучалось 55 мальчиков и 3 девочки, из них окончили школу 4 мальчика. Выбыли до окончания курсов 8 мальчиков и 2 девочки. К занятиям приступили 2 октября, окончили учёбу 12 мая. Училище размещалось в наёмном здании, общежития не было.
На 1 января 1903 года в училище обучалось 39 мальчиков и 9 девочек, хотя помещение было рассчитано на 15 человек. Преподавание в школе вела учительница, окончившая курс в Пермском Епархиальном училище, Лидия Александровна Калашникова. Она за работу в школе получала жалование 300 рублей и за преподавание Закона Божия 100 рублей в год.

По данным на 1 января 1906 года школу посещали уже 60 мальчиков и 7 девочек. Занятия начались с 3 октября 1905 года и закончились 4 мая 1906 года. Школу окончило в том году 4 мальчика и 2 девочки. Выбыло из школы до окончания курса 19 мальчиков и 3 девочки. За учебный год учащимися училища было пропущено 2560 дней. Это при том, что при школе имелось общежитие на 30 мест. 
На 1 января 1910 года в Дубровском земском училище только 50 учеников, в том числе 7 девочек. К началу Первой мировой войны число школьников еще уменьшилось и на 1.01.1915 г. составило 42 мальчика и 5 девочек. Под школу по-прежнему использовалось наемное помещение. С 1905 года преподавала в школе учительница, окончившая женскую прогимназию, Елизавета Маркеловна Юрганова. Ее жалование за год составляло 620 рублей (в т. ч. 50 руб квартирных и 120 за преподавание Закона Божия). Второй учительницей с 1 сентября 1912 года работала Елизавета Павловна Двинянинова, окончившая 7 классов женской гимназии.
 
Здание школы в Дубровке было построено в 1914 году. Оно было деревянное двухэтажное. Крыша была покрыта железом и покрашена. Парты в школе были деревянные и тоже покрашены. Вместо ручек – перо и чернила. Это здание построил Моисеев Григорий Григорьевич. Школа стояла в конце деревни. Фундаментом школы служили большие камни. Эти камни до сих пор находятся в земле. На первом этаже здания была школа, а на втором этаже жили учителя. Одна учительница была из города Чердыни. В школе учились ученики из всех ближних деревень, богатые или бедные. 
В январе 1919 года школу сожгли красногвардейцы. Моисеев Григорий Григорьевич был убит красногвардейцами. После пожара чердынская учительница уехала. 
После окончания Гражданской войны снова стал решаться вопрос об образовании. Нужно было учить детей грамоте, а для этого надо было подыскать здание для школы. В то время в деревне был ещё один двухэтажный дом. Он принадлежал Моисееву Григорию Львовичу. В этом доме и разместилась школа. С 1 сентября 1925 года и до 3 сентября 1928 года в школе вел преподавание Мазеин Виктор Михайлович, уроженец с. Юрла, 1901 года рождения, до этого работавший (с 01.09.1922 по    01.09 1925 гг.) в Сулайской школе 1-й ступени. В 1926 году вместе с ним работала Ванькова Анна Матвеевна (возраст 37 лет). В 1928 году вместе с Мазеиным В.М. в школе работал Тунев Владимир Александрович (19 лет, член ВЛКСМ).

В 1932–1934 учебном году в Дубровской начальной школе учили детей грамоте Ольхов Яков Кириллович, Перебатов Федор Степанович и Кудымов Лаврентий Иванович. После окончания в 1933 году Кудымкарского педагогического техникума заведующим Дубровской начальной школы был назначен Светлаков Фёдор Сергеевич. Он сменил Ольхова Якова Кирилловича.

В связи с ростом численности учащихся школы возникла острая потребность в строительстве нового здания для школы. Начинается строительство новой школы. Школа была построена в 1935 году. В школе размещались не только классы, но и мастерская, раздевалка, кухня и жилая комната. В здании школы был большой коридор, в нем была построена сцена для выступлений детей, также в нём проводились и уроки физкультуры. 

При школе имелся земельный участок, который предназначался для посева зерновых культур и овощей, которые использовались для школьного питания.
В 1937 году на базе Дубровской начальной школы была открыта семилетняя школа. На первое сентября 1937 года в школе числилось 259 учеников. Число учащихся увеличивалось с каждым годом, потому что школу стали посещать дети из других отдалённых деревень, таких как Сулай, Панькова, Подкина, Вылом и т.д. Здание школы не вмещало всех учащихся, поэтому под классы стали использовать старое здание школы и частный дом. 
Директором школы был назначен Мазеин Иван Алексеевич – учитель истории, завучем была Чугайнова Мария Михайловна – учитель русского языка и литературы. Светлаков Фёдор Сергеевич был переведён учителем географии, черчения и рисования.
В то время в школе была организована пионерская организация, в которой насчитывалось 30 пионеров. Пионервожатым работал Петухов Михаил Григорьевич, а затем вожатой стала Рязанова Тамара. Пионерами того времени были: Иванов Иван Федорович, Тотьмянин Павел Борисович, Рычков Яков Алексеевич, Ромахин Федор Филаретович, Ефремов Александр Иванович, Пастухов Сергей Дмитриевич, Пастухов Сергей Иванович, Моисеев Петр Ефимович, Ташкинов Алексей Петрович и другие.
При школе было организовано кустовое методическое объединение (КМО), руководителем которого был Светлаков Ф.С. В КМО объединялись школы: Дубровская, Подкинская, Сулайская, Касаткинская. В соответствии с планом КМО в школах проводились открытые уроки. При разборе открытых уроков одновременно заслушивались доклады на методические темы. 
В школах работали кружки: художественной самодеятельности (руководитель Андреева А. Н.), литературный (руководитель Перебатов Иосиф Петрович), рукодельный (руководитель Андреева Екатерина Яковлевна). Преподавателем физкультуры и военного дела работал Носков Дмитрий Фёдорович. На уроках военного дела изучали материальную часть винтовки и автомата, а также противогаз и гранату. Проводились регулярные стрельбища, строили траншеи и копали окопы. Ученики получали хорошую военную подготовку, которая пригодилась им для победы над фашистами.
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. 25 июня 1941 год ушел на фронт директор школы Мазеин Иван Алексеевич. Мужчины: Перебатов Иосиф Петрович, Рылов Валентин Филиппович, Рогозин Сергей Дмитриевич, работавшие в Дубровской школе, также были призваны в ряды Красной Армии. 30 сентября 1941 года ушел на защиту Родины вновь назначенный директор школы Мазеин Пётр Васильевич.
 После него директором был утвержден Щукин Дмитрий Петрович, а его жена, Боталова Зоя Михайловна стала преподавателем русского языка. 
В 1943 году на фронт отправили и директора школы Щукина Д.П. После него директором назначили вернувшегося с фронта Светлакова Фёдора Сергеевича.
 В этой должности он проработал до 1957 года. Завучем работала Моисеева Анна Фёдоровна.
С 1957 года директором школы работала Мизёва Валентина Григорьевна. Ее сменила Штейникова Екатерина Ивановна. Заведующей учебной частью была Чеботкова Валентина Владимировна. После Чеботковой В.В. завучем работала Светлакова Анна Ивановна – учитель математики. Именно при Штейниковой Е.И. началось строительство нового здания для школы и интерната. Решением Юрлинского райисполкома от 12.03.1962 г. № 67 Дубровская семилетняя школа была реорганизована в восьмилетнюю. Однако из-за недостатка педагогических кадров и отсутствия материальной базы реализация этого решения произошла через год
.
После Штейниковой Е.И. директором школы работала Копытова Тамара Прокопьевна. На смену Тамаре Прокопьевне в 1982 году директором школы была назначена Бахматова Галина Николаевна. Она работала директором до 1992 года. После неё директором стала работать Соловьёва Татьяна Николаевна. С 1998 по 2008 годы директором школы трудилась Шипицына Нина Григорьевна. В 2009 году этот пост заняла Половникова Зоя Васильевна. В настоящее время школу возглавляет Моисеева Елена Викторовна.
Сколько изменений произошло в Дубровской школе за эти годы! Из начальной школы она становится семилетней, потом восьмилетней и средней, а в начале двухтысячных годов снова была реорганизована в основную. 
За всё время своего существования, школа менялась, что-то вводилось новое, забывалось старое, но школа всегда жила своей жизнью. Ученикам всегда хотелось после каникул вернуться в свою школу.
После Великой Отечественной войны в школе существовала традиция проведения парадов в честь победы над фашистской Германией. Каждый класс выбирал для себя род войск, готовил песню, форму. Ученики к этому параду начинали готовиться за месяц, а то и раньше. Какое это было красивое зрелище! На парад приходили смотреть местные жители. А как мальчики красиво маршировали! Но в тех классах, где мальчиков было мало, в строй вставали девочки. Они также вместе с мальчиками шли в строю. Все парады принимали участники Великой Отечественной войны и юноши, вернувшимися со службы в армии.
Незабываемыми были также парады, посвященные дню рождения пионерской организации имени В.И. Ленина. Они проходили 19 мая. К этим парадам готовились все дети школы. Учителя писали транспоранты, дети изготовляли цветы, голубей и т.д. К празднику школа была неузнаваема.
Школьники как один были одеты в парадную форму, на головах у всех были пилотки. Дети также проходили строем, пели отрядную песню, и всем классам дружно говорили речёвку. Среди всей школы нужно было выбирать самый лучший класс, поэтому все как один старались, чтоб их класс оказался лучше всех. В конце праздника дети шли в лес на пионерский костёр. Около костра проводились различные игры, ребята пели пионерские песни. Шло время, стали запрещать разводить костры, поэтому сценарии праздника стали меняться. После парада стали проводить эстафету, игру «12 записок». Ребята все как один боролись за свой класс. Ведь в конце мероприятия победителей ждал приз. Обычно ребятам пекли сладкие пироги и раздавали конфеты. Дети с нетерпением ждали этих праздников, т.к. эти праздники сближали ребят. 
А какой красивый сад был разбит при школе! В этом саду росли яблони, ирга, красная черёмуха, сирень, разных сортов смородина. Вся школа летом купалась в цветах, вокруг школы были разбиты клумбы, на пришкольном участке росли различные овощи. Особенно всей душой болели за этот участок Тотьмянина Людмила Михайловна и Шипицина Нина Григорьевна. Разнообразные опыты проводила Ефремова Валентина Георгиевна. В то время в школьном огороде росли все сорта капусты. 
Школа никогда не закупала овощи, всё было своё. Зато школьники целое лето работали в огороде, каждому надо было отработать летнюю практику. Очень хорошие урожаи огурцов и помидоров получали в школьных теплицах. Было время, когда в школе держали поросят и коров, лошадь. У школы было своё молоко и мясо.

В 80-е годы учащиеся 7 класса школы каждый год работали в трудовых лагерях, зарабатывали деньги для поездки по городам Советского Союза. Ученики школы несколько раз были в столице нашей Родины Москве, в Ленинграде, Ульяновске, Казани, в Белоруссии, на Украине, в Вологде.
Первый выпуск средней школы был в 1987 году.

Мазеин И.А., 1916 г. р., уроженец д. Кротова, лейтенант, командир взвода 23-го кавалерийского полка умер от ран 23.11.1942 г.

Из титульного списка начальных, неполных средних, средних школ и интернатов Коми-Пермяцкого округа на         1941–1942 учебный год

	№п/п
	Начальные школы
	Кол-во 
классов
	Число 
учащихся

	19
	Подкинская 
	2
	61

	20
	Сулайская 
	2
	74

	Неполные средние школы

	1
	Дубровская 
	9
	317


Из книги приказов из Юрлинского РОНО за 1941 год
 
Приказ № 311 от 10 июня 1941 г.

П.7  Разрешить выезд на зачётную сессию в Свердловский пединститут директору Дубровской НСШ Мазеину Ивану Алексеевичу с 10.06–26.07.1941 г. Возложить обязанности директора школы на Светлакова Фёдора Сергеевича.

Приказ № 321 от 26 июня 1941 г.
П.2 Предоставить очередной отпуск зав. Сулайской начальной школой Копытову Василию Илларионовичу с 26 июня по 20 августа.

Зам. зав РОНО Штейников. 

Приказ № 325 от 1 июля 1941 г.

П.7. Заведующего Сулайской начальной школой Копытова Василия Илларионовича из очередного отпуска с 3 июля 1941 года отозвать.

Приказ № 330 от 9 июля 1941 г.

П.2. Ввиду взятия в ряды РККА считать уволенными:

1. Ефремова Арсентия Николаевича – зав Подкинской НШ с 07.07.1941 г.

2. Мазеина Ивана Алексеевича – директора Дубровской НСШ с 25.06.1941 г.

Приказ № 336 от 21.07.1941 г.

П.5. Ввиду взятия в ряды РККА считать освобождённым:

Моисеева Якова Николаевича – учителя Подкинской НШ с 22.07.1941 г.

Приказ № 337 от 23 июля 1941 года

П.1. Ввиду взятия в ряды РККА считать освобождёнными:

... заведующего Сулайской избой-читальней Леонтьеву Анну Григорьевну с 24.06.1941 г.

П.4. И.о. заведующего Сулайской избой-читальней временно по совместительству возложить на учительницу Ершову Анну Григорьевну с 24.07.1941 г.

Из книги приказов по Юрлинскому РОНО
с 01.10.1941 по 22.02.1942 
  
Приказ № 365 от 4 октября 1941 г.
П.1. Назначить Койре Михаила Марковича, окончившего в 1940 году Харьковский учительский институт в качестве преподавателя русского языка, литературного чтения и немецкого языка в Дубровскую НСШ с 4 октября 1941 года.

П.3. Считать выбывшим из состава учителей в виду взятия в ряды РККА:

Мазеина Петра Васильевича – директора Дубровской НСШ с 30.09.1941 г.

Зав РОНО Федосеев.
Приказ № 376 от 8 ноября 1941 г.

П.7. Назначить преподавателем химии, биологии и арифметики Дубровской НСШ Чимошкина Ивана Даниловича, окончившего в 1936 г. 3 курс Московского государственного университета, в 1900 году учительскую семинарию, с 10 ноября 1941 года.

Зав РОНО Федосеев.
Приказ № 381 от 21 ноября 1941 г.
Назначить зав. Дубровской избой-читальней Чимошкина Дмитрия Ивановича, окончившего 1 курс Московского химического политехникума с 14 ноября 1941 года.

Из книги приказов по Юрлинскому РОНО с 03.03.1942 г. по 29.11.1944 г.
 
Приказ № 28 от 17 мая 1942 г.

П.2. Учительницу Ершову Анну Григорьевну считать на работе в Сулайской начальной школе ввиду возвращения по болезни из РККА с 15 мая 1942 г.

Приказ № 37 от 15 июля 1942 г.

П.9. Назначить Ершову Анну Григорьевну заведующей Сулайской начальной школой, окончившую в 1942 году педучилище.

Приказ № 34 от 2 июня 1943 г.
На 1943–1944 учебный год утвердить директорами школ: ... Дубровской НСШ – Светлакова Ф. С.
Зав. РОНО Суворов П.И.

Приказ № 74 от 8 октября 1943 г.

П.1. Виноградову Валентину Алексеевну с 15 октября 1943 года назначить заведующей Сулайской избой-читальней.

Приказ № 115 от 31 декабря 1943 г.
Учительница Шидловская Нина Васильевна за антисоветское поведение на сельисполкоме Дубровского сельсовета была переведена из Дубровской школы в Ананькинскую и получила выговор по приказу РОНО № 83.

Зав РОНО Горчаков В.А.

По данным РОНО на 12 ноября 1944 года открыта Верх-Лопвинская начальная школа.

Решение № 45 от 16 февраля 1943 года 

«О работе подсобных хозяйств Дубровской НСШ и Лопвинской начальной школы в 1942 году и подготовке на 1943 год».

Посев зерновых культур проводился поздно, обмолот зерновых культур из урожая 1942 года в Дубровской НСШ до сего времени не произведён. Семена к посеву не подготовлены, семена овощных и огородных культур не заготовлены.
 

Список учителей, работавших в Дубровской школе 
с 20-х годов ХХ века
Ванькова Анна Матвеевна – учитель, в 1925 – 1926 гг.
Мазеин Виктор Михайлович – учитель, в 1926 г.
Тунев Владимир Александрович – учитель, в 1926 г. 
Ольхов Яков Кириллович – зав. начальной школой, 1932– 1933 гг. 
Светлаков Фёдор Сергеевич – зав. начальной школой, учитель географии, рисования, черчения.
Носков Дмитрий Николаевич.
Мельчаков Леонид Фёдорович.
Перебатов Фёдор Степанович. 
Мазеин Иван Алексеевич – директор школы, учитель истории.
Чугайнова Мария Михайловна – завуч школы, учитель русского языка. 

Перебатов Иосиф Петрович – учитель литературы.
Рогозин Сергей Дмитриевич – учитель биологии.
Рылов Валентин Филипьевич – учитель литературы.
Овчинников Николай Терентьевич – учитель – учитель математики.
Слушкова Екатерина Павловна – учитель математики.
Лодвигов Сергей Дмитриевич – учитель – учитель математики.
Курочкина Ксения Александровна – учитель биологии.
Андреева Екатерина Яковлевна – учитель начальных классов.
Моисеева Екатерина Петровна – учитель начальных классов.
Овчинников Пётр Фёдорович – учитель начальных классов.
Андреева Агафья Ивановна – учитель начальных классов, русского языка.
Трушников Михаил Иванович – учитель начальных классов.
Бахматов Пётр Николаевич – учитель начальных классов.
Шестакова Васса Трофимовна – учитель начальных классов.
Мизёва Валентина Григорьевна – директор школы, учитель истории.
Челюшкин Иван Данилович – учитель биологии.
Пермесон Александр Николаевич – учитель биологии.
Копытова Татьяна Терентьевна – учитель начальных классов.
Дёмин Иван Семёнович – учитель начальных классов.
Трушников Семён Иванович – учитель начальных классов.
Овчинникова Клавдия Михайловна – учитель русского языка и литературы.
Ефремов Арсентий Николаевич – учитель начальных классов.
Неволина Вера Васильевна – учитель биологии.
Щукин Дмитрий Петрович – директор школы, учитель русского языка и литературы.
Щукина Зоя Михайловна – учитель русского языка и литературы.
Трофимович Валентина Яковлевна – учитель русского языка и литературы.
Ефремова Анна Степановна – учитель математики.
Светлакова Анна Фёдоровна – учитель русского языка и литературы.
Тотьмянина Зинаида Максимовна – учитель начальных классов.
Трушников Леонид Тимофеевич – учитель математики.
Першин Иван Андреевич – учитель математики.
Чеклецова Валентина Алексеевна – учитель русского языка и литературы.
Ведерникова Матрёна Алексеевна – учитель начальных классов.
Ташкинова Домна Егоровна – учитель русского языка и литературы.
Братчикова Александра Ивановна – учитель математики.
Трушникова Таисья Александровна – учитель русского языка и литературы.
Светлакова Елена Тихоновна – учитель математики.
Балятинских Николай Николаевич – учитель биологии.
Копытов Фадей Филипьевич – учитель физкультуры.
Носков Дмитрий Фёдорович – учитель НВП.
Петухов Михаил Григорьевич – пионервожатый.
Штейникова Екатерина Ивановна – директор школы, учитель истории.
Моисеева Елизавета Андреевна – учитель начальных классов.
Моисеева Августа Фёдоровна – учитель математики.
Мазеин Михаил Викторович – учитель физкультуры.
Андреева Раиса Владимировна – учитель немецкого языка.
Копытова Матрёна Григорьевна – учитель математики.
Светлакова Валентина Андреевна – учитель математики.
Дегтянников Егор Николаевич – учитель биологии.
Копытова Тамара Прокопьевна – учитель биологии.
Горкунова Тамара Васильевна – учитель математики и физики.
Коняхина Галина Сергеевна – учитель русского языка и литературы.
Шипицына Маргарита Андреевна – учитель русского языка и литературы.
Бахматова Галина Николаевна – директор школы, учитель русского языка и литературы.
Епишина Галина Егоровна – учитель русского языка и литературы.
Федосеева Галина Григорьевна – учитель географии.
Моисеев Владимир Егорович – воспитатель пришкольного интерната.
Рудова Полина Петровна – учитель математики и физики.
Моисеева Валентина Ивановна – учитель истории.
Моисеева Любовь Николаевна – учитель французского языка.
Марчук Валентина Михайловна – учитель биологии, химии.
Марчук Владимир Макарович – учитель трудового обучения.
Штейников Николай Степанович – учитель физики, трудового обучения.
Чебаткова Валентина Владимировна – учитель биологии, химии.
Мазеина Анна Алексеевна – учитель биологии.
Ведерникова Любовь Ивановна – учитель воспитатель ГПД.
Тотьмянина Галина Вениаминовна – пионервожатая.
Подкина Анна Васильевна – учитель русского языка и литературы.
Соловьёва Валентина Васильевна – воспитатель ГПД.
Туркина Алевтина Ивановна – учитель математики.
Кылосова Нина Ивановна – учитель русского языка и литературы.
Ефремова Валентина Георгиевна – учитель трудового обучения, ИЗО, черчения.
Гусельникова Наталья Поликарповна – учитель начальных классов.
Чебатков Алексей Иванович – учитель трудового обучения и физкультуры.
Светлакова Анна Ивановна – завуч школы, учитель математики.
Конина Людмила Аркадьевна – учитель начальных классов, воспитатель ГПД.
Жихарева Анна Николаевна – воспитатель интерната.
Подкина Мария Ивановна – учитель математики.
Моисеева Галина Андреевна – завуч школы, учитель математики и физики.
Дружинина Валентина Николаевна – воспитатель ГПД, учитель математики.
Соловьёва Татьяна Николаевна – директор школы, пионервожатая, воспитатель ГПД, учитель истории, русского языка и литературы.
Моисеева Вера Борисовна – пионервожатая, воспитатель ГПД. 
Иванова Елизавета Павловна – учитель начальных классов.
Тотьмянина Людмила Михайловна – воспитатель интерната, учитель с/х труда.
Моисеев Вениамин Григорьевич – директор школы, учитель физкультуры.
Ершова Анна Степановна – учитель начальных классов.
Ведерникова Любовь Васильевна – воспитатель ГПД, учитель начальных классов.
Моисеева Галина Михайловна – учитель истории.
Моисеева Лариса Вениаминовна – учитель истории, воспитатель интерната.
Моисеев Владимир Николаевич – пионервожатый. 
Моисеев Юрий Михайлович – учитель физики, истории. 
Хомякова Любовь Петровна – учитель трудового обучения, пионервожатая.
Ефремова Анна Борисовна – учитель начальных классов.
Ефремова Анна Ивановна – завуч школы, учитель географии, музыки, рисования, воспитатель ГПД, воспитатель интерната.
Ершова Тамара Петровна – воспитатель ГПД, воспитатель интерната, учитель русского языка и литературы.
Тотьмянин Виктор Павлович – учитель физкультуры.
Моисеева Елена Викторовна – завуч школы, воспитатель ГПД, учитель трудового обучения, учитель математики, учитель начальных классов.
Ефремова Светлана Ильинична – пионервожатая, воспитатель ГПД, учитель русского языка и литературы, учитель начальных классов. 
Шипицына Нина Григорьевна – директор школы, учитель биологии.
Половникова Антонида Михайловна – завуч школы, учитель технологии, учитель физкультуры, воспитатель ГПД, организатор.
Моисеев Михаил Егорович – учитель трудового обучения

Ефремов Александр Степанович – пионервожатый, учитель НВП, учитель черчения, физкультуры.
Подкина Надежда Алексеевна – учитель начальных классов, математики.
Подкина Надежда Алексеевна – воспитатель интерната, учитель математики и информатики.
Фурт Татьяна Васильевна – учитель математики, физики, информатики.
Казаринова Ирина Николаевна – учитель русского языка и литературы.
Половникова Зоя Васильевна – директор школы, завуч школы, учитель биологии и химии, воспитатель интерната.
Музафарова Евгения Юрьевна – учитель русского языка и литературы.
Половников Евгений Александрович – учитель математики и информатики.
Мехоношин Андрей Алексеевич – учитель иностранного языка и информатики, физики.
Михайлова Марина Ивановна – учитель математики.
Шестакова Людмила Николаевна – учитель иностранного языка, русского языка и литературы.
Моисеева Александра Григорьевна – воспитатель интерната, организатор, учитель начальных классов.
Селезнёва Зоя Фёдоровна – учитель начальных классов.
Половникова Галина Петровна – учитель начальных классов. 
Фадеева Светлана Олеговна – учитель иностранного языка. 

Пикулева Светлана Николаевна – учитель ИЗО и черчения.
Светлаков Сергей Аркадьевич – воспитатель ГПД.
Чугайнов Николай Егорович – учитель физического воспитания.
Тотьмянина Зинаида Максимовна

Зинаида Максимовна родилась в 1926 году в д. Васькова. Училась в Дубровской школе, где окончила 7 классов. После окончания школы поступила в Кудымкарское педагогическое училище. Шёл 1941 год. Была война. Студентов, как всегда, отправляли в колхоз на уборку картофеля. Зина очень скучала по дому и решила уехать домой. За это ей досталось от строгой матери. На следующий же день мать увезла ее учиться в Юрлинскую школу. 
После окончания школы её направляют работать в Верх-Лопвинскую начальную школу. Работая в школе, ей пришлось учиться заочно в педагогическом училище. Приходилось работать и сдавать экзамены. Было очень тяжело, т.к. кроме этого приходилось работать ещё и в колхозе. Всё лето вместе с колхозниками работала в колхозе. За трудодни получали зерно и сено. Вечерами вязали носки и варежки для отправки на фронт. 
В 1947 году вышла замуж в д. Васькова за фронтовика Тотьмянина Павла Борисовича. Зинаида Максимовна стала работать учителем начальных классов в Дубровской школе. За время своей работы она дала хорошие знания многим десяткам учеников. Среди её учеников есть педагоги, врачи, механизаторы. За свой труд Зинаида Максимовна была награждена почётными грамотами. 20 апреля 1981 года в возрасте 54 лет она умерла.

Из истории Дубровской библиотеки
В 1909 году Земская Управа вынесла решение: Считаясь с объёмом и содержанием Павленковских библиотек в количественном и качественном отношении, рассчитанных на большой круг читателей… Павленковские библиотеки открывать не в малолюдных и отдалённых местностях, а напротив – в более населённых, в тех, где давно существуют школы, где следовательно, имеется большое число грамотных…
Дубровка отвечала этим требованиям. Земское училище к тому времени существовало 17 лет, значит, было уже и значительное число грамотных жителей.
В журнале Чердынского уездного Земского собрания за 1914 год есть такие строки: «В текущем году, согласно постановлению 41 Чрезвычайного Земского Собрания, открыто 15 библиотек – читален имени Павленкова, в том числе в д. Дубровка.
ДУБРОВСКАЯ СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ.Ф.Ф. ПАВЛЕНКОВА открыта в 1915 г., получив при открытии комплект книг на 50 рублей «за счет завещанного Павленковым капитала» и столько же от земства. Располагалась в здании Дубровского земского училища. 
Суровое лихолетье революции, гражданской войны, коллективизации не обошли стороной и Дубровку. Как сложилась судьба библиотеки до 1935 года неизвестно, документов не найдено. К 1935 г. библиотека трансформировалась в избу-читальню, которая занимала помещение молельного дома, перевезённого из деревни Подкина. В этом же помещении, в алтаре, размещался сельский совет. В задней части здания была построена сцена для концертов и спектаклей. Между алтарём и сценой был зрительный зал, в зале около окна был установлен большой шкаф для журналов и газет.
Люди потянулись сюда на огонёк узнать свежие новости, пообщаться. Мужчины после рабочего дня беседовали здесь долгими зимними вечерами. Женщины теребили шерсть, пряли, вязали. Устраивались громкие читки…
Первое время заведовала избой-читальней Першина Анастасия Яковлевна. Она работала до 1940 года. После неё до 1945 года избачём был Ефремов Александр Никонович. С 1945 по 1949 год работал здесь Фаддей Павлович Светлаков. При нём сельский совет переехал в новое здание, а библиотека заняла его место. 
С 1951 г. изба-читальня получила статус сельской библиотеки. В 1953 году библиотеку приняла Сятчихина Татьяна Петровна, первый библиотекарь, имевший специальное образование. Она с душой взялась за дело, очень добросовестно относилась к работе. Появились библиотечные передвижки в соседних с Дубровкой деревнях. Татьяна Петровна проводила большую просветительскую работу, читала лекции и доклады среди колхозников. Летом она ходила по полевым бригадам, фермам, читала газеты.
В 1962 году был построен новый сельский Дом культуры на 2000 мест, где было спроектировано помещение из двух комнат для библиотеки. Были завезены стеллажи, закуплена новая литература. Увеличилось и число читателей. В новой библиотеке продолжили работу своих коллег Леонтьева Клавдия Григорьевна, Ефремова Евдокия Васильевна, Кадочникова Тамара Яковлевна, Подкина Светлана Григорьевна.
В 1977 году в библиотеку пришла работать выпускница Дубровской школы Теплова Татьяна Викторовна. Со временем она заочно закончила библиотечное отделение Пермского культпросветучилища и вот уже 36 лет служит верой и правдой книге и людям. Каждый год активно пополняется фонд библиотеки.

Глава  VII
МАЗЕИН ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ
Автобиография
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Я родился в 1901 г. 11 ноября, в семье сапожника (в с. Юрла). Отец помер в мае 1912 года, когда я обучался в 1-м классе Юрлинского высшего начального училища. Мать вышла замуж за второго и перевезла меня из села Юрлы в деревню Мельникову Сулайского сельсовета. В 1916 году я окончил Юрлинское высшее начальное училище, но дальнейшую учёбу пришлось прекратить: не было средств. В 1918 г. работал секретарем Юрлинского волисполкома, а с 1919 года перешел на педагогическую работу. Работал заведующим Вятчинской, Сулайской, Дубровской, Юмской начальными школами, заведующим Юрлинской образцовой школой. В 1932 году был выдвинут на работу школьного инспектора в Юрлинский районо, а в 1937 году переведен в Юрлинскую среднюю школу, где и продолжаю работать до выхода на пенсию. За время работы сдал заочно за педучилище и за педагогический институт при Молотовском госуниверситете. Был на 2-х учительских курсах в   г. Чердыни, на 3-х – в г. Кудымкаре, на 3 курсах инспекторов в гор. Свердловске и на Московских центральных курсах инспекторов в 1934 году. Избирался депутатом Юрлинского сельсовета. Работал по совместительству председателем Юрлинского райкома союза учителей с 1939 года. Награжден орденом «Трудового Красного Знамени» и орденом Ленина. Присвоено звание заслуженного учителя школы РСФСР. Имею 5 детей. Из них двое учатся, а трое работают.
12 января 1961 г.
Заведующий учебной частью Юрл. ср. школы Мазеин В.М. 
(ЮРМ. ОФ. № 268/10)
Из работы Сараниной Валентины Михайловны, 1962 года рождения, с. Юрла, представленной 
на районный конкурс на лучшего знатока истории 
своего села, деревни, истории рода (2004 г.)
Самое яркое впечатление из детства оставил мой дедушка, с которым мы прожили много-много лет вместе – это Мазеин Виктор Михайлович. Совсем недавно в одной из газет я узнала, что у нас был еще один дедушка – мамин отец. Но его репрессировали в 1937 году. Он рано умер, и о нем никто ничего не знает. Бабушка Таня вышла замуж за дедушку Виктора Михайловича, и они вместе прожили долгую и счастливую жизнь.

К моему сожалению, я не могу предоставить полную родословную моих предков, но кое-что могу рассказать. Но сначала приведу воспоминания дочери Виктора Михайловича, Мазеиной Александры Викторовны, моей тети. Она мне очень многое рассказывала о их жизни в деревне Малый Сулай и о воспоминаниях своего отца, которому пришлось пережить много переломных этапов в жизни страны.

«Мой отец, Мазеин Виктор Михайлович, родился 11 ноября 1901 года в семье середняка. Учился в начальной школе. Был круглым отличником. После ее окончания, когда он сдавал экзамен за 4 класс, в школу для приема экзаменов приехала комиссия из Чердынского управления и кто-то из членов комиссии обратил внимание на высокие способности одного из учеников. Это был папа. И предложили ему обучение за счет земского управления. Он продолжил учебу в Чердыни и к 13-ти годам (это был 1914 год) – отец уже был принят на работу в земскую управу. Это были самые яркие впечатления папы, что он с 13-ти лет работал секретарем (писарем) начальника уездного управления. Как часто отец с гордостью вспоминал, что ему приходилось вести документы, касающиеся всего уезда, а в отсутствии начальника – даже решать некоторые главные вопросы (в 13 лет!).

В 1917 году было ему 16 лет, он был, по-прежнему, писарем. Приходилось ему работать и при красном, и при белом режиме, которые не раз сменяли друг друга. Но он не примыкал ни к одной партии, как и многие другие люди, так как не мог разобраться в происходящем. Ведь он был еще так молод! По его рассказам (это было где-то в 60-е годы) выходило так, что крестьяне жили до революции гораздо лучше, чем сейчас. Тетя Шура помнит, как он приводил в соответствие цены на лошадь, на корову, на дом – и выходило, что теперь колхозники просто нищие по сравнению с тогдашними крестьянами. Он возмущался положением колхозников, которые не имели даже паспортов, не могли уехать из деревни ни на работу в город, ни на учебу без разрешения правления колхоза. Он очень был возмущен и тем, что была разграблена Юрлинская церковь, по его словам, очень богатая и красивая.

Он радовался успехам страны, достижениям в области культуры, науки и гордился ими. Был подлинным патриотом страны и своего края. Как плакал папа от восторга и гордости за свою страну, когда был запущен первый спутник Земли. И он ночью водил нас, своих детей, на улицу посмотреть спутник, когда он был виден. Он с радостью и трепетным волнением воспринял полет Юрия Гагарина в космос.

Говоря о нашем воспитании, если можно так сказать, то он вообще им не занимался. Я не помню ни нравоучительных бесед, ни порок, ни наказаний с его стороны. Все наше воспитание сходилось на его авторитете. Отец первый раз женился в 20-х годах на уроженке д. Малый Сулай Елене Копытовой. У них от этого брака были двое детей: сын Василий, трагически погибший в годы освоения целины, и дочь Екатерина – Бычкова Екатерина Викторовна, превосходный математик Юрлинской средней школы. Это был талант от Бога!

Первая жена Виктора Михайловича умерла от болезни Боткина. И он женился второй раз на нашей маме – Татьяне Борисовне Моисеевой. Она к тому времени потеряла своего первого мужа – Копытова Федора, ставшего жертвой сталинских репрессий в 1937 году, имея на руках дочь – Анну (ей, кажется, был тогда один месяц от рождения). Так случилось, что они жили по соседству в д. Малый Сулай и, овдовев, соединили свои судьбы. От их брака в 1942 году появился сын Миша, а в 1945 году, дочь Шура, т.е. я. Мама до встречи с отцом пережила неимоверные беды и несчастья. Детство, пришедшееся на пору Гражданской войны (родилась она 25 января 1907 года), гибель матери и старшей сестры на ее глазах от рук красноармейцев, тяжелая сиротская доля, жизнь с жестокой мачехой, скитания по родственникам и т. д. 

Для окружающих людей этот брак мог бы показаться очень странным: весьма образованный по тем временам и уже знаменитый педагог, имеющий много регалий и наград (он окончил Пермский государственный университет) и малограмотная женщина (образование 4 класса начальной школы). Наши мама и отец смогли найти взаимопонимание, уважение и создать образцовую, дружную семью. И мы, дети, никогда не были свидетелями их ссор и скандалов. Мы не видели и не слышали шума в нашем доме. Отец много работал в школе и подолгу занимался дома. А все домашнее хозяйство вела мама. Но все ее воспитание сводилось к авторитету отца. Если она была недовольна нами, и если мы совершали какой-то проступок, то самым ужасным упреком было: «Ты позоришь отца!» А самым страшным наказанием была угроза, что она расскажет о нашем проступке отцу. И для нас это было достаточно, чтобы раскаяться и повиноваться. Как правило, этим и заканчивалось наше воспитание, и отец о наших шалостях не знал. Но об исключительно тяжелых проступках было известно отцу. 

Вспоминаю один пример. Мне было 10 лет, я с утра убежала играть с подружками и настолько увлеклась игрой, что уже на закате дня опомнилась, что надо идти домой. Мама была страшно взволнованная и рассерженная, грубо схватила меня за руку и потащила домой. По дороге она мне объявила, что сейчас я буду объясняться с отцом. Боже мой! Меня охватил такой ужас. Папа все уже знает, сейчас он будет меня распекать и бранить. Никогда прежде он меня не наказывал и не ругал. Мама притащила меня домой и втолкнула к отцу в «кабинет» (так мы называли его рабочую комнату). Папа что-то писал за столом. Я тихо села за его спиной на кровать и понурила голову, полуживая от страха. Папа оглянулся на меня раз, другой, продолжая писать. Так томительно прошло минут 20–30. Затем он встал, сел напротив меня. Я не смела поднять глаз, а папа смотрел, смотрел на меня и вдруг сказал: «Я вижу, ты все поняла?» и, протянув мне конфетку, продолжил: «Ну, беги!» Надо ли говорить, что я почувствовала за эти минуты. Надо ли говорить, как я усвоила, что нельзя так волновать родителей. 

Вот в этом и весь наш отец. Никогда, не то, чтобы бранить, он не повышал на нас голос. Он много времени проводил с детьми, несмотря на свою занятость. По вечерам, когда все освобождались от своих дел, вся семья собиралась вместе и самым излюбленным занятием у нас были всевозможные игры, инициатором которых был отец. Это и домино, шашки, шахматы и карты – они развивают смекалку.
И еще мы играли «в кости». Эта игра напоминает игру шашками «в Чапаева». Она очень увлекательная, развивает смекалку и ловкость пальцев. Папа очень ее любил. И, бывало, если ему хотелось отдохнуть, а поиграть было не с кем, он играл сам с собой, т.е. один: и за себя, и за противника. Но, конечно, самой любимой игрой, были шахматы. Мы с ранних лет умели играть в шахматы. Отец был одним из лучших шахматистов в селе, и эта увлеченность передалась и нам. Мы с братом Мишей не без успеха принимали участие в детских турнирах. Особенно Михаил, который и теперь не оставил это увлечение, ведет шахматный клуб в своем городе Горнозаводске, привил любовь к шахматам и своим детям. Его дочь Татьяна является в городе одной из ведущих шахматисток.

Узнав мой интерес к астрономии, папа с удовольствием беседовал со мной о Вселенной, звездах и планетах. Эти рассказы и ночные наблюдения я, конечно же, помню, как самые яркие впечатления моего детства. Интерес к астрономии я не утратила и до сих пор.

В нашем доме было так же множество книг, содержащих логические и математические задачи, головоломки. Это так же является до сих пор одним из моих увлечений.

Интересы отца были довольно разносторонние. У нас в доме не было сочинений Ленина, Сталина, Маркса (папа не был коммунистом), но были Гоголь, Горький, Толстой, Достоевский, Ильф и Петров. Папа даже играл в любительских спектаклях. Помню, еще ребенком я смотрела спектакль «Бедность – не порок» Островского в Доме культуры, поставленный коллективом учителей. Папа играл Любима Торцова – одну из центральных ролей, скорее даже роль, несущую главную идейно-смысловую нагрузку всей пьесы. И даже помню, как он дома репетировал, тайно от всей семьи, закрывшись в так называемом «кабинете». Но мы-то замечали и понимали, особенно мама, и тихо посмеивались. А после спектакля мы долго над ним подшучивали, потому что на сцене он, очевидно, от волнения перепутал одну реплику. Вместо слов: «А у тебя губа-то не дура!» он сказал: «А у тебя дура-то не губа!» Он и сам смеялся вместе с нами. Он практически не пропускал ни одного кинофильма, концерта в Доме культуры, будь то заезжие артисты или местная художественная самодеятельность. 

У него даже были постоянные два места в зале (для него и мамы), которые кассиры Дома культуры как бы негласно считали закрепленными за ними, никогда не продавали никому другому. Помнится, это был 5-й ряд 9-е и 10-е места. Часто бывало, что в зале не хватало мест для всех желающих, но папа мог прийти перед самым началом и неизменно получал свои «забронированные места». Да на них никто и не претендовал, все знали, что это места Виктора Михайловича. Такой «бронью» не пользовался никто в селе, даже самое высокое начальство, а вот папа этим обладал. Это тоже одно из проявлений уважения к нему. И мы подчас пользовались этим, если невозможно было купить билет. Стоило пойти вместе с папой, и мы попадали на любой концерт или кинофильм. 

Как известно, он был и увлеченным краеведом. Он очень много знал об истории нашего края и с удовольствием делился своими знаниями с теми, кто проявлял к этому интерес. Он был скромен. Это качество, кстати, одно из характерных для папы. Сам он никому не навязывал свои рассказы, но стоило его о чем-нибудь спросить, и если он видел интерес в глазах собеседника, то так воодушевлялся, что рассказывал увлеченно и с удовольствием.
У него была своя теория происхождения населения Юрлинского района. Как чисто русский район оказался на территории, окруженной коми-пермяцким населением? Почему в Юрле такой выраженный, неповторимый, своеобразный диалект? 
По его словам, костяк населения составляют выходцы из Вятской губернии, это вытекает из сходства диалекта и бытового уклада. А диалект, присущий только юрлинскому населению, несет на себе все же влияние речи коми-пермяков и особенно разных «пришлых» народностей, поскольку наши места испокон веков были местом ссылки и поселения выходцев из Центральной России, Украины, Белоруссии, даже Прибалтики.
А наша фамилия Мазеины – это довольно распространенная фамилия в нашем районе. Больше не встречается нигде. Я теперь в этом убедилась сама. Встретив эту фамилию где угодно, можно с уверенностью установить ее истоки из Юрлинского района, а еще точнее с Юмской стороны. Папа предполагал, что она произошла от сообщников Мазепы («Мазепины холопы»), сосланных в наши края в Петровские времена. 

Много рассказывал наш папа о Чердыни. Да и не мудрено, ведь он провел там свои юные годы. Он говорил, что Чердынь существовала еще в допетровские времена, раньше Перми. И тогда это был центр Урала. Через Чердынь проходила главная дорога в Сибирь и на Урал, к местам месторождений ископаемых и, особенно, соли. Позднее, когда был проложен тракт в Сибирь южнее, центром Урала стал Кунгур. Еще позднее – Пермь. Какую гордость за папу я испытала, когда я нашла подтверждение его рассказам в одном исследовании об истории Пермского края.
Он много рассказывал о Гражданской войне. Он знал многих Чердынских руководителей и «красного» и «белого» движения лично. К сожалению, я не помню их имена. Помнится только фамилия Рычков и два брата – литовца, кажется, Аппоги.

Папа был еще и страстным путешественником. Каждое лето во время отпуска он совершал поездки в города. Он изъездил практически всю центральную Россию, бывал в Сибири, в Средней Азии, на Кавказе, на Украине, в Крыму. Ездил один или с мамой, иногда брал с собой нас, детей. Это были восхитительные поездки. Мы ходили в зоопарки, в цирк, в театры, на драматические, оперные, балетные спектакли, на аттракционы, в музеи.

Папе хотелось нам все показать. Все, чего мы были лишены в нашей глуши. И это еще в те времена, когда даже до Кудымкара не ходили рейсовые автобусы. Мы “голосовали” на попутные машины. Ездили большей частью в открытом кузове, приходилось даже проводить ночь у дороги в ожидании “попутки”, но это все ничего по сравнению с тем, что мы получали в этих поездках. Помнится, отец был очень расточителен в этих поездках, и маме часто приходилось его урезонивать. Если он уезжал один, он по возвращении домой привозил множество гостинцев, невиданных деликатесов, сладостей и фруктов. Этого ничего невозможно было купить в Юрле. И мы, конечно, были очень рады этому. Наша семья жила довольно-таки скромно. У нас не было роскошной мебели в доме, одевались мы очень скромно, но зато отец никогда не жалел денег на питание и на духовные потребности. В Юрлу очень редко завозили фрукты, поэтому, если уж они появлялись, то папа закупал их мешками (яблоки, арбузы, виноград), и мы ели их практически до наступления зимы. По выходным дням мы, обычно, всей семьей ходили обедать в ресторан, и как мама ни старалась удержать отца, он заказывал столько блюд, что мы не могли всего съесть.

Папа, будучи глубоко интеллигентным человеком, сохранял в себе одновременно крестьянские привычки, причем не стыдился и не скрывал их. Он в совершенстве владел всеми крестьянскими навыками. Мы жили в сельских условиях, поэтому необходимо было заготавливать дрова, косить сено. У нас было много живности: корова, овцы, свинки, кролики, утки, гуси, куры. А еще собаки и кошки. Все работали по заготовке дров и кормов для скота. Руководил сам отец и, конечно же, работал и сам. Он умел жать вручную серпом, косить, ставить зароды. Последнее, кстати, он делал всегда сам и не доверял никому допоследних своих дней. При заготовке дров он тоже сам выбирал деревья для повалки. Он полностью руководил постройкой дома для себя и для дочери Анны и ее семьи. И сам работал топором, как заправский плотник. 

Он очень любил нашу природу, обожал прогулки в лесу, причем очень любил ходить один, особенно за грибами. Когда же мы были вместе в лесу, он учил нас наслаждаться природой. Он всегда обращал наше внимание на какую-нибудь очень живописную поляну, причудливую корягу, могучее красивое дерево. Он знал все деревья, кустарники в лесу, птиц и кто как поет. Он наслаждался красотой леса. Папа прекрасно ориентировался в лесу, и с ним мы никогда не испытывали страха заблудиться. Если у него было свободное время летом, он просто мог пойти в лес “прогуляться”, как он говорил. Не брал с собой никакую посуду для грибов и ягод. Единственным орудием его был складной ножичек. Если же случалось набрести на грибы или ягоды, он мог мгновенно соорудить плетеную корзиночку из прутьев для грибов или же приносил великолепные кисти лесной земляники, да еще в берестяной коробочке.

А как он любил грозу с ее ослепительными молниями и страшными ударами грома! Мы, сжавшись, сидели дома, выключив электричество, а папа непременно, к ужасу мамы, выходил на крыльцо полюбоваться на разгул стихии. А во время теплого летнего ливня посылал нас, детей, порезвиться под дождем, что мы с радостью и делали.

Отец был очень независим в суждениях, в поведении. Некоторые его привычки и поступки, возможно, вызывали удивление у односельчан. Он, например, не считал зазорным пробежаться бегом по селу, что вызывало изумление: «Такой уважаемый человек и бегает бегом, как мальчик». Отец, кстати, при всей его популярности, не считал себя таковым. Он как бы этого не замечал. «Популярности» для него не существовало. Он вел себя скромно, естественно и независимо. Бросалась в глаза его особая независимая консервативность в одежде: под «цивильным» костюмом – косоворотка или рубашка в клетку, брюки, заправленные в сапоги. Он не признавал никаких галстуков. Только к старости, когда стало тяжело носить сапоги, он согласился их сменить на ботинки. 

Никогда не носил ни ручных, ни карманных часов, но какая-то чрезвычайная внутренняя организованность позволяла ему обходиться без них. Он никогда никуда не опаздывал. Внутренним чутьем он знал, когда прозвенит звонок на урок или с урока и т.д. Он был нетерпим к проявлению грубости, нецензурной брани, пьянству. Сам он никогда не употреблял спиртного и не курил. В гостях для него приносили какой-нибудь сладкий напиток – наливку, ликер. С одной единственной рюмочкой он проводил целый вечер. 

Иногда он казался отрешенным, рассеянным, но это было связано с какой-то углубленной внутренней работой. Например, за обедом он вдруг начинал что-то чертить на столе черенком вилки, что очень забавляло нас. Мама лукаво подталкивала нас, и мы все тихо хихикали, а в это время папа выводил какие-то математические формулы. Закончив расчеты, очень довольный, он, как ни в чем не бывало, продолжал орудовать вилкой по ее прямому назначению, зачастую даже не заметив нашего хихиканья. Он был начисто лишен страха казаться смешным, обладал своеобразным чувством юмора, любил рассказывать о себе смешные истории, нелепые ситуации, в которые попадал сам. Очень часто рассказывал комические случаи и забавные ответы учеников, которых у него в запасе было великое множество. Обожал выступления сатириков и юмористов по радио (Тарапуньку и Штепселя, Аркадия Райкина) и очень заразительно, до слез, хохотал при этом. Я помню, сама еще не понимала их юмора, но мне было очень весело, потому что смеялся папа.

Конечно же, мы с раннего детства ощущали и понимали, что папу очень уважают в селе. Мы видели, с каким уважением относятся к нему все окружающие, близкие и даже незнакомые нам люди. При знакомстве достаточно было мне назвать свою фамилию – Мазеина, как тут же следовал вопрос: «Уж не дочь ли Виктора Михайловича?» – и после утвердительного ответа я видела в глазах спрашивающего почтение к отцу и даже ко мне, просто только за то, что я его дочь. Помню, в старинном книжном шкафу в «кабинете» на одной из полок были аккуратно сложены в красивых коробках папины ордена Ленина и Трудового Красного Знамени, и множество медалей на ярких пестрых ленточках. Я иногда тайком их вынимала и разглядывала, потом так же аккуратно возвращала на свое место.

Вот еще один эпизод из моего раннего детства. Мне было лет 5–6, мы жили в деревянном, 2-х этажном доме, рядом со средней школой на первом этаже, а на втором был интернат для старшеклассников. Однажды зимой (почему-то мы с мамой были дома вдвоем) ночью нас внезапно разбудили, потому что на 2-м этаже начался пожар, велели выносить ценные вещи. Квартира наполнилась какими-то людьми, поднялась суета, беготня, паника. Я растерялась и вжалась в уголок. Мама, пробегая мимо меня, на ходу крикнула: «Чего стоишь? Выноси чего-нибудь». Я лихорадочно соображаю, что же у нас в доме ценного? И тут вспомнила про папины награды. Что же еще может быть ценнее? Накинула на себя шубейку, собрала все эти драгоценные бархатные коробочки и вынесла на улицу, где на снегу уже были нагромождены кучи домашнего скарба. А положить и оставить боюсь, – вдруг украдут. Так и стояла на морозе с этими коробочками. Кто-то хотел их у меня взять, чтоб освободить мне руки, но я вцепилась в них мертвой схваткой. К счастью, огонь был скоро потушен, до нашей квартиры он не дошел. Мать потом ругала меня за мое бездействие, а приехал домой папа и сказал: «Молодец, дочка, умница!». Позднее родители часто со смехом об этом мне рассказывали. Оказалось, что отец был очень тронут моим поступком. А я прославилась на всю Юрлу, став на какое-то время предметом шутливых пересудов и удивления.

Конечно же, я знала, что папа считался великолепным педагогом- математиком, но учиться в школе у него не пришлось, я училась в 7-летней школе, а он преподавал в средней. В те годы он был завучем своей школы, а в нашу школу он иногда приходил и присутствовал на уроках математики, очевидно, в целях методической помощи. Неоднократно это случалось и в моем классе. И, конечно же, наша учительница Светлакова Фекла Федоровна часто вызывала меня к доске – естественно, желание сделать приятное моему отцу и показать лучших учеников. 

Будучи уже совсем взрослой, мне довелось, к счастью, один год учиться у папы. Окончив 7 классов, я с группой своих одноклассниц, поступила в Кудымкарское медицинское училище. А папа очень хотел, чтоб я продолжила учебу в средней школе, но я поступила по-своему. Сейчас я понимаю, что отец был прав, следовало бы окончить среднюю школу и поступить сразу в институт (учеба давалась мне легко, я была всегда отличницей и даже институт впоследствии закончила с отличием). У папы я проучилась в классе всего лишь один год. И то это была вечерняя школа. И вот, наконец, я – папина ученица! Весь класс его обожал. Не знаю, как он вел уроки в обычной школе, с детьми, но у нас, в вечерней школе, ученики – все взрослые люди, и он старался развивать самостоятельное мышление у нас. При разборе, например, новой теоремы, он давал несколько намеков и предлагал вывести новую, незнакомую теорему самим ученикам. И обычно это удавалось. Только иногда, когда уж никто в классе не мог справиться с задачей, он говорил: «Ну, тогда Мазеина к доске»! Это – я. Сколько помню, он ни разу меня не вызывал в обычных ситуациях, только, как говорится, «на прорыв». Хотя никогда предварительно он со мной дома не занимался. Но почему он спрашивал меня только в таких экстренных случаях? Возможно, из отцовской гордости, потому что я действительно его ни разу не подвела. Но я думаю, что он сам безоговорочно верил в мои способности и хотел, чтоб я поверила в себя сама. И еще было утешительно, что на уроках он обращался ко мне официально, только по фамилии, а как только прозвенит звонок, он говорил мне: «Шура, зайди ко мне в учительскую». И я бежала, зная, что там меня ждет какое-нибудь лакомство. Надо сказать, что так он проявлял отцовскую любовь к нам. Никаких нежностей, сюсюканий, поцелуйчиков, а именно – лакомство, различные сладости, орешки, фрукты. И так продолжалось даже тогда, когда я уже совсем взрослая, приезжала домой в отпуск, и сама привозила им различные гостинцы.

Папа очень хотел, чтоб я в будущем стала учителем математики, как и он. Но я сделала свой выбор сама. После окончания медучилища, проработав два года фельдшером в Юмской Дубровке, я поступила в Пермский мединститут и успешно его закончила. Стала врачом-офтальмологом. И, смею надеяться, что папа не испытывал горечи за мой выбор профессии. Когда в старости я обнаружила у него начинающуюся катаракту в глазах – заболевание, которое, впоследствии требует хирургического лечения, он заявил, что будет оперироваться только у меня. Но, к сожалению, он до этого времени не дожил. Пока я училась в институте, папа, будучи уже пенсионером, продолжал работать, по его словам, чтоб помочь мне. С величайшей благодарностью я скажу: благодаря ему, я во время учебы не знала материальных забот и была по тем временам одной из самых обеспеченных студенток на нашем курсе. В год окончания института папе исполнился 71 год. Я, начав работать, сразу же наотрез отказалась от его денежной помощи. Но он продолжал работать, помогая семье старшей сестры Анны, с которой они с мамой и жили. Мама, жалея его, ворчала, настаивала, чтоб он прекратил работать, но он заявил: «Ты хочешь, чтоб я умер? Если я не буду работать, я же сразу умру!» Так и вышло. До последнихдней он работал в школе, в комитете по делам несовершеннолетних. Оставив службу в 1980 году, папа через несколько месяцев скончался. Случилось это 18 февраля 1981 года, на 80-м году его жизни. Мама пережила его на 15 лет.
Один из главных его жизненных принципов: «Не доставлять кому-либо неудобств. Не быть обузой, быть всегда полезным людям, обществу». Этому он учил и нас. Вот таким был наш папа и дедушка – Мазеин Виктор Михайлович – заслуженный учитель школы РСФСР. А для нас – это самый обыкновенный, простой, душевный и очень веселый человек».

Я родилась 24 июня 1962 года, а моя тетя Шура – 13 октября 1945 года. Разница в возрасте 17 лет и поэтому своего отца она помнит более молодым, а я своего дедушку – чуть преклонного возраста. Дедушка очень любил свою старшую дочь, мою маму, Анну Викторовну, и, наверное, поэтому они с бабушкой прожили всю свою жизнь вместе с нами. Сначала наша семья жила в учительском доме, напротив бывшего леспромхоза, затем в доме № 5 на улице Саранина, и только потом, я это помню, как сейчас, мы начали строить на этой же улице новый, а точнее два новых дома – один дедушке и бабушке, а другой себе. 
И вот, пожалуй, с этого времени я помню себя и все вокруг меня происходящее. А было это в 1966–1967 годах, когда я была еще совсем ребенком, где-то четырех-пяти лет. Когда строили эти два дома, а мы жили еще в старом, наши родители и дедушка, Виктор Михайлович, трудились, как пчелки, от зари и до самой ночи. Я помню, как они по веревкам поднимали бревнышко за бревнышком, как крыли крышу шифером, как делали окна и наличники к ним. Потом строили огромнейший двор, дровяник, баню и все другие постройки. А потом, позднее, загораживали огород и полисадник. Я знаю, что им было очень тяжело, а мы дети, радовались их труду и радовались тому, как у нас на глазах вырастали эти махины, два огромнейших, красивых дома.

А сколько было радости у всех, когда мы переезжали из старого дома в новые два. Ведь там мы ютились две семьи вместе, а здесь все свои вещи мы расположили в двух домах. Одно только жалко, что там осталась «рабочая комната» у дедушки, так называемый «кабинет», где были его всевозможные интересные вещи – книги, ручки, тетрадки, различные шкатулки и коробочки с орденами. Когда его не было дома, мы баловались там, быстро-быстро разглядывали все интересное, а потом укладывали все по своим местам.

При дедушке мы туда почти не заглядывали, боялись ему помешать, так как он без конца что-то читал, решал, чертил всякие чертежи, доказывал теоремы, одним словом – думал... Я помню, если было что не по нему, он нас не ругал, а молча смотрел на нас, и щипал свою маленькую бородку. Это он так успокаивал свои нервы.

Тогда телевизора у нас еще не было, и он постоянно слушал радио, приложив ухо близко-близко к репродуктору. Ему было все интересно, все новости, все детские и взрослые передачи он слушал очень внимательно. И иногда, услышав что-то очень интересное или смешное, он заливался таким хохотом, что и нам было смешно. Вообще, наш дедушка был очень интересный. Он любил разгадывать всякие ребусы, кроссворды, головоломки, наряду со своей «Учительской газетой», он зачитывался «Мурзилкой» или «Крокодилом». У него всегда был в руках карандаш. И он самое интересное или смешное подчеркивал, а потом нам вслух зачитывал. И мы все вместе громко и заливисто смеялись. 

По вечерам мы собирались все за круглым столом и с удовольствием играли в шашки, шахматы, домино и карты. Дедушку невозможно было оставить в «дураках», а в шахматы он всегда играл без ферзя, и все равно у всех выигрывал. Он с нетерпением ждал моего, тогда еще друга, а сейчас моего мужа – Сергея в гости, и когда тот приходил, дедушка приглашал его сразу к столу, доставал шахматы и говорил: «Давай сыграем!» И Сергей с удовольствием соглашался. Вообще все рассказанное тетей Шурой подтверждается и в нашей жизни. Он очень любил детей, животных, лес, прогулки, концерты, поездки и т.д. И еще, он очень любил сладости, особенно шоколадные конфеты и очень горячий чай (прямо-таки кипяток). Я помню, в детстве дедушка нам каждый день приносил всем по шоколадке, а карамельками он кормил собачку  Жучку, поэтому мы ждали дедушку домой с большим нетерепением. И еще, кроме ежедневных шоколадок, дед приносил нам или печенье, или пряники, или целую вьюшку баранок. О, какое это было счастливое детство! 

Наша семья в те 70–80-е годы жила неплохо. Я помню, как мои родители или дедушка с бабушкой приносили целыми сумками домой продукты. Если мы брали яблоки, то целыми ящиками, если рыбу свежую, то целую плитку, если баранки, то целую связку, если конфеты, то по 1–2 кг и т.д. Мы с сестрой были погодки, я с 1962 года, а она с 1961 года. И нам на каждый праздник, будь-то Новый год, осенний бал или 8 Марта, (и в садике, и в школе) покупали новые наряды. Мы ходили всегда на праздники хорошо, нарядно одетыми и всегда в разных платьях. И тут, наверное, тоже есть заслуга дедушки. Он никогда не жалел для нас денег. Он всегда говорил: «Валя или Аня, если вы пойдете на рынок, зайдите ко мне в районо». И мы это с удовольствием делали, потому что знали, что дедушка даст нам денег на хлеб и еще на сладости. Мы всегда гордились нашим дедушкой, потому что он был какой-то особенный. Он не пил, не курил, никогда не ругался и всегда нас спрашивал: «А что вы сегодня получили, какие оценки?». Мы учились хорошо и, поэтому, нам не стыдно было отвечать: «Пять или четыре!». И он радовался за нас. 

А сколько он знал шуточных стихов и басен? И часто нам их рассказывал. Помню, как он с удовольствием нас с сестрой возил на санках в садик. Мы сядем друг другу на колени, и он скажет: «Ну, девки, держитесь, поехали!» Иногда так сильно разгонится и отпустит санки, а потом смеется над нами. Они с бабушкой Таней очень любили ходить к нам в садик или в школу на утренники, смотрели, как мы выступаем. 

Вообще, хоть и дедушка был очень скромный, он, был очень культурным и воспитанным человеком и поэтому, живя с ним в одном доме, мы брали с него пример, хотели быть на него похожими и, наверное, моего брата назвали в честь дедушки Виктором. Он рос тоже скромным, тихим, послушным мальчиком. Дедушка его очень любил. А еще дедушка очень любил трудиться. Он всегда с удовольствием колол дрова и очень красиво складывал их в поленницу. Он очень хорошо и быстро косил, красиво метал стога. Осенью и весной он всегда помогал нам на огороде. 

Дедушка очень хорошо стряпал пельмени. Я помню, как зимой мы садились все за стол и стряпали мясные пельмени. У каждого была своя функция: кто делал фарш, кто – тесто, кто скал сочни, кто лепил пельмешки. Дедушка у нас всегда скал сочни и были они такие красивые, круглые, как будто бы он чертил их по циркулю. А какой он был грибник и ягодник! Бывало, с вечера скажем ему: «Дед, завтра мы поедем в лес за грибами». Он встанет раньше всех и будит нас, а нам, детям, еще и встать-то неохота. Он рассердится и убежит с корзинкой в лес. А когда мы собиремся и приедем в лес, встретим его, у него уже полная корзина грибов. Я все время удивлялась, как это пожилому человеку удавалось так быстро ходить, и как это он не уставал? Мы на покос на Кожово едем на машине, а он эти 10 километров идет пешком. Правда, обратно-то едет вместе с нами.

Вот таким был наш самый, дорогой, интересный и любимый дедушка – Виктор Михайлович, ведь другого такого мы и не знали. Мы очень гордимся своим дедом и вспоминаем о нем, как о самом близком человеке.

А еще мне хочется рассказать о моей тете Шуре, младшей дочери деда. Тетя Шура, а точнее, Мазеина Александра Викторовна, родилась 13 октября 1945 года в селе Юрла. В детстве была озорной и веселой девчонкой. Играла всегда со старшим братом Михаилом, который был ее лучшим другом и защитником. Она очень рано научилась читать. В пять лет она уже могла прочитать статью в газете, умела складывать и умножать числа. Миша был старше сестры на 5 лет и она всему у него научилась. В мае 1952 года, когда ей не было и 7 лет, по просьбе дедушки ей разрешили присутствовать на уроках в 1 классе. Выяснилось, что она умеет и знает гораздо больше, чем ученики в классе. Ученики 1 класса читали по слогам и складывали цифры на счетных палочках, а она же считала быстро, без запинки, знала наизусть много стихов и уже выучила таблицу умножения, могла делить и умножать в уме. Поэтому ее вместе с этими учениками перевели сразу во 2 класс. 

Во всех классах она была круглой отличницей и своими способностями удивляла учителей, и учеников. В 1959 году оно заканчивает с отличием семилетку и поступает в медицинское училище г. Кудымкара. Еще в школе она активно участвовала в художественной самодеятельности. Тогда уже у нее были сольные выступления. Была она активисткой и в медучилище. В училище училась тоже на отлично. Там и вступила в комсомол, не спрашивая разрешения родителей. Мать ее была очень религиозной и даже в пионеры не разрешала вступать.

В 1963 году тетя Шура окончила медучилище, стала фельдшером-акушеркой. Полгода работала в Юрлинском роддоме, затем акушеркой в д. Дубровка, чуть позднее в д. Лопва.

В 1965 году поступила в Пермский медицинский институт на лечебный факультет. Институт окончила тоже с отличием. В институте была старостой курса, членом штаба строительных бригад, пела в знаменитой хоровой капелле мединститута, была ее солисткой. С увлечение работала в эстрадном вокально-инстументальном ансамбле «Дружба» при факультете иностранных языков. Кроме того занималась в кружке английского языка, хотя в школе учила немецкий. На последних курсах посещала кружок офтальмологии. Кроме того окончила факультет общественных профессий, музыкальное отделение. И сейчас еще она не перестает удивляться тому, как ей удавалось успешно учиться и везде успевать. 

В марте 1972 года Александра Викторовна окончила мединститут и уехала в г. Березники, потом в г Горнозаводск. Работала районным окулистом. В 1978 году, окончив ординатуру при кафедре офтальмологии Куйбышевского медицинского института им.Д.И. Ульянова, едет на работу в г. Муром. Помимо работы занималась в вокальной студии «Ноктюрн», была неоднократно лауреатом областных конкурсов.

В декабре 1988 года она со своими друзьями приезжает в г. Чайковский, где до настоящего времени и проживает. Работает заведующей глазным отделением. Она – врач высшей категории, трудится вместе с юрлинским врачом-хирургом Шепелевым В.П. Их объединяет одно – высокое мастерство и любовь к профессии, стремление приносить пользу людям. И люди им платят тем же.

Идея цвета крови

Зимой 1981 года ушел из жизни Виктор Михайлович Мазеин, человек в нашем районе, да и в округе, известный: заслуженный учитель школы РСФСР, кавалер ордена Ленина и Трудового Красного Знамени. Я все собирался записать его рассказы о восстании в Юрле в январе 1919 года, да так и не успел. А он знал и видел многое. Но вот года три назад, чтоб как-то исправить свою оплошность, я зашел в дом, где жил Виктор Михайлович, в надежде заполучить для музея его документы, если они сохранились.
Меня встретила старушка лет восьмидесяти, сгорбленная, но с живинкой в глазах. Это была Татьяна Борисовна, жена Виктора Михайловича. Условились: все, что у нее имеется о В.М. Мазеине, она принесет мне. И вот через несколько дней она появилась с целой папкой документов. Тогда она и рассказала историю, от которой мне стало не по себе, и которая перевернула мое представление о Красной Армии, сложившееся из учебников и прочитанных книг. Вот что я услышал.
«Моя мать, Агафья Петровна рано осталась без родителей. Жила у деда в деревне Исакова, а в 17 лет вышла замуж за Моисеева Бориса Петровича, моего отца, в Дубровку. Отец тоже жил бедно, собирал куски. Маме от родителей кое-что досталось, с того и начали понемногу ставить хозяйство. У нас была корова с подростком, две лошади (потом одну красные забрали), до пятка овец и свиней. Имели два дома – новый и старый. Да и земли вроде бы хватало. У отца с матерью нас было пять девок, да сын.
Но вот дошла до нас гражданская война, и все пошло-поехало. Мне было тогда двенадцать лет, я училась во втором классе, и день этот хорошо помню. Было это 11 января по старому стилю, или 24 января – по новому, в самый канун дня моего рождения, в 1919 году. В этот день местные богатые мужики подняли народ на восстание. Приходили и к отцу молодые парни, предлагали ему винтовку, просили поддержать, а он их отговаривал. Помню, вскоре после них к отцу пришел сосед. Отец ему с горечью говорил: «Зачем они деревню на восстание поднимают? Только напрасно всех погубят». Перетолковав, они вышли на крыльцо. Наш дом стоял в конце деревни, недалеко от реки. И в это самое время в деревню нагрянула красная разведка. 
Увидев двух вооруженных всадников, несущихся по нашей улице, отец с соседом испугались. Где-то в деревне хлопнул одиночный выстрел, а потом пошла стрельба. Сосед успел перебежать дорогу и, заскочив в свой дом, спрятался в голбце, а отец метнулся во двор, перемахнул через забор и рванул в лес. Мой брат с сестрой Акулиной в этот день уехали за дровами в лес.
А произошло, как мы потом узнали, вот что. Основная группа красных разведчиков, встретив в деревне старика-часового, тут же на месте пристрелила его. Звали его Иваном, а по прозвищу Солдат. Видно, в армии долго служил. Если б красные тогда старика не убили, они бы легко смогли окружить дом, где засели повстанцы, и схватить их. Но вышло по-другому. Тогда из красной разведки мало кто уцелел. А те, что остались живы, тут же привели в Дубровку красногвардейский отряд, располагавшийся в шести километрах от нашей деревни, в соседнем Сулае.
Мы, детвора, в тот час бегали по улице, а мама угнала на водопой корову и подростка. Услышав пулеметную стрельбу со стороны Сулая, мы мигом заскочили в дом. Вскоре, напоив коров и дав скоту сена, запыхавшись в избу вбежала наша мама. Как сейчас вижу: она прошла вдоль нашей небольшой избы и села возле заборки. Следом за ней отворилась дверь, и в избу вошел красногвардеец с винтовкой. Уставившись на маму, он зло спросил: «Где ваши мужики?» По говору чувствовалось, что он был не русский. Мама ему: «Как где? На работе». «Ах вы бл.. и! Еще на работе они у вас», – зло выругавшись, сказал этот красный, поднял винтовку и выстрелил в маму. Мама тут же повалилась на пол. Мы все сгрудились и заревели, а Домна, ей было 19 лет, крикнула ему: «Маму убили, убивайте и всех нас». Он тут же навел на нее винтовку и выстрелил. Сестра соскочила с лавки, простонала: «Ох, добейте меня», – села на пол рядом с мертвой мамой, три раза вздохнула и умерла.
Лучше бы он, душегуб, тогда нас всех убил, чтоб потом не пришлось нам столько страданий перенести. Но в тот момент, на наше счастье или беду, в избу вошел молодой красногвардеец. Увидев, что произошло, набросился на первого. «Ты что делаешь? Зачем женщин-то бьешь? Разве женщины виноваты?» – и вытолкал его из избы, потом повернулся к нам и говорит: «Изба горит, давайте живей выходите!» 
Когда мы вышли на улицу, увидели: обе наши избы вовсю пылают. Только тут заметили, что младшая сестренка была в одном платьишке. А мороз стоял жуткий. С нами в доме была сноха Екатерина, она со своим малышом спряталась за лоханку на кухне, так и спаслась. Она и увела нас к своим родственникам в соседнюю деревню Шалгина. Сына своего она тогда не сберегла, простудила, и вскоре он умер.
В тот день красные, мстя за гибель своих разведчиков, не шибко-то разбирались. Если двери были открыты, заходили в дом, убивали стариков и старух. Одну старушку убили прямо во дворе, другую, помню, толстая была такая, хозяйка дома, где у повстанцев собрание проходило, убили на дому. А одна (у нее муж в Красной армии служил), подхватила на колени чужую пятилетнюю девочку. Девочку убили, а она живая осталась.
Отец с Михаилом и Акулиной вернулись из лесу уже затемно. По головешкам от построек они поняли, что случилось что-то неладное. Подошли соседи и все рассказали. Отец кричал, плакал, рвал на себе одежду, бросался в огонь. Насилу его удержали. Он долго не мог прийти в себя и как будто нас винил: «Куда вы мать девали, зачем дали убить».
Рассказ Татьяны Борисовны о гибели матери и сестры долго не выходил из моей памяти. Мне захотелось узнать о дальнейшей судьбе самой Татьяны Борисовны. Год назад, в один из январских дней, я услышал продолжение того повествования. 
– После смерти мамы и сестры без крыши над головой мы всю зиму скитались по родным: то у одних с неделю поживем, то у других. Брат с семьей жил на квартире. К лету отец женился, взял вдову. Она относилась к нам очень хорошо, жалела. Отец и год с ней не прожил. Заболела Ирина тифом (тогда тиф ходил) в масленку, в двадцатом году и померла. Дом ее перевезли на нашу усадьбу и жили в нем.
Потом отец привел нашу мачеху из Таволожанки. Ох, и злая же она была! Что ни сделаешь, все неладно, все не так, ругала, как могла. К тому времени сестра Акулина вышла замуж и уехала в Сибирь. Узнав из писем про наше худое житье, сестра позвала нас к себе. Мы долго не раздумывали. 
Так мы, три последние сестры, оказались в Сибири, в деревне Круглиново, недалеко от станции Болотная Новосибирской области. Мне в ту пору шел двадцать второй год. Там я и познакомилась с Федором Федоровичем Копытовым, в том же году мы с ним поженились. Он, как и я, был с 1907 года, да и родом из деревни Малый Сулай, нашего же сельсовета, но раньше мы друг друга не знали. Как и мы с сестрами, он уехал в Сибирь к брату от злой мачехи. 
Жили мы с ним хорошо. Заимели дом, корову, лошадь, только не ленись – трудись. А вот дети почему-то от него все умирали. За пять лет, что мы в Сибири прожили, трое рожались, до двух лет не доживали, умирали. Здесь тоже рожались двое. Только дочь Анна выжила, до сорока двух лет дожила.
В 1933 году у Федора заболел отец, написал письмо, мол, охота его увидеть, приезжайте. Мне шибко не хотелось возвращаться домой: всего натерпелась, а здесь – только зажили. Но муж настоял на своем, и мы, сложив в деревянный ящик пожитки (даже дом, такой хороший, пятистенный, не продали), тронулись в путь. Приехали в Малый Сулай, а тут страшный голод. Умер свекор, умер и сынок наш Ванюша. Федор его сильно любил, да против судьбы не пойдешь. Муж поначалу работал в лесу, потом, когда в Паньковой образовался колхоз, вступили в него. Пришлось все наживать заново, так как у нас еще на станции украли ящик со всем небольшим скарбом. Федор бригадирил, а я на разные работы ходила. Лодырей и воров не любил, а когда заметил, что колхозное начальство зерно на складах не приходует, сказал мужикам. Наверное, его за это сняли с бригадиров.
Потом был тридцать седьмой год. В один из осенних вечеров стали в Паньковой проводить колхозное собрание. Тогда собрания всегда поздно вечерами проводили. Федор ушел поднимать народ на собрание и больше не пришел. Я спала, слышу стук в окошко и тихий голос: «Таня, не бойся, слушай, только что забрали Федю, увезли в Юрлу». В ту ночь его, Никиту Петровича Ершова и еще несколько мужиков увезли прямо с собрания.
Утром я собрала узелок и побежала в Юрлу, в милицию. Меня туда не пустили и его не показали. Потом пришло от Федора письмо из Владивостока. Писал, что ему дали десять лет. Меня удивило и задело то, что в письме он ни разу не вспомнил о дочке. Когда его взяли, ей был всего один месяц. В ответном письме я упрекнула Федора за это. И тогда он написал: «Извини, дорогая, про дочь я совсем забыл» (вот как он тогда переживал). А дальше писал, что его из Владивостока переводят на новое место, мол, жди письмо оттуда. Все еще жду… 
Видно, расстреляли моего Федора. Тридцать лет только и пожил на белом свете. Эх, зачем только я тогда в Сибири его послушалась, поехала на родину. Жив бы остался. Брат его хоть и у белых был, а жив остался. Писала я розыскную, ответили – умер от болезни. От свекрови нам с Анной пришлось уйти на квартиру. Хозяева были людьми добрыми, меня нанимали. Это были тесть и теща Виктора Михайловича Мазеина. Сам он учительствовал в Юрле, а жена его жила с родителями. С ней мы были как две сестры и на работу ходили вместе. Но заболела она желтухой, сама стала лечиться и умерла. 
В колхозе после ареста мужа меня готовы были в могилу загнать. Где работа потяжелее – туда меня. И все с мужчинами посылали: пахать, боронить, мешки на мельницу таскать, метать зароды. Бабы меня ревновать стали, ругали, кто как умел. Я не вытерпела и сказала председателю колхоза: «Все. С мужиками работать я больше не пойду. «Он мне на это ответил: «Не пойдешь – по мужиковой дороге пойдешь». Стоило только мне кому-то за нанесенные обиды слово подать, в ответ одни слова: «Ух, ты, враг народа!»
Так прошло пять лет. Видя, как я мучаюсь, Виктор Михайлович и предложил мне: «Выходи за меня замуж, не мучайся зря». Наверное, не пошла бы второй раз замуж, если бы в колхозе меня не преследовали на каждом шагу. 
Так я завела вторую семью. Появились дети. Сын пошел по стопам отца, стал учителем, а дочь – врачом. Но это было потом, тогда я жила в Малом Сулае и работала все также в колхозе, а Виктор Михайлович – в Юрлинской школе, приходил к нам только на выходные. Так и маялась. Хотела из колхоза уйти, чтоб, как все люди, дети с отцом жили, да где там – справку не давали. Наконец я не вытерпела, будь, что будет и из колхоза убежала к мужу в Юрлу. А вскоре умер Сталин, и меня уже не тревожили…» 
О тех трудностях, что, Татьяне Борисовне пришлось вместе со всеми испытать во время войны, она почти ни чего не рассказывала. Как будто и не было войны. Точнее, почти вся жизнь ее (до смерти Сталина) была войной. Жертвой сталинских репрессий стал и ее брат Михаил Борисович Моисеев. Ровно десять лет отбыл и этот ни в чем неповинный человек в лагерях. И потом еще долго ему снилось Колыма. А всего в том печально известном 1937 году из Дубровского сельского Совета ушло по этапу по 58-й статье 25 человек, если не больше.
– Вы винили во всем этом Сталина? – спросил я Татьяну Борисовну, когда она закончила свой рассказ.
– Нет, – спокойно ответила она, – тогда мы ничего этого не знали, считали, что это местные все творили. 
Много раз всплывал в моей памяти рассказ Татьяны Борисовны Мазеиной о ее нелегкой, трагической судьбе. Не раз в голове моей возникали вопросы: почему, скажем, в Вятчинском сельском Совете в 1937 году по 58-й статье взяли одного человека, а в том же Дубровском 25? И почему при «деспотичном, проклятом царском режиме» не было на Руси столь массовых и страшных трагедий, неисчислимых человеческих жертв, как при народной власти? Во имя чего, красногвардейцы в январе 1919 года расстреляли мать и сестру Татьяны Борисовны, других совершенно безвинных женщин?
До боли обидно, но все это делалось, кажется, ради светлого будущего нашего народа. Ради светлой идеи большевики шли на смерть, ради этой же идеи они не щадили и других. Цель оправдывает средства, считали они. Светлой идеей оправдывали свои действия и даже преступления. Идея так и осталась идеей, а десятков миллионов лучших людей нет, и никогда уже не появятся. Как будто не человеческая жизнь, жизнь каждого отдельного человека – главная ценность на земле, а некая мифическая прекрасная идея.
Да, мое светлое представление о Красной Армии после этого рассказа сразу потускнело. Слышал и другие от других людей подобные вещи. Но я не поверю никогда и в красивую байку товарища Коробейникова о распрекрасном Колчаке. Как будто и не лилась невинная кровь по милости сочувствующих и дожидающихся прихода Колчака местных повстанцев во время восстания в Юрлинской, Усть-Зулинской и Юмской волостях в январе 1919 года. Как будто и не было следственных (карательных) комиссий при оккупации нашего края Колчаком. 
С какой легкостью мы сначала восхваляли большевиков, коммунистов и красных, не замечая их преступлений, с такой же легкостью мы начали теперь их поносить. И выставлять на белый свет только светлые стороны белых и стоящих у руля демократов, забывая, что в природе нет чисто белых и чисто красных (черных) цветов. А ведь в каждом человеке есть «белые» и «черные» силы, силы добра и зла. Вопрос только в том, каких сил больше (черных или белых) и каким дан свыше простор. К сожалению, большевики дали (увы) больше простора черным силам: и пошел брат на брата, отец на сына в Гражданскую. И пишет донос дядя на племянника, сосед на соседа в 1937 году. И все ради светлых идеалов. 
Недавно меня очень удивило одно высказывание всеми уважаемого артиста Г. Хазанова. Якобы, он положил все силы на то, чтобы свалить коммунистов, а теперь, когда пришли к власти демократы, говорит, что не знает, с кем бороться. А мне кажется, если уж мы не можем жить без врагов, то давайте бороться с одним врагом – хамом. Он может сменить мундир коммуниста на мундир демократа и обязательно это сделает. Но хам останется хамом и будет продолжать играть свою пакостную роль. Помните, у В. Высоцкого «…если был ты, как свинья, останешься свиньёю».

Глава  VIII
НАШИ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ЗЕМЛЯКИ

Награждённые орденами и медалями 
за трудовые достижения

Орденом «Знак Почёта»

Сизова Надежда Петровна – доярка совхоза «Лопвинский», в 1970 году.
Ершов Афанасий Леонтьевич – бригадир Паньковской бригады совхоза «Лопвинский», в 1976 году.

Светлакова Анна Ивановна – завуч Дубровской восьмилетней школы, в 1981 году.

Орденом Трудовой славы III степени

Леонтьев Владимир Степанович – комбайнёр совхоза «Лопвинский», в 1976 году.

Медалью «За трудовую доблесть»

Леонтьев Владимир Степанович – комбайнёр совхоза «Лопвинский», в 1971 году. 

Светлаков Фёдор Сергеевич – председатель Дубровского сельсовета, в 1971 году.

Медалью «За трудовое отличие» 

Ершов Иван Николаевич – тракторист колхоза им. 22 партсъезда, в 1966 году.

Ефремова Марфа Фадеевна – телятница совхоза «Лопвинский», в 1973 году.

Ефремова Евдокия Ивановна – доярка совхоза «Лопвинский», в 1978 году.
Медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР»

Ефремов Борис Артамонович – тракторист совхоза «Лопвинский», в 1984 году.

Бартова Светлана Николаевна
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Бартова Светлана Николаевна родилась 28 ноября 1951 года в д. Дубровка Дубровского сельсовета в семье служащих. 
В 1969 году закончила Усть-Зулинскую среднюю школу и поступила на филологический факультет Пермского государственного университета имени М. Горького. После его окончания работала в Сюрольской восьмилетней школе. В 1975 году была избрана секретарем Юрлинского РК ВЛКСМ по учащейся молодежи, проработав в этой должности около двух лет. С 1978 по 1986 годы была инспектором Юрлинского районо. С 1986 года трудилась преподавателем русского языка и литературы Юрлинской восьмилетней школы, а после объединения школ – в Юрлинской средней школе. Там же 16 лет была заместителем директора школы по учебно-воспитательной работе. 
В 1994 году награждена значком «Отличник народного образования», а в 2000 году ей присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».
Ершов Иван Григорьевич
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Ершов Иван Григорьевич родился 8 октября 1909 года в д. Панькова.
Трудиться начал рано, после окончания одного класса Сулайского земского училища. В 1937 году был избран председателем Сулайского, а в 1939 году – Дубровского сельсовета. 
С августа 1941 по январь 1943 года находился в рядах защитников Родины. За боевые подвиги был награжден орденом Славы 3-й степени.
По возвращении домой был назначен председателем колхоза «Активист». Под его руководством колхоз стал крепким передовым хозяйством. После объединения мелких колхозов в крупное хозяйство, получившее название имени Сталина, Иван Григорьевич был назначен его председателем. Руководил этим хозяйством до 1968 года. Был освобождён от занимаемой должности по состоянию здоровья.
За многолетний и добросовестный труд был награждён медалями «За трудовую доблесть» (1966 г.), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», многими грамотами и благодарностями.
Умер 25 июля 1992 года. 

Иванов Иван Фёдорович
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Родился 1 июня 1926 года в д. Кормина в семье крестьян. В 1940 году окончил Дубровскую школу-семилетку, после чего стал работать в Корминском колхозе.
В ноябре 1943 г. был призван в армию. После окончания школы связистов в 1944 г. был направлен в 9-ю воздушно-десантную армию. Участвовал в боевых действиях на Карельском перешейке. Освобождал Венгрию, Австрию. Был ранен. Демобилизовался в 1950 г.

За выполнение ответственных заданий командования и проявленное мужество был награждён орденами Красной Звезды и Славы III степени.
В послевоенное время окончил областную партийную школу, длительное время возглавлял колхозы Юрлинского района, был председателем Дубровского сельского совета. Вышел на пенсию в 1886 г. 
Умер 22 ноября 1994 г.

Копытов Николай Гордеевич
( без фото)
Родился 20 февраля 1931 года в д. Малый Сулай Юрлинского района.

Окончил семилетнюю школу, затем Кудымкарский сельскохозяйственный техникум.
Трудовую деятельность Н.Г. Копытов начал в 1952 г. в Очерском районе в должности зоотехника. С 1955 по 1958 г. работал диспетчером в Кудымкарской автороте, затем зоотехником Кудымкарской инспекции по заготовкам, с 1962 по 1964 г. – зоотехником колхоза «Заря» Кудымкарского района. В 1964 г. был избран секретарем партийной организации колхоза «Заря», а в 1967 г. он был назначен инструктором сельхозотдела Кудымкарского горкома КПСС. В 1969 г. был направлен директором отсталого совхоза «Кувинский». Под его руководством совхоз стал передовым и рентабельным хозяйством.
Сочетая работу с учебой, в 1973 г. он окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС.Н.Г. Копытов вел большую общественную работу, был депутатом, членом исполкома сель​совета, членом пленума ГК КПСС и ОК КПСС.
За успехи в труде награжден орденами Трудового Красного Знамени (1973), «Знак По​чета» и 4 медалями.
Воспитал троих детей, все они получили высшее образование.
Умер 7 мая 2006 г.

Копытов Николай Петрович

Родился в 1936 году в д. Сулай в семье крестьян. Учился в Сулайской начальной, Дубровской семилетней школах. После окончания Юрлинской средней школы в 1955 году поступил на историко-филологический факультет Пермского государственного университета.
Получив специальность учителя истории, с 1961 по 1963 годы работал учителем истории в одной из школ столицы Киргизской ССР г. Фрунзе. Затем работал корреспондентом, редактором, заместителем главного редактора Киргизского телевидения и радио, более 20 лет проработал собственным корреспондентом Гостелерадио СССР. Его радиорепортажи слышала вся страна, публикации печатались в республиканских и центральных газетах. Имеет правительственные награды, звание [image: image26.jpg]


«Заслуженный деятель культуры Киргизской ССР». 
Его сын, Копытов Олег Николаевич, кандидат филологических наук, редактор Хабаровского краевого издательства, автор целого ряда книг стихов, рассказов, повестей и романа «Дорога к зеркалу».
Копытов Н.П. в настоящее время проживает в г. Великий Новгород.

Копытов Прокоп Савельевич
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Родился 12 июля 1919 года в д. Сулай. 
Трудовую деятельность начал рядовым колхозником в колхозе им. Сталина (д. Сулай) после окончания 4-х классов Сулайской начальной школы. Призван в Красную Армию 1 июня 1941 года. Воевал на Первом и Втором Украинском фронтах в Проскуровской Краснознамённой дивизии. Освобождал много городов, в том числе Кишинёв, Львов, Проскуров. Награждён орденами Славы III степени, Красной Звезды, медалями. Был легко ранен и контужен в Курской области. С боями дошёл до Берлина.
После войны жил в родной д. Сулай, работал в колхозе трактористом. 
Умер 17 декабря 1966 года.

Копытов Фёдор Григорьевич
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Родился 8 февраля 1896 года в д. Сулай Юмской волости. Свою трудовую деятельность начал рабочим службы путей. Ф.Г. Копытов с восторгом встретил Октябрьскую революцию. Весной 1918 года, вернувшись со службы на родину, с помощью организованного и возглавляемого им конного красногвардейского отряда оказал активную помощь в установлении Советской власти в деревнях Юрлинской, Юмской и Усть-Зулинской волостей.
В августе 1918 года вступил в партию большевиков. В период борьбы с колчаковщиной отряд Ф.Г. Копытова вошёл в состав 23-го Верхнекамского полка, ставшего, впоследствии, составной частью легендарной 51-й дивизии Блюхера, бравшей Перекоп.Ф.Г. Копытов командовал 4-й ротой 23-го Верхнекамского полка, был комиссаром батальона, комиссаром полка.
Ф.Г. Копытов был первым редактором газеты «Ленин туй вылэт» («По ленинскому пути»). В годы Великой Отечественной войны был комиссаром батальона.
С 1942 по 1954 гг. Ф.Г. Копытов был директором Свердловского книжного издательства. Из-под его пера вышли книги «В боях на Северном Урале», воспоминания о Гражданской войне в сборнике «В боях и походах».
Умер 10 мая 1966 г. в г. Свердловске.

Леонтьев Владимир Степанович
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Родился 21 декабря 1935 года в д. Сулай. С 1942 по 1945 годы обучался в Сулайской начальной школе, затем два года учился в Дубровской семилетней школе.
С 1955 по 1958 годы служил в рядах Советской Армии. После демобилизации учился в Юсьвинском СПТУ на механизатора. Окончив училище, один год работал трактористом в Юмской МТС, затем в колхозе им. Сталина, колхозе им. ХХII партсъезда. С 1969 по 1995 годы работал трактористом и комбайнёром в совхозе «Лопвинский»
За высокие производственные показатели, заботливое отношение к технике был награждён медалью «За трудовую доблесть» (1971), орденом Трудовой Славы III степени (1976).
Умер 22 ноября 2002 года.

Моисеев Владимир Егорович
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Родился 19 августа 1951 года в д. Дубровка Дубровского сельсовета. В 1966 году окончил 8 классов Дубровской восьмилетней школы.
После окончания в 1970 году Кудымкарского лесотехнического техникума работал на ударной комсомольской стройке – строительстве комплекса политехнического института в г. Перми. Затем находился на комсомольской и партийной работе в г. Перми и в Коми-Пермяцком автономном округе. После окончания в 1981 году Харьковского юридического института им. Ф.Э. Дзержинского работал заведующим Кудымкарской юридической консультации. Председателем Кудымкарского городского народного суда, первым председателем Коми-Пермяцкого арбитражного суда. В 1995 году назначен заместителем, а в 1999 году первым заместителем председателя арбитражного суда Пермской области.
Имеет первый квалификационный класс судьи. Был участником пяти съездов судей Российской Федерации. Член первого состава Совета судей Российской Федерации. Четыре раза был награжден Грамотой Высшего Арбитражного Суда.
В настоящее время находится в отставке. Проживает в г. Перми.

Моисеева Раиса Михайловна
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Родилась 1 апреля 1935 года в д. Вылом. С 1942 по 1950 годы училась в Касаткинской начальной и Дубровской семилетней школах.
Свою трудовую деятельность начала с 1952 года рабочей Юрлинской райзаготконторы. В 1954 году принята в Юрлинское сельпо учеником продавца. С 1955 по 1988 годы до выхода на пенсию работала продавцом Дубровского сельмага. При большом дефиците товаров, в магазине, в котором работала Р.М. Моисеева, всегда было много товаров. Магазин отличался не только богатым ассортиментом, но и высоким качеством обслуживания населения.
В 1978 году Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Р.М. Моисеевой было присвоено почётное звание «Заслуженный работник торговли РСФСР».
В настоящее время проживает в д. Дубровка Юрлинского района.

Половников Владимир Максимович
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Родился 22 марта 1931 года в д. Васькова Дубровского сельского совета в семье Половникова Максима Евдокимовича и Екатерины Ивановны. 
Его отец был грамотным человеком, одним из лучших учеников школы, но из-за бедности не смог обучаться дальше. Мать же была неграмотной женщиной, но они делали всё, чтоб их дети получили образование.
Он окончил Дубровскую семилетнюю, потом Юрлинскую среднюю школы. Затем поступил учиться в Кудымкарский двухгодичный пединститут. Получив педагогическое образование, Владимир Максимович начал работать учителем истории в Пешнигортском детском доме, затем директором. В это же время он заочно учится в Кировском пединституте на историческом факультете. Окончив институт, он работает в школе учителем истории на станции «Комарихинская». Проработав 3 года, он поступает учиться в аспирантуру. После окончания аспирантуры до выхода на пенсию работал преподавал в Пермской сельскохозяйственной академии им. Прянишникова. Кандидат исторических наук.
В школе вместе с ним так же работали его жена, Анна Сергеевна, и дочь Людмила Владимировна, окончившая пединститут и аспирантуру, всю свою трудовую жизнь, как и её родители, посвятившая педагогической деятельности. 
В марте 1991 года после тяжелой болезни в возрасте 60 лет Владимир Максимович умер, похоронен в г. Перми.

Светлакова Анна Ивановна

Родилась 3 марта 1939 года в д. Панькова.

С 1947 по 1957 годы училась в Сулайской начальной, Дубровской семилетней, Юрлинской средней школах.
После окончания школы работала учителем начальных классов Шадринской, Берёзовской начальных школ района.
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В 1959 году поступила в Кудымкарское педагогическое училище. Получив диплом учителя начальных классов и удостоверение преподавателя математики (после прохождения годичных курсов), в 1961 году была направлена учителем математики в Дубровскую семилетнюю школу. В Дубровской семилетней, а затем средней школе, Анна Ивановна проработала 30 лет, до выхода на пенсию, из них 20 лет была завучем.
За творческий подход к педагогической работе, успехи в преподавании А.И. Светлакова была награждена орденом «Знак Почёта» (1981).
В настоящее время проживает в д. Дубровка Юрлинского района.

Светлаков Фёдор Сергеевич
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Родился 10 сентября 1913 года в д. Пестерёва Усть-Зулинского сельского совета. Большую часть своей жизни посвятил обучению и воспитанию подрастающего поколения. После окончания Кудымкарского педагогического техникума в 1933 году был назначен заведующим Дубровской начальной школы. После открытия Дубровской семилетней школы в 1937 году Фёдор Сергеевич стал преподавать в старших классах географию, черчение, рисование. С 1943 года работал завучем и директором школы. Его педагогический стаж составляет 29 лет. 
Фёдор Сергеевич – ветеран Великой Отечественной войны. Участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками в составе 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Жукова Г.К. Принимал участие в освобождении станции Реец, города Варшавы, в прорыве немецкой обороны восточнее города Штарград и выходе на побережье Балтийского моря в районе города Кольберг. Форсировал реку Одер в районе Бюленжка. Также участвовал в прорыве немецкой обороны на подступах к Берлину. 2 мая 1945 года принимал участие во взятии Берлина. После окончания войны нёс службу в пограничных войсках на западной границе. 
В октябре 1945 года он вернулся домой и стал работать директором Дубровской семилетней школы. С 10 марта 1961 года по 10 сентября 1973 года работал председателем Дубровского сельского совета. С марта 1937 года по 1992 год был депутатом Дубровского сельского совета. Был депутатом Юрлинского райсовета 2 созыва. После выхода на пенсию в 1973 году продолжал вести активную общественную работу: был председателем группы народного контроля (до 1992 г.) председателем первичной организации ветеранов войны и труда.
У Фёдора Сергеевича имеются награды: орден Отечественной войны 2-й степени, две медали «За отвагу», медали "За освобождение Варшавы" и "За взятие Берлина". В 1971 году награжден медалью «За трудовую доблесть».
Умер 8 декабря 2010 года в возрасте 97 лет.

Сизова Надежда Петровна
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Родилась 14 сентября 1929 года в д. Касаткина.
С 1949 и до выхода на пенсию в 1979 работала дояркой Сулайской молочно-товарной фермы.
За исполнительность, добросовестное отношение к своим обязанностям, высокие показатели в труде была награждена орденом «Знак Почёта» (1970). За воспитание восьмерых детей награждена медалью «Медаль материнства» I и II степени.
Умерла 7 января 2002 г.

Тотьмянин Павел Борисович

Родился 29 декабря 1921 года в деревне Васькова Дубровского сельского совета. После окончания школы пошёл работать счетоводом в Юрлинский ОРС, потом работал счетоводом в колхозе «Трудовик». 
В 1941 году был призван в армию, обучался в 3-м Ленинградском пешеходном училище. После его окончания в 1942 году ушёл на фронт. Воевал на Западном фронте. Был ранен под Брестом и отправлен в госпиталь. После выздоровления его направляют в 15-ю гвардейскую танковую бригаду командиром роты. В сражениях под Вязьмой получил второе ранение.
Павел Борисович форсировал реки: Западный Буг, Наред, Припять, Одер, Вислу, дошёл до Эльбы. Брал города: Варшаву, Кенигсберг. За боевые заслуги был награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны 2-й степени, медалями. 
После окончания войны эвакуировал со своей ротой три завода: сахарный, прокатный, консервный из американской зоны, из-за Эльбы. Домой вернулся в 1947 году, стал работать финансовым агентом в Дубровском сельском совете. В 1950 году был направлен на учебу в партийную школу города Перми. После окончания партшколы работал инструктором райкома партии, потом был избран председателем Зарубинского колхоза им. Ильича, где проработал пять лет. После объединения колхозов в один под названием им. 22-го партсъезда продолжил работать в нём инструктором по кадрам. 
В 1973 году был избран председателем Дубровского сельского совета. В этой должности проработал до выхода на заслуженный отдых.
Павел Борисович заочно окончил Кудымкарский сельхозтехникум по специальности зоотехник. 
Умер 29.10.2009 года. 

Приложения
Приложение № 1

Из метрических книг Рождество-Богородицкой церкви села Юмо-Лопвинского
О родившихся за 1811 год 

(ЮРА. Ф.44., Оп.1., Д.1., Л.1–14)
д. Дубровка крестьянина Семёна Никитина Моисеева сын Тихон;

д. Зарубина крестьянина Дмитрия Соловьёва дочь Агрипина;

д. Зарубина крестьянина Захара Ефремова дочь Парасковья;

д. Ефимова крестьянина Ефима Обросова дочь Матрона;

д. Ефимова крестьянина Ивана Агапова Ханжина сын Иван;

д. Ефимова крестьянина Акакия Обросова сын Иона;

д. Подкина крестьянина Терентия Подкина сын Артамон;

д. Зельва крестьянина Давыда Леонтьева дочь Ирина;

д. Зельва крестьянина Никиты Копытова сын Тимофей;

д. Зельва крестьянина Анисима Леонтьева дочь Мавра;

д. Зельва крестьянина Тихона Ташкинова сын Леонтий;

д. Зельва крестьянина Трофима Леонтьева дочь Марфа;

д. Зельва крестьянина Потапа Моисеева дочь Евдокия.

О родившихся за 1812

(ЮРА. Ф.1., Оп.1., Д.1., Л.14–36)
11.03. д. Ефимова крестьянина Павла Подкина дочь Дарья.

1. 04. д. Зарубина Ермолая Ефремова дочь Мария.

1.04. д. Ефимова Тита Русанова дочь Ирина. 

1.05. д. Зарубина Андреея Ефремова сын Тимофей.

6.05. д. Зельва Сидора Полудницина дочь Гликерия. 

1.07. д. Дубровка Никиты Копытова сын Афанасий.

8.07. д. Зельва Аники Леонтьева сын Владимир.

1.08. д. Зельва Потапа Моисеева сын Емельян.

8.10. д. Зельва Луки Дёмина сын Ефимий.

21.10. д. Зарубина вдовы Матроны Трофимовны Ефремовой сын Степан.

01.11. д. Зарубина Якова Ефремова сын Михаил.
д. Зарубина крестьянина Ермолая Ефремова дочь Мария.

О бракосочетавшихся за 1812 год
(Там же, Л. 24–29)
14.01. д. Зельва крестьянин отрок Леонтий Ульянов Копытов и д. Зарубина умершего крестьянина Захара Светлакова с дочерью его девицей Матроной.

19.01. д. Дубровка Харитон Николаев Рычков с д. Чертежа Вильгортской волости с девицей Степанидой Зотиевой Щёткиной.

24.01. д. Дубровка отрок Павел Аникин Моисеев и д. Зарубиной с девицей Настасьей Николаевой Соловьёвой.

8.02. д. Зарубиной отрок Василий Иванов Ефремов и той же деревни умершего крестьянина Захара Светлакова с дочерью его девицей Еленой.

21.02. д. Дубровка вдовец Конон Афанасьев Копытов и д. Шитовой с девицей Анной Сергеевой Першиной.

23.02. д. Дубровка отрок Флор Терентьев Моисеев и д. Трошкихи с девицей Марфой Ивановой Першиной.

25.02. д. Ефимовой отрок Ефим Федотов Мизёв и д. Трошковой с девицей Анисьей Кононовой Обросовой.

Об умерших за 1812 год
(Там же, Л. 30–36)
9.01. д. Ефимова вдова Федосья Михеева Поткина, 61 год, от горячки.

11.01. д. Зарубина вдова Акулина Феофилова Соловьёва, 63 лет, натуральной смертью.

25.01. д. Дубровка Егор Лукин Моисеев, 47 лет, от горячки.

26.01. д. Зельва Егора Хомякова жена Матрона Иванова, 49 лет, от горячки.

28.02. д. Дубровка Аника Лукин Моисеев, 47 лет, от горячки.

14.03. д. Зельва Ульяна Копытова жена Ирина Васильева, 39 лет, от горячки.

26.04. д. Зарубина Иван Никитин Ефремов, 44 года, от горячки.

29.04. д. Дубровка Семён Никитин Моисеев, 31 год, от горячки.

26.05. д. Зельва Ивана Копытова дочь Домника, 6 лет, от горячки.
03.06. д. Дубровка Василия Моисеева жена Васса Лукина, 25 лет, от горячки.

11.06. д. Дубровка вдова Матрона Сидорова Рычкова, 41 год, от горячки.

12.06. д. Зельва Луки Дёмина сын Павел, 12 лет, от утопления.

15.06. д. Дубровка Ивана Штеникова жена Любовь Фёдорова, 34 года, от горячки.

18.06. д. Дубровка Василий Николаев Рычков, 18 лет, от горячки.

28.06. д. Поткина Кирила Поткина жена Гликерия Терентьева, 51 год, от убиения громом.

28.08. д. Зарубина Никита Никитин Ефремов, 25 лет, от опухоли.
9.10. д. Зарубина Андрея Ефремова сын Михаил, 3 года, от поноса.

13.10. д. Зельва Мирон Семёнов Моисеев, 61 год, натуральной смертью.

31.10. д. Зарубина Никиты Светлакова дочь Катерина, 1 год, от оспы.
9.11. д. Зельва вдовы Ефимии Копытовой дочь Домника, 1 год, от оспы.

О родившихся за 1813 год
(ЮРА. Ф.1., Оп 1., Д.1., Л.37–46)
20.01. д. Зельва крестьянина Филимона Меркурьева Дёмина сын Иван.

28.01. д. Зарубина Якова Иванова Зарубина дочь Агафья.

15.03. д. Зельва Василия Крысанфова Леонтьева сын Василий.

25.03. д. Зельва Ивана Макарова Моисеева дочь Мария.

25.03. д. Зарубина Дорофея Соловьёва дочь Мария.

1.04. д. Зарубина Федосея Алексеева Бисерова сын Родион.

20.05. д. Ефимова Ивана Агапова Ханжина дочь Федосья.

06.06. д. Дубровка Василия Моисеева дочь Акилина.

15.08. д. Дубровка Никиты Тотмянина сын Агафоник.

О бракосочетавшихся за 1813 год

(Там же, Л. 51)
13.11. д. Зарубиной крестьянин отрок Григорий Климонтов Ефремов и д. Трошковой с девицей Доминикой Андреевой Ефремовой.

Об умерших за 1813 год
(Там же, Л. 52–58)
31.01. д. Зельва вдова Степанида Крысанфова Леонтьева, 70 лет. 

24.02. д. Ефимова Никифора Копытова жена Матрона Григорьева, 42 года, от чахотки.

19.03. д. Ефимова Никифор Афанасьев Копытов, 40 лет, от горячки.

24.03. д. Зарубина Захар Антонов Светлаков, 45 лет, от чахотки.

29.04. д. Дубровка Семёна Моисеева жена Мария Амалиева, 29 лет, от родов.

30.04. д. Зельва Ивана Хомякова дочь Ирина, 4 года, от горячки.

29.05. д. Ефимова Аксён Никитин Пастухов, 40 лет, от горячки. 

31.05. д. Зельва Ивана Копытова дочь Софья, от горячки.

04.06. д. Зельва Василия Леонтьева сын Василий , 1 год, от поноса.

10.07. д. Зельва Никиты Копытова сын Тимофей, 1 год, от горячки.

15.10. д. Зельва Давида Леонтьева дочь Ирина, 2 года, от поноса.

О родившихся за 1814 год

(ЮРА. Ф. 1., Оп. 1., Д. 1., Л. 59–72)
Д. Зельва крестьянина Лаврентия Ефремова сын Иван;

д. Дубровка крестьянина Конона Копытова сын Ефрем;

д. Зарубина крестьянина Якова Ефремова дочь Евдокия;

д. Зельва крестьянина Никиты Копытова сын Федот;

д. Дубровка крестьянина Тита Моисеева сын Герасим;

д. Ефимова крестьянина Ивана Агапова Ханжина сын А…;

д. Ефимова крестьянина Логина Кирилова Подкина сын Артемон;

д. Зельва крестьянина Никиты Рычкова дочь Гликерия;

д. Дубровка крестьянина Егора Иванова сын Андрей;

д. Ефимова крестьянина Ермила Ефремова сын Кирил.

О бракосочетавшихся за 1814 год

(Там же, Л. 51)
д. Зельвы крестьянин отрок Яким Никитин Копытов и с д. Мухоморки крестьянина Якова Осташева с дочерью его девицей Акилиной.
д. Зельвы отрок Григорий Космин Чащин и с д. Дубровки умершего крестьянина Николая Рычкова с дочерью его девицей Мариной.

д. Ефимовой отрок Никита Федотов Обросов и с д. Трошковой умершего крестьянина с женой вдовой Марьей Андреевной.

д. Зельвы отрок Василий Иванов Леонтьев и с. Юмо-Лопвинского Рождество-Богородицкой церкви умершего священника Якова Корионова с дочерью его девицей Еленой.

д. Ефимовой отрок Федор Иванов Ханжин и той же деревни Кирила Поткина с дочерью его девицей Маврой.

д. Зельвы вдовец Давид Крысанфов Леонтьев и д. Титовой Федора Чеклецова с дочерью его девицей Дарьей.

Об умерших за 1814 год
 (Там же. Л. 52–58)
Д. Зельвы Никифор Фролов Копытов, 43 года, от чахотки;

д. Дубровки Никита Афанасьев Копытов, 75 лет, натуральной смертью;

д. Дубровки Терентия Моисеева жена Мария Андреева ,41 год, от чахотки;

д. Зельва Ивана Копытова дочь Софья, от горячки;

д. Зельва Ивана Юдина жена Степанида Максимова, 56 лет, от чахотки.
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Приложение № 3

Из ревизской сказки 1858 года Юрлинской волости.
(9-я народная перепись) 
(ГАПК. Ф.111., Оп.1., Д.2401. Л.255–288)
Д. Сулай (Зельва)
258.227. Самойло Осипов Копытов, 37 лет. Его вторая жена Авдотья Васильев(н)а, 50 лет. Сыновья: Василий 11 лет, Прокоп 9 лет.

228. Ефим Герасимов Копытов, 55 лет. Его сын Иван 17 лет. Его же дядя Агап Фролов умер в 1857 году, 62 лет.

229. Егор Ульянов Копытов, умер в 1857 году, 57 лет. Его жена Авдотья. Его сын Прокоп 26 лет, жена Прокопа Пелагея Васильева 26 лет, их сын Степан 2,5 месяцев. Егора братья: Арефий 19 лет, Антон 13 лет.

230. Матвей Леонтьев Копытов, 37 лет. Его мать Матрёна Родионова 77 лет. Его жена Васса Анисимова, 37 лет, его сыновья: Кирило 16 лет, Алексей 8 лет, Елизар 4 лет, Яков 2 лет. Его братья: 1 – Степан 31 год, его жена Устинья Спиридонова, 34 лет, его сын Пётр 5 лет, 2 – Андрей отдан в рекруты в 1854 году 21 год, Андрея жена Пелагея Федотова 25 лет.

231. Андрон Михайлов Копытов, 53 лет, его жена Наталья Михайлова 62 лет, его сын Андрей 32 лет, Андрея жена, Домна Михайлова 33 лет. Андрея сыновья: Михаил 6 лет, Иван 3 лет.

232. Карп Якимов Копытов, 36 лет, его жена Дарья Филимонова 37 лет. Его сыновья: Иван 12 лет, Гаврило 10 лет, Ефим 6 лет, Федот 1 год. Его брат Стахий 35 лет, его жена Федосья Кириллова 35 лет, сын Стахия Егор 4 лет.

233. Афанасий Никитин Леонтьев, 55 лет, его жена Мавра Михайлова 62 лет. Его сын Семён 29 лет, его жена Марфа Иванова, 32 лет. Семёна сыновья: Федосий 3 лет, Ларион 0,5 лет. Афанасия брат Максим Никитин умер в 1854 году 39 лет.

234. Федот Давыдов Леонтьев 52 лет, его жена Ирина Лаврентьева 42 лет, его сыновья: Андрей 19 лет, Никифор 1,5 года. Его брат Гермафродит 44 лет.

235. Владимир Аникин Леонтьев, 45 лет, его жена Татьяна Герасимова 52 лет, его дочь Анна 15 лет. Его брат Василий 40 лет, жена Василия Дарья Анисимова 45 лет, его дочери Настасья 15 лет, Настасья же 7 лет.

236. Василий Иванов Леонтьев, 57 лет, его жена Елена Яковлева 63 лет. Его сыновья: 1 – Василий 38 лет, его жена Аграфена Григорьева 35 лет; 2 – Степан умер в 1857 году 35 лет, его жена Матрёна Семёнова 32 лет, его сыновья: Никифор 10 лет, Константин 8,5 лет, Григорий 6 лет; 3 – Иван перечислен в деревню той же волости в 1854 г 26 лет; Федот 22 лет, его сын Николай 3 лет.

237. Максим Терентьев Леонтьев 49 лет, его вторая жена Авдотья Ферафонтова 35 лет. Его сыновья: 1 – Филип 30 лет, его жена Парасковья Порфирьева 30 лет; 2 – Никон умер в 1857 27 лет; 3 – Алексей 12 лет. Брат Максима Иван 40 лет, его жена Христина Данилова 42 лет, его сыновья: Григорий 23 лет, Никифор 5 лет.

238. Корнило Михайлов Леонтьев 45 лет. Его сыновья: 1 – Андрей 24 лет, его жена Мария Егорова 20 лет; 2 – Алексей 21 год; 3 – Степан 18 лет, Никита 15 лет, Илья 8 лет.

239. Давыд Потапов Овчинников 38 лет, его жена Ирина Прокопьева 38 лет, его сыновья: Иван 14 лет, Ефрем 4 лет.

240. Иван Егоров Хомяков 62 лет, его вторая жена Настасья Дмитриева 37 лет. Его сыновья: 1 – Евстафий 42 лет, его жена Анисья Маркова 48 лет, его сыновья Гордей 22 лет, его жена Александра Петрова 20 лет, сын Гордея Иван 0,5 года; Григорий 12 лет, Пётр 5 лет; 2 – Иван 6 лет; 3 – Алексей 3 лет; Яков 0,5 года.

241. Ермолай Филиппов Дёмин умер 1856 году, 53 лет. Его сыновья: 1 -Прохор 36 лет, его жена Федосья Савельева 36 лет, его сын Семён 10 лет; 2 -Савва 33 лет, его жена Февронья Антонова 36 лет, его сыновья: Василий 12 лет, Козма 9 лет, Пётр 6,5 лет.

242. Тимофей Филиппов Дёмин 51 год, его вторая жена Наталья 27 лет, его сыновья: Андрей 8 лет, Егор 6 лет, Его братья: 1 – Иван 47 лет, его вторая жена Домна Иванова 35 лет, Ивана сыновья: Яков 26 лет, его жена Гликерия Осипова 26 лет; Спиридон 13 лет, Егор 0,5 года; 2 – Леонтий 45 лет, его жена Александра Фомина 47 лет, его сын Михайло 25,5 лет, его жена Дарья Кирьякова 27 лет, Михайла сын Прокопий 3 лет.

243. Семён Лукин Дёмин 42 лет, его жена Авдотья Яковлева 43 лет. Его сыновья: 1 – Фрол 22 лет, его жена Степанида Максимова 20 лет; 2 – Леонтий 18 лет; 3 – Степан 11 лет. Его брат Яков Лукин 37 лет, его вторая жена Гликерия Осипова 31 год, его сын Ефим 8 лет.

244. Ефрем Трофимов Леонтьев 56 лет, его вторая жена Анна Федосьева 30 лет. Его сын от первой жены Николай 22 лет, его жена Анна Архипова 24 лет. Его сыновья от второй жены: Алексей 7,5 лет, Григорий 4 лет, Иван 1 год. Ефрема брат Фрол 39 лет, его вторая жена Домна 29 лет, его сыновья: Пётр 9 лет, Алексей 4 лет, Василий 1 год.

245. Павел Андриянов Чащин 19 лет.

246. Иван Гаврилов Моисеев 49 лет. Его сын Кирило 24 лет, его жена Анна Егорова 28 лет. Его братья: 1 – Андрей 43 лет; 2 – Малафей 42 лет. Его же племянник Степан Ефимов 39 лет, Степана сын Никита 12 лет.

247. Перфирий Макаров Моисеев 56 лет, его вторая жена Елена Иванова 23 лет. Его сын Настасий 37 лет, его жена Татьяна Иванова 40 лет.

248. Моисей Потапов Моисеев 46 лет, его третья жена Афимья Герасимова 42 лет. Его сыновья от первой жены: Матвей 18 лет, Иван 14 лет. Его сыновья от второй жены: Василий 5 лет, Пётр 2 лет.

249. Иван Поликарпов Рычков 17 лет. Его брат Афанасий 10 лет.

250. Осип Никитин Рычков 52 лет, его жена Марья Евсеева 57 лет. Его сыновья: 1 – Дорофей 29 лет, его жена Устинья Иванова 33 лет, его сын Пётр 8,5 лет; 2 – Варлам отдан в рекруты в 1851 году 20 лет, его жена Ирина Михайлова 35 лет; 3 – Наум 24 лет, его жена Домна Тарасова 21 год.

251. Стахей Евсеев Матвеев умер 1856 году 59 лет. Его сын Федот 31 год, его жена Софья Григорьева 30 лет. Федота сын Иван 1 год.

252. Федот Сергеев Матвеев 51 год, его жена Татьяна Ефимова 57 лет, его сын Филипп 19 лет. Его братья: 1 – Фома умер в 1854 году 45 лет; 2 – Кирило 42 лет, его вторая жена Федосья Никифорова 27 лет, его сын Иван 1,5 лет.

274… Захар Иванов Хомяков находится в Осинском уезде (73 года в 1850 году).

277… Ефим Лукин Дёмин с сыновьями Константином, Алексеем, Тимофеем, Леонтием, Назаром перечислен в 1854 году в Осинский уезд.

273… Савва Иванов Хомяков с сыном Григорием перечислен в 1854 году в Осинский уезд.

287… Емельян Сергеев Матвеев с сыновьями Семёном и Ильёй перечислен в Осинский уезд в 1854 году.

Итого по д. Сулай (Зельва) муж. пола – 133, женского–  149.(Там же. Л. 255–264)

Деревня Дубровка

288. 253. Степан Фролов Моисеев, 42 лет. Мать Степанида Тимофеева 53 лет. Его вторая жена Алимпияда 27 лет. Его сыновья: 1 – Гаврило 18 лет, его жена Авдотья Родионова 20 лет; 2 – Фёдор 16 лет. Его братья: 1 – Иван 37 лет, его жена Елена Ефремова 37 лет, его сыновья: Иван 13 лет, Григорий 7 лет; 2 -Ефим 27 лет, его жена Настасья Васильева 30 лет, его сын Фрол.

254. Василий Терентьев Моисеев умер в 1852 году. 48 лет, его сын Андриян умер в 1851 году 22 лет. Его зять Потап Иванов Моисеев переведён в д. Таволжанка в 1853 году. Потапа сыновья: Егор 6 лет, Устин 1,5 лет, жена Потапа Домна Васильева 26 лет.

255. Осип Егоров Моисеев умер в 1853 году 51 год. Его вторая жена Анна Филипова 46 лет. Его сыновья: 1 – Емельян 38 лет, его жена Ирина Михайлова 37 лет, его сыновья: Никита 18 лет, Прокоп 17 лет; 2 – Мелентий в бегах с 1853 года (21 год в 1850 году); 3 – Пётр 23 лет, его жена Устинья Алексеева 27 лет.

256. Иван Егоров Моисеев 52 лет, его жена Устинья Гаврилова 60 лет, его сын Михайло 28 лет, Михайло жена Ирина Фролова 28 лет, сыновья Михайла: Григорий 9 лет, Иван 6 лет.

257. Николай Ильин Ташкинов 20 лет, его жена Агафья Алексеева 20 лет. Его дядя Леонтий Тихонов 45 лет, его жена Ксенья Иванова 47 лет, его сыновья: Арефий 19 лет, Алексей 15 лет.

258. Харитон Николаев Рычков умер в 1858 году 66 лет. Его вторая жена Марфа Прокопьева 30 лет. Его сын Василий 42,5 лет, его жена Авдотья Перфирьева 42 лет, Василия сыновья: Игнат 18 лет, Никита 12 лет, Арефий 7,5 лет.

259. Никифор Павлов Моисеев с сыном Исаком перечислен в 1854 году в Осинский уезд. Его брат Трофим с сыновьями Михаилом, Петром, Исаком и Спиридоном перечислен в Осинский уезд в 1854 году.

260. Иван Аникин Моисеев 50 лет, его жена Наталья Логинова 49 лет, его сыновья: 1 – Михайло 24 лет, его жена Парасковья Петрова 27 лет; 2 – Лев 19 лет, его жена Парасковья Алексеева 22 лет; 3 – Тихон 15 лет; 4 – Григорий 12 лет; 5 – Лука 8 лет. Его брат Андрей 38 лет, его жена Анна Афанасьева 28 лет.

261. Гаврило Филипов Моисеев 23 лет, его жена Пелагея Иванова 27 лет, его сын Яков 1 год. Его брат Павел 19 лет, его жена Авдотья Васильева 20 лет. Его двоюродные братья: 1 – Нестор 28 лет, его жена Парасковья Иванова 27 лет; 2 – Афанасий отдан в рекруты в 1855 году 17 лет. Его дядя Нифонт Титов 31 год, его жена Авдотья Козмина 35 лет, его сыновья: Егор 9 лет, Яков 5 лет, Иван 1 год.

262. Гордей Аникин Половников 37 лет, его жена Елена Евтефьева 37 лет, его сыновья: Никифор 16 лет, Прокоп 13 лет.

263. Василий Аникин Половников 44 лет, его жена Марья Николаева 47 лет, его сын Иван 26 лет, Ивана жена Акулина Иванова 21 год.

264. Пётр Селивёрстов Половников умер в 1855 году 59 лет. Его сыновья: 1) Сысой 44 лет, его сыновья: 1 – Антип 20 лет, его жена Настасья Степанова 21 год; 2 – Никон 17 лет; 3 – Иван 15 лет, Гаврило 13 лет, Ефим 8,5 лет; 2) Малафей 41 год, его жена Васса Филипова 37 лет, его сыновья: Осип 15 лет, Игнат 7 лет.

265. Лаврентий Яковлев Тотмянин 38 лет, его жена Агафья Ларионова 37 лет, его сын Митрофан 9 лет. Его брат Михайло отдан в рекруты в 1855 году, 31 год, его сын Семён перечислен в Осинский уезд в 1854 году 6 лет. Его дядя Иван Алексеев 47 лет, его жена Марина Васильева 47 лет.

266. Андрей Егоров Тотмянин 45 лет, его жена Агафья Артамонова 33 лет, его сын Фёдор 9 лет. Его братья: 1 – Александр умер в 1850 году 32 лет, его сыновья: Семён 11,5 лет, Николай 9 лет; 2 – Михайло 31 год, его жена Татьяна Петрова 30 лет, его сын Павел 1,5 года.

267. Иван Никитин Тотмянин умер в 1850 году 42 лет. Его сын Иван 13 лет. Его дочери Гликерьи незаконнорождённый сын Пётр 1,5 лет.

268. Тихон Фёдоров Тотмянин 30 лет. Его мать Степанида Гаврилова 44 лет. Его жена Ирина Кондратьева 30 лет, его сыновья: Ярофей 6 лет, Михайло 3 лет. Его брат Иван 18 лет, его жена Агафья Иванова 19 лет.

269. Родион Егоров Ивановых 41 год, его жена Марья Аникина 39 лет, его сын Зотик 0,5 года. Его брат Максим находится в бегах с 1854 года (28 лет в 1850 году), его жена Катерина Терентьева 37 лет, его сыновья: Самсон 14 лет, Павел 9 лет.

270. Фёдор Кононов Копытов 57 лет, его жена Наталья Егорова 44 лет, его сын Степан 9 лет. Его брат Гаврило отдан в рекруты в 1855 году 23 лет.

271. Никон Галактионов Копытов 39 лет его вторая жена Марья Никитина 46 лет, его сыновья: Иван 6,5 лет, Ермолай 3 месяцев. Его брат Евстафий 39 лет, его жена Анна Семёнова 33 лет, его сын Пётр 1 месяц.

272. Егор Аммосов Пастухов 46 лет, его жена Парасковья Егорова 37 лет, его сыновья: Андрей 14 лет, Михайло 9 лет, Григорий 2 лет. Его двоюродный брат Евсей Аксёнов 46 лет, его жена Агафья Иванова 47 лет, его сыновья: 1 – Прокоп отдан в рекруты в 1855 году 24 лет, его сын Михайло 3 лет; 2 – Никифор 24 лет его жена Анна Максимова 20 лет; 3 – Яков 18 лет.

273. Игнатий Андронов Пастухов 37 лет, его жена Агрипина Егорова 33 лет, его сыновья: Егор 5 лет, Селивёрст 2 лет.

274. Устин Никифоров Моисеев 42 лет, его вторая жена Анна Аникина 32 лет, его сыновья: 1 – Михайло 22 лет, его жена Федосья Савина 19 лет; 2 – Иван 18 лет; Филип 11 лет, Василий 8,5 лет, Илья 7 лет. Его брат Яков (Никифоров) 41 год.

275. Иван Васильев Моисеев 38 лет, его жена Агафья Васильева 37 лет, его сыновья: Никон 11 лет, Антон 5 лет, Иван 3 лет. Его братья: 1 – Алимпий 33 лет, его жена Акулина Фёдорова 30 лет, его сын Спиридон 3 лет; 2 – Прокоп 27 лет.

Итого: по д. Дубровка муж. пола 132, женского – 161. (там же Л.265–275)

Деревня Зарубина

276. Тимофей Андреев Ефремов 45 лет, его жена Елена Венедиктова 44 лет, его сыновья: 1-Федот 22 лет, его жена Степанида Поликарпова 22 лет; 2 – Григорий 18 лет.

277. Тимофей Кирилов Ефремов умер в 1853 году 66 лет. Его сын Семён 49 лет, его жена Наталья Яковлева 54 лет. Сыновья Семёна:1 – Пётр отдан в рекруты в 1855 году 25 лет; 2 – Степан 20 лет, Семён 17 лет, Тимофей 12 лет. Его бра Сидор 41 год, его третья жена Степанида Иванова 26 лет, его сын Ефим 9 лет.

278. Яков Козмин Ефремов 69 лет. Его сын Иван 42 лет, его жена Ксенья Силина 47 лет, Ивана сыновья: Потап 13 лет, Григорий 11 лет, Василий 9 лет, Илья 7 лет, Константин 2,5 лет.

279. Пётр Игнатьев Ефремов 48 лет, его жена Авдотья Моисеева 30 лет, его сыновья: 1 – Семён 30 лет его жена Татьяна Васильева 29 лет, его сыновья Николай 7 лет, Иван 1 год; 2 – Иван 21 год; 3 – Никита 18 лет; 4 – Еремей 14 лет; Яким 11 лет.

280. Поликарп Яковлев Ефремов 52 лет. Его вторая жена Александра 47 лет. Его сыновья от первой жены: 1 – Сысой отдан в рекруты в 1855 году 30 лет, его вторая жена Ксенья Осипова 25 лет; 2 – Иван 30 лет, его жена Анна Семёнова 25 лет. Его сын от второй жены Алексей 26 лет, его жена Авдотья Николаева 27 лет.

281. Яков Иванов Ефремов 69 лет. Его сыновья: 1 – Василий 34 лет, его жена Дарья Васильева 34 лет, его сыновья: Терентий 9 лет, Фрол 1,5 года; 2 – Егор 27 лет, его жена Мавра Иванова 30 лет, его сын Дмитрий 5 лет; 3 – Николай отдан в рекруты в 1854 году 21 год, его Парасковья Егорова 26 лет.

282. Леонтий Иванов Ефремов умер 1857 году 47 лет. Его жена Агафья Парфёнова 57 лет. Его сыновья: 1 – Викул 37 лет, его жена Авдотья Иванова 37 лет, его сыновья: Викул и Лупп 3 лет, Алексей 1 год; 2 – Сила 33 лет, его жена Авдотья Ефремова 34 лет, его сын Ермолай 3 лет; 3 – Аксён отдан в рекруты в 1851 году 21 год.

283. Степан Антонов Ефремов 17 лет. Его дядя Кирьяк Никитин 50 лет, его жена Агрипина Павлова 52 лет, его сын Пётр умер 1850 году 20 лет.

284. Лука Антонов Бисеров 56 лет, его третья жена Елена Архипова 40 лет.

285. Ферафонт Григорьев Соловьёв 52 лет, его жена Домна Никонова 57 лет. Его сын Прохор 35 лет, Прохора жена Ксенья Егорова 32 лет, его сыновья: Михайло 13 лет, Никита, Василий 2 лет.

286. Федосий Федосьев Бисеров 55 лет, его вторая жена Христина Ефимова 32 лет. Его сын от первой жены Михайло 24 лет, его жена Парасковья Васильева 22 лет, Михайла сын Данило 2,5 лет. Его сын от второй жены Прохор 1,5 лет. Его брат Родион 52 лет, его жена Матрёна Яковлева 49 лет. Сыновья Родиона: 1 – Иван 32 лет его жена Татьяна Евсеева 28 лет, его сыновья: Василий 5 лет, Фёдор 1 год, Алексей 3 лет; 2 – Фотий 12 лет.

287. Тихон Николаев Соловьёв 63 лет. Его сыновья: Давыд 19 лет, Николай 12 лет. Его братья: 1 – Василий 51 год, его жена Ольга Титова 57 лет, его сын Кирило 28 лет, Кирила жена Пелагея Артамонова 22 лет; 2 – Алексей 40 лет, его жена Ксенья Семёнова 47 лет, его сын Егор 24 лет, Егора жена Меланья Иванова 22 лет, его сын Степан 2 лет; 3 – Роман 19 лет; 4 – Иван 17 лет; 5-Тимофей 18 лет.

288. Василий Дорофеев Соловьёв 45 лет. Его сыновья от второй жены: Лука 24 лет, Иван 22 лет, Василий 16 лет. Его сыновья от третьей жены: Андрей 3 лет, Игнат 0,5 лет.

289. Григорий Климентьев Ефремов 60 лет. Его сыновья: 1 – Савва 42 лет, его жена Акилина Венедиктова 47 лет, Саввы сын Сидор 12 лет; 2 – Феофилакт 36 лет; 3 – Антон 26 лет, его жена Мавра Осиповна 23 лет.

290. Степан Захаров Светлаков 54 лет, его жена Устинья Васильева 47 лет, его сыновья: 1 – Филип 25 лет, его жена Феоктиста Михайлова 27 лет; 2 – Фёдор 20 лет; 3 – Егор 12 лет.

291. Никита Родионов Светлаков 70 лет. Его сын Василий 35 лет, его жена Елена Егорова 35 лет, его сын Григорий 2 года. Его племянники: 1 – Моисей 40 лет, его жена Агрипина Васильева 27 лет; 2 – Киприан отдан в рекруты в 1855 году 28 лет, его жена вдовая Дарья Захарова 30 лет, его сыновья: Осип 10 лет, Григорий 3 лет.

292. Елизар Иванов Ефремов 13 лет.

325…Фотий Андреев Ефремов с сыном Василием переписан в Осинский уезд в 1854 году.

339… Малафей Тихонов Соловьёв переписан в Осинский уезд в 1854 году.

Итого: по деревне Зарубина муж. пола – 90, женского – 90. (Там же, Л. 276–282)

Деревня Ефимова
293. Антон Федотов Мизёв 61 год, его вторая жена Парасковья Маркова 50 лет, его сыновья: 1 – Иван 42 лет, его жена Дарья Потапова 42 лет, его сыновья: Иван же 22 лет, Степан 17 лет, Прокоп 9 лет; 2 – Селивёрст отдан в рекруты в 1854 году 23 лет.

294. Артемий Ефимов Обросов 50 лет, его жена Анна Афанасьева 47 лет, его сыновья: 1 – Арефий 24 лет, его жена Дарья Егорова 24 лет, его сын Михайло 2 лет; 2 – Иван 16 лет. Его брат Терентий 37 лет, его жена Анфиногена Осипова 25 лет, его сын Пётр 1,5 года.

295. Гордей Иванов Леонтьев 53 лет, его жена Федосья Александрова 37 лет, его сыновья: 1 – Лев 25 лет, его сын Максим 2 года; 2 – Иван 12 лет. Его племянник Кирило Александров 26 лет. Кирила брат Гаврило отдан в рекруты в 1855 году 19 лет.

296. Христофор Васильев Обросов 40 лет.

297. Терентий Алексеев Обросов умер в 1854 году 48 лет. Его братья: 1 – Иов 49 лет, его вторая жена Парасковья Никонова 30 лет, его сыновья: Анисим 5 лет, Михайло 4 лет; 2 – Федосий 40 лет, его жена Февронья Ларионова 37 лет, его сыновья: Василий 5 лет, Илья 3 лет.

298. Иван Иванов Ханьжин 47 лет, его жена Авдотья Никитина 42 лет, его сыновья: 1 – Потап 26 лет, его жена Устинья Васильева 24 лет; 2 – Григорий 22 лет; Сергей 17 лет, Никита 15 лет, Давыд 12 лет. Его братья:1 – Антипа умер в 1857 году 42 лет, его жена Парасковья Львова 42 лет, его сыновья: Николай 10 лет, Иван 8,5 лет, Михаил 6 лет; 2 – Родион 34 лет, его жена Василиса Ефремова 27 лет, его мать Парасковья Антипова 67 лет, его сын Григорий 8 лет; 3 – Данило 32 лет, его жена Зиновья Васильева 37 лет, его сыновья: Прокопий 17 лет, Андрей 8,5 лет. Ивана племянник Андрей Гаврилов 29 лет, его мать Екатерина Кирилова 52 лет, его жена Марья Прокопьева 33 лет. Андрея брат Козьма отдан в рекруты в 1851 году 21 год.

299. Малафей Кирилов Мизёв умер в 1857 году 75 лет. Его сыновья: 1 – Иван 45 лет, его жена Матрёна Иванова 47 лет, его сын Гаврило 16 лет; 2 – Антон 37 лет, его жена Анна Иванова 32 лет, его сын Андрей 1 год; 3 – Прокоп умер в 1851 году 24 лет.

300. Прокоп Самойлов Подкин 28 лет, его жена Марья Леонтьев(н)а 25 лет. Его брат Данило 27 лет, его жена Марфа Климентьева. Данилы сыновья: Павел 4 лет, Никифор 0,5 лет.

301. Терентий Кирилов Подкин 67 лет, его жена Марья Иванова 67 лет, его сыновья: 1 – Артамон умер 1853 году 38 лет, его сын Степан 27 лет, его жена Дарья Васильева 27 лет, Степана сын Максим 3 года; 2 – Антон 37 лет, его жена Наталья Иванова 37 лет, его сыновья: Пётр 14 лет, Данило 2 лет.

302. Логин Кирилов Подкин умер в 1856 году 78 лет. Его сыновья: 1 – Егор 47 лет, его жена Анна Власова 52 лет, его сыновья: Саватей 22 лет, его жена Агафья Артемьева 22 лет, его сын Ефрем 2 года; Фёдор 17 лет; Леонтий 8 лет; 2 – Лев 45 лет, его жена Ирина Дементьева 46 лет, его сыновья: Василий 12 лет, Алексей 7,5 лет.

303. Фёдор Титов Русанов 42 лет, его жена Марфа Ефимова 45 лет, его сыновья: Спиридон 21 год, Михаил 11 лет, Яков 0,5 года. Его брат Логин 39 лет, его вторая жена Анна Гаврилова 31 год, Логина сыновья: Ефрем 18 лет, Матвей 13 лет, Алексей 11 лет, Александр 8,5 лет, Фёдор 4 лет, Сидор 2 года.

304. Мартын Иванов Подкин 56 лет. Его сын Максим 34 лет, Максима жена Авдотья Иванова 32 лет, его сыновья: Пётр 14 лет, Тимофей 12 лет, Николай 0,5 лет. Его братья: 1 – Василий 43 лет; 2 – Иона 42 лет, его жена Васса Антонова 33 лет; его сыновья: Григорий 22 лет, Никон 15 лет, Мирон 3 лет, Пётр 0,5 года; 3 – Леонтий 27 лет, его жена Катерина Федотовна 27 лет, его сыновья: Илья 6 лет, Тимофей 3 лет.

Итого: по деревне Ефимова мужского пола – 90, женского – 84. (Там же, Л. 283–288) 

Приложение № 4
Из метрических книг Христорождественской церкви с. Юм
О родившихся за 1912 год
(ЮРА. Ф. 44, Оп. 1, Д. 63, Л. 1–120)

д. Сулай крестьянской вдовы Матроны Михайловны Леонтьевой сын Георгий внебрачный;

д. Вылом крестьянина Леонтия Григорьева Леонтьева и законной жены его Екатерины дочь Татьяна;

д. Васькова Ивана Алексеева Половникова и законной жены его Татьяны Яковлевны сын Павел;

д. Паньковой крестьянская девица Домника Васильевна Ефремова, 22 лет от рождения, присоединена через Святое Миропомазание из раскола австрийской секты с сохранением прежднего имени Домника.

д. Сулая крестьянина Василия Алексеева Леонтьева и законной жены его Татьяны Семёновны дочь Ксенья;

д. Ефимовой крестьянина Андрея Иванова Мизева и законной жены его Афанасии Тимофеевны сын Лев;

д. Балды крестьянина Георгия Иванова Фадеева и законной его жены Антонины Дмитриевны сын Дмитрий;

д. Васьковой крестьянина Алексея Устинова Моисеева и законной его жены Варвары Павловны дочь Клавдия;

д. Паньковой крестьянина Алексея Афанасьева Полудницына и законной его жены Анны Тимофеевны сын Прокопий;

д. Ефимовой крестьянина Ивана Матвеева Першина и законной его жены Ксеньи Сергеевны сын Прокопий;

д. Шалгиной крестьянина Михаила Алексеева Могильникова и законной его жены Матроны Афанасьевны сын Герасим;

д. Мельниковой крестьянина Павла Тимофеева Софьина и законной его жены Степаниды Ионовны сын Василий;

д. Исаковой крестьянина Ивана Георгиева Ефремова и законной его жены Марии Ивановны дочь Клавдия;

д. Балды крестьянина Якова Васильева Ершова и законной его жены Меланьи Яковлевны дочь Матрона;

д. Мельникова крестьянина Ефима Константинова Чеклецова и законной его жены Евдокии Гавриловны сын Кирилл;

д. Сулая крестьянина Павла Алексеева Леонтьева и законной его жены Александры Прокопьевны дочь Мария;

д. Зарубиной крестьянина Кирилла Митрофанова Бисерова и законной его жены Елены Устиновны сын Семён;

д. Мельниковой крестьянина Николая Георгиева Софьина и законной его жены Матроны Ивановны сын Георгий;

д. Сулая крестьянская девица Ирина Алексеевна Леонтьева, 24 лет от рождения, присоединена через Св(ятое). Миропомазание из раскола австрийской секты с сохранением прежднего имени Ирина;

д. Ефимовой крестьянина Павла Еремеева Мизёва и законной жены его Матроны Михеевны дочь Ирина 

д. Ефимовой крестьянина Евдокима Львова Леонтьева и законной его жены Вассы Афанасьевны дочь Матрона;

д. Ефимовой крестьянина Сильверста Ильина Обросова и законной его жены Александры Васильевны дочь Матрона;

д. Исаковой крестьянина Мартемьяна Иванова Ефремова и законной его жены Ульяны Григорьевны дочь Агрипина;

д. Ефимовой крестьянина Макара Ильина Обросова и законной его жены Марии Фёдоровны сын Тимофей;

д. Копытовой крестьянина Харитона Иванова Копытова и законной его жены Марии Фёдоровны сын Илья;

д. Сулая крестьянина Емельяна Ефремова Овчинникова и законной его жены Александры Фёдотовны дочь Анна;

д. Исаковой крестьянина Дементия Петрова Ефремова и законной его жены Евдокии Романовны дочь Анна;

д. Васковой крестьянина Федота Яковлева Половникова и законной его жены Парасковьи Николаевны сын Макар;

д. Паньковой крестьянина Степана Ефимова Ершова и законной его жены Натальи Ивановны дочь Милодора;

д. Дубровка крестьянина Луки Иванова Моисеева и законной его жены Дарьи Ивановны сын Павел;

д. Сулая крестьянина Фёдора Митрофанова Бисерова и законной его жены Парасковьи Петровны дочь Анна;

д. Сулая крестьянина Григория Георгиева Леонтьева и законной его жены Анастасии Леонтьевны сын Филипп;

д. Паньковой крестьянина Павла Алексеева Полудницына и законной его жены Вассы Петровны дочь Пелагея;

д. Сулая крестьянина Саввы Яковлева Пастухова и законной его жены Матроны Леонтьевны сын Ефимий;

д. Сулай крестьянина Ивана Константинова Галкина и законной его жены Екатерины Петровны Сын Ефимий;

д. Дубровка крестьянина Алексея Спиридонова Моисеева и законной его жены Ольги Артамоновны дочь Парасковья;

д. Ефимовой крестьянина Наума Максимова Леонтьева и законной его жены Анастасии Григорьевны дочь Любовь;

д. Ефимовой крестьянина Ульяна внебрачного Ханжина и законной его жены Федоры Ивановны дочь Елисавета;

д. Исаковой крестьянина Петра Иванова Ефремова и законной его жены Анны Арефьевны сын Александр;

д. Вылом крестьянина Артемия Ефремова Леонтьева и законной его жены Татьяны Алексеевны дочь Парасковья;

д. Вылом крестьянина Федора Петрова Леонтьева и законной его жены Дарьи Трофимовны сын Александр.

д. Паньковой крестьянина Игнатия Иванова Ершова и законной его жены Марии Ефремовны сын Яков;

д. Вылома крестьянина Григория Васильева Леонтьева и законной его жены Марфы Васильевны дочь Серафима;

д. Васьковой крестьянина Евдокима Прокопьева Половникова и законной его жены Гликерии Ефимовны дочь Капитолина;

д. Ефимовой крестьянина Семёна Ильина Обросова и законной его жены Матроны Григорьевны сын Иван;

д. Исаковой крестьянина Петра Иванова Ефремова и законной его жены Анны Ефимовны сын Роман;

д. Копытовой крестьянина Василия Сильверстова Пастухова и законной его жены Анны Андреевны сын Пётр;

д. Сулай крестьянина Якова Георгиева Копытова и законной его жены Анны Дмитревны сын Пётр.

О родившихся за 1913 год
(ЮРА. Ф. 44, Оп. 1, Д. 65, Л. 1–104)
д. Вылом крестьянина Дмитрия Васильева Моисеева и законной жены его Варвары Ивановны сын Григорий;

д. Ефимова крестьянина Петра Фёдорова Мизёва и законной жены его Натальи Ивановны дочь Ксенья;

д. Исакова крестьянина Фаддея Иванова Ефремова и законной жены его Марии Ивановны дочь Анна;

д. Васькова крестьянин Иван Илларионов Моисеев, 21 год, из раскола австрийской секты через Св. Миропамазание присоединён к православной греко-российской церкви с сохранением прежднего имени Иван (родился в 1890 г);

д. Исакова крестьянина Фёдора Ефимова Ефремова и законной жены его Марфы Андреевны дочь Мария;

д. Паньковой крестьянина Дмитрия Исакова Полудницына и законной жены его Марии Тихоновны дочь Мариамна;

д. Паньковой крестьянина Евстафия Исакова Полудницына и законной жены его Фёклы Ивановны сын Павел;

д. Вылом крестьянина Григория Андреева Моисеева и законной жены его Анны Спиридоновны сын Гергий;

д. Исаковой крестьянина Афанасия Кириллова Ефремова и законной жены его Анны Петровны сын Родион;

д. Исаковой крестьянина Максима Дмитриева Ефремова и законной жены его Анастасии Семёновны сын Василий;

д. Исаковой крестьянина Фёдора Иванова Ефремова и законной жены его Марфы Андреевны сын Степан;

д. Сулай крестьянская девица Ефросинья Никифоровна Леонтьева, 22 лет, из раскола австрийской секты через Св. Миропомазание присоединена к православной греко-российской церкви с сохранением прежнего имени Ефросинья (родилась в 1890 году);

д. Дубровка крестьянина Федота Спиридонова Моисеева и законной жены его Марфы Гавриловны сын Леонтий;

д. Копытовой крестьянина Константина Ермолаева Копытова и законной жены его Федосьи Ивановны дочь Федосья;

д. Сулай крестьянина Василия Сидорова Леонтьева и законной жены его Ирины Георгиевны сын Никита;

д. Паньковой крестьянина Фёдора Иванова Ершова и законной жены его Антониды Ефимовны сын Иван;

д. Ефимовой крестьянина Марка внебрачного Обросова и законной жены его Марьи Даниловны дочь Акилина;

д. Васьковой крестьянина Павла Иванова Тотьмянина и законной жены его Ксеньи Ивановны дочь Антонина;

д. Копытовой крестьянина Петра Иванова Копытова и законной жены его Анастасии Михайловны дочь Антонина;

д. Дуброва (Одина) крестьянина Георгия Яковлева Ташкинова и законной жены его Агрипины Андреевны дочь Акилина;

д. Мельникова крестьянина Филипа Георгиева Софьина и законной жены его Акилины Семёновны сын Фёдор;

д. Балды крестьянина Косьмы Васильева Ершова и законной его жены Марфы Никитичны сын Тихон;

д. Сулай крестьянина Фёдора Иванова Хомякова и законной его жены … Георгиевны сын Илья;

д. Васьковой крестьянина Михаила Устинова Моисеева и законной его жены Марии Филипповны сын Владимир;

д. Васьковой крестьянина Василия Алексеева Половникова и законной его жены Степаниды Афанасьевны сын Владимир;

д. Мельниковой крестьянина Михаила Михеева Сятчихина и законной его жены Евдокии Марковны дочь Ольга;

крестьянин и законной его жены

д. Ефимовой крестьянина Ивана Матвеева Першина и законной его жены Ксеньи Сергеевны дочь Ольга;

выс. Дубровы крестьянина Филлипа Самуилова Ташкинова и законной его жены Афанасии Николаевны дочь Парасковья;

д. Сулай крестьянина Афиногена Никитина Мазеина и законной его жены Марфы Федотовны сыновья Андрей и Дмитрий;

д. Паньковой крестьянина Павла Алексеева Полудницына и законной его жены Василисы Петровны дочь Вера;

д. Зарубиной крестьянина Ивана Митрофанова Бисерова и законной его жены Анастасии Николаевны сын Илья;

д. Мельниковой крестьянина Михаила Георгиева Софьина и законной его жены Парасковьи Никифоровны сын Степан;

д. Вылом крестьянина Якова Михайлова Леонтьева и законной его жены Натальи Ивановны дочь Наталья;

д. Ефимовой крестьянина Ивана Фёдорова Поздеева и законной его жены Пелагеи Прокопьевны сын Иван;

д. Корминой крестьянской девицы Ефимии Павловны Ромахиной сын Иван внебрачный;

д. Исакова крестьянина Фомы Михайлова Сятчихина и законной его жены Анны Владимировны дочь Минодора;

д. Исакова крестьянина Леонтия Иванова Ефремова и законной его жены Екатерины Семеновны сын Фёдор;

д. Дубровка крестьянина Марка Никонова Моисеева и законной его жены Марфы Алексеевны сын Михаил;

д. Балды крестьянской вдовы Марины Георгевны Ершовой дочь Матрона;

д. Ефимовой крестьянина Макара Ильина Обросова и законной его жены Марии Фёдоровны сын Матвей;

д. Васькова крестьянина Максима Фёдорова Моисеева и законной его жены Анны Фёдоровны сын Андрей;

д. Вылома крестьянина Николая Тимофеева Моисеева и законной его жены Агафьи Андреевны сын Андрей;

д. Ефимовой крестьянина Петра Еремеева Мизёва и законной его жены Татьяны Ивановны сын Николай;

д. Сулай крестьянина Петра Григорьева Хомякова и законной его жены Екатерины Ефремовны сын Спиридон;

д. Паньковой крестьянина Григория Николаева Ершова и законной его жены Ольги Петровны сын Павел;

д. Сулай крестьянина Филиппа Михайлова Пастухова и законной его жены Матроны Ивановны сын Илья;

д. Шалгиной крестьянина Василия Иванова Светлакова и законной его жены Евдокии Самсоновны сын Марк.

О бракосочетавшихся за 1913 год
(Там же. Л. 65–77)
Венчан выс. Дубровы крестьянин Василий Яковлев Ташкинов, 18 лет, с крестьянской дочерью девицей Агрипиной Андреевной Мазеиной выс. Никитят, 17 лет.

Венчан д. Копытовой крестьянин Степан Иванов Пастухов, 18 лет, с крестьянской дочерью Марией Михайловой Леонтьевой, д. Вылом, 19 лет.

Венчан д. Ефимовой крестьянин Семён Марков Обросов, 21 год, с крестьянской дочерью Елизаветой Васильевой Гашковой, с. Юм, 19 лет.

Венчан д. Мельниковой крестьянин Семён Гаврилов Софьин, 21 год, с крестьянской дочерью Параскевой Игнатьевной Ташкиновой, 17 лет, д. Кукольная, 17 лет.

Венчан д. Васьковой крестьянин Иван Иларионов Моисеев, 21 год, с крестьянской девицей Татьяной Ивановной Софьиной, д. Васьковой, 20 лет.

Венчан д. Вылом крестьянин Василий Алексеев Леонтьев, 25 лет, с крестьянской девицей Екатериной Михайловной Штейниковой, д. Титовой, 19 лет.

Венчан д. Шалгиной крестьянин Василий Иванов Светлаков, 26 лет, с крестьянской девицей Евдокией Семёновной Полуднициной, д. Шестиной, 19 лет.

Венчан д. Васьковой крестьянин Максим Фёдоров Моисеев, 21 год, с Анной Фёдоровной Копытовой, д. Елоги.

Венчан д. Васькова крестьянин Климент Прокопьев Половников, 30 лет, с крестьянской девицей Марией Даниловной, д. Кукольной, 17 лет.

Венчан д. Корминой крестьянин Яков Ефимов Ромахин, 23 лет, с крестьянской девицей Ефросиньей Никифоровной Леонтьевой, д. Сулай, 22 лет.

Венчан д. Исаковой крестьянин Михаил Кириллов Ефремов 30 лет, с крестьянской девицей Василисой Степановной Черемных, д. Пугачёвой, 22 лет.

Об умершихза 1913 год
(Там же. Л. 105–151)
д. Копытовой крестьянина Алексея Романова Копытова дочь Екатерина, 5 лет, от оспы;

д. Исакова крестьянина Михаила Кириллова Ефремова сын Спиридон, 9 лет, от скарлатины;

д. Исаковой крестьянина Георгия Кириллова Ефремова дочери Мария, 10 лет, и Пелагия, 4 лет, от скарлатины;

д. Исаковой крестьянина Фомы Михайлова Сятчихина дочь Марфа, 9 лет, от скарлатины;

д. Паньковой крестьянин Исаак Гаврилов Полудницин, 75 лет, от старости;

д. Исаковой крестьянина Мартемьяна Иванова Ефремова дочь Агрипина, 6 месяцев, от скарлатины;

д. Сулай крестьянин Сидор Максимов Леонтьев, 64 лет, от старости;

д. Паньковой крестьянина Ивана Самсонова Ершова сын Андрей, 4 лет от поноса;

д. Копытовой крестьянина Константина Ермолаева Копытова дочь Федосья, 4 месяцев, от поноса;

д. Вылома крестьянская вдова Параскева Логиновна Леонтьева, 60 лет, от тифа;

д. Вылом крестьянская жена Анна Николаевна Леонтьева, 60 лет, от тифа;

д. Сулай крестьянина Афиногена Никитина Мазеина сын Андрей, 17 лет, от слабости;

д. Вылом крестьянина Александра Гаврилова Штейникова дети: Нина, Мария, Тихон, от поноса;

д. Сулай крестьянина Афиногена Никитина Мазеина сын Дмитрий, 25 дней, от слабости;

д. Копытовой крестьянина Николая Никонова Копытова жена Федосья Петровна, 59 лет, от чахотки;

д. Васьковой крестьянина Василия Алексеева Половникова сын Владимир, 2 недель;

д. Мельниковой крестьянина Петра Андреева Софьина дочь Фёкла, 10 месяцев, от поноса;

д. Васькова крестьянина Павла Иванова Тотьмянина дочь Антонина, 2 месяцев, от поноса;

д. Исаковой крестьянина Фаддея Иванова Ефремова дочь Анна, 6 месяцев, от паноса;

д. Мельниковой крестьянина Михаила Михеева Сятчихина дочь Ольга, 2 месяцев, от поноса;

д. Исаковой крестьянина Гаврила Яковлева Ефремова сын Павел, 13 лет, от порока сердца.
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